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1   Celtic imitation, Danube Region. AR Tetradrachm, 13.60 g 32.81 mm. Second-first c
enturies BC. Obv: Stylized head of Dionysos right. Rev.: Nude Herakles standing, head
to left; holding club and cloak. Ref.: Göbl Class III. VF

2   Thrace, Ainos. AR Diobol, 1.05 g 12.24 mm. Circa 421/0-419/8 BC. Obv: Head of He
rmes to left, wearing petasos. Rev: AINI, Goat standing left, scratching reverted head wi
th hind leg. Ref: HGC 3.2, 1276. May, Ainos, 224-5. SNG Copenhagen 409. Rare. Fine/
VF

3   Thrace, Ainos. AR Diobol, 1.09 g 12.27 mm. Circa 408-406 BC. Obv: Head of Herme
s right wearing petasos. Rev: AINI,Goat standing right; crab below raised foreleg. Ref:
May, Ainos 292-309; HGC 3.2, 1277; SNG Copenhagen 399–400. Fine/VF

4   Thrace, Ainos. AR Diobol, 1.14 g 10.80 mm. Circa 408-406 BC. Obv: Head of Herme
s right wearing petasos. Rev: AINI,Goat standing right; crab below raised foreleg. Ref:
May, Ainos 292-309; HGC 3.2, 1277; SNG Copenhagen 399–400. Fine/VF

5   Thrace, Ainos. AR Diobol, 1.14 g 11.52 mm. Circa 435-405 BC. Obv: Head of Herme
s to right, wearing petasos Rev: AINI, Goat standing to right with head lowered. Ref: Ma
y 210-22; HGC 3.2, 1274. Fine/VF

6   Thrace, Ainos. AR Diobol, 1.16 g 11.93 mm. Circa 427/6-425/4 BC. Obv: Head of He
rmes to right, wearing petasos. Rev: AIN Goat standing right, before, vine tendril. Ref: K
lein 82. May, Ainos, 200. Fine/VF

7   Thrace, Ainos. AR Diobol, 1.23 g 12.14 mm. Circa 408-406 BC. Obv: Head of Herme
s right wearing petasos. Rev: AINI,Goat standing right; crab below raised foreleg. Ref:
May, Ainos 292-309; HGC 3.2, 1277; SNG Copenhagen 399–400. Fine/VF

8   Thrace, Ainos. AR Diobol, 1.24 g 12.02 mm. Circa 408-406 BC. Obv: Head of Herme
s right wearing petasos. Rev: AINI,Goat standing right; crab below raised foreleg. Ref:
May, Ainos 292-309; HGC 3.2, 1277; SNG Copenhagen 399–400. Fine/VF
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9   Thrace, Ainos. AR Diobol, 1.26 g 11.72 mm. Circa 429-427/6 BC. Obv: Head of Her
mes right, wearing petasos. Rev: AIN, Goat standing right; club to right. Ref: May 125-1
75; HGC 3, 1274. Fine/VF

10   Thrace, Ainos. AR Tetrobol, 2.68 g 14.20 mm. Circa 408-406 BC. Obv: Head of Her
mes right, wearing petasos. Rev: AINI, Goat standing right, raising foreleg; crab below.
Ref: May 288-91; HGC 3.2, 1272. VF/EF

11   Thrace, Ainos. AR Tetrobol, 2.19 g 12.45 mm. Circa 408-406 BC. Obv: Head of Her
mes right wearing petasos. Rev: AIN,Goat standing right; double axe before. Ref: May 1
15-124. Fine

12   Thrace, Aigospotamoi. Ae, 6.53 g 22.06 mm. Late 4th century BC. Obv: Head of go
ddess (Demeter?) left, wearing stephane. Dotted border. Rev.: ΑΙΓΟΣΠΟ; Goat standin
g left. Ref.: HGC 3.2, 1260; SNG Cop., 850-54. VF

13   Thrace, Alopeconnesos. Ae, 1.55 g 12.18 mm. Circa 3rd-2nd centuries BC. Obv: H
elmeted head of Athena right. Rev: ΑΛΩ / ΠΕΚΟΝ. Fox standing right. Yarkin 59; HGC
3.2, 1307. Fine

14   Thrace, Bisanthe. Ae, 3.79 g 15.54 mm. Circa 280-200 BC. Obv: Laureate head of
Apollo right. Rev. ΒΙΣΑΝ ΘΗΝΩΝ; Tripod. Ref.: HGC 3.2, 1369 Fine

15   Thrace, Bisanthe. Ae, 5.72 g 18.84 mm. Circa 178-168 BC. Obv: Laureate head of
Zeus right. Rev. ΒΙΣΑΝ ΘΗΝΩΝ; Eagle standing right on thunderbolt Ref.: HGC 3.2, 13
62; Schönert-Geiss 15. Fine
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16   Thrace, Chersonesos. AR Hemidrachm, 2.03 g 12.22 mm. Circa 386-338 BC. Obv:
Forepart of lion right, head left. Rev: Quadripartite incuse square with alternating raised
and sunken quarters; pellet and flower? with three petals in sunken quarters. Ref:SNG
Copenhagen 842 Fine/VF

17   Thrace, Chersonesos. AR Hemidrachm. 2.15 g 12.40 mm. Circa 386-338 BC. Obv:
Forepart of lion right, head left. Rev: Quadripartite incuse square with alternating raised
and sunken quarters; pellet and pellet with I in opposite sunken quarters. Ref: HGC 3, 1
437; SNG Dreer 107. Near Fine

18   Thrace, Chersonesos. AR Hemidrachm, 2.25 g 12.29 mm. Circa 386-338 BC. Obv:
Forepart of lion right, head left. Rev: Quadripartite incuse square, with alternating raised
and sunken quarters; pellet in each sunken quarter. Ref: HGC 3.2, 1437 Fine

19   Thrace, Chersonesos. AR Hemidrachm, 2.03 g 13.47 mm. Circa 386-338 BC. Obv:
Forepart of lion right, head left. Rev: Quadripartite incuse square with alternating raised
and sunken quarters; in two sunken quarters: pellet, garlanded pilos. Ref: McClean 407
8. Fine/VF

20   Thrace, Chersonesos. Ae, 1.24 g 10.58 mm. Circa mid-4th century-309 BC. Obv: H
ead of lion right. Linear border. Rev. ΧΕΡ-ΡΟ; Barley-corn. Ref.: HGC 3.2, 1440; SNG C
op., 846. VF

21   Thrace,Chersonesos. Ae, 1.44 g 11.51 mm. Circa mid-4th century-309 BC. Obv: He
ad of lion left. Linear border. Rev. ΧΕΡ-ΡΟ; Barley-corn. Ref.: HGC 3.2, 1439; SNG Co
p., 844-45. VF

22   Thrace, Kardia, AE, 2.06 g 13.23 mm. Circa 357-309 BC. Obv: Lion leaping to left
Rev: KAP-ΔΙΑ, Barley grain; all within square frame. Ref: Tzvetkova 122-8; HGC 3.2, 14
82 (R2). Near Fine/Fine

23   Thrace, Kardia. Ae, 8.00 g 20.51 mm. Circa 350-309 BC. Obv: Wreathed head of P
ersephone left, wearing earring and necklace. Rev: KAPΔIA. Lion standing left, breakin
g a spear held in its mouth; grain in exergue. Ref: Tzvetkova 1-34; HGC 3.2, 1477. Fine
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24   Kings of Thrace, (Seleukid). Adaios. Ae, 3.29 g 13.52 mm. Circa 253-243 BC. Obv:
Head of boar right. Rev. ΑΔΑΙ; Spearhead; HP as monogram and Σ. Ref.: HGC 3.2, 176
7; Peykov C4050. VF

25   Kings of Thrace, Odrysian. Sparadokos. AR Diobol. 1.30 g 11.45 mm. Circa 450-44
0 BC. Obv: Forepart of horse left. Rev: Eagle flying left, holding serpent in its beak; all w
ithin incuse square. Ref: Peykov B0040; Topalov I 63; HGC 3, 1671. Near Fine/Fine Fin
e

26   Kings of Thrace, Odrysian. Kotys IV. Ae, 1.28 g 11.74 mm. Circa 171-167 BC. Obv.:
Diademed and draped bust right. Rev.: [ΒΑΣΙΛΕΟΣ] ΚΟΤΥΟΣ; Eagle standing left on th
underbolt. Ref: Peykov C6200 About VF

27   Kings of Thrace. Kersobleptes. Ae, 2.00 g 13.12 mm. Circa 359-342 BC. Obv.: Fem
ale head right, wearing sphendone. Rev.: Κ-Ε-P; Two-handled cup; below, barleycorn. R
ef: HGC 3.2, 1701. Fine

28   Thrace, Lysimacheia. AE, 1.07 g 10.32 mm. Circa 309-220 BC. Obv: Head of lion ri
ght. Dotted border. Rev. Λ-Υ; Grain ear. Ref.: HGC 3.2, 1503; SNG Cop., 920. VF

29   Thrace, Lysimacheia. Ae, 13.83 g 25.12 mm. Circa 309-220 BC. Obv: Diademed he
ad of Lysimachos right Rev: ΛYΣI-MAXEΩN, Lion leaping right; KA below. Countermark:
lyre. Ref: SNG Copenhagen 899. Near Fine/Fine. Rare monogram!

30   Kings of Thrace, Lysimachos. Ae, 1.67 g 13.32 mm. Circa 305-281 BC. Obv: Head
of Athena in Attic helmet. Dotted border. Rev. ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΛΥΣΙΜΑΧΟΥ; Facing head of li
on. Ref.: HGC 3.2, 1762; SNG Cop., 1170. Condition: VF
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31   Thrace. Maroneia (as Agathokleia). Ae, 2.15 g 11.92 mm. After circa 290 BC. Obv:
Macedonian helmet right Rev: Large A below wreath. Ref: Cf. Psoma-Terzopoulou-Kara
dima 2008, pl. LXII 256b-258b; HGC 3.2, -. VF/EF This coin comes from the hellinistic y
ears, when Maroneia took the name as Agathokleia for a short period in the name of Ag
athokles, son of Lysimachos. The combination of Macedonian pilos and wreath is unkno
wn for the area of Abdera and of Aigiaki Thrace. Perhaps this combination is a mark of a
military success. (Psoma-Karadima-Terzopoulou 2008 / Karadima-Psoma 2005, 2009).

32   Thrace, Maroneia. Ae, 6.61 g 23.63 mm. First century BC. Obv: Head of goddess
(Demeter?) left, wearing stephane. Dotted border. Rev.: ΜΑΡΩΝΙΤΩΝ; Asklepius standi
ng facing, holding serpent-staff in right hand. M and MK as monogram in outer left. Ref.:
HGC 3.2, 1540; Schönert-Geiß, 1665. VF

33   Thrace, Perinthos. Ae, 5.95 g 22.02 mm. Mid 3rd-early 2nd centuries BC. Obv: Jug
ate heads of Serapis and Isis right. Rev: ΠΕΡΙΝ / ΘΙΩΝ, Bull standing left; monogram to
left; below, two foreparts of horses joined together. Ref: Schönert-Geiss 40–1; SNG Cop
enhagen 722. Fine/VF

34   Thrace, Sestos. AE, 8.00 g 21.90 mm. Mid-4th century BC. Obv: Head of goddess
(Demeter?) left, wearing stephane. Dotted border. Rev.: ΑΙΓΟΣΠΟ; Goat standing left. R
ef.: HGC 3.2, 1643; SNG Cop., 935. VF

35   Thrace, Sestos. Ae, 4.28 g 16.99 mm. Circa 300 BC. Obv: Head of Hermes left, we
aring petasos. Rev: ΣH. Kithara. Ref: Von Fritze 16; HGC 3.2, 1648. Fine/VF. Rare!

36   Thraco-Macedonian Region, uncertain mint. AR Diobol, 1.00 g 11.52 mm. Mid-late
5th century BC. Obv: Forepart of Pegasos to right, within dotted border Rev: Incuse squ
are with swastika-like pattern. Ref: SNG Copenhagen 180-1 var. (Pegasos left, Lampsa
kos); Asia Minor Coins #9649 (Lampsakos); CNG e441, 34 (Thraco-Macedonian Regio
n) Fine

37   Macedon, Neapolis, AR Hemidrachm, 1.66 g 13.40 mm. Circa 375-350 BC, Obv: G
orgoneion with protruding tongue, Rev: N-E-O-P, head of Nymph right within shallow inc
use circle Ref: AMNG III/2, 12; HGC 3, 588. Fine/VF
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38   Kings of Thrace (Macedonian). Lysimachos. AR Drachm, 4.19 g 17.15 mm. 305-28
1 BC. Kolophon. In the name of Alexander III of Macedon. Obv: Head of Herakles right,
wearing lion skin. Rev: ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ. Zeus seated left on throne, holding eagle and sc
eptre. In left field, head of lion left above torch; pentagram below throne. Ref: Price 183
4.

39   Kings of Thrace (Macedonian). Lysimachos. Ae, 6.69 g 22.54 mm. (305-281 BC). U
ncertain mint in Western Asia Minor. Obv: Male head right, wearing Phrygian helmet. Re
v: ΛΥΣΙΜΑΧΟY / ΒΑΣΙΛΕΩΣ. Trophy of Athena left, with shield and spear. ΔΙ monogram
to right. Ref: HGC 3.2, 1755 var.(mon.) Fine/VF, Unpublished monogram.

40   Kings of Macedon, Alexander III 'the Great'. AR Drachm, 4.28 g 16.36 mm. 336-323
BC. Sardes. Obv: Head of Herakles right, wearing lion skin. Rev: AΛEΞANΔPOY, Zeus
seated left with eagle and sceptre; bee above TI. Ref: Price 2626. Fine/VF

41   Kings of Macedon, Alexander III 'the Great'. AR Drachm, 4.18 g 16.39 mm. 336-323
BC. Kolophon. Obv: Head of Herakles right, wearing lion skin. Rev: AΛΕΞΑΝΔΡΟΥ. Zeu
s seated left on throne, holding eagle and sceptre. K below throne, spearhead in outer ri
ght field. Ref: Price 1933 corr. (position of spearhead). Fine/VF

42   Kings of Macedon, Alexander III 'the Great'. AR Drachm, 4.18 g 17.50 mm. 336-323
BC. Abydos. Obv: Head of Herakles right, wearing lion skin. Rev: AΛΕΞΑΝΔΡΟΥ. Zeus
seated left on throne, holding eagle and sceptre. Monogram in left field. Ref: Price 1528
var. VF

43   Kings of Macedon, Alexander III 'the Great'. AR Drachm, 3.64 g 18.98 mm. 336-323
BC. Chios. Obv: Head of Herakles right, wearing lion skin. Rev: AΛΕΞΑΝΔΡΟΥ. Zeus s
eated left on throne, holding eagle and sceptre. In left field, monogram above grape bun
ch. Ref: Price 2324. Fine/VF

44   Kings of Macedon, Antigonos I Monophthalmos. AR Drachm, 3.78 g 16.96 mm. As
Strategos of Asia, 320-306/5 BC, or king, 306/5-301 BC. Obv: Head of Herakles right, w
earing lion skin. Rev: AΛΕΞΑΝΔΡΟΥ. Zeus seated left on throne, holding eagle and sce
ptre. In left field, ME, ivy leaf below throne. Ref: Price 1560 Near Fine/Fine

45   Kings of Macedon, Alexander III 'the Great'. AR Drachm, 4.04 g 17.84 mm. 336-323
BC. Lampsakos. Obv: Head of Herakles right, wearing lion skin. Rev: AΛΕΞΑΝΔΡΟΥ. Z
eus seated left on throne, holding eagle and sceptre. In left field, forepart of Pegasos lef
t; monogram below throne. Ref: Price 1382. Fine/VF
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46   Kings of Macedon, Alexander III 'the Great'. AR Drachm, 4.10 g 17.62 mm. 336-323
BC. Kolophon. Obv: Head of Herakles right, wearing lion skin. Rev: AΛEΞANΔPOY, Zeu
s seated left on throne, holding eagle and sceptre. Grain ear in left field, spearhead to o
uter right. Ref: Price 1750. Fine

47   Kings of Macedon, Alexander III 'the Great'. AR Drachm, 4.11 g 16.50 mm. 336-323
BC. Magnesia ad Maeandrum. Obv: Head of Herakles right, wearing lion skin. Rev: AΛ
ΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus seated left on throne, holding eagle and sceptre. Controls: In left fiel
d, owl standing right, head facing; monogram below throne. Ref: Price 1965. Fine/VF

48   Kings of Macedon, Alexander III 'the Great'. AR Drachm, 4.08 g 16.89 mm. 336-323
BC. Kolophon. Obv: Head of Herakles right, wearing lion skin. Rev: AΛEΞANΔPOY, Zeu
s seated left on throne, holding eagle and sceptre. Grain ear in left field, spearhead to o
uter right. Ref: Price 1750. Fine

49   Kings of Macedon, Alexander III 'the Great'. 336-323 BC. AR Drachm, 4.22 g 17.52
mm. Abydos mint. Struck under Kalas or Demarchos, circa 325-323 BC. Obv: Head of
Herakles right, wearing lion skin Rev: Zeus Aëtophoros seated left; in left field, Hermes
standing left, holding kerykeion; monogram below throne. Ref: Price 1503; ADM II Serie
s I. EF

50   Kings of Macedon, Alexander III ‘the Great’, AR Tetradrachm, 16.81 g 29.47 mm. 3
36-323 BC. Knidos, circa 205-190. Obv: Head of Herakles to right, wearing lion skin hea
ddress. Rev: AΛEΞANΔPOY, Zeus seated left on low throne, holding long scepter in his
left hand and eagle standing right with closed wings in his right; to left, monogram abov
e prow to left. Ref: Mektipini 418 ( same obverse die ). Price 2472. Fine/VF

51   Kings of Macedon, Alexander III ‘the Great’, AR Tetradrachm, 16.67 g 28.62 mm. 3
36-323 BC. Tarsos, struck under Philotas or Philoxenos, 323-317. Obv: Head of Herakle
s to right, wearing lion skin headdress. Rev: BAΣΙΛΕΩΣ AΛEΞANΔPOY, Zeus seated lef
t on low throne, holding long scepter in his left hand and eagle standing right with close
d wings in his right; to left, Nike standing right, presenting wreath; below throne, monogr
am. Ref: Price 3038. Near Fine/Fine

52   Kings of Macedon, Alexander III 'the Great'. AR Tetradrachm, 16.42 g 26.63 mm. 33
6-323 BC. Arados. Possible lifetime issue. Obv: Head of Herakles right, wearing lion ski
n. Rev: AΛΕΞΑΝΔΡΟY / ΒΑΣΙΛΕΩΣ. Zeus seated left on throne, holding eagle and sce
ptre. Kerykeion in left field, monogram below throne. Ref: Price 3332 Fine

Concordia Numismatic • Auction 3 • 31 March - 1 April 2023

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



10

10

10

10

10

10

10

53   Kings of Macedon, Antigonos I Monophthalmos. AR Tetradrachm, 16.87 g 26.24 m
m. As Strategos of Asia, 320-306/5 BC.. In the name and types of Alexander III. Babylon
mint. Struck under Peithon, circa 315-311 BC. Obv: Head of Herakles right, wearing lion
skin Rev: Zeus Aëtophoros seated left; monogram in wreath in left field, monogram in ci
rcle below throne. Ref: Price 3734 var. (no pellet within P of left field monogram) Fine

54   Kings of Macedon, Alexander III 'the Great'. 5.16 g 18.79 mm. 336-323 BC. Uncerta
in mint in Macedon. Obv: Head of Herakles right, wearing lion skin. Rev: AΛΕΞΑΝΔΡΟ
Υ,Club, quiver and bow; E below. Ref: Price 304. Fine/VF

55   Kings of Macedon, Alexander III 'the Great'. 5.24 g 19.03 mm. 336-323 BC. Uncerta
in mint in Macedon. Obv: Head of Herakles right, wearing lion skin. Rev: AΛΕΞΑΝΔΡΟ
Υ,Club, quiver and bow; E below. Ref: Price 304. Fine/VF

56   Kings of Macedon, Philip III Arrhidaios. AR 1/5 Tetradrachm, 2.44 g 14.60 mm. 323-
317 BC. In the types of Philip II. Amphipolis mint. Struck under Polyperchon, circa 318-3
17 BC. Obv:Head of Apollo right, wearing tainia Rev: ΦΙΛΙΠΠΟΥ,Rider on horseback rig
ht; monogram below. Le Rider pl. 45, 7; Troxell, Studies, Group 7, 366-8; SNG ANS 653
-7. Fine/Near VF

57   Kings of Macedon, Philip II. AR Tetradrachm, 13.57 g 26.70 mm. Amphipolis mint. 3
59-336 BC. Struck 315-294 BC. Obv: Laureate head of Zeus right Rev: ΦIΛIΠ-ΠOY, you
th on horseback right, holding palm; Λ over torch below, kantharos ? before. Ref: LeRid
er 47.27 Fine/VF

58   Kings of Macedon, Philip III Arrhidaios. AR Drachm, 4.14 g 17.70 mm. 323-317 BC.
Kolophon. Obv: Head of Herakles right, wearing lion skin. Rev: ΦΙΛΙΠΠΟΥ. Zeus seated
left on throne, holding eagle and sceptre. ΠΑ in left field. Ref: Price P46; HGC 3.1, 974
d. Fine/VF

59   Kings of Macedon, Philip III Arrhidaios. AR Drachm, 4.21 g 18.05 mm. 323-317 BC.
in the types of Alexander III, Sardes, c. 322-319/8. Obv: Head of Herakles to right, weari
ng lion skin headdress. Rev: ΦIΛIΠΠΟΥ, Zeus seated left on throne, holding eagle in his
right hand and scepter in his left; to left, bee; below throne, A. Ref: Price P104. Fine/VF
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60   Kings of Macedon, Kassander. Ae, 4.10 g 18.43 mm. 317-305 BC. Uncertain mint.
Obv: Helmet right. Rev: BAΣIΛEΩΣ KAΣΣANΔPOY. Spearhead right. Ref: SNG Münche
n 1035; SNG Copenhagen -; HGC 3.1, 998. Fine

61   Seleukid Kingdom, Antiochos I Soter. Ae, 4.48 g 17.71 mm. 281-261 BC. Uncertain
mint in Mesopotamia or farther East. Obv: Horned head of horse right. Rev: ΒΑΣΙΛΕΩΣ
/ ANTIOXOY. Upright anchor. Uncertain symbol to inner left, cornucopia to inner right. R
ef: SC 376 var. (controls); HGC 9, 153 var. (same). Near Fine, Rare!

62   Seleukid Empire, Antiochos V. Eupator. AR Tetradrachm, 15.80 g 30.50 mm. 164-1
62 BC. Obv: Diademed head right. Rev.: ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΝΤΙΟΧΟΥ ΕΥΠΑΤΟΡΟΣ; Zeus Ni
kephoros seated left, holding scepter and Nike. Ref.: HGC 9, 752. VF

63   Kings of Cappadocia, Ariarathes V. AR Drachm, 3.95 g 17.77 mm. Circa 163-130 B
C. Obv: Diademed head of Ariarathes right. Rev. ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΡΙΑΡΑΘΟΥ ΕΥΣΕΒΟΥΣ;
Athena Nikephoros standing left, holding Nike in extended right hand; monogram to inn
er left; below, ΓΛ (regnal year 33). Ref.: SNG von Aulock 6269; HGC 7, 811. Good VF

64   Kings of Cappadocia, Ariarathes IX. AR Drachm, 3.47 g 18.00 mm. Circa 100-85 B
C. Obv: Diademed head of Ariarathes right. Rev. ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΡΙΑΡΑΘΟΥ ΕΥΣΕΒΟΥΣ;
Athena Nikephoros standing left, holding Nike in extended right hand; monogram to inn
er left; below, Δ (regnal year 4). Ref.: HGC 7, 845. Good VF

65   Kings of Cappadocia, Ariarathes IX. AR Drachm, 4.00 g 19.19 mm. Circa 100-85 B
C. Obv: Diademed head of Ariarathes right. Rev. ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΡΙΑΡΑΘΟΥ ΕΥΣΕΒΟΥΣ;
Athena Nikephoros standing left, holding Nike in extended right hand; monogram to inn
er left; below, ΙΓ (regnal year 13). Ref.: HGC 7, 845. Good VF

66   Kings of Cappadocia, Ariobarzanes I. AR Drachm, 3.81 g 17.91 mm. Circa 95-63 B
C. Obv: Diademed head of Ariobarzanes right. Rev: ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΡΙΩΒΑΡΖΑΝΟΥ ΦΙΛΟ
ΡΩΜΑΙΟΥ; Athena Nikephoros standing left, holding Nike in extended right hand; mono
gram to inner left, below, ΚΘ (regnal year 29). Ref.: HGC 7, 846 Good VF

67   Kings of Cappadocia, Ariobarzanes I. AR Drachm, 3.71 g 17.16 mm. Circa 95-63 B
C. Obv: Diademed head of Ariobarzanes right. Rev: ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΡΙΟΒΑΡΖΑΝΟΥ ΦΙΛΟ
ΡΩΜΑΙΟΥ; Athena Nikephoros standing left, holding Nike in extended right hand; mono
gram to inner left, below, ΙE (regnal year 15). Ref.: HGC 7, 846. Good VF
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68   Kings of Parthia. Sinatrukes. AR Drachm, 3.82 g 19.00 mm. 93-69 BC. Rhagae. Ob
v: Diademed and draped bust of Sinatrukes to left, wearing tiara decorated with horn an
d stags Rev: BAΣIΛEΩΣ MEΓ-AΛOV APΣAKOY ΘEOΠATPOY NIKATOPOΣ, archer (Ar
sakes I) seated right, holding bow. Ref: Sellwood 33.4 ('Gotarzes I'); Shore 114 ('Gotarz
es I'); Sunrise 302. Fine

69   Kings of Parthia.AR Drachm, 3.86 g 19.33 mm. Sinatrukes 93-69 BC. Rhagae. Ob
v: Diademed and draped bust of Sinatrukes to left, wearing tiara decorated with horn an
d stags Rev: BAΣIΛEΩΣ MEΓ-AΛOV APΣAKOY ΘEOΠATPOY NIKATOPOΣ, archer (Ar
sakes I) seated right, holding bow. Ref: Sellwood 33.4 ('Gotarzes I'); Shore 114 ('Gotarz
es I'); Sunrise 302. Fine/VF

70   Kings of Parthia. Orodes II. AR Drachm, 3.55 g 20.11 mm. Circa 57-38 BC. Mithrad
atkart. Obv: Diademed and draped bust left, wearing medium beard; star to left, crescen
t to right. Rev: Archer (Arsakes I) seated right on throne, holding bow; Monogram below
bow. Ref: Sellwood 47.9; Shore 241; Sunrise 373. Fine

71   Attica, Athens. AR Hemiobol, 0.39 g 8.60 mm. Circa 454-404 BC. Obv: Helmeted h
ead of Athena right. Rev: AΘΕ, Owl standing right, head facing; olive sprig to left. Ref: K
roll 14; SNG Copenhagen 27-9; HGC 4, 1681. Fine

72   Attica, Athens. AR Hemiobol, 0.40 g 7.08 mm. Circa 454-404 BC. Obv: Helmeted h
ead of Athena right. Rev: AΘΕ, Owl standing right, head facing; olive sprig to left. Ref: K
roll 14; SNG Copenhagen 27-9; HGC 4, 1681. Fine

73   Attica, Athens. AR Hemiobol, 0.30 g 7.42 mm. Circa 454-404 BC. Obv: Helmeted h
ead of Athena right. Rev: AΘΕ, Owl standing right, head facing; olive sprig to left. Ref: K
roll 14; SNG Copenhagen 27-9; HGC 4, 1681. Fine

74   Attica, Athens. AR Obol, 0.60 g 9.55 mm. Circa 454-404 BC. Obv: Helmeted head o
f Athena right. Rev: AΘE, Owl standing right, head facing; olive sprig and crescent to lef
t; all within incuse square. Ref: Kroll 13; HGC 4, 1665. Fine/VF

75   Attica, Athens. AR Obol, 0.62 g 9.75 mm. Circa 454-404 BC. Obv: Helmeted head o
f Athena right. Rev: AΘE, Owl standing right, head facing; olive sprig and crescent to lef
t; all within incuse square. Ref: Kroll 13; HGC 4, 1665. Fine
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76   Attica, Athens. AR Obol, 0.63 g 9.67 mm. Circa 454-404 BC. Obv: Helmeted head o
f Athena right. Rev: AΘΕ, Owl standing right, head facing; olive sprig to left. Ref: Kroll 1
3; HGC 4, 1665. Fine.

77   Attica, Athens. AR Obol, 0.61 g 9.10 mm. Circa 454-404 BC. Obv: Helmeted head o
f Athena right. Rev: AΘE, Owl standing right, head facing; olive sprig and crescent to lef
t; all within incuse square. Ref: Kroll 13; HGC 4, 1665. Fine/VF

78   Attica, Athens. AR Obol, 0.67 g 9.26 mm. Circa 454-404 BC. Obv: Helmeted head o
f Athena right. Rev: AΘE,Owl standing right, head facing; olive sprig and crescent to left;
all within incuse square. Ref: Kroll 13; HGC 4, 1665. Near Fine

79   Attica, Athens. AR Drachm, 4.26 g 16.00 mm. Circa 454-404 BC. Obv: Helmeted he
ad of Athena right. Rev: AΘE,Owl standing right, head facing; olive sprig to left; all withi
n incuse square. Ref:Kroll 10; HGC 4, 1631. Fine/VF

80   Islands off Attica, Aigina. Ae, 1.73 g 8.68 mm. Circa 370-350 BC. Obv: Two dolphin
s upward. Rev. Incuse square skew pattern. Ref.: SNG Cop., 533. Fine

81   Arkadia, Tegea. AR Hemiobol, 0.23 g 7.06 mm. Circa 423-400 BC. Obv: Helmeted
head of Athena left. Rev: Large T within shallow incuse square. Ref: HGC 5, 1051. Fine/
VF

82   Arkadia, Tegea. AR Tetartemorion. 0.16 g 6.72 mm. Circa 423-400 BC. Obv: Helme
ted head of Athena left. Rev: Large T within shallow incuse square. Ref: BCD Peloponn
esos 1721. Near Fine/Fine

83   Asia Minor, uncertain mint .AR Obol, 0.60 g 7.17 mm. Circa 6th-5th centuries BC. O
bv: Head of roaring lioness or panther left Rev: Rough square incuse punch. Ref: Appar
ently unpublished. Near Fine/Fine
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84   Asia Minor, Uncertain. AR Hemiobol, 0.68 g 8.22 mm. Late 6th-early 5th centuries B
C. Obv: Helmet left Rev: Quadripartite incuse square. Ref: SNG Kayhan 743 (Ionia or C
aria); SNG Arikantürk 664–5 (Neandria in Troas[?]. Fine/VF

85   Asia Minor. Uncertain mint. AR, Hemiobol, 0.31 g 7.80 mm. Circa 500-400 BC. Obv:
Helmeted head of Athena right. Rev: Star of four rays, pellets between rays, all within in
cuse square. Ref: Unpublished standart referance; CNG E-311, lot 832. Fine

86   Asia Minor, Uncertain. AR Tetartemorion. 0.25 g 6.85 mm. 5th century BC. Obv: Cre
sted helmet right Rev: Amphora; pellets flaking base; all within incuse square. Ref: SNG
Arikantürk 682 var. (helmet left; Neandria[?]) Fine/VF

87   Bithynia, Kalchedon. AR Drachm, 3.80 g 14.72 mm. Circa 367/6-340 BC. Obv: KAΛ
[X]. Bull standing left on grain ear right; kerykeion and monogram to left. Rev: Quadripar
tite incuse square with stippled surface. Ref: SNG BM Black Sea 104; HGC 7, 511. Fine

88   Bithynia, Kalchedon. AR Hemidrachm, 1.87 g 11.41 mm. Circa 367/6-340 BC. Obv:
KAΛ, Forepart of bull left on grain ear; monogram to left. Rev: Three grain ears. Ref: SN
G BM Black Sea 110; HGC 7, 514. Fine

89   Bithynia, Kalchedon. AR Trihemiobol or 1/4 Siglos, 1.15 g 10.18 mm. Circa 340-320
BC. Obv: Bull standing left, grain ear below. Rev: KA, Quadripartite incuse square of mil
l sail pattern. Ref: SNG Black See 124-126; HGC 7, 519. Fine

90   Bithynia, Kios. AR Hemidrachm, 2.37 g 14.73 mm. Proxenos, magistrate. Circa 345
-315 BC. Obv: Laureate head of Apollo right. Rev: ΠPOΞ / ENOΣ. Prow of galley left, de
corated with star. Ref: SNG Ashmolean 360-1; HGC 7, 553. Near Fine/Fine

91   Kings of Bithynia, Prusias II Kynegos. Ae, 4.87 g 19.39 mm. 182-149 BC. Nikomed
eia. Obv: Eagle standing right, with wings spread.Countermark: Female head right. Rev:
BAΣIΛEΩΣ / ΠΡΟYΣIOY, Thunderbolt; monogram below. Ref: RG 36; HGC 7, 630. Nea
r Fine/Fine
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92   Kings of Bithynia, Prusias II Kynegos. Ae, 6.12 g 20.60 mm. 182-149 BC. Obv: Hea
d of Dionysos right, wearing ivy wreath. Rev: BAΣΙΛΕΩΣ / ΠΡΟΥΣΙΟΥ. The centaur Che
iron advaning right with lyre; at feet to right, monogram. Ref: Waddington, RG 26; HGC
7, 629. Fine

93   Bithynia, Nikaia. C. Papirius Carbo, procurator,Ae, 7.16 g 24.24 mm. 61/0-59/8 BC.
BE 224 = 59/8. Obv: NIKAIΕΩN Head of Dionysos to right, wearing taenia and wreath o
f ivy and fruit; to right, monogram; below, ΔΚΣ. Rev: EΠI ΓAIOY / ΠAΠIPIOY / KAPBΩN
OΣ / ΡΩΜΗ, Roma seated left on pile of shields, holding Nike in her right hand and spe
ar in her left; to right, M. Ref: HGC 7, 590. RG p. 398, 7. SNG von Aulock 532. Fine

94   Paphlagonia, Amastris. Ae, 20.00 g 30.66 mm. Time of Mithradates VI Eupator. Circ
a 90-85 BC. Obv: Helmeted head of Athena right, in crested helmet with Pegasus. Rev:
AMAΣ TPE[ΩΣ], Perseus standing, holding harpa and head of Medusa, monogram to ri
ght. Ref: SNG BM 1313 var.

95   Paphlagonia, Sinope. AR Hemidrachm, 2.67 g 16.27 mm. 4th-3rd century BC. Obv:
Female head wearing turreted crown left. Rev: ΣΙ - ΝΩ. Eagle facing, head left, wings di
splayed. Ref: SNG BM Black Sea 1510-12. VF

96   Paphlagonia, Sinope. AR Hemidrachm, 2.76 g 14.13 mm. 4th-3rd century BC. Obv:
Head of nymph left, with hair in sakkos. Rev: ΣΙ - ΝΩ. Eagle facing, head left, wings dis
played; monogram to right. Ref: SNG BM Black Sea 1496; HGC 7, 394. Fine/VF

97   Paphlagonia, Sinope. AR Hemidrachm, 2.91 g 15.44 mm. Circa 330-250 BC. Obv:
Head of nymph left, with hair in sakkos. Rev: ΣΙ - NΩ. Eagle facing, head left, wings dis
played; monogram to right. Ref: SNG BM Black Sea 1496-7; HGC 7, 394. Fine/VF

98   Paphlagonia, Sinope. AR Hemidrachm, 2.97 g 14.76 mm. Circa 330-250 BC. Obv:
Head of nymph left, with hair in sakkos. Rev: ΣΙ - NΩ. Eagle facing, head left, wings dis
played; monogram to right. Ref: SNG BM Black Sea 1496-7; HGC 7, 394. Fine/VF

99   Paphlagonia, Sinope. AR Hemidrachm, 3.06 g 14.86 mm. Circa 330-250 BC. Obv:
Head of nymph left, with hair in sakkos. Rev: ΣΙ - NΩ. Eagle facing, head left, wings dis
played; monogram to right. Ref: SNG BM Black Sea 1496-7; HGC 7, 394. Fine/VF

Concordia Numismatic • Auction 3 • 31 March - 1 April 2023

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



10

10

10

10

10

10

10

100   Paphlagonia, Sinope. AR Hemidrachm, 3.00 g 14.07 mm. 4th-3rd century BC. Ob
v: Female head wearing turreted crown left. Rev: ΣΙ - ΝΩ. Eagle facing, head left, wings
displayed. Ref: SNG BM Black Sea 1510-12. VF

101   Paphlagonia, Sinope. AR Hemidrachm, 3.06 g 14.80 mm. 4th-3rd century BC. Ob
v: Head of nymph left, with hair in sakkos. Rev: ΣΙ - ΝΩ. Eagle facing, head left, wings d
isplayed; monogram to right. Ref: SNG BM Black Sea 1496; HGC 7, 394. Fine/VF

102   Pontos, Amisos. Ae. 4.19 g 18.28 mm. Struck under Mithradates VI. Circa 120-111
or 110-100 BC. Obv: Draped and winged bust of Perseus right. Rev: AMI - ΣOY.Cornuc
opia between pileoi of the Dioskouroi. Ref: SNG BM Black Sea 1129-33; HGC 7, 249. Fi
ne

103   Pontos, Amisos. Ae, 2.61 g 14.56 mm. Time of Mithradates VI Eupator. Circa 85-6
5 BC. Obv: Head of Perseus right, wearing a winged helmet. Rev: AMI-ΣOY. Winged ha
rpa; monogram right. Ref: SNG Copenhagen 160. Fine

104   Pontos, Amisos. Ae, 3.44 g 18.10 mm. Circa 85-65 BC. Obv: Head of Dionysos rig
ht, wearing ivy wreath Rev: AMIΣΟΥ, filleted thyrsos. Ref: SNG BM Black Sea 1192-119
5 var. Fine

105   Pontos, Amisos. Ae, 3.83 g 17.15 mm. Circa 85-65 BC. Obv: Head of Dionysos rig
ht, wearing ivy wreath Rev: AMIΣΟΥ, filleted thyrsos, monogram to left. Ref: SNG BM Bl
ack Sea 1192-1195 var. Fine

106   Pontos, Amisos. Ae, 3.89 g 16.16 mm. Circa 85-65 BC. Obv: Head of Dionysos rig
ht, wearing ivy wreath Rev: AMIΣΟΥ, filleted thyrsos, monogram to right. Ref: SNG BM
Black Sea 1192-5; HGC 7, 251. Fine
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107   Pontos, Gaziura. Ae, 5.71 g 18.70 mm. Circa 100-85 BC. Obv: Helmeted head of
Ares (?) to right. Rev: ΓAZI-OYPΩN Sword in sheath. Ref: HGC 7, 266. SNG BM Black
Sea 1268-1269. Fine. Rare.

108   Pontos, Kabeira. Ae. 7.43 g 20.60 mm. Time of Mithradates VI Eupator. Circa 85-6
5 BC. Obv: Head of Dionysos right, wearing ivy wreath. Rev: KABHPwN, Panther skin a
nd thyrsos on cista mystica; to left, two monograms; to right, monogram. Ref: Unpublish
ed standart referance. Fine/VF, Very Rare!

109   Pontos, Uncertain. Ae, 10.64 g 19.05 mm. Time of Mithradates VI, Circa 130-100
BC. Obv: Quiver; to right, countermark: helmet in round incuse. Rev: Eight-pointed star;
bow at side. Ref: HGC 7, 311. SNG BM Black Sea 976. VF

110   Troas, Abydos. AR Tetartemorion, 0.23 g 7.93 mm. Circa 500-400 BC. Obv: Eagle
standing left. Rev: Quadripartite incuse square. Ref: SNG Ashmolean 953. Fine

111   Troas, Abydos. AR Hemiobol, 0.55 g 7.67 mm. Circa 5th century BC. Obv: Forepar
t of eagle left Rev: Quadripartite incuse square. Fine

112   Troas, Abydos. AR Diobol, 1.29 g 9.67 mm. Circa 500-480 BC. Obv: Eagle standin
g left. Rev: Quadripartite incuse square. Ref: SNG Ashmolean 953; cf. SNG von Aulock
1 (Triobol?). Fine

113   Troas, Abydos. AR Diobol, 1.20 g 9.60 mm. Late 6th-early 5th centuries BC. Obv:
Eagle standing left Rev: Quadripartite incuse square. Ref: SNG Arikantürk –; SNG Ash
molean 953. Fine

114   Troas, Abydos. AR Obol, 0.75 g 9.74 mm. Circa 480-450 BC. Obv: Eagle standing
left. Rev: Facing gorgoneion within incuse square. Ref: SNG Arikantürk 3-4; SNG Cope
nhagen 4-5; SNG Ashmolean 954-6. Near Fine/Fine
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115   Troas, Abydos. AR Obol. 0.53 g 11.13 mm. Circa 480-450 BC. Obv:Eagle standing
left. Rev: Gorgoneion. Ref:SNG Arikantürk 3–7. Fine

116   Troas, Abydos. AR Obol. 0.69 g 10.22 mm. Circa 480-450 BC. Obv:Eagle standing
left; monogram to right Rev: Gorgoneion. Ref:SNG Arikantürk 3–7 var. (no monogram);
SNG Ashmolean 954–6 var. (same) Fine/VF

117   Lot withdrawn

118   Troas, Alexandreia. Ae, 4.45 g 14.99 mm. 3rd century BC. Obv: Laureate head of
Apollo right. Rev: ΑΛΕΞΑΝ,Horse grazing right; between hind legs, grain kernel; to righ
t, palm branch. Ref: SNG Copenhagen 66 var. Near Fine/Fine

119   Troas, Alexandreia. Ae, 4.14 g 19.35 mm. Circa 164-135 BC. Obv: Laureate head
of Apollo facing; countermark: female head right within circular incuse. Rev: A - ΛE / ΞA
- N. Lyre; star to lower left; all within laurel wreath; countermark: horse’s head right. Ref:
Bellinger A141. Fine

120   Troas, Antandros. AR Diobol or Trihemiobol, 1.30 g 11.26 mm.Late 5th century B
C. Obv: Head of Artemis Astyrene right, wearing tainia. Rev: ANTA N, Goat standing rig
ht; grape bunch above; all within incuse square. Ref: SNG Arikantürk 246-7. Fine

121   Troas, Assos. AR Obol. 0.57 g 10.32 mm. 5th century BC. Obv: Griffin seated righ
t. Rev: AΣΣ, Head of roaring lion right within incuse square. Ref: Rosen 528-9 (var.). Fin
e

122   Troas, Assos. AR Obol. 0.70 g 9.62 mm. 5th century BC. Obv: Griffin seated right.
Rev: Lion's head right within incuse square. Ref: Weber 5318; BMC 3. Fine/VF
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123   Troas, Assos. Ae, 1.29 g 11.17 mm. 4th-3rd centuries BC. Obv: Head of Athena to
right, wearing crested Attic helmet with olive branch on the bowl. Rev: ΑΣΣΙ. Griffin recli
ning left; in exergue, grain ear. Ref: SNG Arikantürk 321-2 var. (symbol) Fine

124   Troas, Assos. Ae, 1.20 g 11.11 mm. Circa 400-241 BC. Obv: Helmeted and laureat
e head of Athena left Rev: ΑΣΣΙ, griffin seated left. Ref: SNG Tübingen 2568. Fine

125   Troas, Birytis. AE, 1.17 g 11.25 mm. Circa 350-300 BC. Obv: Bearded head of Ka
beiros left, wearing pilos. Rev: B-I / P-Y, Club within wreath. Ref: Klein 302. Fine

126   Troas, Birytis. Ae, 5.59 g 18.71 mm. 4th-3rd centuries BC. Obv: Head of Kabeiros
left, wearing pilos; star to left and right. Rev: B I / P Y , in two lines around downward clu
b; all within wreath. Ref: SNG Copenhagen 247-8. Fine/VF.

127   Troas, Birytis. AE, 5.96 g 18.55 mm. 4th-3rd centuries BC. Obv: Head of Kabeiros
left, wearing pilos; star to left and right. Rev: B I / P Y , in two lines around downward clu
b; all within wreath. Ref: SNG Copenhagen 247-8. Fine/VF

128   Troas, Dardanos. AR Triobol, 2.09 g 14.99 mm. Timonax magistrate. Circa 375-32
5 BC. Obv: Horseman, wearing chiton, chlamys and petasos, on horse galloping right,
with right hand raised. Rev: Cockerel standing to right, ΔAP to left, [Ε]ΠΙ ΤΙΜΩΝΑΚΤΟΣ
to right. Symbol, Athena Promachos at right. Ref: Corpus Nummorum, 15908 (=Lavy, M
useo numismatico Lavy, appartente alla R.Accademia delle Scienze di Torino., Torino 1
839 nr. 2199; Fabretti et al., Regio Museo di Torino. Monete greche., Torino 1883 p. 26
5, nr. 3836). Rare. This magistrate is not in LGPN V; not in Leschhorn LAGM, and not in
Münsterberg Beamtennamen.

129   Troas, Dardanos. AR Obol, 0.63 g 5.21 mm. 4th-3rd centuries BC. Obv: Rider on
horse trotting left. Rev: Cock standing left within incuse square. Ref: SNG Copenhagen
282. Fine
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130   Troas, Dardanos. AR Obol, 0.64 g 9.52 mm. 4th-3rd centuries BC. Obv: Rider on
horse trotting left. Rev: Cock standing left within incuse square. Ref: SNG Copenhagen
282. Fine

131   Troas, Gergis. Ae, 4.40 g 17.50 mm. 4th century BC. Obv: Laureate head of Sibyl
Herophile facing slightly right. Rev: ΓΕΡ, Sphinx seated right. Ref: SNG Ashmolean 114
7; SNG Copenhagen 338. Near Fine/Fine

132   Troas, Gergis. Ae, 7.35 g 20.50 mm. Circa 350-300 BC. Obv: Head of Sibyl Herop
hile facing slightly right, wearing laurel wreath and necklace. Rev: ΓΕΡ, Sphinx seated ri
ght; KE [kebren monogram] to left; grain-ear below. Ref: Unpublished in the standard ref
erences. Rare! Fine/VF

133   Troas, Ilion. Ae, 1.00 g 9.34 mm. Circa 4th-3rd century BC. Obv: Helmeted head o
f Athena right. Rev: ΙΛΙ, Hydria. Ref: SNG Arikantürk 581-3. Fine/VF

134   Troas, Ilion. Ae, 1.31 g 11.92 mm. Circa 301-281 BC. Obv: Helmeted head of Athe
na to right Rev: Archaic cult statue of Athena Ilias to left, holding filleted distaff and spea
r; IΛI to right, thunderbolt to left. Ref: SNG Copenhagen 354-355; Bellinger T69. Fine

135   Troas, Kebren. AR Hemiobol, 0.29 g 6.92 mm. Circa 5th century BC. Obv: [KEBP],
Ram's head to right; Rev: Quadripartite incuse square. Ref:SNG Copenhagen 256. Fine

136   Troas, Kebren. AR Obol, 0.81 g 9.23 mm. 5th century BC. Obv: [KEBREN], Head
of ram right. Rev:Quadripartite incuse square. Ref:SNG Ashmolean 1081. Fine.

137   Troas, Kebren. AR Diobol, 1.00 g 4.95 mm. 5th century BC. Obv: [KEBREN], Hea
d of ram right. Rev:Quadripartite incuse square. Ref: SNG Arikantürk 378-83; SNG Cop
enhagen 254-5. Fine/VF
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138   Troas, Kebren. AR Hemidrachm, 1.86 g 10.16 mm. 5th century BC. Obv: Head of
a ram to left. Rev: Facing gorgoneion with protruding tongue within incuse square. Ref:
SNG von Aulock 7619. Near Fine/Fine

139   Troas, Kebren. AR Diobol, 1.26 g 10.53 mm. Circa 450 BC. Female head to left, w
earing disc earring and necklace, her hair bound with a band Rev: Ram's head to left wi
thin square incuse. Ref: Rosen 534; SNG von Aulock 1546; Traité II, 2, 2331, pl. CLXIV,
19. Fine

140   Troas, Kebren. AR Diobol, 1.19 g 9.18 mm. 5th century BC. Obv: Archaic head (A
pollo?) left. Rev: Head of ram left within incuse square. Ref: Rosen 534; SNG von Auloc
k 1546; Traité II, 2, 2331, pl. CLXIV, 19. Near Fine/Fine

141   Troas, Kebren. AR Diobol, 1.27 g 9.29 mm. 5th century BC. Obv: Archaic head (A
pollo?) left. Rev: Head of ram left within incuse square. Ref: Rosen 534; SNG von Auloc
k 1546; Traité II, 2, 2331, pl. CLXIV, 19. Fine/VF

142   Troas, Kebren. Ae, 7.11 g 19.84 mm. Circa 400-310 BC. Obv: Laureate head of A
pollo right, eagle below. Rev: Forepart of ram right; monogram below. Ref: BMC 30. Fin
e.

143   Troas, Kebren. Ae. 1.06 g 9.97 mm. Circa 387-310 BC. Obv: Laureate head of Ap
ollo right. Rev: Ram’s head right; K below. Ref: SNG München 287; SNG Copenhagen
263-4 Fine/VF

144   Troas, Kebren. Ae. 0.90 g 10.20 mm. Circa 387-310 BC. Obv: Laureate head of A
pollo right. Rev: Ram’s head right; K below. Ref: SNG München 287; SNG Copenhagen
263-4 VF
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145   Troas, Kebren. Ae. 1.03 g 9.60 mm. Circa 387-310 BC. Obv: Laureate head of Ap
ollo right. Rev: Ram’s head right; K below. Ref: SNG München 287; SNG Copenhagen
263-4 Fine

146   Troas, Kolone. Ae, 7.94 g 19.68 mm. 4th century BC. Obv: Helmeted head of Athe
na right. Rev: KOΛΩNAΩN. Star or stellate pattern of eight rays. Ref: SNG Copenhagen
277-8; SNG von Aulock 1559 Fine

147   Troas, Larissa-Ptolemais. Ae, 5.69 g 19.81 mm. 4th century BC. Obv: Female hea
d right, hair in sphendone Rev: Λ-Α Ρ-Ι, amphora; grape bunch above, club to left, keryk
eion to right. Ref: BMC 2; SNG Tuebingen 2708. Fine/VF

148   Troas, Neandria. AR Hemiobol, 0.50 g 3.58 mm. 4th century BC. Obv: Laureate h
ead of Apollo right. Rev: NEA N, Ram standing right within incuse square. Ref: SNG Co
penhagen 446; Klein 318. Fine.

149   Troas, Neandria. AR Hemiobol, 0.48 g 8.29 mm. 4th century BC. Obv: Laureate h
ead of Apollo right. Rev: NEA, Ram standing right within incuse square. Ref: SNG Cope
nhagen 446(var.). Fine

150   Troas, Neandria. AR Hemiobol, 0.51 g 9.13 mm. 4th century BC. Obv: Laureate h
ead of Apollo right. Rev: NEAN, Ram standing right within incuse square. Ref: SNG Arik
antürk I 685–9 var. (orientation of ethnic). Fine

151   Troas, Neandria. Ae, 8.17 g 19.26 mm. Late 4th century BC. Obv: Laureate head r
ight. Rev: NEAN. Horse grazing right; in exergue, barley grain left. Ref: SNG Arikantürk
708-9; SNG Ashmolean 1176; SNG Copenhagen 451-2. VF
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152   Troas, Sigeion. Ae, 1.65 g 12.85 mm. 355-334 BC. Obv: Helmeted head of Athena
facing slightly right. Rev: ΣΙΓΕ. Owl standing right, head facing; crescent to left. Ref: SN
G Copenhagen 496-8; SNG Ashmolean 1214-6. Fine

153   Troas, Skepsis. AR Obol, 0.74 g 14.75 mm. 5th century BC. Obv: ΣΚΑΨΙΟΝ Fore
part of a horse to right. Rev: Fir tree within dotted incuse square. Ref: BMC 1. Fine

154   Troas, Skepsis. AR Hemidrachm, 1.94 g 16.79 mm. 5th century BC. Obv: ΣKAΨIO
N, Forepart of Pegasos right. Rev: N-E (retrograde). Fir tree within square linear and pel
leted borders; all within incuse square. Ref: SNG von Aulock 7642; BMC 3. Fine

155   Troas, Skepsis. Ae, 0.78 g 10.94 mm. 4th century BC. Obv: Rhyton in the form of
a forepart of a winged horse left Rev: Σ-K, pine tree within linear border, star to outer lef
t. Ref: SNG Copenhagen 477 var.; BMC 14 var. Fine

156   Troas, Tenedos. AR Obol, 0.59 g 8.47 mm. Circa 5th Century BC. Obv: Janiform h
ead, female on left, male on right Rev: Labrys (double axe) within incuse square. Ref: S
NG München 340; SNG Copenhagen 509; HGC 6, 387. Fine/VF

157   Troas, Zeleia. Ae, 2.18 g 13.36 mm. 4th century BC. Obv: Head of Artemis right, w
earing stephane. Rev: Z - E / Λ - E. Stag standing right; below, grain ear right. Ref: SNG
Copenhagen 501; SNG von Aulock 1585. Fine/VF

158   Troas, Zeleia. Ae, 1.71 g 5.94 mm. 4th century BC. Obv: Head of Artemis right, we
aring stephane. Rev: Z - E / Λ - E. Stag standing right; below, grain ear right. Ref: SNG
Copenhagen 501; SNG von Aulock 1585. Near Fine

159   Mysia, Kyzikos. EL Hemihekte, 1.32 g 7.82 mm. Circa 600-550 BC. Obv: Head of
tunny left; below, tail of tunny left. Rev: Quadripartite incuse square. Ref: Nomisma VII
6; SNG BN -; Hurter & Liewald III, 6.2. Near Fine
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160   Mysia, Kyzikos. EL Hekte, 2.65 g 12.65 mm. (Circa 360-330 BC). Obv: Lion attack
ing stag kneeling left; below, tunny left. Rev: Quadripartite incuse square. Ref: Gulbenki
an II, 70, 653 var (stater); Hess Divo Auc 330, Lot 9 (stater); Naumann Auc 111, Lot 364
(stater) Fine/VF, Extremly Rare and Probably this is the first known example in this unit.

161   Mysia, Kyzikos. EL Hemihekte, 1.30 g 8.04 mm. Circa 550-450 BC. Obv: Head of
goat left; to right, tunny upward Rev: Quadripartite incuse square. Ref: Cf. Von Fritze I 4
8 (unlisted denomination); cf. Boston MFA 1421 (stater); SNG BN 187. VF

162   Mysia, Kyzikos. EL Hekte, 2.67 g 10.71 mm. Circa 450-330 BC. Obv: Eros seated
left on back of bull kneeling left, who he is subduing by the horns; below, tunny left Rev:
Quadripartite incuse square. Ref: Von Fritze -; Boston MFA -; Hurter & Liewald I 9b corr.
(Eros not Nike); SNG von Aulock 1212; Numismatik Lanz Au 165, Lot 88. Good Very Fin
e. Eros enables mating and procreation and always appears as a power figure associat
ed with love, sexuality and desire. In many legends, especially when it comes to forbidd
en love, Eros leads people to love as a bewildering and sensual figure. There are many
legends surrounding the birth of Eros. According to one of them, Eros is the son of Peni
a, the goddess of poverty, and Poros, the god of wealth. Eros carries the traits of both, h
is mother and his father in his own character. Poor in love, he is hiking barefoot in the m
ountains, on the slopes, in front of the doors. He's rich too. Always chasing after the goo
d, he is brave, daring, always sets traps, and is unsurpassed in witchcraft. It is neither m
ortal nor immortal. While living in abundance in one day, he suddenly dies, then finds a
way and is reborn. So love is neither in abundance nor in riches. This whole complex ch
aracter of Eros also makes up the nature of love. Depictions of Eros riding a bull are kn
own from terracotta examples. It is extremely rare to see Eros directly on a bull on coin
s. Sometimes Eros is included in the scene where Zeus, in the form of a bull, is abducti
ng Europa. For example, on a Panathenaic amphora c. 400–390 BC Chr. Eros flies behi
nd Europa with a ribbon. In an Apulian amphora c. 330 BC an Eros hovers over the bull
and the girl, while another Eros rides the bull. This image of Eros on the bull, which has
sensual, erotic connotations, is often found in vase paintings and terracotta figures of th
e 4th century BC. See Naples 81952, LIMC Europe 1.7. Described by Pactolus Numism
atic Academy (PNA).

163   Mysia, Kyzikos. EL Fourrèe Hekte, 2.13 g 11.08 mm. Circa 550-450 BC. Obv: Bea
rded centaur advancing left, head right, holding branch, on tunny left Rev: Quadripartite
incuse square. Ref: Von Fritze I 124; Boston MFA –; SNG BN 273. Fine

164   Mysia, Kyzikos EL Hekte, 2.68 g 9.79 mm. Circa 500 BC. Obv: Winged head of A
mazon left, tunny fish behind Rev: Quadripartite incuse square. Ref: Von Fritze, Nomis
ma VII, 18; SNG von Aulock 1186; cf. SNG Paris 193 (stater); Boston 1449 (stater). Fin
e/VF, Very Rare!
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165   Mysia, Kyzikos. EL Hekte, 2.72 g 12.77 mm. Circa 600-550 BC. Obv: Tail of a tunn
y to upwards on raised disk. Rev: Incuse square. Ref: Hurter & Liewald III 27.1 var. (he
mihekte). Von Fritze I 18 var; Leu Web 19; Lot 996. VF/EF

166   Mysia, Kyzikos. EL Hekte, 2.64 g 10.26 mm. Circa 450-330 BC. Obv: Eros seated
left on back of bull kneeling left, who he is subduing by the horns; below, tunny left Rev:
Quadripartite incuse square. Ref: Von Fritze -; Boston MFA -; Hurter & Liewald I 9b corr.
(Eros not Nike); SNG von Aulock 1212; Numismatik Lanz Au 165, Lot 88. Good Very Fin
e. Eros enables mating and procreation and always appears as a power figure associat
ed with love, sexuality and desire. In many legends, especially when it comes to forbidd
en love, Eros leads people to love as a bewildering and sensual figure. There are many
legends surrounding the birth of Eros. According to one of them, Eros is the son of Peni
a, the goddess of poverty, and Poros, the god of wealth. Eros carries the traits of both, h
is mother and his father in his own character. Poor in love, he is hiking barefoot in the m
ountains, on the slopes, in front of the doors. He's rich too. Always chasing after the goo
d, he is brave, daring, always sets traps, and is unsurpassed in witchcraft. It is neither m
ortal nor immortal. While living in abundance in one day, he suddenly dies, then finds a
way and is reborn. So love is neither in abundance nor in riches. This whole complex ch
aracter of Eros also makes up the nature of love. Depictions of Eros riding a bull are kn
own from terracotta examples. It is extremely rare to see Eros directly on a bull on coin
s. Sometimes Eros is included in the scene where Zeus, in the form of a bull, is abducti
ng Europa. For example, on a Panathenaic amphora c. 400–390 BC Chr. Eros flies behi
nd Europa with a ribbon. In an Apulian amphora c. 330 BC an Eros hovers over the bull
and the girl, while another Eros rides the bull. This image of Eros on the bull, which has
sensual, erotic connotations, is often found in vase paintings and terracotta figures of th
e 4th century BC. See Naples 81952, LIMC Europe 1.7. Described by Pactolus Numism
atic Academy (PNA).

167   Mysia, Kyzikos. AR Hemiobol, 0.40 g 7.67 mm. Circa 500 BC. Obv: Tunny head le
ft, with fish in mouth Rev: Quadripartite incuse square. Ref: Von Fritze II –; cf. SNG BN
359. Fine/VF

168   Mysia, Kyzikos. AR Hemiobol. 0.41 g 7.87 mm. Circa 600-550 BC. Obv: Tunny he
ad left above tunny. Rev: Quadripartite incuse square. Ref: SNG von Aulock 7325. Fine/
VF

169   Mysia, Kyzikos. AR Hemiobol, 0.36 g 8.45 mm. 6th century BC. Obv: Tunny left, h
olding stem of lotus flower in its mouth. Rev: Quadripartite incuse square. Ref: Unpublis
hed standart referance; Leu Web 15, Lot 287 (obol); Naumann Auc. 98 ,Lot 242(obol). F
ine. Very Rare!
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170   Mysia, Kyzikos. AR Hemiobol, 0.50 g 7.81 mm. Circa 450-400 BC Obv: Forepart o
f winged boar left; to right, tunny upward Rev:Head of roaring lion left; crescent above; a
ll within incuse square. Ref: Unpublished in the standard references. CNG E-302, lot 11
0. Near Fine/Fine. Very Rare!

171   Mysia, Kyzikos. AR Obol, 0.83 g 8.40 mm. Circa 450-400 BC. Obv: Forepart of bo
ar left; tunny to right. Rev: Head of roaring lion left; retrograde K in upper left field. Ref:
SNG BN 380-4. Fine/VF

172   Mysia, Kyzikos. AR Obol. 0.82 g 13.86 mm. Circa 450-400 BC. Obv: Forepart of b
oar left; to right, tunny upward. Rev: Head of roaring lion left within incuse square. Ref:
SNG BN 361-72. Fine/VF

173   Mysia, Kyzikos. AR Obol. 0.82 g 12.36 mm. Circa 450-400 BC. Obv: Forepart of b
oar left, with Ǝ on shoulder; to right, tunny upward. Rev: Head of roaring lion left within i
ncuse square. Ref: SNG BN 378. Fine/VF

174   Mysia, Kyzikos. AR Obol, 0.83 g 12.68 mm. Circa 450-400 BC. Obv: Forepart of b
oar left; tunny to right. Rev: Head of roaring lion left; retrograde K in upper left field. Ref:
SNG BN 380-4. Fine

175   Mysia, Kyzikos. AR Obol, 0.79 g 11.67 mm. Circa 450-400 BC. Obv: Forepart of b
oar left, with Ǝ on shoulder; to right, tunny upward. Rev: Head of roaring lion left within i
ncuse square. Ref: SNG BN 378. VF.

176   Mysia, Kyzikos. AR Hemiobol, 0.37 g 9.37 mm. Circa 450-400 BC. Obv: Forepart
of boar left; to right, tunny upward. Rev: Head of roaring lion left; star to upper left; all wi
thin incuse square. Ref:SNG BN 375. Fine.

177   Mysia, Kyzikos. AR Diobol, 1.15 g 12.07 mm. Circa 450-400 BC. Obv: Forepart of
boar left; to right, tunny to right. Rev: Head of lion left within incuse square. Ref: SNG B
N 361-72. Fine/VF
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178   Mysia, Kyzikos. AR Hemiobol. 0.29 g 9.12 mm. Circa 410-400 BC. Obv: Head of A
ttis left, wearing Phrygian cap; below, tunny left. Rev: KY[ZI], Head and neck of bull faci
ng slightly right. Ref: Nomisma IX 20; SNG von Aulock 7336-7; Klein 268. Near Fine/Fin
e

179   Mysia, Kyzikos. AR Tetradrachm, 14.44 g 26.53 mm. Circa 390-341/0 BC. Obv: Σ
ΩTEIPA Head of Kore Soteira left, hair in sphendone covered with a veil, wearing wreat
h of grain ears and single-pendant earring. Rev: ΚΥΖΙΚΗΝΩΝ Head of lion left, with ope
n jaws and protruding tongue; below, tunny. Behind, Kantharos?. Ref: Pixodarus Type
1. SNG France 403. SNG von Aulock 7346 var. Von Fritze II pl. V, 40. Fine

180   Mysia, Kyzikos. Ae, 0.70 g 9.30 mm. Circa 4th century BC Obv: Laureate head of
Apollo left. Rev: KY ZI, amphora; below, tunny right. Ref: Von Fritze III 2; SNG France 4
11; SNG Copenhagen 57. Fine

181   Mysia, Lampsakos. AR Diobol, 0.98 g 9.43 mm. Circa 500-450 BC. Obv: Forepart
of Pegasos left. Rev: Quadripartite incuse square. Ref: Baldwin, Lampsakos, pl. V, 3; cf.
SNG BN 1119. Fine

182   Mysia, Lampsakos. AR Obol, 0.76 g 10.99 mm. Circa 500-450 BC. Obv: Janiform
female head. Rev: blank. Fine/VF.

183   Mysia, Lampsakos. AR Diobol, 1.17 g 12.21 mm. 4th-3rd centuries BC. Obv: Janif
orm female head. Rev: ΛΑΜΨ, Helmeted head of Athena right within incuse circle. Ref:
SNG BN 1195-6. Fine

184   Mysia, Lampsakos. AR Diobol, 1.52 g 11.41 mm. 4th-3rd centuries BC. Obv: Janif
orm female head. Rev: ΛΑΜΨ, Helmeted head of Athena right within incuse circle. Ref:
SNG BN 1195-6. Fine/VF.

185   Mysia, Lampsakos. AR Diobol, 1.10 g 10.26 mm. Circa 500-450 BC. Obv: Janifor
m female head. Rev: Helmeted head of Athena left within incuse square. Ref:Baldwin, L
ampsakos, Group A, I, pl. V, 14–5; SNG BN 1126. Near Fine/Fine
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186   Mysia, Lampsakos. AR Diobol, 1.12 g 10.70 mm. Circa 500-450 BC. Obv: Janifor
m female head. Rev: Helmeted head of Athena left within incuse square. Ref:Baldwin, L
ampsakos, Group A, I, pl. V, 14–5; SNG BN 1126. Near Fine/Fine

187   Mysia, Lampsakos. AR Hemidrachm, 2.13 g 13.88 mm. 4th-3rd century BC. Obv:
Female janiform head Rev: Helmeted head of Athena right, ΛΑΜ around. Ref: BMC 35;
SNG France 1176. Near Fine/Fine

188   Mysia, Lampsakos. AR Drachm, 4.56 g 17.44 mm. Circa 500-450 BC. Obv: Janifo
rm female head. Rev: Helmeted head of Athena; monogram behind; all within incuse sq
uare. Ref: Baldwin, Lampsakos, Group A, Type II (unlisted control mark); SNG BnF 112
2-5 var. (control mark); SNG von Aulock 1291 var. (same). Fine, Rare.

189   Mysia, Parion. AR Drachm, 3.73 g 13.38 mm. 5th century BC. Obv: Facing gorgon
eion with protruding tongue. Rev: Disorganized linear pattern within incuse square. Ref:
SNG BN 1351-2. Fine

190   Mysia, Parion. AR Hemidrachm, 2.18 g 14.18 mm. 4th century BC. Obv: Gorgonei
on; EP monogram above. Rev: ΠΑ / ΡΙ, Bull standing left, head right; wreath below Ref:
SNG BN –; BMC 38–9. Fine/VF, Rare monogram!

191   Mysia, Parion. AR Hemidrachm, 2.23 g 13.49 mm. 4th century BC. Obv: Facing g
orgoneion. Rev: [Π]Α / ΡΙ, Bull standing left, head reverted. Grapes below. Ref: SNG vo
n Aulock 1321; BMC 24. Fine/VF

192   Mysia, Parion. Ae, 4.33 g 17.53 mm. Circa 350-300 BC. Obv: Female head right,
hair bound in sakkos Rev: Bull standing right.Countermark: Eagle Ref: Unpublished sta
ndart referance; CNG E-217, Lot 94 Fine/VF, Very Rare!

193   Mysia, Parion. Ae, 4.45 g 19.12 mm. 2nd-1st centuries BC. Obv: Altar. Counterma
rk: female head right. Rev: [ΠΑ / PI.], Legend in two lines within wreath. Countermark: b
ucranium. Ref: SNG von Aulock 7429. Near Fine
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194   Mysia, Pergamon. Ae, 1.52 g 14.55 mm. Circa late 2nd-1st century BC. Obv: Hel
meted bust of Athena right. Rev: AΘHNAΣ / NIKHΦOPOY. Owl standing facing within wr
eath. Ref: SNG Arikantürk 944; SNG Copenhagen 382. Fine/VF

195   Mysia. Pergamon. AR Cistophoric Tetradrachm, 12.44 g 26.22 mm. Circa 133-67
BC. Obv: Serpent emerging from cista mystica; all within ivy wreath Rev: Bow-case with
two serpents; monogram and ΑΣ above, monogram in left field, serpent-entwined thyrso
s right. Ref: Kleiner 5; SNG BN 1713-4. Fine/VF

196   Mysia, Plakia. Ae, 1.24 g 11.96 mm. 4th century BC. Obv: Turreted head of Kybele
right. Rev: ΠΛΑΚΙΑ. Lion, devouring prey, standing right on grain ear right. Ref: SNG B
N 2378-82; BMC 5. Fine/VF

197   Mysia, Prokonnesos. AR Diobol, 0.95 g 10.75 mm. Circa 411-387 BC. Obv: Femal
e head (Kore Soteira or Aphrodite?) right. Rev: ΠPO / KON. Forepart of stag right, head
left; oinochoe to left. Ref: SNG Ashmolean 951; SNG Copenhagen 555. Fine/ Rare

198   Lesbos, Uncertain mint. 1/36 Stater. 0.24 g 5.76 mm. Circa 500-450 BC. Obv: Two
human eyes (or barley grains). Rev: Rough incuse square. Ref: HGC 6, 1074. SNG Co
penhagen 292. SNG München 653. Fine

199   Lesbos, Uncertain mint. AR Hemiobol. 0.54 g 9.10 mm. Circa 500-450 BC. Obv: C
onfronted boar heads. Rev: Quadripartite incuse square. Ref: Klein 349. Fine

200   Lesbos, Uncertain. Billon Diobol or 1/12 Stater, 1.22 g 9.13 mm. Circa 550-480 B
C. Obv: M. Confronted heads of two boars. Rev: Amphora within incuse square. Ref: H
GC 6, 1070. Fine/Rare

201   Lesbos, Eresos. Ae, 2.56 g 14.54 mm. 3rd century BC. Obv: Head of Hermes righ
t, wearing petasos. Rev: EPEΣ, Artemis right, quiver behind shoulder. Ref: Probably un
published and first example. Near Fine/Fine
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202   Lesbos, Methymna. AR Tetartemorion, 0.27 g 1.39 mm. Circa 500/480-460 BC. O
bv: Facing head of Silenos. Rev: Quadripartite incuse square. Ref: Hauck & Aufhäuser
14 (1998), 75. Leu Web Auction 11 (2020), 859. Fine/VF

203   Lesbos, Methymna. AR Tetartemorion, 0.28 g 6.26 mm. Circa 500/480-460 BC. O
bv: Facing head of Silenos. Rev: Quadripartite incuse square. Ref: Hauck & Aufhäuser
14 (1998), 75. Leu Web Auction 11 (2020), 859. Fine/VF

204   Lesbos, Methymna. AR Hemiobol. 1.46 g 3.00 mm. Circa 450-379 BC. Obv: Helm
eted head of Athena to right. Rev: Kantharos; Μ-Α-Θ around. Ref: SNG Copenhagen 35
1. Near Fine/Fine

205   Lesbos, Methymna. AR Tetrobol, 2.71 g 13.66 mm. 330-280 BC. Obv: Helmeted h
ead of Athena right Rev: [AIOΛE], thunderbolt; below, kerykeion above A. Ref: SNG Co
penhagen 331. Near Fine/Fine

206   Lesbos, Methymna. AE, 1.62 g 14.74 mm. Second-first centuries BC. Obv: Bull wa
lking left; above, club. Rev. M-A; Arion riding dolphin right, holding lyre. Ref.: BMC p. 18
0, 27; SNG Cop., 848-49. Fine

207   Lesbos, Mytilene. EL Fourrèe Hekte, 1.86 g 11.42 mm. Circa 454-428/7 BC. Obv:
Forepart of boar right Rev: Head of lion right in linear square within incuse square. Ref:
Bodenstedt Em. 41; HGC 6, 967. Fine
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208   Among the finest of a very few known examples! Lesbos, Mytilene. EL Hekte, 2.51
g 10.52 mm. Circa 430-410 BC. Obv: Laureate head of Apollo right Rev: Head of griffin t
o right, with stylised eagle head and reptile crest, within a dotted frame; all within incuse
square. Ref: Bodenstedt 60.1; Boston MFA 1704. VF/EF The city of Lesbos takes its na
me from Lesbos, the son of Lapithes. Lesbos leaves Greece at the command of a god a
nd goes to Lesbos. There he marries Methymna, a king's daughter. In this way he beco
mes owner of the island and giving his name to the island. He gave his wife's name to o
ne of the largest cities on the island. Lebos has developed throughout history and has b
ecome a wealthy city, largely thanks to maritime trade. In addition, the city is the birthpla
ce of poets such as Arion, Alkaios, Terpandros and important philosophers such as Hell
anicus. A Sappho girls' school was established on Lesvos, which offered a rich and cult
ural life. The island had its heyday in the Archaic period. During this period, many cities i
n the Troas region were ruled by Lesbos. The reverse of this coin features a stylized grif
fin head depicting the head of Apollo wearing a laurel wreath. The main iconographic fe
atures of the figure, the open mouth and the tongue stuck out, are reflected on the coin.
The pointed ears of the griffin reflect, among other things, the traces of oriental influenc
es that were transferred to Hellenic art during the period of orientalisation. The depiction
of the griffin with Apollo is linked to the cult of Apollo on the island in terms of the charac
ter's religious relationship. According to tradition, griffins are Apollo's guardiandogs. Stra
bo relates that the cult of Apollo Hekatos (archer hitting the target with his arrow) was wi
despread in the region (Strabo, XIII 2,5). The Griffin, which is a symbol of the city and a
ccepted as Apollo's guardian dog, and Apollo, which is worshiped as a cult in the region,
were brought together on the island's coins. Described by Pactolus Numismatic Acade
my (PNA).

209   Lesbos, Mytilene. EL Hekte. 2.54 g 10.14 mm. Circa 377-326 BC. Obv: Laureate
head of Apollo right; to left, [serpent coiled right]. Rev: Head of Artemis right, with hair in
sphendone; all within linear square border within incuse square. Ref: Bodenstedt 100B;
HGC 6, 1026. Fine/VF

210   Lesbos, Mytilene. EL Hekte, 2.44 g 11.11 mm. Circa 412-378 BC. Obv: Horned he
ad of Io right, wearing tainia. Rev: Head of Dionysos right, wearing ivy wreath; all within
linear square border within incuse square. Ref: Bodenstedt 77; HGC 6, 1003. Near Fine

211   Lesbos, Mytilene. EL Hekte, 2.53 g 10.12 mm. Circa 377-326 BC. Obv: Head of A
pollo Karneios right, with horn of Ammon. Rev: Eagle standing right, head left, within lin
ear square border; all within incuse square. Ref: Bodenstedt 104; HGC 6, 1030. Near Fi
ne/Fine

212   Lesbos, Mytilene. EL Hekte, 2.54 g 10.64 mm. Circa 377-326 BC. Obv: Head of K
abeiros right, wearing conical pilos; star to left and right. Rev: Head of Persephone right
within linear square border; all within incuse square. Ref: Bodenstedt 99; HGC 6, 1025.
Fine/ Near VF
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213   Lesbos, Mytilene. EL Hekte, 2.55 g 10.44 mm. Circa 377-326 BC. Obv: Laureate
head of Apollo to right; behind his neck, coiled serpent. Rev: Female head to right, hair
bound in a sakkos; all within a linear square. Ref: Bodenstedt 100B. HGC 6, 1026. SNG
von Aulock 1715. Fine/VF

214   Lesbos, Mytilene. EL Hekte, 2.61 g 9.69 mm. Circa 377-326 BC. Obv: Laureate h
ead of Apollo (or Dionysos?) right. Rev: Female head (Artemis?) right within linear squa
re border. Ref: Bodenstedt 95; HGC 6, 1021. Fine

215   Lesbos, Mytilene. EL Hekte, 2.57 g 10.45 mm. Circa 377-326 BC. Obv: Laureate
head of Apollo (or Dionysos?) right. Rev: Female head (Artemis?) right within linear squ
are border. Ref:Bodenstedt 95; HGC 6, 1021. Near Fine/Fine

216   Lesbos, Mytilene. AR Diobol, 1.18 g 10.20 mm. Circa 400-350 BC. Obv: Laureate
head of Apollo right. Rev: Female head (Aphrodite?) right. Ref: HGC 6, 1037. Near Fin
e/Fine

217   Aeolis, Elaia. AR Hemiobol, 0.42 g 7.79 mm. Circa 450-400 BC. Obv: Helmeted h
ead of Athena left. Rev: Wreath. Ref: SNG Copenhagen 164. Fine/VF

218   Aeolis, Elaia. Ae, 1.07 g 10.64 mm. Circa Mid 4th-3rd century BC. Obv: Helmeted
head of Athena left. Rev: Ε - Λ. Grain ear within olive wreath. Ref: SNG Copenhagen 17
1-2. Fine/VF

219   Aeolis, Kyme. AR Hemiobol. 0.34 g 8.23 mm. Circa 480-450 BC. Obv: [K Y]. Head
of eagle left. Rev: Quadripartite incuse square. Ref: SNG Copenhagen 31; Klein 333. Fi
ne

220   Aeolis, Kyme. AR Hemiobol, 0.40 g 2.13 mm. Circa 350-250 BC. Obv: Forepart of
horse right Rev: Stellate floral pattern. Ref: Klein 334; cf. Weber 5480. Fine
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221   Aeolis. Kyme. Ae, 3.71 g 16.87 mm. circa 350-250 BC. Obv.: Forepart of horse rig
ht; above, KY; below, ΠΑΡΜΕΝΙΣ[ΚΟΣ]. Rev.: One handled cup left, monogram to left.
Ref: SNG Copenhagen, 81. VF

222   Aeolis. Kyme. Ae, 3.80 g 18.18 mm. Circa350-250 BC. Obv.: Forepart of horse rig
ht; above, KY; below, […]ΠΙΝΑΚΟ…]. Rev.: One handled cup left, A toleft. Ref: SNG Co
penhagen, 69-86 var. VF

223   Aeolis. Kyme. Ae, 3.90 g 18.10 mm. Circa350-250 BC. Obv.: Forepart of horserigh
t; above, KY; below, […]ΝΥΣΙΟΣ. Rev.: One handled cup left, monogram to left. Ref: SN
G Cop., 72. VF

224   Aeolis. Kyme. Ae, 4.08 g 17.09 mm. Circa350-250 BC. Obv.: Forepart of horserigh
t; above, KY; below, ΠΕΔΙΕΥ. Rev.: One handled cup left, monogram to left. Ref: SNG v.
Aulock, 1629. VF

225   Aeolis. Kyme. Ae, 7.10 g 20.81 mm. Circa 350-250 BC. Obv.: Head of Amazon Ky
me right. Rev.: KY; Horse standing right, foreleg raised above one handled vase; below
belly, monogram; in exerque, ΛΑΟΝΙΚΟΣ. Ref: SNG Arikanturk, 236-37;SNG v. Aulock,
1632-633. VF

226   Aeolis. Kyme. Ae, 7.40 g 21.89 mm. Circa 350-250 BC. Obv.: Head of Amazon Ky
me right. Rev.: KY; Horse standing right, foreleg raised above monogram; in exerque, Ν
ΙΚΙΑΣ? Ref: SNG Cop., 91-102 var. VF

227   Aeolis. Kyme. Ae, 8.71 g 19.94 mm. Circa 350-250 BC. Obv.: Head of Amazon Ky
me right. Rev.: KY; Horse standing right, foreleg raised;below belly, monogram. Legend
illegible. Ref: SNG Arikanturk, 235 ff. VF

228   Aeolis, Myrina. Ae, 3.85 g 16.71 mm. Circa 400-200 BC. Obv: Helmeted head of A
thena right. Rev: MY-PI. Amphora. Ref: SNG München 569. Fine
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229   Ionia, Uncertain. EL Ingot, 3.91 g 12.69 mm. Circa 650-600 BC or later. Typeless
globular ingot, the reverse with roughened surface.

230   Ionia, Uncertain mint. EL 1/24 Stater, 1.00 g 7.41 mm. Circa 650-600 BC. Lydo-Mil
esian standard, Striated type. Obv: Flattened striated surface Rev: Incuse square punc
h. Ref: Weidauer 9; Traité I 13; Rosen 268; SNG Kayhan I 681; SNG von Aulock 7766.
VF/EF, Very Rare!

231   Ionia, Uncertain. EL Hekte, 2.57 g 10.31 mm. Circa 625-600 BC. Phokaic standar
d. Obv: Raised clockwise swastika pattern Rev: Quadripartite incuse square. Ref: Weid
auer –; Elektron II 53; Rosen 314; Traité I 117-8; SNG Kayhan –; SNG von Aulock 1777.
VF/EF

232   Ionia, Uncertain. EL 1/48 Stater, 0.35 g 5.84 mm. Circa 600-550 BC. Obv: Head of
roaring lion right. Rev: Quadripartite incuse square. Ref: Rosen 348 var. (1/96 Stater) Fi
ne

233   Ionia, Uncertain. EL 1/24 Stater. 0.63 g 7.68 mm. Circa 550-500 BC. Obv: Lion se
ated right. Rev: Incuse square. Ref: Unpublished standart referance; Naumann A-82,lot
131. VF/EF

234   Ionia, Uncertain. AR Obol ?, 0.59 g 8.01 mm. Circa 5th century BC. Obv: Helmete
d head left Rev: Scorpion within incuse square. Ref: Unpublished! Fine/VF, Probably thi
s is the first known example!

235   Ionia, Chios. AR Drachm, 3.59 g 14.83 mm. Circa 400-380 BC. Obv: Sphinx seate
d left; to left, grape bunch above amphora; all set on circular convex field. Rev: Quadrip
artite incuse square. Ref: Baldwin 83. HGC 6, 1124. Mavrogordato 39. Near Fine/Fine

236   Ionia, Ephesos. AR Hemiobol, 0.45 g 7.12 mm. Circa 5th century BC. Obv: Bee. R
ev: Incuse square punch. Ref: Cf. Rosen 572. Near Fine/ Fine
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237   Ionia, Ephesos. Ae, 2.14 g 14.11 mm. Circa 390-300 BC. Arxippos, magistrate. Ob
v: E-Φ, bee with straight wings Rev: Stag kneeling to left, head reverted; [AΛ]KIΠΠOΣ t
o left, astragalos right. Ref: BMC 31; cf. SNG Copenhagen 247-53. Fine

238   Ionia, Ephesos. Ae, 1.41 g 10.25 mm. Circa 375-325 BC. Obv: Female head left,
wearing mural-crown. Rev: E – Φ, Bee. Ref: SNG von Aulock 1839; SNG Copenhagen
256; BMC 68. Fine/VF.

239   Ionia, Ephesos. AR Octobol, 4.61 g 19.08 mm. Circa 340-330 BC. Uncertain magi
strate Obv: Bust of Artemis right, wearing earring and stephane, with quiver over should
er Rev: Forepart of stag kneeling right, palm to left, small bee to right; E-Φ across fields.
Ref: Cf. SNG von Aulock 1841; cf. SNG Kayhan 263-5. Near Fine

240   Ionia, Ephesos. AR Cistophoric Tetradrachm, 12.60 g 27.58 mm. Circa 131-130 B
C. Dated CY 4 Obv: Basket (cista mystica) from which snake coils, around, ivy wreath w
ith fruits Rev: Two snakes coiled around a bow case, between the snake heads, Δ, to lef
t, EΦE, torch to right. Ref: Kleiner 6. Fine/VF

241   Ionia, Ephesos. AR Cistophoric Tetradrachm, 11.93 g 28.10 mm. Circa 180-67 BC.
Obv: Cista mystica with serpent; all within ivy wreath. Rev: Bowcase between two serpe
nts. Near Fine

242   Ionia, Ephesos. AR Cistophoric Tetradrachm, 12.00 g 26.72 mm. Circa 133-67 B
C. Dated year 8 (127/6 BC). Obv: Cista mystica with serpent; all within ivy wreath. Rev:
Bow-case with serpents; H to left, stag standing right, above, torch right. Ref: Kleiner, E
phesus 12; SNG von Aulock 1861 Fine/VF

243   Ionia, Ephesos. AR Cistophoric Tetradrachm, 12.03 g 28.41 mm. Circa 180-67 B
C. CY 4 = 131/0. Obv: Cista mystica from which snake coils; around, ivy wreath with frui
ts. Rev: Two snakes coiled around a bow case; above, Δ; to left, ΕΦΕ; to right, torch. R
ef: Kleiner, Dated, 6. SNG Copenhagen 318 Fine

244   Ionia, Erythrai. EL Hekte, 2.50 g 10.01 mm. Circa 550-500 BC. Obv: Head of Hera
kles left, wearing lion skin. Rev: Quadripartite incuse square. Ref: SNG Kayhan 737-8;
SNG von Aulock 1942. Fine/VF
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245   Ionia. Klazomenai. AR Obol, 0.87 g 9.43 mm. Circa 480-400 BC. Obv: Forepart of
winged boar left Rev: Facing gorgoneion within incuse square. Ref: SNG Copenhagen
12 var. (diobol); SNG von Aulock 1986 var. (same). Fine

246   Ionia, Kolophon. AR Obol, 0.40 g 8.83 mm. Late 6th century BC. Obv: Archaic mal
e head (of Apollo?) left. Rev: Quadripartite incuse square. Ref: SNG Kayhan 342 (hemi
obol). Fine

247   Ionia, Kolophon. Ae, 2.03 g 15.07 mm. Circa 330-280 BC. Epigonos magistrate O
bv: Laureate head of Apollo to right Ref: [EΠ] IΓONOΣ - KOΛ, forepart of a horse to righ
t. Ref: SNG von Aulock 7912. Fine/VF

248   Ionia, Kolophon. Ae, 2.08 g 14.47 mm. Circa 330-280 BC. Epigonos magistrate O
bv: Laureate head of Apollo to right Ref: EΠIΓONOΣ - KOΛ, forepart of a horse to right.
Ref: SNG von Aulock 7912. Fine/VF

249   Ionia, Magnesia ad Maeandrum. Ae, 4.41 g 17.90 mm. 2nd-1st century BC. Obv:
Laureate head of Apollo right. Rev: MAΓΝΗΤ. Horse standing right, star above. Ref: App
arently unpublished. Fine, Very Rare. First known example.

250   Ionia, Magnesia ad Meandrum. Ae, 2.03 g 14.12 mm. 4th century BC. Uncertain m
agistrate. Obv: Laureate head of Apollo left Rev: MAΓ, forepart of bull right, maeander p
attern behind. Ref: SNG Kayhan 1345 var. (magistrate); SNG Copenhagen 802 var. (ma
gistrate) Fine/VF

251   Ionia, Phokaia. EL 1/24 Stater. 0.65 g 6.34 mm. Circa 625/00 BC. Obv: Head of gr
iffin right. Rev: Quadripartite incuse square. Ref: Bodenstedt E1; Boston MFA 1788. VF/
EF. Rare

252   Ionia, Phokaia. EL Hekte, 2.53 g 9.70 mm. Circa 387-326 BC. Obv: Head of Athen
a left, wearing crested Corinthian helmet decorated with serpent. Rev: Quadripartite inc
use square. Ref: Bodenstedt 111. Near Fine
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253   Ionia, Phokaia. AR Tetartemorion, 0.18 g 6.84 mm. Circa 530-510 BC. Obv: Head
of griffin right. Rev: Quadripartite incuse square. Ref: SNG Kayhan 602-3.;SNG Copenh
agen Supp. 339; SNG von Aulock 7938; Rosen 603. Fine

254   Ionia, Phokaia. AR Diobol, 1.56 g 10.44 mm. Circa 521-478 BC. Head of a griffin t
o left; below, small seal upward. Rev: Quadripartite incuse square. Ref: SNG Kayhan 14
28. Fine

255   Ionia, Phokaia. AR Diobol, 1.54 g 10.06 mm. Circa 525-500 BC. Obv: Head of griff
in left; behind, seal. Rev: Quadripartite incuse square. Ref: SNG von Aulock 2116. Fine

256   Ionia, Phokaia. AR Diobol, 1.29 g 4.23 mm. Circa 521-478 BC. Obv: Archaic femal
e head left, wearing earring and helmet or close fitting cap. Rev: Incuse square. Ref: SN
G Copenhagen 389-94; SNG Kayhan 522. Near Fine/Fine

257   Phokaia, Phokian League. Ae, 2.21 g 13.96 mm. Circa 347-346 BC. Obv: Filleted
head of bull facing Rev: ΦΩ within laurel wreath with ties below. Ref: BCD Lokris 350-1;
HGC 4, 1112. Fine

258   Ionia, Priene. 9.26 g 24.39 mm. Circa 150-125 BC. Achilleides magistrate Obv: He
lmeted head of Athena right Rev: ΠPIH / AXIΛΛEIΔHΣ, owl standing right on amphora;
star to left; rosette above ivy leaf to right. Ref: SNG Copenhagen 1097. Near Fine

259   Ionia, Teos. AR Triobol. 2.74 g 13.45 mm. Circa 510-475 BC. Obv: Griffin seated ri
ght Ref: Rough incuse square. Ref: Balcer group XXI, 51-6; SNG Copenhagen 1434 (h
emidrachm). Near Fine

260   Ionia, Teos. AR Stater, 11.85 g 19.55 mm. Circa 500-450 BC. Obv: Griffin with curl
ed wings seated right, raising forepaw; grape bunch on vine to right Rev: Quadripartite i
ncuse square. Ref: Matzke Series Ca1; Balcer 15; SNG Copenhagen Fine/VF
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261   Ionia, Teos. AR Stater, 11.96 g 19.77 mm. Circa 500-450 BC. Obv: Griffin with curl
ed wings seated right, raising forepaw; grape bunch on vine to right Rev: Quadripartite i
ncuse square. Ref: Matzke Series Ca1; Balcer 15; SNG Copenhagen Fine

262   Ionia, Teos. AR Stater, 12.00 g 21.07 mm. Circa 500-450 BC. Obv: Griffin with curl
ed wings seated right, raising forepaw; grape bunch on vine to right Rev: Quadripartite i
ncuse square. Ref: Matzke Series Ca1; Balcer 15; SNG Copenhagen Fine

263   Persia, Achaemenid Empire. AR Siglos, 5.36 g 18.04 mm. Time of Darios I to Xerx
es II. 485-420 BC. Sardes. Obv: Persian king in kneeling-running stance right, holding s
pear and bow, and with quiver over shoulder. Rev: Incuse rectangular punch. Ref: Carra
dice Type IIIb.

264   Persia, Achaemenid Empire. Darius I - Darius II (c. 490-420 BC). AR Siglos, 5.11
g 16.62 mm. Type III. Obv: Persian King/hero kneeling-running right, holding spear and
bow. Rev. Oblong incuse. Ref.: Carradice type III. Fine/VF

265   Persia, Achaemenid Empire. Artaxerxes I - Artaxerxes II (c. 450-375 BC). AR Siglo
s, 5.34 g 18.51 mm. Type IIIb. Obv: Persian King/hero kneeling-running right, holding sp
ear and bow. Rev. Oblong incuse. Ref.: Carradice type IIIb (late). Fine/VF

266   Persia, Achaemenid Empire. Artaxerxes I - Artaxerxes II (c. 450-375 BC). AR Siglo
s, 5.38 g 15.07 mm. Type IIIb. Obv: Persian King/hero kneeling-running right, holding sp
ear and bow. Rev. Oblong incuse. Ref.: Carradice type IIIb (late). Fine/VF

267   Persia, Achaemenid Empire. Artaxerxes I - Artaxerxes II (c. 450-375 BC). AR Siglo
s. 5.38 g 16.12 mm. Type IIIb. Obv: Persian King/hero kneeling-running right, holding sp
ear and bow. Rev. Oblong incuse. Ref.: Carradice type IIIb (late). Fine/VF
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268   Persia, Achaemenid Empire. Artaxerxes I - Artaxerxes II (c. 450-375 BC). AR Siglo
s, 5.39 g 11.02 mm. Type IIIb. Obv: Persian King/hero kneeling-running right, holding sp
ear and bow. Rev. Oblong incuse. Ref.: Carradice type IIIb (late). Fine/VF

269   Persia, Achaemenid Empire. Artaxerxes I - Artaxerxes II (c. 450-375 BC). AR Siglo
s, 5.39 g 19.10 mm. Type IIIb. Obv: Persian King/hero kneeling-running right, holding sp
ear and bow. Rev. Oblong incuse. Ref.: Carradice type IIIb (late). Fine/VF

270   Persia, Achaemenid Empire. Artaxerxes I - Artaxerxes II (c. 450-375 BC). AR Siglo
s, 5.40 g 10.75 mm. Type IIIb. Obv: Persian King/hero kneeling-running right, holding sp
ear and bow. Rev. Oblong incuse. Ref.: Carradice type IIIb (late). Fine/VF

271   Persia, Achaemenid Empire. Artaxerxes I - Artaxerxes II (c. 450-375 BC). AR Siglo
s. 5.40 g 16.49 mm. Type IIIb. Obv: Persian King/hero kneeling-running right, holding sp
ear and bow. Rev. Oblong incuse. Ref.: Carradice type IIIb (late). Fine

272   Persia, Achaemenid Empire. Artaxerxes I - Artaxerxes II (c. 450-375 BC). AR Siglo
s, 5.40 g 17.43 mm. Type IIIb. Obv: Persian King/hero kneeling-running right, holding sp
ear and bow. Rev. Oblong incuse. Ref.: Carradice type IIIb (late). Fine/VF

273   Persia, Achaemenid Empire. Artaxerxes I - Artaxerxes II (c. 450-375 BC). AR Siglo
s, 5.43 g 17.37 mm. Type IIIb. Obv: Persian King/hero kneeling-running right, holding sp
ear and bow. Rev. Oblong incuse. Ref.: Carradice type IIIb (late). Fine/VF
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274   Persia, Achaemenid Empire. Artaxerxes I - Artaxerxes II (c. 450-375 BC). AR Siglo
s, 5.44 g 10.50 mm. Type IIIb. Obv: Persian King/hero kneeling-running right, holding sp
ear and bow. Rev. Oblong incuse. Ref.: Carradice type IIIb (late). Fine/VF

275   Persia, Achaemenid Empire. Artaxerxes I - Artaxerxes II (c. 450-375 BC). AR Siglo
s, 5.44 g 16.55 mm. Type IIIb. Obv: Persian King/hero kneeling-running right, holding sp
ear and bow. Rev. Oblong incuse. Ref.: Carradice type IIIb (late). Fine/VF

276   Achaemenid Empire, Tissaphernes, Ae, 1.33 g 11.92 mm. (Satrap of Lydia and My
sia, 413-408 and 400-395 BC). Astyra. Obv: Helmeted head of Athena right. Rev: [ΤΙΣ]Σ
ΑΦΕ[ΡΝΟΥ]. Head of Dionysos or Tissaphernes right, wearing ivy wreath. Ref: Winzer
6.1 VF

277   Kings of Lydia, Sardes. Kroisos. AR 1/3 Stater, 3.14 g 13.90 mm. Circa 564/53-55
0/39 BC. Obv: Confronted foreparts of lion and bull. Rev: Two incuse square punches.
Ref: Traité I 412; Rosen 666. Fine/VF

278   Kings of Lydia, Sardes. Kroisos. AR Half Stater, 5.26 g 16.34 mm. Circa 564/53-5
50/39 BC. Obv: Confronted foreparts of lion and bull. Rev: Two incuse square punches.
Ref: Berk 23. Fine

279   Lydia, Autophradates. Ae Chalkous, 1.27 g 10.40 mm. Satrap, 392-388 and 380-3
55 BC. Obv: Bearded head right, wearing kyrbasia. Rev: OΛ. Monoskelis (or tamgha?);
grain ear to left. Ref: Winzer 11.8. Near Fine/Fine

280   Lydia, Bagis. Ae, 4.39 g 18.09 mm. Circa 280-200 BC. Obv: Bust of Sarapis right.
Dotted border. Rev. ΒΑΓΗΝΩΝ; Isis standing left, holding sistrum and situla. Dotted bor
der. Ref.: BMC, Lydia, p. 32. 10; Lindgren II, 715. VF

281   Lydia, Blaundos. Ae. 7.03 g 19.31 mm. 2nd century BC. Apollo and Theogens, ma
gistrates. Obv: Laureate head of Zeus right. Rev: ΜΛΑΥΝΔΕωΝ / ΑΠΟΛΛΩΝ / ΘΕΟΓΕ
Ν. Eagle standing left, head right; kerykeion to left, grain ear to right. Ref: Weber 6790;
cf. BMC 6-10. Fine
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282   Lydia, Sardes. Ae. 2.93 g 14.93 mm. 2nd-1st centuries BC. Obv: Laureate head of
Apollo, right. Rev: ΣAPΔIA / NΩN. Club right within wreath. Ref: SNG Copenagen 472;
BMC 18. Fine

283   Lydia, Thyateira. Ae, 3.89 g 14.19 mm. 2nd century BC. Obv: Draped bust of Arte
mis right, with bow and quiver over shoulder. Rev: ΘΥΑΤΕΙ / ΡΗΝΩΝ. Bow and quiver;
monogram to lower left. Ref: GRPC 14; BMC 2. Fine/VF

284   Lydia, Tralleis. AR Cistophoric Tetradrachm, 12.46 g 26.16 mm. Circa 166-67 BC.
Obv: Cista Mystica from which snake coils, around, ivy wreath with fruits Rev: Two snak
es coiled around a bow case, between the snake heads, A, to left, monogram ΤΡΑΛ, to
right, helmeted head of Athena right. Ref: Kleiner & Noe Series 44 Fine/VF

285   Pamphylia, Side. Ae, 4.28 g 15.71 mm. Circa 200-36 BC. Obv: Helmeted head of
Athena right. Rev: ΣΙΔΗΤΩΝ. Nike advancing left, holding wreath; in left field, pomegran
ate. Ref: SNG France 748. Fine

286   Phrygia, Akmoneia. Ae, 4.00 g 18.67 mm. 1st century BC. Timotheos Menela, ma
gistrate. Obv: Head of Zeus right, wearing oak wreath. Rev: AKMONE TIMOΘEOY ME
NEΛA. Asklepios standing facing, leaning upon serpent-entwined staff. Ref: SNG Cope
nhagen 12. Near Fine

287   Caria, Iasos. Ae, 6.29 g 21.25 mm. Circa 250-190 BC. Obv: Jugate heads of Apoll
o and Artemis. Rev: IAΣΕΩΝ. Hermias swimming with dolphin right. Ref: BMC 11. Fine.
The city was founded by colonists from Argos, but later immigrants from Miletus settled i
n the city. It is believed that the city got its name from Iasos, the leader of the colonists o
f Argos. The main gods of the city are Apollo and Artemis. Therefore, it is common to fin
d Apollo and Artemis on city coins. Another figure that has become a symbol of the city i
s the figure of Hermias swimming on the back of a dolphin. According to a mythological l
egend: Hermias, who was friends with a dolphin went swimming, one day he fell off the
dolphin's back and drowned. The dolphin, after carrying the lifeless body of Hermias to l
and, lay down next to Hermias and died there (Hicsks 1887, 93-95; Stark 1958, 31). Thi
s tragic story gained such a reputation that Hermias became a symbol of the city, taking
its place with the dolphin on the coins of Iasos. Described by Pactolus Numismatic Acad
emy (PNA).
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288   Caria, Iasos. Ae, 7.23 g 20.38 mm. Circa 250-190 BC. Obv: Jugate heads of Apoll
o and Artemis. Rev: IAΣΕΩΝ. Hermias swimming with dolphin right. Ref: BMC 11. Fine/
VF. The city was founded by colonists from Argos, but later immigrants from Miletus sett
led in the city. It is believed that the city got its name from Iasos, the leader of the coloni
sts of Argos. The main gods of the city are Apollo and Artemis. Therefore, it is common t
o find Apollo and Artemis on city coins. Another figure that has become a symbol of the
city is the figure of Hermias swimming on the back of a dolphin. According to a mytholog
ical legend: Hermias, who was friends with a dolphin went swimming, one day he fell off
the dolphin's back and drowned. The dolphin, after carrying the lifeless body of Hermias
to land, lay down next to Hermias and died there (Hicsks 1887, 93-95; Stark 1958, 31).
This tragic story gained such a reputation that Hermias became a symbol of the city, tak
ing its place with the dolphin on the coins of Iasos. Described by Pactolus Numismatic A
cademy (PNA).

289   Caria, Rhodos. Kamiros. AR Hemiobol, 0.67 g 8.76 mm. Circa 550-500 BC. Obv:
Fig leaf Rev: Square incuse with raised geometric pattern. Ref: HN Online 370; HGC 6,
1392; SNG Keckman 322–6, 328–36, and 342. Fine/VF

290   Caria, Rhodos. Kamiros. AR Hemiobol, 0.89 g 9.19 mm. Circa 550-500 BC. Obv:
Fig leaf Rev: Square incuse with raised geometric pattern. Ref: HN Online 370; HGC 6,
1392; SNG Keckman 322–6, 328–36, and 342. Fine/VF

291   Caria, Kindya. AR Tetrobol, 1.74 g 12.58 mm. Circa 510-480 BC. Obv: Head of ket
os right. Rev: Geometric pattern within incuse square. Ref: SNG Kayhan 815. VF/EF.

292   Caria, Mylasa. AR Stater, 11.04 g 20.91 mm. Circa 520-490 BC. Obv: Forepart of l
ion right Rev: Incuse square divided by band. Ref: SNG Ashmolean 322–3; SNG Kayha
n 930; HN Online 1380 VF/EF

293   Caria, Rhodos. AR Didrachm, 6.72 g 18.49 mm. Circa 305-275 BC. Obv: Head of
Helios facing slightly right Rev: [ΡΟ]ΔΙΟΝ; rose with bud to right; thunderbolt and Δ to le
ft. Ref: Ashton 168; SNG Keckman 477; HGC 6, 1435. VF/EF
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294   Caria, Rhodos. AR Didrachm, 6.73 g 19.05 mm. Circa 305-275 BC. Obv: Head of
Helios facing slightly right Rev: ΡΟΔΙΟΝ; rose with bud to right; [thunderbolt and Δ] to le
ft. Ref: Ashton 168; SNG Keckman 477; HGC 6, 1435. Fine/VF

295   Caria, Rhodos. AR Didrachm, 6.14 g 19.12 mm. Circa 340-316 BC. Obv: Head of
Helios facing, turned slightly to right. Rev: POΔION, Rose with bud to right; in lower left
field, grape cluster and E; all within incuse square. Ref: Ashton 98. HGC 6, 1433. SNG
Copenhagen 728 Near Fine

296   Caria, Rhodos. AR Drachm, 2.18 g 15.57 mm. Circa 205-190 BC. Gorgos ?, magi
strate. Obv: Head of Helios facing slightly right. Rev: [ΓΟΡΓΟΣ] / P - O. Rose with bud t
o right. Bow-in-quiver to left. Ref: Ashton 288; HGC 6, 1453. Fine

297   Caria, Uncertain ('Mint E'). AR Diobol, 0.96 g 9.93 mm. Circa 380-340 BC. Obv: H
ead of male right, wearing beard Rev: Forepart of bull left; Carian letter y on shoulder. R
ef: Konuk, Coin M48; HN Online 1707. This issue is sometimes given as an issue of the
Carian dynast Hekatomnos, based on a reading of the letter as a Greek E, but this attrib
ution is very unlikely (see the note after Konuk, Coin M49). Fine

298   Caria, Uncertain ('Mint E'). AR Diobol, 1.04 g 10.89 mm. Circa 380-340 BC. Obv:
Head of young male right Rev: Forepart of bull left, Carian letter y on shoulder. Ref: Kon
uk, Coin M47 var. (bearded head); HN Online 2402. This issue is sometimes given as a
n issue of the Carian dynast Hekatomnos, based on a reading of the letter as a Greek
E, but this attribution is very unlikely (see the note after Konuk, Coin M49). Fine

299   Caria, Uncertain ('Mint E'). AR Diobol, 1.13 g 9.98 mm. Circa 380-340 BC. Obv: H
ead of male right, wearing beard Rev: Forepart of bull left; Carian letter y on shoulder. R
ef: Konuk, Coin M48; HN Online 1707. This issue is sometimes given as an issue of the
Carian dynast Hekatomnos, based on a reading of the letter as a Greek E, but this attrib
ution is very unlikely (see the note after Konuk, Coin M49). Fine

300   Caria, Uncertain ('Mint E'). AR Diobol, 1.23 g 10.18 mm. Circa 380-340 BC. Obv:
Head of young male right Rev: Forepart of bull left, Carian letter y on shoulder. Ref: Kon
uk, Coin M47 var. (bearded head); HN Online 2402. This issue is sometimes given as a
n issue of the Carian dynast Hekatomnos, based on a reading of the letter as a Greek
E, but this attribution is very unlikely (see the note after Konuk, Coin M49). Fine

301   Caria, Uncertain ('Mint E'). AR Diobol, 1.23 g 10.74 mm. Circa 380-340 BC. Obv:
Head of young male right Rev: Forepart of bull left, Carian letter y on shoulder. Ref: Kon
uk, Coin M47 var. (bearded head); HN Online 2402. This issue is sometimes given as a
n issue of the Carian dynast Hekatomnos, based on a reading of the letter as a Greek
E, but this attribution is very unlikely (see the note after Konuk, Coin M49). Fine
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302   Caria, Uncertain ('Mint E'). AR Diobol, 1.23 g 10.83 mm. Circa 380-340 BC. Obv:
Head of male right, wearing beard Rev: Forepart of bull left; Carian letter [y] on shoulde
r. Ref: Konuk, Coin M48; HN Online 1707. This issue is sometimes given as an issue of
the Carian dynast Hekatomnos, based on a reading of the letter as a Greek E, but this a
ttribution is very unlikely (see the note after Konuk, Coin M49). Fine

303   Caria, Uncertain ('Mint E'). AR Diobol, 1.27 g 10.57 mm. Circa 380-340 BC. Obv:
Head of male right, wearing beard Rev: Forepart of bull left; Carian letter y on shoulder.
Ref: Konuk, Coin M48; HN Online 1707. This issue is sometimes given as an issue of th
e Carian dynast Hekatomnos, based on a reading of the letter as a Greek E, but this attr
ibution is very unlikely (see the note after Konuk, Coin M49). Fine

304   Caria, Uncertain ('Mint E'). AR Diobol, 1.28 g 10.39 mm. Circa 380-340 BC. Obv:
Head of male right, wearing beard Rev: Forepart of bull left; Carian letter [y] on shoulde
r. Ref: Konuk, Coin M48; HN Online 1707. This issue is sometimes given as an issue of
the Carian dynast Hekatomnos, based on a reading of the letter as a Greek E, but this a
ttribution is very unlikely (see the note after Konuk, Coin M49). Fine

305   Caria, Uncertain ('Mint E'). AR Diobol, 1.32 g 11.15 mm. Circa 380-340 BC. Obv:
Head of young male right Rev: Forepart of bull left, Carian letter y on shoulder. Ref: Kon
uk, Coin M47 var. (bearded head); HN Online 2402. This issue is sometimes given as a
n issue of the Carian dynast Hekatomnos, based on a reading of the letter as a Greek
E, but this attribution is very unlikely (see the note after Konuk, Coin M49). Fine

306   Caria, Uncertain ('Mint E'). AR Diobol, 1.35 g 11.44 mm. Circa 380-340 BC. Obv:
Head of young male right Rev: Forepart of bull left, Carian letter y on shoulder. Ref: Kon
uk, Coin M47 var. (bearded head); HN Online 2402. This issue is sometimes given as a
n issue of the Carian dynast Hekatomnos, based on a reading of the letter as a Greek
E, but this attribution is very unlikely (see the note after Konuk, Coin M49). Fine

307   Q. Titus, 90 BC. AR, Denarius. 4.00 g. 18.94 mm. Rome. Obv: Head of Liber, righ
t, wearing ivy-wreath. Rev: Q·TITI. Pegasus, right; below, in linear frame, inscription. Re
f: Crawford 341/2; BMC 2225-2228. Good Very fine.

308   C. Marius C.f. Capito. 81 BC. AR, Denarius. 3.72 g. 19.90 mm. Rome. Obv: C·MA
RI·C·F·CAPIT. Bust of Ceres, right, draped. Rev: XI. Ploughman with yoke of oxen, left.
Ref: Crawford 378/1a; Sydenham 744. Very Fine.

309   C. Cassius Longinus. Spring 42 BC. AR, Fourrèe Denarius. 3.00 g. 18.59 mm. Mili
tary mint, Smyrna? Obv: C·CASSI IMP. Tripod with cauldron, decorated with two laurel-
branches. Border of dots. Rev: LENTVLVS SPINT. Jug and lituus. Border of dots. Ref:
Crawford 500/1; RSC 7; Sydenham 1308. Very Fine.
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310   Marc Antony and Octavian, as Imperators and Triumvirs, 43-33 BC. 3.55 g. 19.45
mm. With Marcus Barbatius Pollio, as Quaestor Pro Praetore. Obv: M·ANT·IMP ·AVG ·I
II·VIR·R·P·C·M·BARBAT·Q·P. Head of M. Antonius, right. Rev: CAESAR·IMP·PONT·III·
VIR·R·P·C. Head of Octavian, right, bearded. Ref: Crawford 517/2; Sydenham 1811. Ve
ry Fine.

311   Marc Antony and Octavia, 39 BC. AR, Cistophoric Tetradrachm. 10.77 g. 25.76 m
m. Ephesus. Obv: M·ANTONIVS·IMP·COS·DESIG·ITER·ET·TERT. Head of Antony and
bust of Octavia, jugate, right. Rev: III·VIR·R·P·C. Bacchus standing, left, on cista betwe
en twisting serpents. Ref: RIC 2202. Fine/Very Fine.

312   Augustus, 27 BC-AD 14. AR, Denarius. 3.80 g. 18.96 mm. Lungdunum. Obv: CAE
SAR AVGVSTVS DIVI F PATER PATRIAE. Head of Augustus, laureate, right. Rev: AVG
VSTI F COS DESIG PRINC IVVENT / C L CAESARES. Gaius and Lucius Caesar, on le
ft and right, standing front, each togate and resting hand on round shield; behind each s
hield, a spear; above, simpulum and lituus Ref: RIC 210; BMC 540; Cohen 43. Very Fin
e.

313   Augustus, 27 BC-AD 14. AR, Denarius. 3.66 g. 18.38 mm. Lungdunum. Obv: CAE
SAR AVGVSTVS DIVI F PATER PATRIAE. Head of Augustus, laureate, right. Cmk: IV.
Rev: AVGVSTI F COS DESIG PRINC IVVENT / C L CAESARES. Gaius and Lucius Ca
esar, on left and right, standing front, each togate and resting hand on round shield; beh
ind each shield, a spear; above, simpulum and lituus Ref: RIC 210; BMC 540; Cohen 4
3. Very Fine.

314   Augustus, 27 BC-AD 14. AR, Denarius. 3.70 g. 18.88 mm. Lungdunum. Obv: CAE
SAR AVGVSTVS DIVI F PATER PATRIAE. Head of Augustus, laureate, right. Cmk: F. R
ev: AVGVSTI F COS DESIG PRINC IVVENT / C L CAESARES. Gaius and Lucius Caes
ar, on left and right, standing front, each togate and resting hand on round shield; behin
d each shield, a spear; above, simpulum and lituus Ref: RIC 210; BMC 540; Cohen 43.
Very Fine.

315   Augustus, 27 BC-AD 14. AR, Denarius. 3.59 g. 18.54 mm. Lungdunum. Obv: CAE
SAR AVGVSTVS DIVI F PATER PATRIAE. Head of Augustus, laureate, right. Rev: AVG
VSTI F COS DESIG PRINC IVVENT / C L CAESARES. Gaius and Lucius Caesar, on le
ft and right, standing front, each togate and resting hand on round shield; behind each s
hield, a spear; above, simpulum and lituus Ref: RIC 210; BMC 540; Cohen 43. Very Fin
e.

316   Augustus, 27 BC-AD 14. AR, Denarius. 3.70 g. 19.54 mm. Lungdunum. Obv: CAE
SAR AVGVSTVS DIVI F PATER PATRIAE. Head of Augustus, laureate, right. Cmk: F. R
ev: AVGVSTI F COS DESIG PRINC IVVENT / C L CAESARES. Gaius and Lucius Caes
ar, on left and right, standing front, each togate and resting hand on round shield; behin
d each shield, a spear; above, simpulum and lituus Ref: RIC 210; BMC 540; Cohen 43.
Very Fine.
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317   Augustus, 27 BC-AD 14. AR, Denarius. 3.67 g. 20.16 mm. Lungdunum. Obv: CAE
SAR AVGVSTVS DIVI F PATER PATRIAE. Head of Augustus, laureate, right. Rev: AVG
VSTI F COS DESIG PRINC IVVENT / C L CAESARES. Gaius and Lucius Caesar, on le
ft and right, standing front, each togate and resting hand on round shield; behind each s
hield, a spear; above, simpulum and lituus Ref: RIC 210; BMC 540; Cohen 43. Very Fin
e.

318   Augustus, 27 BC-AD 14. AR, Denarius. 3.65 g. 20.54 mm. Lungdunum. Obv: CAE
SAR AVGVSTVS DIVI F PATER PATRIAE. Head of Augustus, laureate, right. Rev: AVG
VSTI F COS DESIG PRINC IVVENT / C L CAESARES. Gaius and Lucius Caesar, on le
ft and right, standing front, each togate and resting hand on round shield; behind each s
hield, a spear; above, simpulum and lituus Ref: RIC 210; BMC 540; Cohen 43. Very Fin
e.

319   Augustus, 27 BC-AD 14. AR, Denarius. 3.64 g. 18.36 mm. Lungdunum. Obv: CAE
SAR AVGVSTVS DIVI F PATER PATRIAE. Head of Augustus, laureate, right. Rev: AVG
VSTI F COS DESIG PRINC IVVENT / C L CAESARES. Gaius and Lucius Caesar, on le
ft and right, standing front, each togate and resting hand on round shield; behind each s
hield, a spear; above, simpulum and lituus Ref: RIC 210; BMC 540; Cohen 43. Very Fin
e.

320   Augustus, 27 BC-AD 14. AR, Denarius. 3.59 g. 20.81 mm. Lungdunum. Obv: CAE
SAR AVGVSTVS DIVI F PATER PATRIAE. Head of Augustus, laureate, right. Rev: AVG
VSTI F COS DESIG PRINC IVVENT / C L CAESARES. Gaius and Lucius Caesar, on le
ft and right, standing front, each togate and resting hand on round shield; behind each s
hield, a spear; above, simpulum and lituus Ref: RIC 210; BMC 540; Cohen 43. Very Fin
e.

321   Augustus, 27 BC-AD 14. AR, Denarius. 3.42 g. 18.77 mm. Lungdunum. Obv: CAE
SAR AVGVSTVS DIVI F PATER PATRIAE. Head of Augustus, laureate, right. Rev: AVG
VSTI F COS DESIG PRINC IVVENT / C L CAESARES. Gaius and Lucius Caesar, on le
ft and right, standing front, each togate and resting hand on round shield; behind each s
hield, a spear; above, simpulum and lituus Ref: RIC 210; BMC 540; Cohen 43. Very Fin
e.

322   Augustus, 27 BC-AD 14. AR, Denarius. 3.40 g. 16.91 mm. Lungdunum. Obv: CAE
SAR AVGVSTVS DIVI F PATER PATRIAE. Head of Augustus, laureate, right. Rev: AVG
VSTI F COS DESIG PRINC IVVENT / C L CAESARES. Gaius and Lucius Caesar, on le
ft and right, standing front, each togate and resting hand on round shield; behind each s
hield, a spear; above, simpulum and lituus Ref: RIC 210; BMC 540; Cohen 43. Very Fin
e.
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323   Augustus, 27 BC-AD 14. AR, Denarius. 3.32 g. 19.13 mm. Lungdunum. Obv: CAE
SAR AVGVSTVS DIVI F PATER PATRIAE. Head of Augustus, laureate, right. Rev: AVG
VSTI F COS DESIG PRINC IVVENT / C L CAESARES. Gaius and Lucius Caesar, on le
ft and right, standing front, each togate and resting hand on round shield; behind each s
hield, a spear; above, simpulum and lituus Ref: RIC 210; BMC 540; Cohen 43. Very Fin
e.

324   Augustus, 27 BC-AD 14. AR, Denarius. 3.17 g. 17.41 mm. Lungdunum. Obv: CAE
SAR AVGVSTVS DIVI F PATER PATRIAE. Head of Augustus, laureate, right. Rev: AVG
VSTI F COS DESIG PRINC IVVENT / C L CAESARES. Gaius and Lucius Caesar, on le
ft and right, standing front, each togate and resting hand on round shield; behind each s
hield, a spear; above, simpulum and lituus Ref: RIC 210; BMC 540; Cohen 43. Very Fin
e.

325   Augustus, 27 BC-AD 14. AR, Denarius. 3.13 g. 19.24 mm. Lungdunum. Obv: CAE
SAR AVGVSTVS DIVI F PATER PATRIAE. Head of Augustus, laureate, right. Rev: AVG
VSTI F COS DESIG PRINC IVVENT / C L CAESARES. Gaius and Lucius Caesar, on le
ft and right, standing front, each togate and resting hand on round shield; behind each s
hield, a spear; above, simpulum and lituus Ref: RIC 210; BMC 540; Cohen 43. Very Fin
e.

326   Augustus, 27 BC-AD 14. AR, Denarius. 3.48 g. 18.21 mm. Lungdunum. Obv: CAE
SAR AVGVSTVS DIVI F PATER PATRIAE. Head of Augustus, laureate, right. Rev: AVG
VSTI F COS DESIG PRINC IVVENT / C L CAESARES. Gaius and Lucius Caesar, on le
ft and right, standing front, each togate and resting hand on round shield; behind each s
hield, a spear; above, simpulum and lituus Ref: RIC 210; BMC 540; Cohen 43. Very Fin
e.

327   Augustus, 27 BC-AD 14. AR, Denarius. 3.49 g. 19.09 mm. Lungdunum. Obv: CAE
SAR AVGVSTVS DIVI F PATER PATRIAE. Head of Augustus, laureate, right. Rev: AVG
VSTI F COS DESIG PRINC IVVENT / C L CAESARES. Gaius and Lucius Caesar, on le
ft and right, standing front, each togate and resting hand on round shield; behind each s
hield, a spear; above, simpulum and lituus Ref: RIC 210; BMC 540; Cohen 43. Very Fin
e.

328   Augustus, 27 BC-AD 14. AR, Denarius. 3.58 g. 18.09 mm. Lungdunum. Obv: CAE
SAR AVGVSTVS DIVI F PATER PATRIAE. Head of Augustus, laureate, right. Rev: AVG
VSTI F COS DESIG PRINC IVVENT / C L CAESARES. Gaius and Lucius Caesar, on le
ft and right, standing front, each togate and resting hand on round shield; behind each s
hield, a spear; above, simpulum and lituus Ref: RIC 210; BMC 540; Cohen 43. Very Fin
e.
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329   Augustus, 27 BC-AD 14. AR, Denarius. 3.50 g. 18.04 mm. Lungdunum. Obv: CAE
SAR AVGVSTVS DIVI F PATER PATRIAE. Head of Augustus, laureate, right. Rev: AVG
VSTI F COS DESIG PRINC IVVENT / C L CAESARES. Gaius and Lucius Caesar, on le
ft and right, standing front, each togate and resting hand on round shield; behind each s
hield, a spear; above, simpulum and lituus Ref: RIC 210; BMC 540; Cohen 43. Very Fin
e.

330   Augustus, 27 BC-AD 14. AR, Denarius. 3.34 g. 18.51 mm. Lungdunum. Obv: CAE
SAR AVGVSTVS DIVI F PATER PATRIAE. Head of Augustus, laureate, right. Rev: AVG
VSTI F COS DESIG PRINC IVVENT / C L CAESARES. Gaius and Lucius Caesar, on le
ft and right, standing front, each togate and resting hand on round shield; behind each s
hield, a spear; above, simpulum and lituus Ref: RIC 210; BMC 540; Cohen 43. Very Fin
e.

331   Augustus, 27 BC-AD 14. AR, Denarius. 3.41 g. 17.93 mm. Lungdunum. Obv: CAE
SAR AVGVSTVS DIVI F PATER PATRIAE. Head of Augustus, laureate, right. Rev: AVG
VSTI F COS DESIG PRINC IVVENT / C L CAESARES. Gaius and Lucius Caesar, on le
ft and right, standing front, each togate and resting hand on round shield; behind each s
hield, a spear; above, simpulum and lituus Ref: RIC 210; BMC 540; Cohen 43. Very Fin
e.

332   Augustus, 27 BC-AD 14. AR, Denarius. 3.51 g. 17.82 mm. Lungdunum. Obv: CAE
SAR AVGVSTVS DIVI F PATER PATRIAE. Head of Augustus, laureate, right. Rev: AVG
VSTI F COS DESIG PRINC IVVENT / C L CAESARES. Gaius and Lucius Caesar, on le
ft and right, standing front, each togate and resting hand on round shield; behind each s
hield, a spear; above, simpulum and lituus Ref: RIC 210; BMC 540; Cohen 43. Very Fin
e.

333   Tiberius, 14-37 AD. AR, Denarius, "Tribute Penny" type. 3.76 g. 18.03 mm. Lugdu
num (Lyon). Obv: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVSTVS. Laureate head right. Rev: PON
TIF MAXIM. Livia (as Pax) seated right on chair, holding scepter in right hand and olive
branch in left; plain chair legs, double line below. Ref: RIC I 26; Lyon 144; RSC 16; BM
CRE 34-38; BN 16. Good Very Fine.

334   Claudius, AD 41-54. AE, As. 10.39 g. 28.46 mm. Rome. Obv: TI CLAVDIVS CAES
AR AVG P M TR P IMP PP. Head of Claudius, bare, left. Rev: CONSTANTIAE AVGVSTI
S C. Constantia, helmeted, in military dress, standing left, holding spear in left hand and
raising right. Ref: RIC 95; Cohen 14; BMC 140. Good Very Fine.

335   Nero, AD 54-68. AR, Denarius. 3.09 g. 18.18 mm. Rome. Obv: NERO CAESAR A
VGVSTVS. Head of Nero, laureate, right, with beard. Rev: IVPPITER CVSTOS. Jupiter,
bare to waist, cloak round lower limbs, seated, left on throne, holding thunderbolt in righ
t hand and long sceptre in left. Ref: RIC 53; Cohen 121. Fine.
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336   Nero, AD 54-68. AR, Denarius. 2.38 g. 18.04 mm. Rome. Obv: NERO CAESAR A
VGVSTVS. Head of Nero, laureate, right, with beard. Rev: IVPPITER CVSTOS. Jupiter,
bare to waist, cloak round lower limbs, seated, left on throne, holding thunderbolt in righ
t hand and long sceptre in left. Ref: RIC 53; RSC 119; BMC 74. About Fine.

337   Vitellius, AD 69. AR, Denarius. 3.03 g. 18.14 mm. Rome. Obv: A VITELLIVS GER
M IMP AVG TR P. Head of Vitellius, laureate, right. Rev: PONT MAXIM. Vesta, veiled an
d draped, seated right on throne, holding patera in right hand and sceptre in left. Ref: RI
C 107; RSC 72; BMC 34. Very Fine.

338   Vespasian, AD 69-79. AR, Denarius. 3.00 g. 19.59 mm. Rome. Obv: IMP CAES V
ESP AVG P M COS IIII. Head of Vespasian, laureate, right. Rev: CONCORDIA AVGVST
I. Concordia, draped, seated left, holding patera extended in right hand and cornucopia
e in left. Ref: RIC 357; BMC 65; Cohen 74. Good Very Fine.

339   Vespasian, AD 69-79. AR, Denarius. 3.10 g. 18.43 mm. Rome. Obv: IMP CAESA
R VESPASIANVS AVG. Head of Vespasian, laureate, right. Rev: PON MAX TR P COS
V. Vespasian, togate, seated right on curule chair, feet on stool, holding vertical sceptre
in right hand and branch in extended left. Ref: RIC 702; Cohen 364; BMC 136. Very Fin
e.

340   Vespasian, AD 69-79. AR, Denarius. 2.56 g. 16.18 mm. Rome. Judaea Capta com
memorative. Obv: [IMP] CAESAR VESP[ASIANVS AVG]. Head of Vespasian, laureate,
right. Rev: IVDAEA. Judaea seated right, in attitude of mourning; trophy, left. Ref: RIC
2; RSC 226; Hendin 759. Very Fine.

341   Vespasian, AD 69-79. AR, Denarius. 2.60 g. 19.59 mm. Rome. Obv: IMP CAES V
ESP AVG P M COS IIII CEN. Head of Vespasian, laureate, right. Rev: SALVS AVG. Sal
us seated left, holding patera. Ref: RIC 522; BMC 87; Cohen 432 var. Very Fine.

342   Vespasian, AD 69-79. AR, Denarius. 2.77 g. 18.28 mm. Rome. Obv: IMP CAESA
R VESPASIANVS AVG. Head of Vespasian, laureate, right. Rev: COS ITER TR POT. P
ax, draped. seated left, holding branch in extended right hand and winged caduceus in l
eft. Ref: RIC 29; BMC 26. Very Fine.

343   Titus, AD 79-81. AR, Denarius. 2.51 g. 19.25 mm. Rome. Obv: IMP TITVS CAES
VESPASIAN AVG P M. Head of Titus, laureate, right. Rev: TR P IX IMP XV COS VIII P
P. Dolphin coiled around anchor. Ref: RIC 112; BMC 72; Cohen 309. Very Fine.
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344   Titus, AD 79-81. AR, Denarius. 2.86 g. 18.48 mm. Rome. Obv: IMP TITVS CAES
VESPASIAN AVG P M. Head of Titus, laureate, right. Rev: TR P IX IMP XV COS VIII P
P. Tripod with fillets; dolphin above. Ref: RIC 128; BMC 78; Cohen 321. Good Very Fin
e.

345   Domitian, AD 81-96. AR, Denarius. 3.24 g. 19.69 mm. Rome. Obv: IMP CAES DO
MIT AVG GERM P M TR P XIII. Head of Domitian, laureate, right. Rev: IMP XXII COS X
VII CENS P P P: Minerva standing left, holding thunderbolt and spear; shield at side. Re
f: RIC 789; Cohen 291. Very Fine.

346   Domitian, AD 81-96. AR, Denarius. 3.10 g. 19.42 mm. Rome. Obv: IMP CAES DO
MIT AVG GERM P M TR P XII. Head of Domitian, laureate, right. Rev: IMP XXII COS X
VII CENS P P P. Minerva standing left, holding thunderbolt and spear; shield at side. Re
f: RIC 772; RSC 287. Very Fine.

347   Domitian, AD 85. AE, Quadrans. 2.63 g. 16.07 mm. Rome. Obv: IMP DOMIT AVG
GERM. Bust of Ceres, draped, wearing wreath of corn-ears, right. Rev: S C. Modius an
d corn-ears. Ref: RIC 316. Very Fine.

348   Domitian, AD 81-96. AR. 2.40 g. 18.16 mm. Roma. Obv: MP CAES DOMITINIANV
S AVG P M. Laureate head right. Rev. TR POT IMP II COS VIII DES IX P P. Helmeted a
nd cuirassed bust of Minerva left, with aegis, holding spear over right shoulder. Contem
porary imitation of an aureus from Rome; cf. RIC II.1 137. Calicó 936.

349   Nerva, AD 96-98. AR, Denarius. 3.00 g. 18.53 mm. Rome. Obv: IMP NERVA CAE
S AVG P M TR P COS III P P. Head of Nerva, laureate, right. Rev: AEQVITAS AVGVST.
Aequitas, draped, standing left, holding scales in right hand and cornucopiae in left. Ref:
RIC 13; BMC 24; RSC 6. Very Fine.

350   Trajan, AD 98-117. AR, Denarius. 3.03 g. 18.60 mm. Rome. Obv: IMP TRAIANO A
VG GER DAC P M TR P. Bust of Trajan, laureate, right, draped on left shoulder. Rev: C
OS V P P S P Q R OPTIMO PRINC. Victory, naked to hips, standing left, holding up wre
ath in right hand and palm in left. Ref: RIC 128; RSC 74; BMC 328. Very Fine.

351   Trajan, AD 98-117. AR, Denarius. 3.05 g. 18.99 mm. Rome. Obv: IMP TRAIANO A
VG GER DAC P M TR P COS VI P P. Bust of Trajan, laureate, draped on left shoulder, r
ight. Rev: S P Q R OPTIMO PRINCIPI ALIM ITAL. Abundantia, draped, standing front, h
ead left, holding corn-ears over child standing at left side in right hand and cornucopiae
in left; child standing front, head right and holds roll in left hand. Ref: RIC 243; BMC 46
9; RSC 9. Very Fine.
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352   Trajan, AD 98-117. AR, Denarius. 3.15 g. 18.90 mm. Rome. Obv: IMP TRAIANO A
VG GER DAC P M TR P. Bust of Trajan, laureate, right; draped on left shoulder. Rev: C
OS V P P S P Q R OPTIMO PRINC. Felicitas, draped, standing left, holding caduceus i
n right hand and cornucopiae in left. Ref: RIC 121; Cohen 81; BMC 301. Very Fine.

353   Trajan, AD 98-117. AR, Denarius. 3.15 g. 19.48 mm. Rome. Obv: IMP TRAIANO A
VG GER DAC P M TR P. Bust of Trajan, laureate, right. Rev: COS V P P S P Q R OPTI
MO PRINC. Roma, helmeted, in military dress, seated left, holding Victory on extended
right hand and straight spear in left. Ref: RIC 116; RSC 69; Woytek 281. Very Fine.

354   Trajan, AD 98-117. AR, Denarius. 2.34 g. 18.69 mm. Rome. Obv: IMP CAES NER
TRAIANO OPTIMO AVG GER DAC. Bust of Trajan, laureate, draped, cuirassed, right.
Rev: P M TR P COS VI P P S P Q R. Felicitas, draped, standing left, holding up caduce
us in right hand and cornucopiae in left. Ref: RIC 344; Woytek 519h. Very Fine.

355   Trajan, AD 98-117. AR, Denarius. 2.52 g. 19.15 mm. Rome. Obv: IMP CAES NER
VA TRAIAN AVG GERM. Head of Trajan, laureate, right. Rev: P M TR P COS IIII P P. H
ercules, naked, standing front on low base, holding club downwards in right hand and li
on-skin over left arm. Ref: RIC 49; Cohen 234; BMC 86. Good Very Fine.

356   Trajan, AD 98-117. AR, Denarius. 2.66 g. 19.23 mm. Rome. Obv: IMP CAES NER
TRAIANO OPTIMO AVG GER DAC. Bust of Trajan, laureate, draped, right. Rev: P M T
R P COS VI P P S P Q R. Column of Trajan surmounted with a statue of Trajan; two ea
gles at base and a wreath with spirals and dots on column. Ref: RIC 356; BMC 565; Wo
ytek 514v. Very Fine.

357   Trajan, AD 98-117. AR, Denarius. 2.73 g. 18.41 mm. Rome. Obv: IMP CAES NER
VA TRAIAN AVG GERM: Bust of Trajan, laureate, right; draped on left shoulder. Rev: P
M TR P COS IIII P P. Victory, draped, standing right on prow, holding out wreath in right
hand and palm in left. Ref: RIC 59; Woytek 123. Very Fine.

358   Trajan, AD 98-117. AR, Denarius. 2.97 g. 17.39 mm. Rome. Obv: IMP TRAIANO A
VG GER DAC P M TR P COS V P P. Bust of Trajan, laureate, right. Rev: S P Q R OPTI
MO PRINCIPI. Trajan, bare-headed, in military dress, standing front on left, holding spe
ar in right hand and parazonium in left, crowned by Victory on right, standing left, holdin
g palm upwards in left hand. Ref: RIC 212; BMC 238; RSC 514. Good Very Fine.

359   Hadrian, AD 117-138. AR, Denarius. 2.72 g. 17.76 mm. Rome. Obv: HADRIANVS
AVG COS III P P. Head of Hadrian, right. Rev: SALVS AVG. Salus standing right, holdin
g patera; to right, altar with snake coiled around. Ref: RIC 2048; RSC 1335; BMC 715.
Very Fine.
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360   Hadrian, AD 117-138. AR, Denarius. 3.00 g. 19.30 mm. Rome. Obv: HADRIANVS
AVGVSTVS. Head of Hadrian, laureate, right. Rev: COS III. Pudicitia, veiled, seated lef
t, holding veil and placing hand on lap. Ref: RIC 856; BMC 413; RSC 394. Very Fine/Go
od Very Fine.

361   Hadrian, AD 117-138. AR, Denarius. 2.90 g. 17.88 mm. Rome. Obv: HADRIANVS
AVG COS III P P. Head of Hadrian, right. Rev: VOTA PVBLICA. Hadrian standing left, h
olding patera over altar to left. Ref: RIC 2326; Cohen 1481; BMC 777. Very Fine/Good
Very Fine.

362   Hadrian AD 117-138. AR, Denarius. 2.60 g. 19.56 mm. Rome. Obv: HADRIANVS
AVGVSTVS. Head of Hadrian, laureate, right. Rev: COS III. Victory, naked to waist, stan
ding facing, head right, crowning herself and holding long palm. Ref: RIC 848; RSC 35
8. Good Very Fine.

363   Hadrian, AD 117-138. AR, Denarius. 3.07 g. 19.34 mm. Rome. Obv: IMP CAESAR
TRAIAN HADRIANVS AVG. Bust of Hadrian, laureate, draped, right. Rev: P M TR P CO
S III. Roma seated left, holding Victory and sceptre. Ref: RIC 543; RSC 1099; BMC 14
6. Very Fine.

364   Hadrian, AD 117-138. AR, Denarius. 3.32 g. 18.93 mm. Rome. Obv: IMP CAESAR
TRAIAN HADRIANVS AVG. Bust of Hadrian, laureate, right; drapery on left shoulder. R
ev: P M TR P COS III. Fortuna, standing left, holding rudder and cornucopia, leaning ag
ainst column behind. Ref: RIC 394; BMC 170; RSC 1155a. Very Fine.

365   Hadrian, AD 117-138. AR, Denarius. 3.40 g. 16.78 mm. Rome. 137-July 138. Obv:
HADRIANVS AVG COS III P P. Head of Hadrian, right. Rev: VOTA PVBLICA. Hadrian, v
eiled, standing left, holding patera over altar to left. Ref: RIC 2326; Cohen 1481; BMC 7
77. Very Fine.

366   Antoninus Pius, AD 138-161. AR, Denarius. 2.60 g. 17.93 mm. Rome. Obv: ANTO
NINVS AVG PIVS P P TR P XII. Head of Antoninus Pius, laureate, right. Rev: COS IIII.
Salus, draped, standing left, with patera in right hand feeding snake coiled round altar a
nd holding rudder on globe in left. Ref: RIC 181; Cohen 281; BMC 670. Very Fine.

367   Diva Faustina I, AD 140-141. AR, Denarius. 2.36 g. 17.48 mm. Rome. Obv: DIVA
FAVSTINA. Bust of Faustina I, draped, right, hair elaborately waved in several loops rou
nd head and drawn up and coiled on top. Rev: AVGVSTA. Vesta, veiled, draped, seate
d, left on low seat, holding patera in extended right hand and short sceptre, nearly vertic
al, in left. Ref: RIC 371; BMC 443.
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368   Faustina II, AD 147-175. AR, Denarius. 2.96 g. 19.82 mm. Rome. Obv: FAVSTINA
E AVG PII AVG FIL. Bust of Faustina the Younger, bare-headed, with hair waived and c
oiled on back of head, draped, right. Rev: VENVS. Venus, draped, standing left, holding
apple in right hand and rudder set on dolphin, which coils round it, in left. Ref: RIC 517a
(Antoninus Pius); BMC 1067; Cohen 266. Very Fine.

369   Faustina II, AD 147-175. AR, Denarius. 3.04 g. 18.70 mm. Rome. Obv: FAVSTINA
AVGVSTA. Bust of Faustina II, bare-headed, hair waved and fastened in a bun on back
of head, draped, right. Rev: IVNO. Juno, veiled, draped, standing left, holding patera in
extended right hand and sceptre in left hand; at left, peacock. Ref: RIC 688 (Marcus Aur
elius); RSC 120a; BMC 107. Goog Very Fine.

370   Faustina II, AD 147-175. AR, Denarius. 3.44 g. 18.59 mm. Rome. Obv: FAVSTINA
AVGVSTA. Bust of Faustina II, bare-headed, hair waved and fastened in a bun on back
of head, draped, right. Rev: FECVNDITAS. Fecunditas, draped, standing right, holding s
ceptre in right hand and infant in left hand. Ref: RIC 677 (Marcus Aurelius); BMC 91; Co
hen 99. Good Very Fine.

371   Faustina II, AD 147-175. AR, Denarius. 2.74 g. 18.14 mm. Rome. Obv: FAVSTINA
AVGVSTA. Bust of Faustina II, wearing circlet of pearls, hair waved and fastened in a b
un on back of head, draped, right. Rev: IVNONI REGINAE. Juno, veiled, draped, standi
ng left, holding patera in extended right hand and sceptre in left hand; at left, peacock.
Ref: RIC 696; BMC 118; RSC 139a. Good Very Fine.

372   Marcus Aurelius, AD 161-180. AR, Denarius. 2.70 g. 17.90 mm. Rome. Obv: ANT
ONINVS AVG ARMENIACVS. Head of Marcus Aurelius, laureate, right. Rev: P M TR P
XVIII IMP II COS III. Mars, helmeted, in military dress, standing right, holding inverted v
ertical spear in right hand and resting left hand on round shield set on groundspear in ri
ght hand and resting left hand on round shield set on groun. Ref: RIC 92; Cohen 469; B
MC 264. Very Fine.

373   Marcus Aurelius, AD 161-180. AR, Denarius. 2.66 g. 19.24 mm. Rome. Obv: M AN
TONINVS AVG GERM SARM. Head of Marcus Aurelius, laureate, right. Rev: TR P XXX
I IMP VIII COS III P P. Salus, draped, standing left, feeding out of patera in right hand sn
ake coiled round altar and holding transverse sceptre in left hand. Ref: RIC 373; BMC 7
33; Cohen 944. Good Very Fine.

374   Marcus Aurelius, AD 161-180. AR, Denarius. 2.67 g. 18.63 mm. Rome. Obv: M AN
TONINVS AVG ARM PARTH MAX. Head of Marcus Aurelius, laureate, right. Rev: TR P
XXI IMP V COS III. Aequitas, draped, standing left, holding scales in right hand and cor
nucopiae in left hand. Ref: RIC 171; BMC 435; RSC 882. Very Fine.
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375   Marcus Aurelius as Caesar, AD 139-161. AE, Sestertius. 26.39 g. 34.34 mm. Rom
e. Obv: IMP CAES M AVREL ANTONINVS AVG P M. Head of Marcus Aurelius, bare. R
ev: CONCORD AVGVSTOR TR P XV COS III S C. Marcus Aurelius and Lucius Verus, t
ogate, standing left and right, facing one another and clasping right hands; Marcus Aure
lius holds scroll in left hand. Ref: RIC 795; BMC 847. Very Fine.

376   Marcus Aurelius and Lucius Verus. AD 165-169. AR, Denarius. 2.86 g. 19.46 mm.
Rome. Obv: ANTONIVS AVGVR III VIR R P C. Praetorian galley, left. Rev: ANTONINVS
ET VERVS AVG REST LEG VI. Legionary eagle between two standards. Ref: RIC 443;
RSC 83; BMC 501. Good Very Fine.

377   Clodius Albinus as Caesar, AD 193-195. AR, Denarius. 2.72 g. 17.97 mm. Rome.
Obv: [D CL SEPT] ALBIN CAES. Head of Clodius Albinus, bare, right. Rev: MINER PAC
IF COS II. Minerva, helmeted, draped, standing left, holding olive-branch in right hand a
nd shield set on ground in left hand; spear rests against left arm. Ref: RIC 7; RSC 48. V
ery Fine.

378   Septimius Severus, AD 193-211. AR, Denarius. 2.71 g. 18.71 mm. Laodicea ad M
are. Obv: L SEPT SEV PERT AVG IMP VIII. Head of Septimius Severus, laureate, right
Rev: PM TR P V COS II P P. Pax, draped, seated left, holding branch in extended right
hand and cornucopiae in left hand. Ref: RIC 490a; RSC 444; BMC 452. Good Very Fin
e.

379   Septimius Severus, AD 193-211. AR, Denarius. 3.07 g. 18.32 mm. Rome. Obv: SE
VERVS PIVS AVG: Head of Septimius Severus, laureate, right Rev: INDVLGENTIA AV
GG IN CARTH. Dea Caelestis, draped, riding right on lion, holding thunderbolt in right h
and and sceptre in left hand; below, water gushing from rock. Ref: RIC 266; Cohen 222;
BMC 335. Very Fine.

380   Septimius Severus, AD 193-211. AR, Denarius. 2.81 g. 18.67 mm. Rome. Obv: SE
VERVS PIVS AVG: Head of Septimius Severus, laureate, right Rev: INDVLGENTIA AV
GG IN CARTH. Dea Caelestis, draped, riding right on lion, holding thunderbolt in right h
and and sceptre in left hand; below, water gushing from rock. Ref: RIC 266; Cohen 222;
BMC 335. Very Fine.

381   Septimius Severus, AD 193-211. AR, Denarius. 2.89 g. 18.02 mm. Rome. Obv: SE
VERVS PIVS AVG. Head of Septimius Severus, laureate, right. Rev: VOTA SVSCEPTA
XX. Septimius Severus, veiled, togate, standing left, sacrificing out of patera in right han
d over altar. Ref: RIC 308; Cohen 791; BMC 375. Good Very Fine.

382   Septimius Severus, AD 193-211. AR, Denarius. 1.78 g. 18.32 mm. Rome. Obv: SE
VERVS PIVS AVG. Head of Septimius Severus, laureate, right. Rev: FVNDATOR PACI
S. Septimius Severus, veiled, togate, standing left, holding branch in extended right han
d and roll in left hand. Ref: RIC 265; BMC 330; RSC 205. Very Fine.
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383   Julia Domna, AD 193-217. AR, Denarius. 3.25 g. 19.06 mm. Rome. Obv: Bust of J
ulia Domna, hair waved and coiled at back, draped, right. Rev: MATER DEVM. Cybele,
towered, draped, seated left on throne, holding branch in extended right hand and scept
re in left hand, resting left arm on drum set on left knee; to either side of throne, lion. Re
f: RIC 564; BMC 51; RSC 123. Good Very Fine.

384   Julia Domna, AD 193-217. AR, Denarius. 2.66 g. 18.25 mm. Rome. Obv: VLIA DO
MNA AVG. Bust of Julia Domna, hair waved and coiled at back, draped, right. Rev: VEN
ERI VICTR. Venus, with drapery falling below hips, standing with back turned, head righ
t, holding apple in extended right hand and palm sloped to the left in left hand, resting le
ft elbow on column. Ref: RIC 536; Cohen 194; BMC 49. Very Fine.

385   Julia Domna, AD 193-217. AR, Denarius. 3.06 g. 19.41 mm. Rome. Obv: IVLIA AV
GVSTA. Bust of Julia Domna, hair waved and coiled at back, draped, right. Rev: PIETA
S PVBLICA. Pietas, veiled, draped, standing front, head left, at altar, raising up both ha
nds. Ref: RIC 574; BMC 69; RSC 156. Fine/Very Fine.

386   Geta as Caesar, AD 198-209. AR, Denarius. 2.84 g. 19.74 mm. Rome. Obv: P SE
PT GETA CAES PONT. Bust of Geta, bare-headed, draped, cuirassed, right. Rev: PRIN
C IVVENT. Geta, in military attire, standing left, holding branch in right hand and spear i
n left hand. Ref: RIC 15b; Cohen 159; BMC 232. Good Very Fine.

387   Geta as Caesar, AD 198-209. AR, Denarius. 2.88 g. 20.75 mm. Rome. Obv: P SE
PTIMIVS GETA CAES. Bust of Geta, bare-headed, draped, right. Rev: PONTIF COS. M
inerva, helmeted, draped, standing left, leaning on shield, holding spear in right hand. R
ef: RIC 34b; Cohen 104; BMC 446. Very Fine/Good Very Fine.

388   Caracalla, AD 195-197. AR, Denarius. 2.31 g. 17.33 mm. Rome. Obv: M AVR ANT
ON CAES PONTIF. Bust of Caracalla, bare-headed, draped, right. Rev: MARTI VLTOR
I. Mars, helmeted, naked except for cloak tied round waist, advancing right, holding tran
sverse spear in right hand and trophy over left shoulder in left hand. Ref: RIC 11; Cohen
154; BMC 202. Good Very Fine.

389   Caracalla, AD 198-217. AR, Denarius. 2.30 g. 18.50 mm. Laodicea ad Mare. Obv:
IMP CAE M AVR ANT AVG P TR P II. Bust of Caracalla, laureate, draped, cuirassed, rig
ht. Rev: SPES PVBLICA. Spes, draped, advancing left, holding flower upright in extend
ed right hand and raising skirt with left hand. Ref: RIC 341b; RSC 600a. Very Fine.

390   Caracalla, AD 198-217. AR, Denarius. 3.56 g. 18.70 mm. Rome. Obv: ANTONINV
S PIVS AVG. Head of Caracalla, laureate, right. Rev: PONTIF TR P XI COS III. Mars, h
elmeted, standing right, right foot drawn back, holding spear in right hand and shield in l
eft hand. Ref: RIC 100; BMC 569; RSC 447. Very Fine.
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391   Caracalla, AD 198-217. AR, Denarius. 3.10 g. 18.22 mm. Laodicea ad Mare. Obv:
IMP CAE M AVR ANT AVG P TR P. Bust of Caracalla, laureate, draped, right. Rev: MIN
ER VICTRIX. Minerva, helmeted, draped, standing left, holding Victory in extended right
hand and spear in left hand; at feet, shield; behind, trophy. Ref: RIC 336a; Cohen 159.
Good Very Fine.

392   Caracalla, AD 198-211. AR, Denarius. 1.97 g. 20.04 mm. Rome. Obv: ANTONINV
S PIVS AVG BRIT. Head of Caracalla, laureate, bearded, right. Rev: MONETA AVG. Mo
neta, draped, standing left, holding scales in right hand and cornucopiae in left hand. Re
f: RIC 224; BMC 90; Cohen 165. Good Very Fine.

393   Caracalla, AD 197-217. AR, Denarius. 2.14 g. 19.60 mm. Rome. Obv: ANTONINV
S PIVS AVG BRIT. Head of Caracalla, laureate, bearded, right Rev: PROVIDENTIAE D
EORVM. Providentia, draped, standing left, holding wand in right hand over globe and s
ceptre in left hand. Ref: RIC 227; BMC 99; Cohen 529. Good Very Fine.

394   Plautilla, AD 202-205. AR, Denarius. 3.03 g. 19.08 mm. Rome. Obv: PLAVTILLA A
VGVSTA. Bust of Plautilla, hair firmly waved and drawn down on neck, draped, right. Re
v: CONCORDIA FELIX. Caracalla, togate, standing left, clasping right hands with Plautil
la, draped, standing right. Ref: RIC 365a (Caracalla); BMC 418; Cohen 12. Good Fine/V
ery Fine.

395   Elagabalus, AD 218-222. AR, Denarius. 3.16 g. 20.37 mm. Rome. Obv: IMP ANT
ONINVS PIVS AVG. Bust of Elagabalus, laureate and draped, right. Rev: P M TR P III C
OS III P P. Sol standing facing, head to left, raising arm and holding whip; star in left fiel
d. Ref: RIC IV 28; BMCRE 179-80; RSC 154. Good Very Fine.

396   Elagabalus, AD 218-222. AR, Denarius. 2.65 g. 19.05 mm. Rome. Obv: IMP ANT
ONINVS AVG. Bust of Elagabalus, laureate, draped, right. Rev: IOVI CONSERVATORI.
Jupiter, naked with mantle behind, standing left, holding thunderbolt in right hand and sc
eptre in left hand; at feet, eagle; to right, standard. Ref: RIC 91b; BMC 142. Very Fine.

397   Severus Alexander, AD 222-235. AR, Denarius. 2.74 g. 19.04 mm. Rome. Obv: IM
P ALEXANDER PIVS AVG. Bust of Severus Alexander, laureate, draped, right. Rev: P
M TR P XIIII COS III P P. Sol, radiate, nude except cloak over left shoulder, walking left,
holding whip in left hand. Ref: RIC 125; BMC 962; RSC 453a. Good Very Fine.

398   Severus Alexander, AD 222-235. AR, Denarius. 2.38 g. 20.22 mm. Rome. Obv: IM
P C M AVR SEV ALEXAND AVG. Bust of Severus Alexander, laureate, draped, right. Re
v: P M TR P II COS P P. Pax, draped, standing left, holding olive branch in right hand an
d sceptre in left hand. Ref: RIC 27; RSC 236; BMC 101-5. Good Very Fine.
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399   Severus Alexander, AD 222-235. AR, Denarius. 2.49 g. 19.14 mm. Rome. Obv: IM
P C M AVR SEV ALEXAND AVG. Bust of Severus Alexander, laureate, draped, right. Re
v: P M TR P VI COS II P P. Aequitas, draped, standing left, holding scales in right hand
and cornucopiae in left hand. Ref: RIC 64; Cohen 312; BMC 397. Good Very Fine.

400   Severus Alexander, AD 222-235. AR, Denarius. 2.51 g. 21.63 mm. Rome. Obv: IM
P ALEXANDER PIVS AVG. Bust of Severus Alexander, laureate, draped, right. Rev: P
M TR P XII COS III P P. Sol, radiate, nude except cloak over left shoulder, walking left, h
olding whip in left hand. Ref: RIC 120; BMC 930; Cohen 440. Good Very Fine.

401   Severus Alexander, AD 222-235. AR, Denarius (?). 2.75 g. 20.33 mm. Rome. Obv:
IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG. Bust of Severus Alexander, laureate, draped, cuiras
sed, right. Rev: LIBERALITAS AVG. Liberalitas, draped, standing left, holding abacus in
right hand and cornucopiae in left hand. Ref: RIC 148d; BMC 6; RSC 108. Good Very Fi
ne.

402   Maximus as Caesar, AD 235-238. AR, Denarius. 2.79 g. 20.64 mm. Rome. Obv: I
VL VERVS MAXIMVS CAES. Bust of Maximus, bare-headed, draped, right. Rev: PIETA
S AVG. Priestly emblems lituus, secespita, guttus, simpulum and aspergillum. Ref: RIC
1; BMC 118; Cohen 1. Very Fine.

403   Maximinus Thrax, AD 235-238. AR, Denarius. 2.53 g. 19.12 mm. Rome. Obv: IMP
MAXIMINVS PIVS AVG. Bust of Maximinus I, laureate, draped, cuirassed, right. Rev: FI
DES MILITVM. Fides, draped, standing front, head left, holding military standard in eac
h hand. Ref: RIC 7a; BMC 1; RSC 7. Very Fine.

404   Maximinus Thrax, AD 235-238. AR, Denarius. 2.42 g. 20.01 mm. Rome. Obv: IMP
MAXIMINVS PIVS AVG. Bust of Maximinus I, laureate, draped, cuirassed, right. Rev: S
ALVS AVGVSTI. Salus, draped, seated left, feeding out of patera in right hand snake coi
led round altar. Ref: RIC 14; BMC 99; RSC 85a. Near Good Very Fine.

405   Gordian III, AD 238-244. AR, Antoninianus. 3.75 g. 22.71 mm. Rome. Obv: IMP G
ORDIANVS PIVS FEL AVG. Bust of Gordian III, radiate, draped, cuirassed, right. Rev: P
M TR P IIII COS II P P. Gordian III, in military attire, standing right, holding transverse sp
ear in right hand and globe in left hand. Ref: RIC 92; RSC 253. Good Very Fine.

406   Philip I, AD 244-249. AR, Antoninianus. 3.04 g. 24.99 mm. Antioch. Obv: IMP M IV
L PHILIPPVS AVG. Bust of Philip, laureate, draped, cuirassed, right. Rev: AEQVITAS A
VGG: Aequitas, draped, standing left, holding scales in right hand and cornucopiae in le
ft hand. Ref: RIC 27; RSC 9. Near Good Very Fine.
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407   Philip I, AD 244-249. AR, Antoninianus. 5.50 g. 23.93 mm. Rome. Obv: IMP M IVL
PHILIPPVS AVG. Bust of Philip the Arab, radiate, draped, cuirassed, right. Rev: P M TR
P II COS P P. Philip I, seated left, on curule chair, holding globe in right hand and short
sceptre in left hand. Ref: RIC 2. Good Very Fine.

408   Philip I, AD 244-249. AR, Antoninianus. 4.61 g. 24.31 mm. Antioch. Obv: IMP M IV
L PHILIPPVS AVG. Bust of Philip, laureate, draped, cuirassed, right. Rev: AEQVITAS A
VGG: Aequitas, draped, standing left, holding scales in right hand and cornucopiae in le
ft hand. Ref: RIC 27; RSC 9. Near Good Very Fine.

409   Otacilia Severa, AD 244-249. AR, Antoninianus. 4.11 g. 22.59 mm. Rome. Obv: M
OTACIL SEVERA AVG. Bust of Otacilia Severa, diademed, draped, on crescent, right. R
ev: CONCORDIA AVGG. Concordia, draped, seated left, holding patera in right hand an
d double cornucopiae in left hand. Ref: RIC 125c; RSC 4. Very Fine.

410   Gallienus, 253-268 AD. Sivered Bronze, Antoninianus. 2.40 g. 21.86 mm. Siscia.
Obv: GALLIENVS AVG. Head of Gallienus, radiate, right. Rev: PAX AVG, S I. Pax, drap
ed, standing left, holding olive-branch in right hand and sceptre in left hand. Ref: RIC 57
5; RSC 727. Good Very Fine.

411   Probus, AD 276-282. AE, Antoninianus. 3.04 g. 24.12 mm. Ticinum. Obv: VIRTVS
PROBI INVICTI AVG. Bust of Probus, helmeted, radiate, cuirassed, left, holding spear i
n right hand and shield in left hand Rev: PAX AVGVSTI, T, VXXI. Pax, draped, standing
left, holding olive-branch in right hand and sceptre in left hand. Ref: RIC 518. Good Very
Fine.

412   Diocletian, AD 284-305. Antoninianus. 3.47 g. 21.47 mm. Siscia. Obv: IMP C C VA
L DIOCLETIANVS P F AVG. Bust of Diocletian, radiate, cuirassed, right. Rev: CONSER
VATOR AVGG, XXI I. Diocletian, draped, standing right, and Jupiter, standing left, each
holding sceptre and sacrificing at altar. Ref: RIC 263; Cohen 42. Very Fine.

413   Diocletian, AD 284-305. Radiatus. 3.12 g. 21.13 mm. Kyzikos. Obv: IMP C C VAL
DIOCLETIANVS P F AVG. Bust of Diocletian, radiate, draped, cuirassed, right. Rev: CO
NCORDIA MILITVM, KΓ. Diocletian, draped, cuirassed, standing right, receiving small Vi
ctory on globe from Jupiter; Jupiter standing left, leaning on sceptre with left hand. Ref:
RIC 16a. Good Very Fine.

414   Diocletian, AD 284-305. Radiatus. 2.69 g. 20.37 mm. Kyzikos. Obv: IMP C C VAL
DIOCLETIANVS P F AVG. Bust of Diocletian, radiate, draped, cuirassed, right. Rev: CO
NCORDIA MILITVM, KB. Diocletian, draped, cuirassed, standing right, receiving small V
ictory on globe from Jupiter; Jupiter standing left, leaning on sceptre with left hand. Ref:
RIC 16a. Good Very Fine.
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415   Maximianus, AD 286-305. Antoninianus. 3.15 g. 20.13 mm. Kyzikos. Obv: IMP C
M A MAXIMIANVS P F AVG. Bust of Maximian, radiate, draped, cuirassed, right. Rev: C
ONCORDIA MILITVM, KΔ. Maximian, draped, cuirassed, standing right, receiving small
Victory on globe from Jupiter; Jupiter standing left, leaning on sceptre with left hand. Re
f: RIC 16b. Fine.

416   Galerius as Caesar, AD 293-305. Radiatus. 2.82 g. 21.15 mm. Kyzikos. Obv: GAL
VAL MAXIMIANVS NOB CAES. Bust of Galerius, radiate, draped, cuirassed, right. Rev:
CONCORDIA MILITVM, KB. Galerius, draped, cuirassed, standing right, receiving small
Victory on globe from Jupiter; Jupiter standing left, leaning on sceptre with left hand. Re
f: RIC 19b. Good Very Fine.

417   Galerius as Caesar, AD 293-305. Radiatus. 2.90 g. 20.82 mm. Kyzikos. Obv: GAL
VAL MAXIMIANVS NOB CAES. Bust of Galerius, radiate, draped, cuirassed, right. Rev:
CONCORDIA MILITVM, KA. Galerius, draped, cuirassed, standing right, receiving small
Victory on globe from Jupiter; Jupiter standing left, leaning on sceptre with left hand. Re
f: RIC 19b. Good Very Fine.

418   Licinius I, AD 308-324. AE, Follis. 3.14 g. 17.77 mm. Arelate. Obv: IMP LICINIVS
AVG. Bust of Licinius, laureate, cuirassed, right. Rev: IOVI CONSERVATORI AVG. Licini
us, holding thunderbolt in right hand and sceptre in left hand; eagle standing right, pointi
ng wing down, looking back. Ref: RIC 197. Very Fine.

419   Constantine I ‘The Great’, AD 307-337. AR, miliarense. 3.76 g. 22.41 mm. Consta
ntinople. Obv: CONSTANTINVS MAX AVG Bust of Constantine I, rosette-diademed, dra
ped, cuirassed, right. Rev: VIRTVS – EXERCITVS, CONS Δ. Soldier, draped, cuirasse
d, standing left, head right, holding reversed vertical spear in right hand and placing left
hand on shield. Ref: RIC 131. Good Very Fine.

420   Constantine I ‘The Great’, AD 307-337. AE, Follis. 2.00 g. 17.67 mm. Constantino
ple. Obv: CONSTANTINOPOLI. Bust of Constantinopolis, laureate, helmeted, wearing i
mperial cloak, left, holding reversed spear in right hand. Rev: CONSZ. Victory, winged,
draped, standing left on prow, holding spear in right hand and shield in left hand. Ref: RI
C 63. Good Very Fine.

421   Constantine I ‘The Great’, AD 307-337. AE, Follis. 2.72 g. 18.02 mm. Heraclea. O
bv: CONSTANTINVS AVG. Head of Constantine I, diademed, right. Rev: D N CONSTA
NTINI MAX AVG, SMHA. VOT XXX within a laurel wreath. Ref: RIC 90. Good Very Fine.

422   Maximinus II, AD 310-313. AE, Follis. 5.76 g. 23.98 mm. Kyzikos. Obv: GAL VAL
MAXIMINVS NOB C. Head of Maximinus II, laureate, right. Rev: GENIO AVGVSTI CMH
/ MKV. Genius standing left, holding patera and cornucopia; pellet to left, Є to right. Re
v: RIC 95. Good Very Fine.
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423   Licinius II as Caesar, AD 317-324. AE, Follis. 3.39 g. 7.35 mm. Kyzikos. Obv: D N
VAL LICIN LICINIVS NOB C. Bust of Licinius II, helmeted, cuirassed, left, holding spear
across right shoulder and shield on left arm. Rev: IOVI CONSERVATORI, SMKΓ. Jupite
r, nude, chlamys draped across left shoulder, standing left, holding Victory on globe in ri
ght hand and eagle-tipped sceptre in left hand; to left, eagle with wreath; to right, captiv
e. Ref: RIC 18. Very Fine.

424   Crispus as Caesar, AD 317-326. AE, Follis. 3.48 g. 20.49 mm. Siscia. Obv: IVL C
RISPVS NOB CAESAR. Bust of Crispus, laureate, draped, cuirassed, right. Rev: VICT
ORIAE LAETAE PRINC PERP, ASIS. Two Victories, winged, draped, facing each other,
holding a shield inscribed VOT/PR supported by altar. Ref: RIC 66. Very Fine.

425   Constantius II, AD 337-361. AE. 2.01 g. 17.67 mm. Antioch? Obv: D N CONSTAN-
TIVS P F AVG. Bust of Constantius II, pearl-diademed, draped, cuirassed, right. Rev: F
EL TEMP REPARATIO. Phoenix, radiate, standing right on globe. Ref: RIC 129. Very Fi
ne/Good Very Fine.

426   Procopius, AD 365-366. AE, Follis. 2.81 g. 18.85 mm. Heraclea. Obv: D N PROC
OPIVS P F AVG. Bust of Procopius, pearl-diademed, draped and cuirassed, left. Rev: R
EPARATIO FEL TEMP. Emperor, head right, standing facing, holding labarum in right ha
nd and resting left on shield. Ref: RIC 7. Very Fine.

427   Procopius, AD 365-366. AE, Follis. 2.60 g. 20.4 mm. Constantinople. Obv: D N PR
OCO-PIVS P F AVG. Bust of Procopius, pearl-diademed, draped and cuirassed, left. Re
v: REPARATIO FEL TEMP, CONS B. Emperor, head right, standing facing, holding laba
rum in right hand and resting left on shield; at foot, left, a small indeterminate object; ab
ove, in field right, christogram. Ref: RIC 17a. Very Fine/Good Very Fine.

428   Aelia Flaccilla, AD 379-388. AE. 4.95 g. 22.85 mm. Heraclea. Obv: AEL FLACCILL
A AVG. Bust of Aelia Flacilla, with elaborate head-dress, draped, necklace, and mantle.
Rev: SALVS REIPVBLICAE. Empress, head right, standing facing, arms folded on brea
st; star to left, cross to right. Ref: RIC 25. Very Fine.

429   Arcadius, AD 383-408. AE. 1.25 g. 14.73 mm. Kyzikos. Obv: D N ARCADIVS P F
AVG. Bust of Arcadius, pearl-diademed, draped and cuirassed, right. Rev: SALVS REI
PVBLICAE, SMKΓ. Victory advancing left, carrying trophy over shoulder with right hand,
and dragging captive with left In left field, ☧. Ref: RIC 26c; LRBC 2570. Very Fine.

430   Theodosius II, AD 402-450. AR, Siliqua. 1.76 g. 17.81 mm. Constantinople. Obv:
D N THEODOSIVS P F AVG. Bust of Theodosius II, pearl-diademed, draped, cuirassed,
right. Rev: VOT XXX MVLT XXXX in four lines within wreath; [CONS*]. Ref: RIC 385; R
SC 20. Good Very Fine.
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431   Theodosius II, AD 402-450. AV, Tremissis. 1.48 g. 15.63 mm. Constantinople. Ob
v: D N THEODO-SIVS P F AVG. Bust of Theodosius II, pearl-diademed, draped, cuirass
ed, right. Rev: VICTORIA-AVCVSTORVM. Victory, winged, draped, advancing front, he
ad left, holding wreath in right hand and cross on a globe in left hand; star in right field.
Ref: RIC 36. Very Fine.

432   Leo I, AD 457-474. AV, Solidus. 4.47 g. 21.07 mm. Constantinople. Obv: D N LEO
PE-RPET AVG: Bust of Leo I, helmeted, pearl-diademed, cuirassed, facing front, holdin
g spear in right hand behind head and shield decorated with horseman on left arm. Rev:
VICTORI-A AVGGG: Victory, winged, draped, standing left, supporting long jeweled cros
s; star in right field. Ref: RIC 605. Very Fine.

433   Unknown Emperor, Undescribtion. 2.14 g. 20.47 mm.

434   Claudius (AD 41–54). Sestertius. Rome. AE. 21.25 g. 32.75 mm. Obv: Laureate h
ead of Claudius, right. Rev: Legend in four lines within oak wreath. Ref: RIC 112. Very F
ine.

435   Commodus, AD 192. AE. 8.78 g. 23.48 mm. Obv: L AEL AVREL COMM AVG P FE
L. Head r., wearing lion-skin headdress. Rev: HERCVL ROMAN AVGV S C. Club. The
whole within laurel wreath. Ref: RIC 644. Good Very Fine.

436   Macedonia, Pella. Severus Alexander, AD 222-235. AE. 8.58 g. 26.41 mm. Obv: I
MP SEV ALEXANDER AVG. Laureate head of Severus Alexander, right. Rev: COL IVL
AVG PELLA. Aphrodite or city goddes(?) seated, left, raising right hand to her face. Ref:
SNG ANS 633; RPC 94. Good Very Fine. Pella is known as the birthplace of Alexander I
II, also known as the capital of the Kingdom of Macedonia. The city was founded in 399
BC. by King Archelaus. In the 2nd century AD Macedonia became a province of the Ro
man Empire. This coin, which features Severus Alexander on the obverse, is one of the
most impressive examples of this.

437   Macedon, Philippi. Augustus, 27 BC-AD 14. AE. 4.53 g. 18.13 mm. Obv: AVG. Bar
e head of Augustus, right. Rev: Two founders driving yoke of oxen right, plowing pomeri
um. Ref: RPC 1656; Varbanov 3770. Good Very Fine.
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438   Macedon, Philippi. Augustus, 27 BC-AD 14. AE. 4.17 g. 16.99 mm. Obv: AVG. Bar
e head of Augustus, right. Rev: Two founders driving yoke of oxen right, plowing pomeri
um. Ref: RPC 1656; Varbanov 3770. Very Fine.

439   Kings of Thrace. Rhoemetalkes I and Pythodoris, with Augustus and Livia, c. 11 B
C-12 AD. AE. 10.33 g. 27.47 mm. Obv: ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΡΟΙΜΗΤΑΛΚΟΥ. Jugate heads of R
hoemetalces, diademed, and his queen Pythodoris, right, small bust (Cotys IV) in field, r
ight. Rev: ΚΑΙΣΑΡΟΣ ΣΕΒΑΣΤΟΥ. Jugate heads of Augustus, laureate, and Livia drape
d, right; in front, capricorn and globe. Countermark: bare head, right. Ref: RPC 1710; Yo
uroukova 188–93, pl. XXII. Very Fine.

440   Kings of Thrace. Rhoemetalkes I and Pythodoris, with Augustus, circa 11 BC-AD 1
2. AE. 8.15 g. 24.37 mm. Obv: KAIΣAPOΣ ΣEBASTOY. Bare head of Augustus right; lon
g-necked vase to right. Rev: BAΣΙΛΕΩΣ POIMHTAΛΚΟΥ. Jugate heads of Rhoemetalke
s, diademed, and his queen Pythodoris right. Ref. RPC 1712. Very Fine.

441   Kings of Thrace. Rhoemetalkes I with Augustus, Circa 11 BC-12 AD. AE. 4.62 g. 1
8.35 mm. Obv: BAΣΙΛΕΩΣ POIMHTAΛΚΟV. Diademed head of Rhoemetalkes right. Re
v: KAIΣAPOΣ ΣEBAΣTOV. Bare head of Augustus right. Ref: RPC 1718. Very Fine.

442   Thrace, Anchialus. Septimius Severus. AD 193-211. AE. 9.83 g. 25.72 mm. Obv:
[…] CΕΥΗΡΟC ΠΕ. Laureate, draped and cuirassed bust of Septimius Severus, right. R
ev: ΟΥΛΠΙΑΝΩΝ ΑΓΧΙΑΛΕΩΝ. Eagle facing, head left on agonistic table; below lighted
altar. Ref: AMNG II 480. Very Rare. Good Very Fine.

443   Elagabalus Damnatio Memoriae? Thrace, Bizya. Elagabalus (?), AD 218-222. AE.
16.22 g. 32.18 mm. Obv: AV K M AYΡ ANTΩNINOC. Laureate, draped and cuirassed b
ust of Caracalla, right. Rev: BIZYHNΩN. Tyche seated right, holding rudder and cornuco
piae. Ref: Moushmov 3477. Very Fine. Elagabalus Damnatio Memoriae? Elagabalus, w
hose real name was Varius Avitus Bassianus, owed his name to the priesthood of the s
un god El-Gabal in Emesa. During his reign he focused on bringing sun worship to the
Roman Empire. He made al-Gabal the supreme god of the Roman pantheon. By marryi
ng the Vestal virgin Aquilia Severa, he disregarded the most sacred laws of Rome. Beca
use of all these religious reforms, he attracted the reactions of the Roman people. Here,
too, the behavior of the emperor, which was recognized as feminine for Roman society,
began to receive reactions from the public. As a result of the backlash, Elagabalus was
killed by the Praetorian Guard in 222 and his successor, Severus Alexander, became e
mperor. After his death, damnatio memoriae was published for Severus Alexander Elag
abalus, capitalizing on his notoriety. The fact that the damage on the face of this coin fo
cuses only on the emperor's facial features suggests that it was a damnatio memoriae t
o obscure his identity.

Concordia Numismatic • Auction 3 • 31 March - 1 April 2023

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



10

10

10

10

10

10

10

444   Thrace, Bizya. Philip I, AD 244-249. AE. 20.35 g. 35.72 mm. Obv: ΑΥΤ Μ ΙΟΥΛ ΦΙ
ΛΙΠΠΟϹ ΑΥΓ. Radiate, draped and cuirassed bust of Philip I, right. Rev: ΒΙΖΥΗΝΩΝ. He
racles standing right, resting on club with lion skin, right hand behind back. Ref: Jurukov
a, Bizye 123; Tachev, Bizija 56–8; RPC unassigned; ID 48675. Good Very Fine.

445   Thrace, Byzantium. Severus Alexander, AD 222-235. AE. 7.79 g. 24.60 mm. Obv:
ΑΥΤ Κ Μ ΑΥΡ ϹΕΥ ΑΛΕΖΑΝΔΡΟϹ ΑΥΓ. Laureate, draped and cuirassed bust of Severu
s Alexander, right. Rev: ΕΠ ΦΡΟΝΤΩΝΟϹ ΒΥΖΑΝΤΙΩΝ. Nike standing, left, holding wre
ath and palm branch. Ref: Schönert-Geiss, Byzantion 1766; Varbanov 1934; Just added
to RPC Online as the sixth specimen: RPC VI, 927 (temporary). Good Very Fine.

446   Thrace, Coela. Gallienus, AD 253-268. AE. 9.25 g. 23.30 mm. Obv: IMP GALLIH.
Laureate head of Gallienus, right. Rev: AEL MVNI COEΛΑ. Aeneas advancing right, hol
ding Anchises in his shoulder and Ascanius by the hand. Ref: Unpublished in the standa
rd references. Good Very Fine. In the Epic of Aeneas, written by Virgilius, Aeneas' flight
from the city with his father and son is told. In some variations it is told Aeneas' flight wit
h Palladion, the symbol and protector of the city of Troy. His role in this war is to flee the
city and found a new kingdom and to continuing the Trojan lineage. The mother of Aene
as, who came from the Trojan royal family, was the goddess Aphrodite. Hence, Aeneas i
s a very noble figure with kinships based on both kings and gods. The descendants of A
eneas who settled in Italy established a new kingdom and thus formed the foundations
of Rome.

447   Trace, Coela. Gallien, AD 253–268. AE. 6.27 g. 21.68 mm. Obv: IMP GALLIHN. L
aureate head of Gallien, right. Rev: AEL MVNICIP CO[EL]. Artemis standing left, head ri
ght, holding patera and torch. Ref: Varbanov GIC III 2955. Good Very Fine.

448   Thrace, Coela. Gallienus, AD 253–260. AE. 11.77 g. 25.78 mm. Obv: IMPE GALLI
HN. Laureate head of Gallienus, right. Rev: AEIL MVNI [CO]ELAN. Genius standing left,
holding statue (simulacrum) and cornucopia. Ref: BMC 13; Vorbanov, 2956. Rare. Good
Very Fine.

449   Thrace, Coela. Gallienus, AD 253-268. AE. 5.60 g. 22.31 mm. Obv: IMP GALLIH
N. Head od Gallienus, laureate, right. Rev: AEL MVNICIP COEL. Artemis standing left,
head right, holding patera and torch. Ref: Varbanov 2954. Very Fine.

450   Thrace, Deultum. Tranquillina, c. AD 241–243. AE. 7.29 g. 24.96 mm. Reign of Go
rdian III. Obv: SAB TRANQVILLINA AVG. Diademed and draped bust of Tranquillina, r.
Rev: COL FL PAC [DEVLT]. Diana advancing r., holding bow and drawing arrow from qu
iver at shoulder; at feet, dog. Ref: Jurukova, Deultum 389–90; Draganov, Deultum 1483;
RPC VII.2, 1046. Rare. Good Very Fine.
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451   Thrace, Deultum. Philip I, AD 244-249. AE. 6.27 g. 22.50 mm. Obv: IMP M IVL PH
ILIPPVS AVG. Radiate, draped and cuirassed bust of Philip I, right. Rev: COL FL PAC D
EVLT. Artemis advancing right, holding bow and drawing arrow from quiver. Ref: SNG R
use 1601. Good Very Fine.

452   Thrace, Hadrianopolis. Marcus Aurelius Caesar, c. AD 138–161. AE. 3.76 g. 18.58
mm. Reign of Antoninus Pius. Obv: ΟVΗΡΟϹ ΚΑΙϹΑΡ. Bare headed bust of Marcus Aur
elius (youthful - short beard) wearing cuirass and paludamentum, r. Rev: [ΑΔΡΙΑ]ΝΟ[Π
ΟΛΕΙΤ]. Artemis standing, l., holding patera and long torch; to l., stag. Ref: Jurukova 52;
Just added to RPC Online as the second and better preserved specimen: RPC IV.1, 10
607 (temporary). Very Rare. Good Very Fine.

453   Thrace, Hadrianopolis. Antoninus Pius, AD 138–161. AE. 12.62 g. 28.04 mm. Obv:
ΑV ΚΑΙ Τ ΑΙ ΑΔΡΙΑ ΑΝΤΩΝΕΙΝΟϹ. Bare head of Antoninus Pius, r. Rev: ΑΔΡΙΑΝΟΠΟΛ
ΕΙΤΩΝ. Nude Apollo standing, l., holding phiale over garlanded altar and laurel branch.
Ref: RPC -; Corpus Nummorum Thrace -. Unpublished. Good Very Fine.

454   Thrace, Hadrianopolis. Gordian III, AD 238-244. AE. 5.19 g. 22.31 mm. Obv: ΑΥΤ
Κ Μ ΑΝΤ ΓΟΡΔΙΑΝΟC. Radiate head of Gordian III, right. Rev: ΑΔΡΙΑΝΟΠΟΛƐΙΤΩΝ. H
ygieia standing right, feeding serpent from patera. Ref: Jurukova, Hadrianopolis 660; R
PC 776. Good Very Fine. Very Rare.

455   Thrace, Perinthus. Trajan, AD 98-117. AE. 6.94 g. 21.15 mm. Obv: ΑΥΚ ΝƐ ΤΡΑΙΑ
ΝΟϹ ϹΕΒΑΤΟϹ (sic) ΓΕΡ Δ. Laureate head of Trajan, right. Rev: ΠΕΡΙΝΘΙΩΝ. Dionysu
s standing left, holding cantharus in right hand, left resting on long thyrsus; at his feet, li
ghted altar; in left field, star. Ref: : Schönert-Geiss, Perinthos 352; RPC 701. Very Fine.

456   Thrace, Perinthus. Hadrian, AD 117-138. AE. 8.38 g. 22.89 mm. Obv: ΑΥΤ ΤΡΑΙ Α
ΔΡΙΑΝΟϹ […]. Laureate and cuirassed bust of Hadrian, right, with paludamentum. Rev:
ΠΕΡΙΝΘΙⲰΝ. Heracles standing left, his right hand resting on club, lion skin on left arm.
Ref: Schönert-Geiss, Perinthos 378; Just added to RPC Online: RPC III, 714. Very Fine.

457   Thrace, Perinthus. Septimius Severus. AD 193–211. AE. 17.17 g. 30.60 mm. Obv:
AV K Λ CЄΠ CЄVHPOC Π. Laureate bust of Septimius Severus, right. Rev: ΠЄPINΘIΩ
N. Homonoia standing left, holding cornucopia and patera over altar. Ref: Cf. Schönert-
Geiss 487 (var.). Very Rare. Good Very Fine.
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458   Thrace, Perinthus. Caracalla, Caesar, AD 196–198. AE. 8.24 g. 26.46 mm. Obv: M
AYPΗΛ ANTΩNINΟC KA. Bare-headed, draped and cuirassed bust of young Caracalla,
right. Rev: ΠЄPINΘIΩN NЄΩKOPΩN. Zeus seated, l., holding phiale in his r. hand and
scepter in his left. Ref: Schönert 546; Varbanov 228. Very Rare. This is the second kno
wn specimen. Good Very Fine.

459   Thrace, Perinthus. Pseudo-autonomous, Time of Severus Alexander (AD 222-23
5). AE. 5.65 g. 20.57 mm. Obv: ΙⲰΝⲰΝ. Bearded head of Heracles, right. Rev: ΠΕΡΙΝ
ΘΙΩΝ ΔΙC ΝΕΩΚΟΡΩΝ. Club. Ref: Schönert-Geiss, Perinthos 217. Very Fine/Near Goo
d Very Fine.

460   Thrace, Perinthus. Gordian III, AD 238–244. AE. 13.46 g. 27.96 mm. Obv: Μ ΑΝΤ
ΓΟΡΔΙΑΝΟⳞ ΑΥΓ. Laureate, draped and cuirassed bust of Gordian III, r. Rev: ΠΕΡΙΝΘΙ
ΩΝ ΔΙⳞ ΝΕΩΚΟΡΩΝ. Two temples with six columns, seen in perspective, facing each ot
her. Ref: Schönert, Perinthos 824; RPC VII.2, 595. Very Rare. The second known speci
men. Good Very Fine.

461   Thrace, Perinthus. Tranquillina, AD 238-244. AE. 6.61 g. 23.88 mm. Obv: CΑΒΕΙΝ
ΙΑ ΤΡΑΝΚΥΛΛΕΙΝΑ. Diademed and draped bust of Tranquillina, right. Rev: ΠΕΡΙΝΘΙΩΝ
ΔΙC ΝΕΩΚΟΡΩΝ. Athena standing right, holding spear and owl; at feet, shield. Ref: RP
C 618. Very Fine.

462   Thrace, Perinthus. Pseudo-autonomous, c. AD 1st century. AE. 3.34 g. 19.12 mm.
Obv: Head of Heracles, right, with club? Rev: ΠΕΡΙΝΘΙΩΝ. Headdress of Isis. Ref: Sch
önert-Geiss, Perinthos 92; RPC 1767. Very Fine.

463   Thrace, Perinthus. Pseudo-autonomous, AD 2nd century. AE. 6.78 g. 23.92 mm.
Obv: Head of Dionysus, right crowned with ivy. Rev: ΠΕΡΙΝΘΙΩΝ. Demeter veiled stand
ing left, holding two ears of corn in right hand, left resting on long sceptre. Ref: RPC 72
1; Schönert-Geiss, Perinthos 118-9. Good Very Fine.

464   Thrace, Plotinopolis. Geta, AD 198–211. AE. 2.45 g. 17.90 mm. Obv: Legend illegi
ble. Draped and cuirassed bust of Geta, r. Rev: [ΠΛΩΤΕΙ]ΝΟ[ΠΟΛΕΙΤ]ΩΝ. Basket cont
aining two corn-ears and a poppy. Ref: Varbanov-; Demos 11, 450. Fine.

465   Thrace, Sestus. Trajan, AD 98-117. AE. 4.47 g. 16.84 mm. Obv: ΤΡΑΙΑΝΟϹ ΚΑΙϹ
ΑΡ. Laureate head of Trajan, right. Rev: ϹΗϹΤΙⲰΝ. Lyre. Ref: RPC 756; BMC 17. Goo
d Very Fine.
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466   Thrace, Sestus. Severus Alexander, AD 222-235. AE. 3.53 g. 19.32 mm. Obv: ΑΥ
Κ Μ ΑΥ ΑΛƐΞΑΝΔΡΟϹ. Laureate, draped and cuirassed bust of Severus Alexander, rig
ht. Rev: ϹΗϹΤΙΩΝ. Apollo(?) nude standing facing, head left, holding branch and bird.
Ref: Just added to RPC Online as the second and better preserved specimen: RPC VI,
1142 (temporary). Good Very Fine.

467   Thrace, Sestus. Pseudo-autonomous, Uncertain date. AE. 4.10 g. 16.89 mm. Obv:
ΙΕΡΑ ϹΥΝΚΛΗΤΟϹ. Bust of the Senate, right. Rev: ϹΗϹΤΙⲰΝ. Lyre. Ref: RPC 360; BM
C 13. Very Fine.

468   Thrace, Serdica. Caracalla, AD 198-217. AE. 3.96 g. 19.19 mm. Obv: AVT K M AV
CEV ANTΩNINOC. Laureate head of Caracalla, right. Rev: CEPΔΩN. Infant Hercules, k
neeling right, head left, strangling two serpents. Ref: Varbanov 2097. Very Fine.

469   Thrace, Topirus. Marcus Aurelius Caesar, c. AD 144–161. AE. 3.71 g. 18.45 mm.
Reign of Antoninus Pius. Obv: ΟVΗΡΟϹ ΚΑΙϹΑΡ. Bare head of Marcus Aurelius (lightly
bearded), r. Rev: [Τ]ΟΠΕΙΡΕΙΤΩΝ. River-god reclining, l., holding cornucopia, resting on
water-urn. Ref: RPC IV.1, 5011 (temporary). Good Very Fine.

470   Bithynia, Calchedon. Tranquillina, AD 238–244. AE. 7.90 g. 25.90 mm. Reign of G
ordian III. Obv: ⳞΑΒ ΤΡΑΝΚΥΛΛΕΙΝΑ Ϲ. Diademed and draped bust of Tranquillina, righ
t. Rev: ΚΑΛΧΑΔΟΝΙΩΝ. Apollo holding lyre, reclining on swan flying left. Ref: Rec 115;
RPC VII.2, 1854. Good Very Fine.

471   Bithynia, Nicomedia. Faustina II, AD 147-175. AE. 5.22 g. 20.26 mm. Obv: ΦΑVϹ
ΤΕΙΝΑ ΝΕΑ ϹΕΒΑϹΤΗ. Draped bust of Faustina II, right. Rev: ΝΙΚΟΜΗΔΕΙΑϹ ΝΕΩΚΟ
ΡΟΥ. Seafaring hero standing with foot on prow, right head, left, extending right arm, hol
ding transverse sceptre. Ref: RPC 5616; BMC 22. Very Fine.

472   Bithynia, Nicaea. Severus Alexander, AD 222-235. AE. 2.42 g. 22.24 mm. Obv: Μ
ΑΥΡ ϹƐΥΗ ΑΛƐΞΑΝΔ[ΡΟϹ ΑΥ(Γ?)]. Radiate, draped and cuirassed bust of Severus Ale
xander, right. Rev: ΝΙΚΑΙΕΩΝ. three military standards Ref: RPC 3203. Good Very Fine.

473   Bithynia, Nicaea. Maximus as Caesar, AD 235-238. AE. 4.24 g. 18.47 mm. Obv: Γ
ΙΟΥ ΟΥΗ ΜΑΞΙΜΟϹ Κ. Bare-headed, draped and cuirassed bust of Maximus, right. Re
v: ΝΙΚΑΙΕΩΝ. Three military standards, topped by wreaths. Ref: Newly added to RPC O
nline as one of the best preserved specimens: RPC VI, 3340 (temporary). Very Fine/Go
od Very Fine.
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474   Bithynia, Koinon of Bithynia. Trajan, AD 98–117. AE. 3.35 g. 19.97 mm. Obv: ΑΥΤ
ΚΑΙ [ΝΕΡ] ΤΡΑΙΑΝΟϹ ΑΡΙϹΤΟ ϹΕΒ. Laureate head of Trajan, r. Rev: [Δ]-Ι. Eagle standi
ng facing, head r., wings spread, on globe. Ref: Just added to RPC Online as the secon
d and better preserved specimen: RPC III, 1158E. Very Rare. Good Very Fine.

475   Bithynia, Koinon of Bithynia. Hadrian, AD 117–138. AE. 4.49 g. 21.34 mm. Obv: Α
[ΥΤ ΚΑΙϹ ΤΡΑΙ ΑΔΡΙΑΝΟϹ ϹΕΒ]. Laureate head of Hadrian, r. Rev: ΚΟΙ-ΝΟΝ ΒΕΙΘΥΝΙ
ΑϹ. temple with eight columns on podium of two steps; in pediment, clipeus. Ref: Rec 4
1; RPC III, 1002. Good Very Fine.

476   Troas, Abydus. Trajan, AD 98–117. AE. 2.96 g. 15.57 mm. Obv: ΤΡΑΙΑ[Ν] ΚΑΙϹΑΡ
(retrograde). Bare head of Trajan, r. Rev: ΑΒΥ. Cult statue of Ephesian Artemis (without
supports) on base. Ref: Just added to RPC Online as the second and better preserved
specimen: RPC III, 1554A. Our coin allows the attribution to Trajan as the best preserve
d specimen. Very Rare. Good Very Fine. Described by Pactolus Numismatic Academy
(PNA).

477   Troas, Abydus. Commodus as co-emperor of Marcus, c. AD 177–179. AE. 18.00
g. 33.35 mm. Reign of Marcus Aurelius. Magistrate, Ail. Zoilos, archon for the second ti
me, possibly asiarch. Obv: ΑV ΚΑΙ Λ ΑVΡΗ ΚΟΜΟΔΟϹ. laureate-headed bust of Comm
odus (youthful) wearing cuirass and paludamentum, right. Rev: ƐΠΙ ΑΡΧ ΑΙΛ ΖΩΙΛ ΛΟ
[…] ΑΒΥΔΗ. Temple with eight columns enclosing statue of Artemis of Ephesus standin
g, facing, wearing kalathos, holding branch; in pediment, globe. Ref: RPC IV.2, 31 (tem
porary). Very Rare. The second known specimen. Good Very Fine.

478   Troas, Alexandria Troas. Commodus, c. AD 184–190. AE. 7.13 g. 25.62 mm. Obv:
IMP CAI (sic.) M AVR COMMOD AVG. Laureate head of Commodus, r. Rev: COL AVG
TROA. Cult statue of Apollo Smintheus standing on short column, r., having quiver at sh
oulder, holding patera and bow; to r., Alexander on horseback, l., wearing military dress,
raising arm. Ref: Unpublished. RPC-. RPC cites two variations; cf. RPC IV.2, 11300 (te
mporary) and RPC IV.2, 9199 (temporary). Very Rare. Good Very Fine.

479   Troas, Alexandria. Valerian I, AD 253-260. AE, As. 5.47 g. 22.14 mm. Obv: IMP LI
C VALERIANVS AVG. Laureate, draped and cuirassed bust of Valerian, right. Rev: COL
AVG TROA. Drunken Hercules stumbling right, being held up by satyr standing behind
him; to either side, satyr standing in support. Ref: Bellinger A435. Very Fine.

480   Troas, Alexandria Troas. Trebonianus Gallus, AD 251–253. AE. 4.61 g. 20.40 mm.
Obv: IMP C VIB TRIB [GALLVS] AVG. Laureate, draped and cuirassed bust of Gallus, r.
Rev: COL A[V]G TROAD. Eagle facing, spreading wings, head r., holding bucranium in
claw. Ref: Bellinger A408; RPC IX, 417. Good Very Fine.
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481   Troas, Alexandria Troas. Trebonianus Gallus, AD 251–253. AE. 4.14 g. 20.30 mm.
Obv: IMP C V[IB TRIB GALLVS AVG]. Laureate, draped and cuirassed bust of Gallus, r.
Rev: COL AVG TROAD. Eagle facing, spreading wings, head r., holding bucranium in cl
aw. Ref: Bellinger A408; RPC IX, 417. Good Very Fine.

482   Troas, Alexandria. Trebonianus Gallus, AD 251-253. AE. 6.75 g. 23.01 mm. Obv: I
MP C VIBI TREB GALLVS A. Laureate, draped and cuirassed bust of Gallus, right. Rev:
CO(L) AVGO, TRO. Horse grazing, right; behind, herdsman (Ordes) standing right, holdi
ng pedum. Ref: Bellinger A406; RPC 429. Very Fine/Good Very Fine.

483   Troas, Alexandria. Trebonianus Gallus, AD 251-253. AE. 4.00 g. 24.60 mm. Obv: I
MP VIVI TREBO GALLVS. Laureate, draped and cuirassed bust of Gallus, right. Rev: C
OL AVGO, TROA. Horse grazing, right. Ref: Bellinger A405; RPC 424. Good Very Fine.

484   Troas, Alexandria. Valerian I, AD 253-260. AE, As. 3.42 g. 19.90 mm. Obv: IMP LI
C VALERIA. Draped, laureate and cuirassed bust of Valerian, right. Rev: COL AVG TR
O. Horse grazing right. Ref: SNG Copenhagen 101; BMC 129; Bellinger A436. Good Ve
ry Fine.

485   Troas, Alexandria Troas. Valerian I, AD 253–260. AE. 6.45 g. 22.33 mm. Obv: IMP
LICIN VALERIA. Laureate, draped and cuirassed bust of Valerian, r. Rev: COL AVG TR
O. Horse grazing, r. Ref: Bellinger A436. Good Very Fine.

486   Troas, Alexandria. Valerian I, AD 253-260. AE, As. 3.51 g. 21.85 mm. Obv: IMP LI
C VALERIANVS AVG. Draped, laureate and cuirassed bust of Valerian, right. Rev: COL
AVG TROA. Eagle, with head left and wings spread, standing facing on head and neck
of bull left. Ref: Bellinger A440. Good Very Fine.

487   Troas, Alexandria. Valerian, AD 253-260. AE, As. 3.80 g. 20.56 mm. Obv: IMP LIC
VALERIANVS. Draped, laureate and cuirassed bust of Valerian, right. Rev: COL AVG T
ROA. Apollo Smintheus standing right, with quiver on shoulder, holding patera and bow.
Ref: Bellinger A428. Good Very Fine.

488   Troas, Alexandria. Gallienus, AD 253-268. AE. 4.00 g. 19.71 mm. Obv: Bust of Gal
lienus, laureate, draped and cuirassed, right. Rev: COL AVG TROAD. Horse grazing, rig
ht. Ref: Bellinger A451-2. Very Fine.
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489   Troas, Alexandria. Pseudo-autonomous, Time of Trebonianus Gallus to Valerian I
(AD 251-260). AE. 4.35 g. 19.81 mm. Obv: COL TROAD. Draped bust of Tyche, right; b
ehind her, vexillum. Rev: CO AVG TRO. Eagle flying right, holding forepart of a bull in its
talons. Ref: Bellinger A490.

490   Troas, Alexandria. Valerian, AD 253-260. AE. 4.58 g. 20.53 mm. Obv: IMP LICIN V
ALERIAN. Laureate, draped and cuirassed bust of Valerian, right. Rev: COL AV TRO. H
orse grazing, right, under a tree at left. Ref: SNG Copenhagen 191 var. Good Very Fine.

491   Troas, Alexandria. Trebonianus Gallus, AD 251-253. AE. 5.05 g. 21.86 mm. Obv: I
MP VIB TRIB GALLVS AV. Laureate, draped and cuirassed bust of Gallus, right. Rev: C
OL AVG TRO. Eagle facing, spreading wings, head left, holding bucranium in claw. Ref:
Leypold 460; RPC 414. Good Very Fine.

492   Troas, Ilium. Titus (Caesar) and Domitianus (Caesar), AD 69–79. AE. 6.22 g. 20.9
2 mm. Reign of Vespasian. Obv: ΑΥΤΟΚ Κ ϹƐΒΑϹ ΟΥƐϹΠΑϹΙΑΝΟϹ. Laureate head o
f Vespasian, right. Rev: [ΤΙΤΩ ΚΑΙ]ϹΑΡΙ ΔΟΜΙΤΙΑΝΩ ΚΑΙϹΑΡΙ ΙΛΙ. Confronting laureate
heads of Titus and Domitian; between, statue of Athena. Ref: Bellinger T127; BMC 46;
SNG Cop 392; RPC II, 893. Good Very Fine.

493   Troas, Pionia. Septimius Severus, AD 193-211. AE. 4.52 g. 19.39 mm. Obv: AV K
Λ CЄ CЄVHP. Laureate head of Septimius Severus, right. Rev: ΠΙΟΝЄΙΤΩΝ. Asklepios
standing facing, head turned left, leaning on serpent-staff. Ref: SNG von Aulock 1565 (s
ame dies); Copenhagen 462 var.; BMC-. Good Very Fine.

494   Troas, Scepsis. Antoninus Pius, AD 138–161. AE. 3.26 g. 18.63 mm. Obv: ΑV ΚΑΙ
[ΑΝΤΩΝƐ]ΙΝΟϹ. Bare head of Antoninus Pius, r. Rev: [ϹΚΗΨΙ]ΩΝ [ΔΑΡΔ]. Youthful mal
e figure galloping, r., brandishing spear. Ref: RPC online IV.2, 200 (temporary). Very Ra
re. This is the third known specimen. Good Very Fine.

495   Mysia, Kyzikos. Britannicus with Antonia and Octavia, AD 41-55. AE. 1.52 g. 13.85
mm. Struck under Tiberius or Nero. Obv: Confronted draped busts of Antonia and Octav
ia. Rev: Bare head of Britannicus right. Ref: Imhoof-Blumer, NZ 1915, 91, no. 11; RPC
Online, 2248. Fine.

496   Mysia, Kyzikos. Uncertain, c. 1st century BC - AD 1st century. AE. 1.81 g. 15.42 m
m. Obv: ΝƐΟΥ ΘƐΟΥ. Bare head, right. Rev: ΚΥΖΙ. Capricorn, right, with head turned b
ack; all in wreath. Ref: RPC 2247. Good Very Fine.
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497   Mysia, Kyzikos. Trajan, AD 98–117. AE. 7.08 g. 22.02 mm. Magistrate, Oul. Glauk
os, strategos. Obv: ΑΥΤ ΝΕΡ ΤΡΑΙΑΝΟϹ ΚΑΙϹ ϹΕΒ ΓΕΡ ΔΑΚ. Laureate head of Trajan,
right, with drapery on left shoulder. Rev: [ΕΠΙ ΟΥΛ ΓΛΑΥΚΟΥ ϹΤΡΑΤΗ ΚΥΖΙΚΗΝΩ]. Alta
r surmounted by statue of Triptolemus (?) flanked by two torches with serpents entwine
d. Ref: RPC III, 1492. Rare. Near Fine.

498   Mysia, Kyzikos. Faustina II, AD 147-175. AE. 18.11 g. 24.53 mm. Obv: ΦΑVϹΤΕΙΝ
Α ϹΕΒΑϹΤΗ. Draped bust of Faustina II, right. Rev: ΚVΖΙΚΗΝΩΝ ΝΕΟΚΟΡ. Demeter st
anding in galloping biga, right, holding long torch. Ref: RPC 3067. Good Very Fine.

499   Mysia, Kyzicos. Commodus, c. AD 184–190. AE. 4.82 g. 26.19 mm. Obv: ΑV ΚΑΙ
Μ ΑVΡ [ΚΟΜΜΟΔΟϹ]. Laureate-headed bust of Commodus (long beard) wearing cuira
ss and paludamentum, right. Rev: ΚVΖΙΚΗΝΩ[Ν]. Turreted Tyche seated on rock, left, h
olding rudder, resting left arm on rock. Ref: SNG Cop 116; RPC IV.2, 3050 (temporary).
Good Very Fine.

500   Mysia, Kyzikos. Godian III, AD 238-244. AE. 3.39 g. 20.89 mm. Obv: Α Κ Μ ΑΝ ΓΟ
ΡΔΙΑΝΟϹ. Laureate, draped and cuirassed bust of Gordian III, right. Rev: ΚΥΖΙΚΗΝΩΝ
ΝƐΩ. Winged caduceus placed on large base. Ref: RPC 27.2. Very Fine/Good Very Fin
e.

501   Mysia, Kyzikos. Septimius Severus, AD 193-211. AE. 10.16 g. 28.38 mm. Obv: AV
KAI Λ CEΠT CEOVHPOC Π […]. Laureate, draped and cuirassed bust of Septimius Se
verus, right. Obv: KVZIKH NEOKOP in laurel wreath. Ref: SNG France 771 var. Very Fi
ne.

502   Mysia, Kyzikos. Pseudo-autonomous, Uncertain date. AE. 4.00 g. 18.74 mm. Obv:
Bust of Kore Soteira right, wearing corn-wreath; all within wreath of corn. Rev: ΚΥ/ΖΙ in
a laurel-wreath. Ref: RPC 1529; SNG France 603–4. Good Very Fine.

503   Mysia, Kyzikos. Gallienus, AD 253–268. AE. 8.03 g. 24.16 mm. Magistrate, Basile
os, strategos. Obv: AYT K Π ΛIK ΓA[ΛΛIHNOC]. Laureate, draped, cuirassed bust, left,
holding spear and shield. Rev: CTΡA BA[ΣIΛEΩC] KYZIKHNΩN ΔIC NEOKOΡ. Altar be
tween two serpent-entwined torches. Ref: BMC 278 var. (bust type). Rare. Good Very Fi
ne.

504   Mysia, Kyzikos. Gallienus, AD 253–268. AE. 6.73 g. 26.09 mm. Magistrate, Hermo
laos, strategos. Obv: AYT K Π ΛIK ΓAΛΛIHNOC. Laureate, draped and cuirassed bust o
f Gallien, right. Rev: CΤΡΑ ΕΡΜΟΛΑΟΥ ΚΥΖΙΚΗΝΩΝ ΝΕΟΚ within wreath. Ref: For the
magistrate, cf. Mionnet 243; SNG Leypold 361. Very Rare. Good Very Fine.
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505   Mysia, Parium. Pseudo-autonomous, Time of Valerian-Gallienus, (AD 253-268). A
E. 3.82 g. 20.44 mm. Obv: IARIOC CH (sic). Head of city founder Parios, right. Rev: Asc
lepius seated right, raising right arm towards bull standing left. Ref: SNG France 1429-3
0. Very Fine. Stephanos Byzantios reports that the name of the city of Parium comes fro
m the son of Jason, Parios (Stephanos Byzantios, ΠΑΡΙΟΝ). Jason is the brother of Dar
danos, the founder of the city of Dardanos. Thus, the city of Parium and Parios were co
nnected with the city of Dardanos by kinship relations. Another name descended from th
e city is Paris, the son of Priam, due to the similarity with the origin of the city's name. T
hus, the name of the city is thought to be Parium, the city of Paris.

506   Lesbos, Koinon of Lesbos. Commodus, AD 177-192. AE. 19.33 g. 34.06 mm. Obv:
[ΑVΤ Κ Μ] ΑVΡΗ ΚOΜOΔOC. Laureate-headed bust of Commodus, wearing cuirass an
d paludamentum, right. Rev: […] [ΛΕC]ΒΙΩΝ. To left, female personification of Lesbos st
anding, right, holding sceptre and small temple; to right, emperor (Commodus) standin
g, left, in military dress, holding patera over altar and spear; in exergue, Okeanos reclini
ng, left, holding rudder over shoulder. Ref: RPC 369. Very Fine. On the reverse of the c
oin the personification of the city hands over a small temple to the emperor. With this sy
mbolic step, the emperor actually acquires a religious symbolic meaning for the city. On
the reverse of the coin, the importance of the emperor to the city is reflected once agai
n, along with their religious power. The Okeanos lying on the ground is intended to emp
hasize the sea power of the city.

507   Aeolis, Elaea. Pseudo-autonomous, c. AD 63–68. AE. 5.19 g. 19.31 mm. Reign of
Nero. Magistrate, Epagathos. Obv: [ΘΕ]ΟΝ ΣΥΝΚΛΗ[ΤΟΝ]. Draped bust of Senate, r. R
ev: ΕΠΙ ΕΠΑ[… ]Τ ΕΛΑΙ. Poppy between two ears of corn. Ref: RPC I, 2409. Very Rare.
The second known specimen. Good Very Fine.

508   Aeolis, Kyme. Pseudo-autonomous c. AD 117-161. AE 2.29 g. 16.18 mm. Hierony
mus, strategos. Obv: ΚVΜΑΙ. Head of Athena, right. Rev: ΕΠΙ ΙΕΡΩΝVΜΟV. Telesphoru
s standing, facing. Ref: RPC 2810; Imhoof-Blumer, GRMK p. 57, 1. Good Very Fine.

509   Ionia, Ephesus. Antoninus Pius, AD 138-161. AE. 5.65 g. 18.00 mm. Obv: ΚΑΙ ΑΝ
ΤΩΝƐΙΝΟϹ. Laureate head of Antoninus Pius, right. Rev: ƐΦƐϹΙΩΝ. Boar running, righ
t; pierced by hunting spear. Ref: RPC 1122; Karwiese 231–3; SNG Cop 395. Very Fine.
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510   Lydia, Bagis. Pseudo-autonomous. AE. 3.64 g. 14.65 mm. Reign of Septimius Sev
erus. Magistrate, Asklepiados, archon. Obv: ΔΗΜΟϹ. head of the Demos (youthful), r. R
ev: ΕΠΙ ΑCΚ[ΛΗΠΙΑΔ]ΟΥ ΑΡΧ ΒΑΓΗΝΩΝ. River-god Hermos reclining, l., holding long r
eed and cornucopia, resting on water-urn. Ref: Matern –; Martin, Demos –; J. Scholz, N
Z 43 (1910), no. 128; RPC IV.2 online, 17459 (Blaundus, magistrate A. Sel. [ ]anou ?); S
aint Paul Antiques 10, 117. Very Rare, the third known specimen. The RPC gave the ma
gistrate uncertain and the city as Blaundus. This third specimen reveals that the coin wa
s minted under the name of magistrate archontes Asclepiades during the reign of Septi
mius Severus. For the magistrate, see Münsterberg, Beamtennamen, Bagis, ἐπὶ Ασκλη
πιάδου ἄρχοντος Rev. Suisse XIV 3 (Domna Br. M. 36 f. mit ἀρχ αʹ βʹ). Good Very Fine.
Described by Pactolus Numismatic Academy (PNA).

511   Lydia, Bagis. Pseudo-autonomous, Time of Septimius Severus, (AD 193-211). AE.
3.79 g. 20.50 mm. Gaios, archon. Obv: ΔHMOC. Laureate bust of Demos, right. Rev: Є
ΠI ΓAIOV APX BAΓHNΩN, ЄPMOC. River god Hermos reclining left, holding reed and r
esting elbow upon overturned urn from which liquid flows. Ref: SNG Copenhagen 43; B
MC 7; Weber 6785. Good Very Fine.

512   Lydia, Hierocaesarea. Faustina I, AD 138-140/1. AE. 4.33 g. 19.95 mm. Obv: ΦΑV
ϹΤƐΙΝΑ ϹƐΒΑϹΤΗ. Draped bust of Faustina I, right. Rev: ΙƐΡΟΚΑΙϹΑΡƐΩΝ. Artemis st
anding, right, drawing arrow from quiver at shoulder, holding bow; to right at her feet, st
ag standing, right. Ref: Hochard 631, LS 20, no. 42; RPC 1269. Very Fine.

513   Lydia, Hierocaesarea. Pseudo-autonomous, First half of the second century. AE.
2.90 g. 14.49 mm. Obv: Draped bust of Artemis Persica right, with quiver at left shoulde
r, bow and arrow at breast. Rev: ΙƐΡΟΚΑΙϹΑΡƐΩΝ. Lighted altar. Ref: RPC 1856; SNG
von Aulock 2952; BMC 7-8. Very Fine.

514   Lydia, Magnesia ad Sipylum. Pseudo-autonomous, AD 2nd-3rd centuries. AE. 2.0
0 g. 15.34 mm. Obv: ΜΑΓΝΗΤΩ ϹΙΠΥΛΟΥ. Head of Mount Sipylos, right. Rev: ƐΡΜΟϹ.
River god Hermos reclining left, holding cornucopia and resting on overturned vase. Re
f: RPC 1948A; SNG Copenhagen 248. Good Very Fine.

515   Lydia, Sardes. Claudia Octavia AD 54-62. AE. 4.50 g. 17.48 mm. Mindios, strateg
os for the second time. Obv: [ΘΕΑΝ] ΟΚΤΑΟΥΙΑΝ. Draped bust of Claudia Octavia, righ
t, with ears of corn in wreath. Rev: ΣΑΡΔΙΑΝΩΝ ΕΠΙ [ΜΙΝΔΙΟΥ ΣΤΡΑ ΤΟ Β]. Demeter h
olding two torches in serpent chariot, right. Ref: RPC 2999; BMC 125. Very Fine.

516   Lydia, Sardes. Nero, AD 54-68. AE. 4.38 g. 19.22 mm. Obv: ΝΕΡΩΝ ΚΑΙϹΑΡ. Lau
reate head of Nero, right. Rev: ƐΠΙ ΤΙ ΚΛ ΜΝΑϹΕΟΥ ΙΕΡΕΩϹ ϹΑΡΔΙΑΝΩΝ. Zeus stand
ing, left, with eagle and staff; in field, monogram. Ref: RPC 3006. Good Very Fine.
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517   Lydia, Saitta. Septimius Severus, 193-211 AD. AE. 2.45 g. 17.92 mm. Obv: AY K Λ
CЄ CЄOYHPOC ΠЄ. Laureate head of Septimius Severus, right. Rev: CAITTHNΩN. H
erakles standing right, leaning on club and holding lion skin. Ref: SNG von Aulock 3097;
SNG Leypold 1161. Good Very Fine.

518   Lydia, Tralles. Julia Mamaea, AD 222–235. AE. 13.92 g. 29.21 mm. Reign of Seve
rus Alexander. Magistrate, Flavius Naikos, grammateus. Obv: ΙΟΥΛΙΑ ΜΑΜƐΑ ϹΕΒ. Dia
demed and draped bust of Julia Mamaea, r. Rev: ΤΡ[ΑΛ]ΛΙΑΝΩΝ (reversed N) ΝƐΩΚΟ
ΡΩΝ (reversed N) ΤΩΝ (reversed N) [ϹƐB] ƐΠΙ Γ ΦΛ ΝΑΙΚΟΥ (reversed N). Artemis sta
nding facing, head l., holding branch and placing hand on quiver. Ref: BMC 164 (ƐΠΙ ΓΡ
Α ΜΑΡΚΟΥ); GRPCL Tralles 308 (ΕΠΙ Γ ΦΛ ΜΑΡΚΟΥ); vA 3292 (επι γ Φλ Ναικου); Just
added to RPC Online as the fourth specimen with our comment: RPC VI, 5084 (Flavius
Laikos). Very Rare. This is the fourth specimen and all four coins are from the same die.
The RPC defines the third name of the magistrate as elusive, taking into account the thr
ee different readings for the three previous specimens; and until a clearer specimen em
erges, accepts ΛΑΙΚΟΣ as the most likely. We now suggest with this specimen that the t
hird name is clearly Naikos. Like the other three N's of the legend, the first letter of this
name is an reversed N. Good Very Fine. Described by Pactolus Numismatic Academy
(PNA).

519   Lydia, Thyateira. Nero, AD 54-68. AE. 3.07 g. 17.17 mm. Obv: ΝƐΡΩΝ ΚΛΑΥΔΙΟϹ
ΚΑΙϹΑΡ ϹƐΒΑ. Draped bust of Nero, right; lightly bearded. Rev: ΘΥΑΤƐΙΡΗΝΩΝ. Labry
s. Ref: RPC 2382; SNG Copenhagen 597; BMC 62. Very Fine.

520   Phrygia, Acmonea. Nero, AD 54-68. AE. 3.86 g. 19.21 mm. Obv: ΝΕΡΩΝ ΚΑΙΣΑΡ
ΣΕΒΑΣΤΟΣ. Laureate head of Nero, right; behind, caduceus; before, crescent. Rev: ΣΕ
ΡΟΥΗΝΙΟΥ ΚΑΠΙΤΩΝΟΣ ΚΑΙ ΙΟΥΛΙΑΣ ΣΕΟΥΗΡΑΣ ΑΚΜΟΝΕΩΝ, ΕΠΙ ΑΡΧ (in field). Ze
us seated, left, with patera and sceptre; in field, owl. Ref: RPC 3174; BMC 41; SNG Co
penhagen 28. Good Very Fine.

521   Phrygia, Aezanis. Claudius, AD 41-54. AE. 5.13 g. 18.95 mm. Obv: ΚΛΑΥΔΙΟΣ ΚΑ
ΙΣΑΡ. Laureate head of Claudius, right. Rev: ΑΙΖΑΝΙΤΩΝ. Zeus standing, left, with eagle
and staff. Ref: RPC 3100; SNG Copenhagen 82; BMC 73. Very Fine.

522   Phrygia, Aezanis. Pseudo-autonomous, AE. 2.58 g. 15.77 mm. Reign of Claudius?
Magistrate, Asklas Charax. Obv: ΘƐΟΝ ϹΥΝΚΛΗΤΟΝ. draped bust of Senate, r. Rev: Α
ΙΖΑΝΙΤΩΝ. Draped bust of Artemis with quiver, r., with arrow before. Ref: BMC 5; RPC I,
3106. Good Very Fine.
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523   Phrygia, Amorium. Trajan, AD 98–117. AE. 16.03 g. 32.41 mm. Obv: ANTΩNINOC
AVΓOVCTO[C]. Laureate head of Caracalla, r. Rev: AMOPIANΩN. Tyche standing facin
g, head l., holding cornucopia and Nike. Ref: Unpublished in the standart references. G
ood Very Fine.

524   Phrygia, Amorium. Vespasian, AD 69–79. AE. 8.32 g. 24.63 mm. Magistrate, L Vip
sanios Silvanos. Obv: ΟΥΕΣΠΑΣΙΑΝΟΣ ΚΑΙΣΑΡ ΑΜΡ. Laureate head of Vespasian, r. R
ev: ΕΠΙ Λ ΟΥΙΨΑΝΙΟΥ ΣΙΛΟΥΑΝΟΥ. Temple with four columns with altar in centre. Ref:
BMC 32; SNG Cop 123; RPC II, 1420. Good Very Fine.

525   Phrygia, Amorium. Vespasian, AD 69-79. AE. 8.06 g. 22.14 mm. L. Vipsanius Silva
nus, magistrate? Obv: ΟΥΕΣΠΑΣΙΑΝΟΣ ΚΑΙΣΑΡ ΑΜΡ. Laureate head of Vespasian, rig
ht. Rev: Temple with four columns with altar in centre. Ref: RPC 1420; BMC 32; SNG C
op. 123. Very Fine.

526   Phrygia, Amorium. Faustina II, c. AD 152–176. AE. 5.00 g. 19.13 mm. Reign of Ant
oninus Pius or Marcus Aurelius. Obv: ΦΑVϹ[ΤƐΙΝΑ] ϹƐΒΑϹΤΗ. Draped bust of Faustin
a II, r. Rev: ΑΜΟΡΙΑΝΩΝ. Nike standing, l., holding wreath and palm-branch. Ref: RPC
IV.2, 2900 (temporary). Good Very Fine.

527   Phrygia, Cadi. Pseudo-autonomous, AD 198–268. AE. 2.97 g. 15.35 mm. Obv: La
ureate head of Herakles, r., lionskin knotted around neck. Rev: KAΔOHNΩN. Apollo sta
nding, l., holding branch and resting l. elbow on a column. Ref: Scholz 141 in NZ 1910.
Very Rare. Good Very Fine.

528   Phrygia, Cotiaeum. Valerian I, AD 253-260. AE. 8.30 g. 23.67 mm. Obv: AYT K Π
ΛIK ΟYAΛEPIANON. Radiate, draped and cuirassed bust of Valerian I, left; holding spe
ar and shield. Rev: EΠI Π AIΛ ΔHMTPIANOY IΠΠ APX. Hygieia standing right, holding
serpent and shell, facing Asclepius standing left, holding serpent staff. Ref: SNG von Au
lock 3790. Good Very Fine.

529   Phrygia, Eumenea. Tiberius, AD 14–37. AE. 2.93 g. 15.04 mm. Magistrate, Valerio
s Zmertorix. Obv: ΣΕΒΑΣΤΟΣ. Bare head of Tiberius (?), r. Rev: ΟΥΑΛΕΡΙΟΣ ΖΜΕΡΤΟ
ΡΙΞ ΕΥΜΕΝΕΩΝ. Inscription in five lines in wreath. Ref: KM 229, no. 5; RPC I, 3146a.
Good Very Fine.

530   Phrygia, Eumenea. Tiberius, AD 14-37. AE. 4.76 g. 18.81 mm. Cleon Agapatus, m
agistrate. Obv: CƐΒΑϹΤΟϹ. Laureate head of Tiberius (?), right. Rev: ΚΛΕΩΝ ΑΓΑΠΗΤ
ΟϹ ΕΥΜΕΝΕΩΝ. Zeus standing left, holding patera; to left, star and crescent. Ref: SNG
Cop. 391; BMC 37; RPC 3147. Very Fine.
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531   Phrygia, Grimenothyrae. Trajan, AD 98–117. AE. 4.93 g. 18.39 mm. Magistrate, Lo
ukios Tullios Per. epim(eletes?). Obv: ΕΠΙ Μ Λ ΤΥΛ. Head of Zeus with taenia, r.; [in fron
t, small eagle r., looking l.]. Rev: ΓΡΙΜΕΝΟΘΥΡΕΩΝ. Athena standing r., resting on spe
ar with her r. hand, l. on shield set on ground. Ref: vA, Phryg., 345–8, 377–85; RPC III,
2483. Good Very Fine.

532   Phrygia, Laodicea ad Lycum. Julia Domna. AD 210–211. AE. 5.51 g. 22.60 mm. D
ated local year 88. Obv: IOYΛIA ΔOMNA CEB. Draped bust of Domna, r. Rev: ΛAOΔI N
EΩKO TO (ligate) ΠH. Zeus Aseis standing right, lowering right hand to head of goat (A
maltheia) standing behind him and holding naked male infant (Dionysus) in left hand. R
ef: Numismatik Naumann 81, 214 (uncertain). Extremely Rare. Unpublished and the sec
ond known specimen. This coin image, as Louis Robert suggested (1969, 359), alludes
to a local tradition according to which Zeus was born not in Crete, but in Laodicea’s terri
tory. On the obverse of another local coin, there is the bust of Zeus Aseis (BMC 137), a l
ocal Phrygian god identified with the Greek Zeus, and, on its reverse, a representation o
f the goat Amaltheia together with a child (i.e. Zeus). Dionysus’ birth is also said to have
taken place in the polis’ territory. Our coin represents Zeus as kourotrophos holding a ch
ild, Dionysus (a very interesting and unique image of Zeus) as well as the goat Amalthei
a (Robert 1969, 359). Good Very Fine. Described by Pactolus Numismatic Academy (P
NA).

533   Phrygia, Prymnessus. Pseudo-autonomous, Time of Antonines (AD 138-192). AE.
5.80 g. 20.62 mm. Obv: ΔΗΜΟϹ. Laureate head of the Demos, right. Rev: ΠΡVΜΝΗϹ
(Ϲ)ƐΩΝ. Zeus seated, left, holding Nike and long sceptre. Ref: SNG von Aulock 3934 &
8437; BMC 8–9; RPC 3356. Good Very Fine.

534   Phrygia, Sebaste. Pseudo-autonomous, AE. 2.90 g. 15.71 mm. Uncertain reign. O
bv: Laureate bust of Heracles, r. with lion skin tied round neck. Rev: [ϹΕΒΑϹ]ΤΗΝΩΝ. E
agle standing r., head l. Ref: RPC III, 2603A. Very Rare. This is the second known speci
men. Good Very Fine.

535   Phrygia, Synnada. Pseudo-autonomous, Time of Trajanus Decius (AD 249-251). A
E. 6.24 g. 25.14 mm. Obv: ϹΥΝΝΑΔƐΩΝ. Bare head of Heracles, right. Rev: ΑΔΡΙΑΝΙΑ
ΠΑΝΑΘΗΝΑΙΑ. Agonistic crown containing a palm. Ref: BMC 28; RPC 886. Good Very
Fine.

536   Phrygia, Traianopolis. Pseudo-autonomous, Time of Hadrian (AD 117-138). AE. 3.
23 g. 16.35 mm. Obv: Bust of Athena with crested Corinthian helmet and aegis, right. R
ev: ΤΡΑΙΑΝΟΠΟΛΙΤΩΝ. Cult statue of Artemis Ephesia with supports. Ref: RPC 2479;
Von Aulock, Phrygien II, 140, 1407; Lindgren II, 1049. Very Fine.
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537   Phrygia, Tiberiopolis. Trajan, AD 98-117. 4.78 g. 20.57 mm. Obv: ΑΥΤΟ ΝΕΡ ΤΡΑΙ
ΚΑΙ ΣΕΒΑΣ ΓΙΡΜ (sic). Laureate head of Trajan, right. Rev: ΤΙΒΕΡΙΟΠΟΛΕΙΤΩΝ. Cult s
tatue of Artemis Ephesia with supports between two stags. Ref: RPC 2511. Very Fine.

538   Phrygia, Sebaste. Nero, AD 54-68. AE. 4.83 g. 18.46 mm. Ioulios Dionysios, magi
strate. Obv: ΣΕΒΑΣΤΟΣ. Draped bust of Nero, right. Rev: ΣΕΒΑΣΤΗΝΩΝ ΙΟΥΛΙΟΣ ΔΙΟ
ΝΥΣΙΟΣ. Zeus seated, left, with eagle and sceptre. Ref: SNG Copenhagen 678; BMC 2
3; RPC 3155. Very Fine.

539   Pamphylia, Perge. Maximus as Caesar, AD 235-238. AE. 4.73 g. 20.55 mm. Obv:
Κ Γ ΙΟΥ ΟΥ ΜΑΞΙΜΟϹ. Laureate, draped and cuirassed bust of Maximus, right. Rev: Π
ƐΡΓΗΙ. Tyche standing facing, head left, wearing kalathos, holding rudder and cornucop
ia. Ref:Just added to RPC Online as the third specimen: RPC VI, 30454 (temporary). Ve
ry Fine.

540   Pamphylia, Perge. Valerian I. AD 253–260. AE. 14.03 g. 32.05 mm. Homonoia wit
h Ephesus. Obv: ΑVT ΚΑΙ ΠOV ΛΙ OVAΛЄPIANON. Laureate and cuirassed bust of Val
erian, r. Rev: ΠЄΡΓΑΙΩΝ ЄΦЄСΙΩΝ ΟΜΟΝΟΙΑ. Facing statues of Artemis Pergaea, wit
h quiver and arrow, and Artemis Ephesia, with supports. Ref: SNG von Aulock 4716. Go
od Very Fine.

541   Pisidia, Antioch. Septimius Severus, AD 193-211. AE. 5.57 g. 23.89 mm. Obv: [IM
P C L SEPT] SEVERVS. Laureate head of Septimius Severus, right. Rev: ANTIOCH-E
GEN COL C. Genius standing left holding branch and cornucopia. Ref: SNG BN 1108-1
3 var. Very Fine.

542   Pisidia, Termessus Major. Pseudo-autonomous. AE. 12.00 g. 24.87 mm. Uncertain
reign. Obv: ΤƐΡΜΗϹ[ϹƐΩΝ]. Draped bust of Hermes, r., with caduceus on shoulder. Re
v: ΤΩΝ ΜƐΙΖΟΝ[ΩΝ]. Apollo standing facing, head l., holding branch over lyre. Ref: SN
G Tübingen 4506; RPC VIII, — (unassigned; ID 73261). Good Very Fine.

543   Cappadocia, Caesarea. Hadrian, AD 117-138. AR, Didrachm. 6.20 g. 21.46 mm.
Obv: ΑΔΡΙΑΝΟϹ ϹΕΒΑϹΤΟϹ. Laureate head of Hadrian, right. Rev: ΥΠΑΤΟϹ Γ ΠΑΤΗ
Ρ ΠΑΤΡΙΔΟϹ. Club, handle at top. Ref: Sydenham 280; RPC 3109. Very Fine.

544   Cappadocia, Caesaraea-Eusebia. Hadrian. AD 117-138. AR Didrachm. 5.52 g. 21.
97 mm. Obv: ΑΔΡΙΑΝΟϹ ϹΕΒΑϹΤΟϹ. Laureate head of Hadrian, right. Rev: ΥΠΑΤΟϹ
Γ ΠΑΤΗΡ ΠΑΤΡ ΔΙ. Tyche seated left on throne, holding rudder and cornucopia. Ref: RP
C 3168a. Good Very Fine.
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545   Cappadocia, Caesaraea-Eusebia, Marcus Aurelius, AD 161-180. AR, Didrachm. 6.
38 g. 20.57 mm. Obv: ΑΥΤΟΚΡ ΑΝΤⲰΝƐΙΝΟϹ ϹƐΒ. Laureate head of Marcus Aureliu
s, right. Rev: ΥΠΑΤΟϹ Γ. Mount Argaeus with trees; on summit, Helios standing, left, hol
ding globe and long sceptre. Ref: BMC 241; SNG Cop. 241; RPC 6942. Good Very Fin
e.

546   Cappadocia, Caesarea. Elagabalus, AD 218-222. AE. 10.28 g. 27.16 mm. Obv: Α
Υ Κ Μ ΑΥΡΗΛΙ ΑΝΤⲰΝƐΙΝΟϹ. Laureate and draped bust of Elagabalus, right. Rev: ΜΗ
ΤΡΟΠΟ ΚΑΙϹΑΡΙ, ΝƐΩΚΟΡ, ƐΤ Β. Agalma of Mount Argaeus. Ref: RPC 6667. Good Ve
ry Fine.

547   Seleucis and Pieria, Antioch. Nero, AD 54-68. AR, Didrachm. 6.50 g. 19.37 mm. O
bv: Laureate head of Nero, right. Rev: ΔΙΔΡΑΧΜΟΝ, ΕΡ Γ. Lituus and simpulum. Ref: M
cAlee 274; RPC 4178. Fine/Very Fine.

548   Syria, Antioch. Augustus, 27 BC–AD 14. AE. 15.28 g. 28.83 mm. Dated year 30 of
the Actian Era (2/1 BC). Obv: ΚΑΙΣ[ΑΡΙ ΣΕΒΑΣΤΩ] ΑΡΧΙΕΡΕΙ. Laureate head of August
us, r. Rev: ΑΡΧΙΕΡΑΤΙΚΟΝ ΑΝΤΙΟΧΕΙΣ Λ. Inscription in a wreath of an archiereus. Ref:
BMC 145, McAlee 201; RPC I, 4259. Good Very Fine.

549   Syria, Seleucia. Trajan, AD 98–117. AE. 10.64 g. 24.90 mm. Obv: [ΑΥΤΟΚΡ] ΚΑΙϹ
ΝΕΡ ΤΡΑΙΑΝΟϹ ΑΡΙϹΤ ϹΕΒ ΓΕΡΜ ΔΑΚ. Laureate head of Trajan, r. Rev: ϹΕΛΕΥΚΕⲰ
Ν ΠΙΕΡΙΑϹ. Sacred stone of Zeus Kasios with fillet attached within shrine consisting of f
our pillars supporting a pyramidal roof surmounted by an eagle; Beneath, ZEYC KACIO
C; In field, r., A. Ref: CRS 420/52b; RPC III, 3767. Very Rare. Good Very Fine.

550   Syria, Germanicia Caesarea. Commodus, c. AD 188–192. AE. 10.00 g. 25.17 mm.
Obv: ΑVΤ ΚΑΙ ΑV ΚΟΜΟΔΟΝ ϹƐ. Laureate-headed bust of Commodus wearing cuirass
and paludamentum, r. Rev: ΚΑΙϹ ΓƐΡΜΑΝΙΚƐΩΝ ΚΟΜΑ Β within laurel wreath. Ref: R
PC IV.3, 8526 (temporary). Very Rare. Good Very Fine.

551   Anastasius I, AD 491-518. AE, Half Follis. 7.61 g. 26.63 mm. Nicomedia. Rev: DN
ANASTA-SIVSPPAVC. Bust of Anastasius I facing right with diadem, cuirass, and palud
amentum. Obv: Large K; cross between N-I to left, A to right. Ref: SB 38; DOC 31. Very
Fine.

552   Anastasius I, AD 491-518. AE, Follis. 9.00 g. 25.08 mm. Constantinople. Rev: DN
ANASTA-SIVSPPAVC. Bust of Anastasius I facing right with diadem, cuirass, and palud
amentum. Obv: Large M with cross above; CON. Ref: SB 14. Fine.
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553   Anastasius I, AD 491-518. AE, Follis. 16.24 g. 33.08 mm. Constantinople. Rev: DN
ANASTA-SIVSPPAVC. Bust of Anastasius I facing right with diadem, cuirass, and palud
amentum. Obv: Large M with cross above, Γ (?) below, six-pointed star in left and right fi
elds; CON. Ref: SB 19. Very Fine.

554   Justinian I, AD 527-565. AE, Follis. 17.67 g. 17.49 mm. Constantinople. Obv: [DNI]
VSTINI-ANVS PPAVC. Frontal bust of Justinian I wearing helmet with plume, diadem wi
th trefoil ornament in front, and cuirass. Globus cruciger in right hand, shield with horse
man device on left shoulder. Cross in right field. Rev: Large M with cross above, B belo
w, ANNO in left field, and Region Year right field; CON. Ref: SB 163; DOC 37-61. Very F
ine.

555   Justinian I, AD 527-565. AE, Follis. 19.17 g. 35.33 mm. Constantinople. Dated RY
21 (547-48). Obv: DNIVSTINI-ANVS PPAVC. Frontal bust of Justinian I wearing helmet
with plume, diadem with trefoil ornament in front, and cuirass. Globus cruciger in right h
and, shield with horseman device on left shoulder. Cross in right field. Rev: Large M wit
h cross above, Є below, ANNO in left field, and XXI right field; CON. Ref: SB 163; DOC
37-61. Very Fine.

556   Justinian I, AD 527-565. AE, Follis. 21.90 g. 38.92 mm. Constantinople. Dated RY
13 (539-40). Obv: DNIVSTINI-ANVS PPAVC. Frontal bust of Justinian I wearing helmet
with plume, diadem with trefoil ornament in front, and cuirass. Globus cruciger in right h
and, shield with horseman device on left shoulder. Cross in right field. Rev: Large M wit
h cross above, Δ below, ANNO in left field, and XIII right field; CON. Ref: SB 163; DOC
37-61. Very Fine.

557   Justin II, AD 565-578. AV, Tremissis. 1.45 g. 15.27 mm. Constantinople. Obv: DNI
VSTI-NVSPPAVC. Bust of Justin II facing right and wearing cuirass, chlamys, and diade
m. Rev: VICTORIA AVGVSTORVI / CONOB. Victory striding right with globus cruciger i
n left hand and garland in right. Eight-pointed star in right field. Ref: SB 353; DOC 13-1
4. Very Fine.

558   Justin II, AD 565-578. AV, Tremissis. 1.49 g. 15.76 mm. Constantinople. Obv: DNI
VSTI-[NVSPPAVC]. Bust of Justin II facing right and wearing cuirass, chlamys, and diad
em. Rev: VICTORIAAV[GVSTORVI] / C[ONOB]. Victory striding right with globus crucig
er in left hand and garland in right. Eight-pointed star in right field. Ref: SB 353; DOC 13
-14. Very Fine.

559   Justin II, AD 565-578. AV, Solidus. 4.46 g. 20.73 mm. Constantinople. Obv: DNI-V
STI-NVSPPAVI. Frontal bust of Justin II with shield and cuirass and wearing helmet with
plume, diadem, and pendilia. Globe surmounted by Victory figure in right hand. Rev: VI
CTORI-AAVCCCZ / CONOB. Constantinopolis seated looking right with helmet, tunic, a
nd mantle. Spear in right hand, globus cruciger in left hand. Ref: SB 345; DOC 4e. Very
Fine.
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560   Justin II and Sophia. AD 565-578. AE, Follis. 13.85 g. 30.72 mm. Nicomedia. Date
d RY 10 (574/75). Obv: DNIVSTI-[NVSPPAVC]. Justin II on left and Sophia on right, sea
ted, nimbate, on double lyre-backed throne. Justin II holds globus cruciger in right hand.
Sophia holds cruciform scepter in left hand. Rev: Large M, cross above, A below, ANNO
in left field, and X in right field; NIKO. Ref: SB 369; MIB 46. Very Fine.

561   Tiberius II Constantine, AD 578-582. AV, Tremissis. 1.49 g. 17.12 mm. Constantin
ople. Obv: δmCOSTAN-TI[NVSPPAVG]. Bust of Tiberius II facing right and wearing cuir
ass, chlamys, and diadem. Rev: ЧICTORTibЄ[RIAЧS] / CONOB. Cross potent on base.
Ref: SB 425. Very Fine.

562   Maurice Tiberius, AD 582-602. AE, Follis. 13.34 g. 30.88 mm. Kyzikos. Dated RY
20 (601-602) Obv: [D]NMAV-RICITIBE-[RPPAVC]. Frontal bust of Maurice wearing loros
and crown with cross. Akakia in right hand, eagle scepter in left hand, possibly with cros
s above. Rev: Large M with Christogram (☧) above, B below, ANNO in left field, and XX
in right field;KY[Z]. Ref: SB 519; MIB 86d. Very Fine.

563   Phocas, AD 602-610. AV, Tremissis, 1.48 g. 16.94 mm. Constantinople. Obv: DNF
OCAS-PPAVG. Bust of Phocas, pearl-diademed, draped, cuirassed, right. Rev: VICTOR
IFOCASAVG / CONOB. Cross potent. Ref: SB 633; DOC 18. Very Fine.

564   Phocas, AD 602-610. AV, Solidus. 4.36 g. 20.78 mm. Constantinople. Obv: δNFO
CAS-PЄRPAVC. Frontal bust of Phocas bearded, wearing cuirass, paludamentum, and
crown with pendilia and cross on circlet. Globus cruciger in right hand. Rev: VICTORIA
AVGЧ Є / CONOB. Victory standing facing, holding long staff with staurogram (☧)at the t
op in right hand and globus cruciger in left hand. Ref: SB 620.

565   Phocas, AD 602-610. AE, Decanummium. 2.47 g. 20.84 mm. Constantinople. Ove
rsturck. Obv: DNFOC-A[PERP AVG], crowned with pendilia, mantled bust facing. Rev: L
arge X. Ref: SB 645. Fine.

566   Phocas and Leontia, AD 602-610. AE, Half Follis. 6.60 g. 23.15 mm. Cyzicus. Ob
v: Phocas standing to left, crowned and holding globus cruciger in right hand. Leontia st
anding to right, nimbate and holding a cross transversely. Cross between heads. Rev: L
arge XX; KYZ. Ref: SB 667; DOC 78b. Fine.

567   Heraclius, AD 610-641. AV, Tremissis. 1.43 g. 17.29 mm. Constantinople. Obv: δN
hЄRAC[LIЧS P]P AV. Bust of Heraclius facing right, beardless, wearing cuirass, paluda
mentum, and diadem with cross in front. Rev: VICTORIA AVGЧS. Cross potent. Ref: SB
786; DOC 53b. Very Fine.
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568   Heraclius, AD 610-641. AV, Tremissis. 1.48 g. 17.70 mm. Constantinople. Obv: [δ
N hЄRA]CLIЧS PP AV. Bust of Heraclius facing right, beardless, wearing cuirass, palud
amentum, and diadem with cross in front. Rev: VICTORIA AvςЧ I. Cross potent. Ref: SB
786; DOC 53b. Very Fine.

569   Heraclius, AD 610-641. AV, Semissis. 2.15 g. 19.84 mm. Constantinople. Obv: δN
hЄRACL[I]-ЧSPPAV. Bust of Heraclius facing right, beardless, wearing cuirass, paluda
mentum, and diadem with cross in front. Rev: VICTORIA AvςЧ Є. Cross potent on globu
s. Ref: SB 784; DOC 51b. Very Fine.

570   Heraclius, AD 610-613. AV, Solidus. 4.45 g. 20.66 mm. Constantinople, Obv: ∂N Һ
ERACL-IЧS PP AVI. Frontal bust of Heraclius with short beard wearing cuirass, paluda
mentum, and crown with cross rising from central circlet behind which is a plume. Cross
in right hand. Rev: VICTORIA AVςЧ Є. Cross potent on base and three steps. Ref: SB 7
31; DOC 3. Extremely Fine.

571   Heraclius and Heraclius Constantine, AD 610-641. AV, Solidus. 4.36 g. 21.75 mm.
Constantinople. Obv: δδ NN ҺЄRACLIЧS ЄT ҺЄRA CONST P P AV. Facing busts of He
raclius with short beard and tufts of hair at ears, on left, and Heraclius Constantine, bear
dless on right, both wearing chlamys and simple crown with cross on circlet; cross betw
een their heads. Rev: VICTORIA AVGЧ Є / CONOB. Cross potent on three steps. Ref:
SB 736; DOC 9. Very Fine.

572   Heraclius and Heraclius Constantine, AD 610-641. AV, Solidus. 4.47 g. 19.88 mm.
Constantinople. Obv: δδ NN ҺЄRACLIЧS ЄT ҺЄRA CONST P P AV. Facing busts of He
raclius with short beard and tufts of hair at ears, on left, and Heraclius Constantine, bear
dless on right, both wearing chlamys and simple crown with cross on circlet; cross betw
een their heads. Rev: VICTORIA AVGЧ Δ / CONOB. Cross potent on three steps. Ref:
SB 752; DOC 30. Very Fine.

573   Heraclius and Heraclius Constantine, AD 610-641. AV, Solidus. 4.50 g. 21.23 mm.
Constantinople. Obv: δδ NN ҺЄRACLIЧS ЄT ҺЄRA CONST P P AV. Facing busts of He
raclius with short beard and tufts of hair at ears, on left, and Heraclius Constantine, bear
dless on right, both wearing chlamys and simple crown with cross on circlet; cross betw
een their heads. Rev: VICTORIA AVGЧ Є / CONOB. Cross potent on three steps. Ref:
SB 736; DOC 9. Very Fine.

574   Heraclius, Heraclius Constantine, 610-641 AD. AR, Hexagram. 6.47 g. 24.50 mm.
Constantinopolis. Obv: dd NN ҺЄRACLIЧS ЄT [ҺЄRA CON]. Heraclius with short beard
at left, Heraclius Constantine, beardless, at right, both seated on a double-throne. Each
wears chlamys and crown with cross and holds globus cruciger in right hand. Cross bet
ween heads. Rev: dЄЧS Ad[IЧTA ROMANIS]. Cross potent on base above globe and th
ree steps; I in left field. Ref: SB 796; MIB 138; DOC 62. Very Fine.
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575   Leontius, AD 695-698. AV, Tremissis. 1.38 g. 15.11 mm. Constantinople. Obv: Fro
ntal bust of Leontius, wearing loros. Globus cruciger in right hand. Rev: VICTORIA AVS
Ч S /CONOB. Cross potent on base. Ref: SB 1333; DOC III 21. Very Fine.

576   Leo III the Isaurian, AD 717-741. AV, Tremissis. 1.41 g. 16.97 mm. Constantinople.
Obv: Frontal bust of Leo III, bearded, wearing chlamys and crown with cross on circlet.
Globus cruciger in right hand. Rev: VICTORIA AVSЧ S /CONOB. Cross potent on base.
Ref: SB 1607. Very Fine. Rare!

577   Constantine V Copronymus and Leo IV, AD 741-775. AR, Miliaresion. 1.49 g. 20.4
0 mm. Constantinopolis. Obv: IҺSЧSXPIS-TЧSҺICA. Cross potent on three steps Rev:
COn/STAnTI/nЄSLЄOn / ЄCΘЄЧbA/SILIS• Legend in five lines, triple border. Ref: SB 1
554; DOC 5. Very Fine.

578   Leo IV The Khazar with Constantine VI, Leo III and Constantine V, AD 775-780. A
E, Follis. 5.60 g. 22.51 mm. Constantinople. Obv: Leo IV unbearded on left, and Consta
ntine VI bearded on right, both seated facing on double throne, each wearing chlamys,
cross between their heads. Rev: Crowned busts of Leo III on left, and Constantine V on
right, both with short beard and both wearing loros; cross between their heads, three do
ts to left, three dots to right, all above a horizontal line; beneath them a large M, X to lef
t, N to right, A below. Ref: SB 1587; DOC 6. Very Fine.

579   Constantine VI, Irene, AD 780-797. AE, Follis. 1.88 g. 19.33 mm. Constantinople.
Obv: Crowned bust of Irene, wearing loros, holding cross on globe and cross-headed sc
eptre. Rev: Crowned bust of Constantine VI, unbearded, wearing chlamys, holding cros
s on globe, cross and one or two dots to left, dot to right, all above horizontal line benea
th which is large M, X to left, N to right, A below. Ref: DOC 7; SB 1598. Fine.

580   Nicephorus I, AD 802-811. AE, Follis. 5.28 g. 22.97 mm. Constantinople. Obv: Fac
ing busts of Nicephorus on the left, with short beard, and Stauracius on the right, beardl
ess, each wearing crown and chlamys; between their heads, cross. Rev: Large M cross
above, XXX in left field and NNN in right field; A below. Sear 1607. Fine.

581   Michael I Rhangabe and Theophylactus, AD 811-813. AR, Miliaresion. 1.94 g. 22.
94 mm. Constantinople, Obv: IҺSЧSXPIS-TЧSҺICA. Cross potent on three steps Rev:
+ MIXA/HL S ΘΕΟFV/LACtE EC Θ' / bASILIS RO/MAIOh. Legend in five lines, triple bor
der. Ref: SB 1616; DOC 3. Extremely Fine.
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582   Leo V the Armenian, AD 813-820. AE, Follis. 5.00 g. 23.32 mm. Constantinopolis.
Obv: ✱LЄOҺ bASIL'. The busts of Leo V facing, wearing chlamys and crown with patria
rchal cross and holding akakia. Rev: Large M cross above, XXX in left field and NNN in
right field; A below. Ref: SB 1629; DOC 6. Very Fine.

583   Leo V the Armenian, AD 813-820. AE, Follis. 5.68 g. 23.45 mm. Constantinopolis.
Obv: ✱LЄOҺ bASIL'. The busts of Leo V facing, wearing chlamys and crown with patria
rchal cross and holding akakia. Rev: Large M cross above, XXX in left field and NNN in
right field; A below. Ref: SB 1629; DOC 6. Very Fine.

584   Michael II, Theophilus, AD 820-829. AE, Follis. 7.03 g. 30.11 mm. Constantinople.
Obv: mIXAHL-[SΘ]-[E]OFILOS. Michael, with crown and chlamys, short beard, on left a
nd Theophilus, with crown and loros, no beard, on right, busts facing, cross between the
ir heads. Rev: Large M, XXX to left, cross above, NNN to right, Θ below. Ref: SB 1642;
DOC 9-11. Very Fine.

585   Michael II, Theophilus, AD 820-829. AE, Follis. 7.87 g. 31.69 mm. Constantinople.
Obv: mIXAHL-SΘ-EOFIL[OS]. Michael, with crown and chlamys, short beard, on left an
d Theophilus, with crown and loros, no beard, on right, busts facing, cross between their
heads. Rev: Large M, XXX to left, cross above, NNN to right, Θ below. Ref: SB 1642; D
OC 9-11. Very Fine.

586   Michael II, Theophilus, AD 820-829. AE, Follis. 8.23 g. 29.86 mm. Constantinople.
Obv: [m]IXAHL-SΘ-EOFILOS. Michael, with crown and chlamys, short beard, on left an
d Theophilus, with crown and loros, no beard, on right, busts facing, cross between their
heads. Rev: Large M, XXX to left, cross above, NNN to right, Θ below. Ref: SB 1642; D
OC 9-11. Very Fine.

587   Theophilus, AD 830-842. AE, Follis. 2.59 g. 21.12 mm. Constantinople. Obv: ΘEO
FIL-bASIL. Crowned, three-quarter length figure of Theophilus facing, pellets on crown,
wearing loros, holding labarum and cross on globe. Rev: + ΘEO FILE AVϚ OVStE SV n
ICAS in four lines. Ref: SB 1667; DOC 15. Very Fine.

588   Theophilus, AD 830-842. AE, Follis. 3.79 g. 25.85 mm. Constantinople. Obv: ΘEO
FIL-bASIL. Crowned, three-quarter length figure of Theophilus facing, pellets on crown,
wearing loros, holding labarum and cross on globe. Rev: + ΘEO FILE AVϚ OVStE SV n
ICAS in four lines. Ref: SB 1667; DOC 15. Very Fine.

589   Theophilus, AD 830-842. AE, Follis. 5.20 g. 24.16 mm. Constantinople. Obv: ΘEO
FIL-bASIL. Crowned, three-quarter length figure of Theophilus facing, pellets on crown,
wearing loros, holding labarum and cross on globe. Rev: + ΘEO FILE AVϚ OVStE SV n
ICAS in four lines. Ref: SB 1667; DOC 15. Very Fine.
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590   Theophilus, AD 830-842. AE, Follis. 6.70 g. 27.57 mm. Constantinople. Obv: ΘEO
FIL-bASIL. Crowned, three-quarter length figure of Theophilus facing, pellets on crown,
wearing loros, holding labarum and cross on globe. Rev: + ΘEO FILE AVϚ OVStE SV n
ICAS in four lines. Ref: SB 1667; DOC 15. Very Fine.

591   Theophilus, AD 830-842. AE, Follis. 7.52 g. 26.84 mm. Constantinople. Obv: ΘEO
FIL-bASIL. Crowned, three-quarter length figure of Theophilus facing, pellets on crown,
wearing loros, holding labarum and cross on globe. Rev: + ΘEO FILE AVϚ OVStE SV n
ICAS in four lines. Ref: SB 1667; DOC 15. Very Fine.

592   Theophilus, AD 830-842. AE, Follis. 7.83 g. 28.42 mm. Constantinople. Obv: ✷ΘE
-OFILbASIL. Crowned, three-quarter length figure of Theophilus facing, wearing chlamy
s, holding patriarchal cross and akakia. Rev: + ΘEO FILE AVϚ OVStE SV nICAS in four
lines. Large M with cross above, XXX in left field, NNNI in right field, and Θ below. Ref:
SB 1666. Very Fine.

593   Theophilus, AD 830-842. AE, Follis. 8.61 g. 29.69 mm. Constantinople. Obv: ✷ΘE
-OFILbASIL. Crowned, three-quarter length figure of Theophilus facing, wearing chlamy
s, holding patriarchal cross and akakia. Rev: + ΘEO FILE AVϚ OVStE SV nICAS in four
lines. Large M with cross above, XXX in left field, NNNI in right field, and Θ below. Ref:
SB 1666. Very Fine.

594   Lot has been removed

595   Basil I the Macedonian, Leo VI and Constantine VII, AD 867-886. AE, Follis. 9.37
g. 26.69 mm. Constantinople. Obv: + LЄOҺ bASIL COҺST [AЧGG]. Basil I, crowned, wi
th short beard, wearing loros, holding akakia, half length figure facing in centre, Leo VI o
n left and Constantine VII, on right, both crowned and wearing chlamys. Rev: + bASIL C
OҺSTAҺ TSLЄOҺЄҺ ΘObASILS ROmЄO. In five lines; star below. Ref: SB 1712; DOC
11. Very Fine.

596   Leo VI the Wise, AD 886-912. AE, Follis. 5.36 g. 25.22 mm. Constantinople. Obv:
+ LЄOҺЬAS-ILЄVSROM. Frontal bust of Leo VI with short beard wearing chlamys and
crown with cross. Roundel with central pellet on right shoulder, akakia in left hand. Rev:
+LЄOҺ ЄҺΘEOЬA SILEVSR OMЄOҺ. Inscription of four lines. Ref: SB 1729; DOC 8. E
xtremely Very Fine.

597   Leo VI the Wise, AD 886-912. AE, Follis. 5.74 g. 27.01 mm. Constantinople. Obv:
+ LЄOҺЬAS-ILЄVSROM. Frontal bust of Leo VI with short beard wearing chlamys and
crown with cross. Roundel with central pellet on right shoulder, akakia in left hand. Rev:
+LЄOҺ ЄҺΘEOЬA SILEVSR OMЄOҺ. Inscription of four lines. Ref: SB 1729; DOC 8. V
ery Fine.
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598   Leo VI the Wise, AD 886-912. AE, Follis. 6.00 g. 21.00 mm. Constantinople. Obv:
+ LЄOҺЬAS-ILЄVSROM. Frontal bust of Leo VI with short beard wearing chlamys and
crown with cross. Roundel with central pellet on right shoulder, akakia in left hand. Rev:
+LЄOҺ ЄҺΘEOЬA SILEVSR OMЄOҺ. Inscription of four lines. Ref: SB 1729; DOC 8. V
ery Fine.

599   Leo VI the Wise, AD 886-912. AE, Follis. 6.52 g. 26.56 mm. Constantinople. Obv:
+ LЄOҺЬAS-ILЄVSROM. Frontal bust of Leo VI with short beard wearing chlamys and
crown with cross. Roundel with central pellet on right shoulder, akakia in left hand. Rev:
+LЄOҺ ЄҺΘEOЬA SILEVSR OMЄOҺ. Inscription of four lines. Ref: SB 1729; DOC 8. E
xtremely Very Fine.

600   Leo VI the Wise, AD 886-912. AE, Follis. 6.60 g. 25.64 mm. Constantinople. Obv:
+ LЄOҺЬAS-ILЄVSROM. Frontal bust of Leo VI with short beard wearing chlamys and
crown with cross. Roundel with central pellet on right shoulder, akakia in left hand. Rev:
+LЄOҺ ЄҺΘEOЬA SILEVSR OMЄOҺ. Inscription of four lines. Ref: SB 1729; DOC 8. V
ery Fine.

601   Leo VI the Wise, AD 886-912. AE, Follis. 7.23 g. 27.72 mm. Constantinople. Obv:
+ LЄOҺЬAS-ILЄVSROM. Frontal bust of Leo VI with short beard wearing chlamys and
crown with cross. Roundel with central pellet on right shoulder, akakia in left hand. Rev:
+LЄOҺ ЄҺΘEOЬA SILEVSR OMЄOҺ. Inscription of four lines. Ref: SB 1729; DOC 8. V
ery Fine.

602   Leo VI the Wise, AD 886-912. AE, Follis. 7.44 g. 26.06 mm. Constantinople. Obv:
+ LЄOҺЬAS-ILЄVSROM. Frontal bust of Leo VI with short beard wearing chlamys and
crown with cross. Roundel with central pellet on right shoulder, akakia in left hand. Rev:
+LЄOҺ ЄҺΘEOЬA SILEVSR OMЄOҺ. Inscription of four lines. Ref: SB 1729; DOC 8. V
ery Fine.

603   Leo VI the Wise, AD 886-912. AE, Follis. 8.31 g. 26.76 mm. Constantinople. Obv:
+ LЄOҺЬAS-ILЄVSROM. Frontal bust of Leo VI with short beard wearing chlamys and
crown with cross. Roundel with central pellet on right shoulder, akakia in left hand. Rev:
+LЄOҺ ЄҺΘEOЬA SILEVSR OMЄOҺ. Inscription of four lines. Ref: SB 1729; DOC 8. V
ery Fine.

604   Leo VI the Wise and Alexander, AD 886-912. AE, Follis. 5.38 g. 24.56 mm. Consta
ntinople. Obv: [+ LЄOҺ]-SALЄΞAҺδROS. Leo on left and Alexander on right, both crow
ned and wearing loros, seated facing on double throne, holding labarum between them.
Rev: + LЄOҺ S ALЄΞΑҺ GROS bASIL ROmЄOҺ. Legend in four lines. Ref: SB 1730;
DOC 6. Very Fine.

605   Leo VI the Wise and Alexander, AD 886-912. AE, Follis. 5.44 g. 24.37 mm. Consta
ntinople. Obv: [+ LЄ]OҺ-SALЄΞAҺδ[ROS]. Leo on left and Alexander on right, both cro
wned and wearing loros, seated facing on double throne, holding labarum between the
m. Rev: + LЄ[OҺ] S ALЄΞΑҺ GROS bASIL ROmЄOҺ. Legend in four lines. Ref: SB 17
30; DOC 6. Very Fine.

Concordia Numismatic • Auction 3 • 31 March - 1 April 2023

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



10

10

10

10

10

10

10

10

606   Leo VI the Wise and Alexander, AD 886-912. AE, Follis. 5.85 g. 27.79 mm. Consta
ntinople. Obv: + L[Є]OҺ-SALЄΞAҺδROS. Leo on left and Alexander on right, both crow
ned and wearing loros, seated facing on double throne, holding labarum between them.
Rev: + LЄOҺ S [A]LЄΞΑҺ GROS bASIL ROmЄOҺ. Legend in four lines. Ref: SB 1730;
DOC 6. Very Fine.

607   Leo VI the Wise and Alexander, AD 886-912. AE, Follis. 6.22 g. 25.96 mm. Consta
ntinople. Obv: + LЄOҺ-SALЄΞAҺδROS. Leo on left and Alexander on right, both crown
ed and wearing loros, seated facing on double throne, holding labarum between them.
Rev: + LЄOҺ S ALЄΞΑҺ GROS bASIL ROmЄOҺ. Legend in four lines. Ref: SB 1730;
DOC 6. Very Fine.

608   Leo VI the Wise and Alexander, AD 886-912. AE, Follis. 6.69 g. 26.23 mm. Consta
ntinople. Obv: + LЄOҺ-SALЄΞAҺδROS. Leo on left and Alexander on right, both crown
ed and wearing loros, seated facing on double throne, holding labarum between them.
Rev: + LЄOҺ S ALЄΞΑҺ GROS bASIL ROmЄOҺ. Legend in four lines. Ref: SB 1730;
DOC 6. Very Fine.

609   Leo VI the Wise and Alexander, AD 886-912. AE, Follis. 6.77 g. 26.16 mm. Consta
ntinople. Obv: [+ LЄOҺ]-SALЄ[ΞAҺδROS]. Leo on left and Alexander on right, both cro
wned and wearing loros, seated facing on double throne, holding labarum between the
m. Rev: + LЄOҺ S ALЄΞΑҺ GROS bASIL ROmЄOҺ. Legend in four lines. Ref: SB 173
0; DOC 6. Very Fine.

610   Leo VI the Wise and Alexander, AD 886-912. AE, Follis. 7.00 g. 27.77 mm. Consta
ntinople. Obv: + LЄOҺ-SALЄΞAҺδROS. Leo on left and Alexander on right, both crown
ed and wearing loros, seated facing on double throne, holding labarum between them.
Rev: + LЄOҺ S ALЄΞΑҺ GROS bASIL ROmЄOҺ. Legend in four lines. Ref: SB 1730;
DOC 6. Extremely Very Fine.

611   Leo VI the Wise and Alexander, AD 886-912. AE, Follis. 7.23 g. 25.98 mm. Consta
ntinople. Obv: [+ LЄ]OҺ-SALЄ[ΞAҺδR]OS. Leo on left and Alexander on right, both cro
wned and wearing loros, seated facing on double throne, holding labarum between the
m. Rev: + LЄOҺ [S] ALЄΞΑҺ GROS bASIL RomЄO[Һ]. Legend in four lines. Ref: SB 1
730; DOC 6. Extremely Very Fine.

612   Leo VI the Wise and Alexander, AD 886-912. AE, Follis. 7.76 g. 26.09 mm. Consta
ntinople. Obv: [+ LЄ]OҺ-SALЄΞAҺδROS. Leo on left and Alexander on right, both crow
ned and wearing loros, seated facing on double throne, holding labarum between them.
Rev: + LЄOҺ S ALЄΞΑҺ GROS bASIL ROmЄOҺ. Legend in four lines. Ref: SB 1730;
DOC 6. Very Fine.

613   Leo VI the Wise and Alexander, AD 886-912. AE, Follis. 7.80 g. 27.31 mm. Consta
ntinople. Obv: + LЄOҺ-SALЄΞAҺδROS. Leo on left and Alexander on right, both crown
ed and wearing loros, seated facing on double throne, holding labarum between them.
Rev: + LЄOҺ S ALЄΞΑҺ GROS bASIL ROmЄOҺ. Legend in four lines. Ref: SB 1730;
DOC 6. Extremely Very Fine.
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614   Constantine VII Porphyrogenitus, Romanus I, Stephen, and Constantine, AD 913-
959. AR, Miliaresion. 2.50 g. 23.12 mm. Constantinople. Obv: + IҺSЧSXRI-STЧSҺICA.
Cross potent on three steps, cross of dots beneath; at the centre of the cross, oval med
allion with facing bust of Romanus, bearded, wearing crown and loros; R/W M/A across
fields. Rev: + ROMAҺO / COҺSTAҺT / STЄFAҺOS / CЄ COҺSTA / ЄҺ Xω Ь R. Legen
d in six lines, triple border. Ref: SB 1755; DOC 20. Very Fine.

615   Constantine VII Porphyrogenitus and Romanus I, AD 913-959. AE, Follis. 6.04 g.
24.85 mm. Constantinople. Obv: + RωMAҺ [ЬASILЄVS RωM]. Crowned, bearded, faci
ng bust of Romanus, wearing chlamys, holding labarum and cross on globe Rev: + Rω
M[A] / ҺЄҺΘЄω[Ь]A / SILЄVSR[ω] / MAIω[Һ]. Legend in four lines. Ref: SB 1760; DOC
25. Very Fine.

616   Constantine VII Porphyrogenitus and Romanus I, AD 913-959. AE, Follis. 6.20 g.
26.28 mm. Constantinople. Obv: [+ RωMAҺ ЬA]SILЄVS RωM. Crowned, bearded, faci
ng bust of Romanus, wearing chlamys, holding labarum and cross on globe Rev: + Rω
MA / ҺЄҺΘЄωЬA / SILЄVSRω / MAIωҺ. Legend in four lines. Ref: SB 1760; DOC 25.
Very Fine.

617   Constantine VII Porphyrogenitus and Romanus I, AD 913-959. AE, Follis. 6.21 g.
25.07 mm. Constantinople. Obv: + RωMAҺ ЬASILЄVS RωM. Crowned, bearded, facin
g bust of Romanus, wearing chlamys, holding labarum and cross on globe Rev: + RωM
A / ҺЄҺΘЄωЬA / SILЄVSRω / MAIωҺ. Legend in four lines. Ref: SB 1760; DOC 25. Ve
ry Fine.

618   Constantine VII Porphyrogentius and Zoe, AD 913-959. AE, Follis. 7.38 g. 28.32 m
m. Constantinople. Obv: + COҺSTAҺT' CЄ ZOH Ь. Crowned facing busts of Constantin
e, on left, wearing loros, and Zoe, wearing chlamys, on right, holding patriarchal cross b
etween them. Rev: + COҺS / TAҺTIҺO' / CЄ ZOH ЬA / SILIS RO / MEOҺ legend in five
lines. Ref: SB 1758; DOC 22. Very Fine.

619   Constantine VII Porphyrogentius and Zoe, AD 913-959. AE, Follis. 7.88 g. 25.27 m
m. Constantinople. Obv: + COҺSTAҺT' CЄ ZOH Ь. Crowned facing busts of Constantin
e, on left, wearing loros, and Zoe, wearing chlamys, on right, holding patriarchal cross b
etween them. Rev: + COҺS / TAҺTIҺO' / CЄ ZOH ЬA / SILIS RO / MEOҺ legend in five
lines. Ref: SB 1758; DOC 22. Very Fine.

620   Nicephorus II Phocas, AD 963-969. AR Miliaresion. 2.46 g. 21.93 mm. Constantin
ople. Obv: + IҺSЧSXRI-STЧSҺICA. Cross crosslet on globe above two steps, at the ce
ntre medallion of four lobes containing facing bust of Nicephorus with short beard, weari
ng crown and loros and dividing the inscription N over I–C over F, all within triple border
ornamented with eight equally spaced globe. Rev: + ҺICHF / ЄҺXωAVTO / CRAT'ЄVS
Єb' / bASILЄVS / RωMAIω. Legend in six lines, triple border. Ref: Sear 1781; DOC 6. V
ery Fine.
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621   Anonymous Follis, Class A1. John I, AD 969-876. AE, Follis. 6.96 g. 25.95 mm. Co
nstantinopolis. Obv: [+ЄMMA- NOЧHΛ]. Nimbate bust of Christ facing, wearing tunic an
d pallium, raising his right hand in benediction and holding book of Gospels in his left; in
fields, IC XC. Rev: [+]IҺSЧS [X]RISTЧS [b]ASILЄЧ bΑSILЄ in four lines, ornament belo
w. Ref: SB 1793. Very Fine.

622   Lot has been removed

623   Lot has been removed

624   Anonymous Follis, Class G. Romanus IV, AD 1068-1071. 8.41 g. 28.14 mm. Const
antinople. Obv: IC XC to left and right of bust of Christ, nimbate, facing, right hand raise
d, scroll in left, all within border of large dots. Rev: MP-ΘV to left and right of Mary, nimb
ate, hands raised, all inside border of large dots. Ref: SB 1867. Very Fine.

625   Anonymous Follis, Class G. Romanus IV, AD 1068-1071. 9.11 g. 28.57 mm. Const
antinople. Obv: IC XC to left and right of bust of Christ, nimbate, facing, right hand raise
d, scroll in left, all within border of large dots. Rev: M[P]-[Θ]V to left and right of Mary, ni
mbate, hands raised, all inside border of large dots. Ref: SB 1867. Very Fine.

626   Alexius I Comnenus, AD 1081-1118. AV, Hyperpyron. 4.34 g. 29.50 mm. Constanti
nople. Obv: + KЄ RO-[HΘ]ЄI. Christ, bearded and nimbate, wearing tunic and colobion,
seated upon backless throne. Gospels in right hand. Rev: AΛEΞIw ΔECΠOΤH / TwKOM
NHNw. Alexius standing facing, wearing chlamys with exaggerated jewels on hem at rig
ht, crowned by manus dei, holding labarum and cross on globe. Ref: SB 1913. Extremel
y Fine.

627   Alexius I Comnenus, AD 1081-1118. AV, Hyperpyron. 4.45 g. 30.65 mm. Constanti
nople. Obv: + KЄ RO-[HΘ]ЄI. Christ, bearded and nimbate, wearing tunic and colobion,
seated upon backless throne. Gospels in right hand. Rev: AΛEΞIw ΔECΠOΤH / TwKOM
NHNw. Alexius I Comnenos standing, wearing divitision, collar-piece, and paneled loros
of simplified type. Scepter with large labarum with cross inside as head. Ref: SB 1912.
Extremely Very Fine.

628   Alexius I Comnenus, AD 1081-1118. Bl, Trachy. 3.97 g. 29.87 mm. Philippopolis. O
bv: Christ seated facing on backless throne, with nimbus cross, holding book of gospels
and raising right hand; IC-XC to left and right. Rev: Alexius standing facing, wearing cro
wn and loros with fold over left arm, holding labarum and cross on globe. Ref: SB 1936;
DOC 31. Very Fine.

Concordia Numismatic • Auction 3 • 31 March - 1 April 2023

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



10

10

10

10

10

10

10

10

629   John II Comnenus, AD 1118-1143. AV, Hyperpyron. 4.30 g. 30.71 mm. Constantin
ople. Obv: IC XC. Christ, bearded and nimbate, wearing tunic and colobion, seated upo
n backless throne. Rev: IW ΔЄCΠOTH / VΘ MHP. Emperor, who is wearing divitision an
d loros and holding cross on globe, being crowned by Mary, nimbate, on right. Ref: SB 1
939. Extremely Fine!

630   John II Comnenus, AD 1118-1143. AV, Hyperpyron. 4.37 g. 29.39 mm. Constantin
ople. Obv: + KЄ RO-HΘЄI / IC XC. Christ, bearded and nimbate, wearing tunic and colo
bion, seated upon backless throne. Rev: IW ΔЄCΠOTH / VΘ MHP. Emperor, who is we
aring divitision and loros and holding cross on globe, being crowned by Mary, nimbate,
on right. Ref: SB 1940. Extremely Fine!

631   John II Comnenus, 1118-1143 AD. AE, Tetarteron. 4.00 g. 18.73 mm. Constantino
ple. Obv: IC-X[C]. Christ nimbate, standing facing on footstool, wearing pallium and colo
bium, holding book of gospels, both hands at front. Rev: [Iω]ΔЄCΠΟT[H]-Tω[ΠΟPΦVP
OΓNT]. John II crowned, standing facing, wearing divitision and jewelled loros, holding c
ross-headed sceptre and cross on globe. Ref: SB 1945; DOC 12a. Very Fine.

632   Manuel I Comnenus, AD 1143-1180. AE, Tetarteron. 3.28 g. 20.60 mm. Constantin
ople. Obv: Half-length bust of ruler wearing crown and loros. Scepter cruciger in right ha
nd, globus cruciger in left hand. Rev: MP-ΘV to left and right of Mary nimbate, bust faci
ng, orans. Ref: SB 1970. Fine.

633   Manuel I Comnenus, AD 1143-1180. AE, Tetarteron. 3.42 g. 20.07 mm. Constantin
ople. Obv: MP - ΘV. Virgin nimbate, standing right, hands raised towards hand of manu
s dei at upper right. Rev: MANVHΛ ΔECΠOTHC.Manuel standing facing, crowned, wear
ing divitision and loros and holding cross-tipped sceptre and akakia. Ref: SB 1968. Very
Fine.

634   Manuel I Comnenus, AD 1143-1180. AE, Trachy. 4.25 g. 29.81 mm. Constantinopl
e. Obv: IC / XC. Christ, bearded and nimbate, wearing tunic and kolobion, seated upon
backless throne. Gospels in right hand. Rev: MAN[UHΛ] Δ[ΕCΠ] / MHP – ΘV. Manuel I
standing facing on the left, wearing chlamys, holding labarum and globus cruciger in his
left, crowned by the Virgin Mary, standing facing on the right Ref: SB 1966. Very Fine.

635   Manuel I Comnenus, AD 1143-1180. AE, Tetarteron. 4.81 g. 21.49 mm. Thessaloni
ca. Obv: [Γεόρ]γιος. Half-length of St George holding a spear and shield. Rev: [MANVH
Λ]-ΔΕCΠO. Crowned Manuel I facing, wearing loros, holding labarum and cross on glob
e. Ref: SB 1975. Very Fine.

636   Latin Rulers of Constantinople. AD 1204-1261. AE, Trachy. 1.82 g. 16.24 mm. Con
stantinople. Obv: Nimbate bust of Christ facing, wearing tunic and pallium, raising his rig
ht hand in benediction and holding book of Gospels in his left; in fields, [IC] X[C]. Rev: A
rchangel Michael standing facing, holding cross on globe Ref: SB 2036; DOC 16. Very
Fine.
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637   Empire of Nicaea. John III Ducas-Vatatzes, AD 1222-1254. AE, Tetarteron. 1.45 g.
18.65 mm. Magnesia. Obv: Head of cherub with four wings, facing. Rev: [Iω ΔECΠOTH
O ΔVCAK], Emperor standing facing, holding labarum and cross on globe. Ref: SB 211
5; DOC 57. Very Fine.

638   Empire of Nicaea. John III Ducas-Vatatzes, AD 1222-1254. AE, Tetarteron. 1.75 g.
19.48 mm. Magnesia. Obv: Mary, nimbate, standing three quarters to right, head facing,
both hands raised (orans). Ref: John III standing, holding labarum-headed sceptre and
patriarchal cross. Ref: SB 2119; DOC 61. Very Fine.

639   Empire of Nicaea. John III Ducas-Vatatzes, AD 1222-1254. AE, Tetarteron. 2.72 g.
21.84 mm. Magnesia. Rev: Nimbate bust of St. George facing, holding spear and shiel
d.  monogram on right. Resolution: ΓΕωP. Obv: IωΔECΠO-OΔYKAC. across and dow
n fields, Emperor standing facing, holding labarum and akakia. Ref: SB 2116; DOC 58.
Very Good Fine.

640   Empire of Nicaea. John III Ducas Vatatzes, AD 1222-1254. AE, Trachy. 3.14 g. 22.
26 mm. Magnesia. Obv: St. George, standing facing, retrograde B to right and B to left.
Rev: John III, seated facing, hand resting on sword across his knees. Ref: SB 2108; DO
C IV 54. Very Fine.

641   Empire of Nicaea. John III Ducas-Vatatzes, AD 1222-1254. AE, Tetarteron. 3.36 g.
20.96 mm. Magnesia. Rev: Nimbate bust of St. George facing, holding spear and shiel
d.  monogram on right. Resolution: ΓΕωP. Obv: [IωΔECΠO]-OΔYKAC. across and do
wn fields, Emperor standing facing, holding labarum and akakia. Ref: SB 2116; DOC 5
8. Very Fine.

642   Empire of Nicaea, uncertain emperor. c. AD 1227-1261. AE, Tetarteron. 2.90 g. 2
0.25 mm. Uncertain mint. Obv: MP̅ -ΘV̅ . Virgin nimbate, orans, wearing tunic and mapho
rion. Rev: Decorated cross with X at centre and crescents end. Ref: SB 2154; DOC 6. V
ery Fine.

643   Empire of Nicaea. Theodore II Ducas Lascaris, AD 1254-1258. AE, Tetarteron. 1.8
8 g. 20.73 mm. Magnesia. Obv: Theodore, wearing loros, standing facing, holding labar
um and akakia. Rev: Large fleur-de-lis; dot in each quarter. Ref: SB 2145; DOC IV 13a.
Very Fine.

644   Michael VIII Palaeologus, AD 1261-1282. AV, Hyperpyron. 2.78 g. 23.86 mm. Con
stantinople. Obv: Virgin orans within city walls connecting six groups of towers. Sigla; A
- A. Rev: XMΛCXT (?)– OΠΛ / IC – XC. Nimbate St. Michael presenting kneeling emper
or to Christ, who is seated on a low throne and holds Gospels in left hand. Ref: SB 224
3. Very Fine.
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645   Michael VII Palaeologos and Andronicus II, AD 1272-1282. AE, Trachy. 2.16 g. 17.
25 mm. Constantinople. Obv: Large N-B. Rev: Andronicus on left and Michael on right,
both standing facing, holding long cross between them. Ref: SB 2361. Fine.

646   Andronicus II Palaeologus, AD 1282-1328. BI, Tornese. 0.67 g. 18.74 mm. Consta
ntinople. Obv: Andronicus standing facing, holding cross-tipped sceptre and akakia, cro
wned by the hand of God. Rev: [KOMNHNOC O ΠΑΛЄΟΛΟΓΟC]. Cross pattée with dot
s in quarters. Ref: SB 2327. Fine.

647   Andronicus II Palaeologus and Michael IX, AD 1282-1328. AR, Basilikon. 2.04 g. 2
2.32 mm. Constantinople. Obv: KYPI[E BOHΘEI]. Christ seated on backless throne. Rig
ht hand raised in benediction Gospels in left hand. To left and right, IC̅  XC̅ . Rev: AVTOK
PATO[PЄC PⲰMAIⲰN] Andronikos II with long beard, standing on left, and Michael IX
with short beard, on right, holding between them labarum on globe within base. Ref: SB
2402; DOC 537. Very Fine.

648   Andronicus II Palaeologus and Michael IX, AD 1282-1328. AV, Hyperpyron. 3.87 g.
23.89 mm. Constantinople. Obv: Virgin orans within city walls connecting four groups of
towers. sigla: C Π | N. Rev: ANΔNIK-MXΛΔEN. Christ standing at center blessing Micha
el IX on right, and Andronicus II on left, both bearded. Traces of IC̅  XC̅  in left and right fi
elds above emperors’ heads. Ref: SB 2396; DOC 235. Very Fine.

649   Andronicus II Palaeologus and Michael IX, AD 1282-1328. AV, Hyperpyron. 4.48 g.
23.08 mm. Constantinople. Obv: Virgin orans within city walls connecting four groups of
towers. sigla: Γ / M. Rev: ANΔNIK-MXΛΔEN. Christ standing at center blessing Michael
IX on right, and Andronicus II on left, both bearded. Traces of IC̅  XC̅  in left and right field
s above emperors’ heads. Ref: SB 2396; DOC 235. Very Fine.

650   Andronicus III Palaeologus, AD 1328-1341. AE, Assarion. 2.49 g. 19.19 mm. Cons
tantinople. Obv: Large NB, stars above and below. Rev: Andronicus, half-length figure f
acing, holding sceptre and akakia. Ref: SB 2480; DOC V, 900. Fine.

651   Emperor of Trebizond. Michael (?), AD 1344-1349. AE, Trach. 1.33 g. 19.89 mm.
Obv: Half-length figure of St. Eugenius, holding long cross. Rev: Draped facing bust of
Michael, holding trilobate sceptre and shield. Ref: SB 2627. Fine.
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652   Kingdom of Italy. Otto II, AD 973-983. AR, Denar. 1.03 g. 17.23 mm. Obv: OTTO +
IMPERATOR. OTTO in a beaded circle, legend around. Rev: + AVGVSTVS PA PIA. Re
f: MIR 827. Very Fine.

653   Crusaders. Latin Kingdom of Jerusalem. Amaury, AD 1163-1174. AR, Denier. 0.76
g. 17.39 mm. Obv: AMALRICVS REX. Cross surrounded by legend. Rev: DE IERVSAL
EM. Church of the Holy Sepulcher. Ref: Metcalf 179-82. Very Fine.

654   Republic of Venice. Pietro Gradenigo, AD 1289-1311. AR, Grosso. 1.93 g. 20.81
mm. Venice. Obv: PE GRADONICO / S M VENETI. Doge (duke) stands facing receivin
g banner from patron saint St. Mark. Rev: Facing figure of Nimbate Jesus Christ Pantoc
rator, enthroned, IC XC field to the left and right. Ref: Paol 2. Very Fine.

655   Republic of Venice. AR, Grosso. 1.51 g. 17.79 mm. Venice. Obv: Doge (duke) sta
nds facing receiving banner from patron saint St. Mark. Rev: Facing figure of Nimbate J
esus Christ Pantocrator, enthroned, IC XC field to the left and right. Ref: Paol 2. Very Fi
ne.

656   Republic of Venice. AR, Grosso. 1.86 g. 19.68 mm. Venice. Obv: Doge (duke) sta
nds facing receiving banner from patron saint St. Mark. Rev: Facing figure of Nimbate J
esus Christ Pantocrator, enthroned, IC XC field to the left and right. Ref: Paol 2. Very Fi
ne.

657   Republic of Venice. Giovanni Soranzo, AD 1312-1328. AR, Grosso. 1.76 g. 19.10
mm. Venice. Obv: [IO] SVPANTIO - S M VENETI. Doge (duke) stands facing receiving
banner from patron saint St. Mark. Rev: Facing figure of Nimbate Jesus Christ Pantocra
tor, enthroned, IC XC field to the left and right. Ref: Paol 2. Very Fine.

658   Crusaders, Mytilene (Lordship). Francesco I Gattilusio, AD 1355-1384. Bl, Denaro.
0.53 g. 14.67 mm. Obv: Castle Tournois. Rev: Palaeologan tetragrammatic cross. Palae
ologan cross formed by B's and retrograde B's. Ref: Lunardi G21. Very Fine. Showing t
he Byzantine Emperor's tetragrammatic cross as a sign of his vassal status.

659   Crusaders, Mytilene (Lordship). Francesco I Gattilusio, AD 1355-1384. Bl, Denaro.
0.62 g. 17.38 mm. Obv: Castle Tournois. Rev: Palaeologan tetragrammatic cross. Palae
ologan cross formed by B's and retrograde B's. Ref: Lunardi G21. Very Fine. Showing t
he Byzantine Emperor's tetragrammatic cross as a sign of his vassal status.
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660   Crusaders, Mytilene (Lordship). Francesco I Gattilusio, AD 1355-1384. Bl, Denaro.
0.71 g. 15.95 mm. Obv: Castle Tournois. Rev: Palaeologan tetragrammatic cross. Palae
ologan cross formed by B's and retrograde B's. Ref: Lunardi G21. Very Fine. Showing t
he Byzantine Emperor's tetragrammatic cross as a sign of his vassal status.

661   Crusaders, Mytilene (Lordship). Francesco I Gattilusio, AD 1355-1384. Bl, Denaro.
0.71 g. 16.37 mm. Obv: Castle Tournois. Rev: Palaeologan tetragrammatic cross. Palae
ologan cross formed by B's and retrograde B's. Ref: Lunardi G21. Very Fine. Showing t
he Byzantine Emperor's tetragrammatic cross as a sign of his vassal status.

662   Crusaders, Mytilene (Lordship). Francesco I Gattilusio, AD 1355-1384. Bl, Denaro.
0.73 g. 15.98 mm. Obv: Castle Tournois. Rev: Palaeologan tetragrammatic cross. Palae
ologan cross formed by B's and retrograde B's. Ref: Lunardi G21. Very Fine. Showing t
he Byzantine Emperor's tetragrammatic cross as a sign of his vassal status.

663   Crusaders, Mytilene (Lordship). Francesco I Gattilusio, AD 1355-1384. Bl, Denaro.
0.74 g. 16.79 mm. Obv: Castle Tournois. Rev: Palaeologan tetragrammatic cross. Palae
ologan cross formed by B's and retrograde B's. Ref: Lunardi G21. Very Fine. Showing t
he Byzantine Emperor's tetragrammatic cross as a sign of his vassal status.

664   Crusaders, Mytilene (Lordship). Francesco I Gattilusio, AD 1355-1384. Bl, Denaro.
0.96 g. 16.43 mm. Obv: Castle Tournois. Rev: Palaeologan tetragrammatic cross. Palae
ologan cross formed by B's and retrograde B's. Ref: Lunardi G21. Very Fine. Showing t
he Byzantine Emperor's tetragrammatic cross as a sign of his vassal status.

665   Crusaders, Mytilene (Lordship). Francesco I Gattilusio, AD 1355-1384. Bl, Denaro.
0.97 g. 16.66 mm. Obv: Castle Tournois. Rev: Palaeologan tetragrammatic cross. Palae
ologan cross formed by B's and retrograde B's. Ref: Lunardi G21. Very Fine. Showing t
he Byzantine Emperor's tetragrammatic cross as a sign of his vassal status.

666   Crusaders, Mytilene (Lordship). Francesco I Gattilusio, AD 1355-1384. Bl, Denaro.
1.00 g. 15.03 mm. Obv: Gattilusi coat of arms. Rev: Palaeologan tetragrammatic cross.
Palaeologan cross formed by B's and retrograde B's. Ref: Metcalf 293. Very Fine. Show
ing the Byzantine Emperor's tetragrammatic cross as a sign of his vassal status.

667   Spain. Philip, AR, 2 reales. 6.72 g. 22.89 mm. Obv: PHILI[PPVS D G HISPANIA].
Crowned arms. Rev: Cross with castles and lions in angles, in octolobe. Legend with da
te around. Fine.
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668   Spain. Philip, AR, 2 reales. 6.85 g. 19.82 mm. Obv: [PHILIPPVS D G HISPANIA].
Crowned arms. Rev: Cross with castles and lions in angles, in octolobe. Legend with da
te around. Fine.

669   Sigismund III Vasa, AD 1587-1632. AR, 6 Grosz. 4.80 g. 27.96 mm. Obv: SIGISM
VN III DG REX PO M D L. Bust of facig Sigismund III Vasa right with armored, draped a
nd crowned. Rev: GROS ARGEN SEX REG POLONI 96. Ref: Kop 1240. Very Fine.

670   Sigismund III Vasa, AD 1587-1632. AR, 1/4 Taler. 6.96 g. 29.27 mm. Obv: SIGIS II
I D G REX POL M D L I RVS PRVS M. Crowned,armored mid-length bust of Sigismund
facing right. Holding sword over right shoulder, and globus cruciger in left hand. Rev: S
AM LIV NE C NS GOT VAN Q HRI R. Crowned, quartered arms of Poland-Lithuania wit
h Vasa arms in center, dividing value and date. Mintmaster's mark below shield divides l
egend. Ref: KM 37. Very Fine.

671   Brandenburg – Prussia. Georg Wilhelm, AD 1619-1640. AR, ¼ Thaler. 6.43 g. 24.
57 mm. Obv: GEORG WILHELM V G G M Z BRAN. George Wilhem to the right, holdin
g scepter. Rev: D H R R ERT C V CHVRF I P Z G C B H. Crowned 4-fold arms, scepter
shield in center, all in baroque frame. Ref: KM 86.5. Very Fine.

672   Republic of Venice. Francesco Molin, AD 1646-1655. AV, 1 Zecchino. 3.48 g. 21.1
0 mm. Obv: FRANC MOLINO S M VENET. St. Mark standing at left presenting staff with
pennant and DVX vertically at top to doge kneeling at right. Rev: [S]IT T XPE DAT Q T
[V] REGI[S] ISTE DVCA[T]. Unabridged legend: Sit Tibi Christe Datus Quem Tu Regis I
ste Ducatus Full-length facing figure of Christ in beaded ellipse lined with stars. Ref: KM
212. Very Fine.

673   France. Principality of Orange. William Henry, AD 1657-1661. AR, 5 Sols. 2.23 g.
20.17 mm. Obv: Draped and cuirassed bust of the prince seen from three quarters and t
urned to the right. Legends on the periphery. GVIL HNR D G PRI A. Rev: SOLI DEO HO
NOR ET GLO / 1661. Crowned shield with three pseudo-lilies. Ref: KM 90. Very Fine.

674   Austria. Holy Roman Empire. Habsburg. Leopold I, AD 1658-1705. AR, 6 Kreuzer.
3.05 g. 26.40 mm. Breslau. 1674. Obv: LEOPOLDVS D G (VI) R I S A G H B R. Laureat
e, draped bust right. Rev: ARCHID AV (SHS) D BVR & SIL 1674. Double eagle facing,
with wings spread and coat-of-arms on breast; crown above. Very Fine.
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675   Hungary. Leopold I, AD 1674-1696. AR, 3 Kreuzer. 1.41 g. 21.56 mm. Obv: LEOP
OLDVS D G R I S (3) A G H B REX. Leopold I facing right. Legend around "Leopoldus,
Dei Gratia, Romanorum Imperator Semper Augustus, Germaniae, Hungariae Bohemiae
que rex". Leopold looking right, younger portrait, curly wig with laurent; denomination
(3) below in circle. Rev: PATRONA HVNGARIÆ / 1696. Seated radiant Madonna with c
hild in a mandorla. Lettering in pearlring, below small Hungarian shield in the middle, ca
stle on a shield next to it on the right, crescent on a shield next to it to the left. Ref: KM 1
92. Very Fine.

676   Spain. Charles III, AD 1701-1714. AR, 2 Reales. 3.95 g. 26.05 mm. Obv: CAROLV
S III D G / R – II. Crowned arms Rev: HISPANIARUM REX / CARLOS III. Crowned mon
ogram. Ref: Cal 23. Very Fine.

677   Austrian Empire. Maria Theresia, AD 1740-1780. AR, Thaler. 27.78 g. 39.85 mm.
Obv: M THERESIA D G R IMP HU BO REG / S F. (Maria Theresia, Dei gratia, Romanor
um imperatrix, Hungariae, Bohemiae regina. Schöbel Tobias. Faby Josef.) Translation:
Maria Theresia, by the grace of God, empress of the Romans, queen of Hungary and B
ohemia. Schöbel Tobias. Faby Josef. Bust of Empress Maria Theresia of Habsburg faci
ng right, wearing veil, tiara, and pearl brooch. Rev: ARCHID AVST DUX BURG CO TYR
1780 ☓. (Archidux Austriae, Dux Burgundiae, Comes Tyrolis.) Translation: Archduchess
of Austria, duchess of Burgundy, countess of Tyrol. Coat of arms of Maria Theresia on d
ouble-crowned shield divided into four fields representing Hungary, Bohemia, Burgundy,
and Burgau (Günzburg); crowned inner shield with coat of arms of Austria; supported by
crowned and nimbate double-headed eagle. Ref: KM T1. Very Fine.

678   Austrian Empire. Maria Theresia, AD 1740-1780. AR, Thaler. 28.00 g. 40.81 mm.
Obv: M THERESIA D G R IMP HU BO REG / S F. (Maria Theresia, Dei gratia, Romanor
um imperatrix, Hungariae, Bohemiae regina. Schöbel Tobias. Faby Josef.) Translation:
Maria Theresia, by the grace of God, empress of the Romans, queen of Hungary and B
ohemia. Schöbel Tobias. Faby Josef. Bust of Empress Maria Theresia of Habsburg faci
ng right, wearing veil, tiara, and pearl brooch. Rev: ARCHID AVST DUX BURG CO TYR
1780 ☓. (Archidux Austriae, Dux Burgundiae, Comes Tyrolis.) Translation: Archduchess
of Austria, duchess of Burgundy, countess of Tyrol. Coat of arms of Maria Theresia on d
ouble-crowned shield divided into four fields representing Hungary, Bohemia, Burgundy,
and Burgau (Günzburg); crowned inner shield with coat of arms of Austria; supported by
crowned and nimbate double-headed eagle. Ref: KM T1. Very Fine.

679   Austrian Empire. Franz I Stephan. AD 1751-1765. AR, Thaler. 13.64 g. 33.40 mm.
Obv: FRANC D G R I S A / GE IER R LO B M H D. Laureate portrait of Franz I of Lorrai
ne facing right. Translation: Fransciscus Dei Gratia Romanorum Imperator Semper Aug
ustus Germaniae Ierosolymae Rex Lothringiae Barii Magnus Hetruriae Dux. Rev: IN TE
DOMINE / SPERAVI 1751 X. Imperial eagle, arms with at centre arms of Toscana and L
orraine. Translation: I put my hope in you, Lord. Ref: KM 2036. Very Fine.
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680   Obv: D G MAX IOS U B D S R I A. Armored and draped bust to right. Rev: PATRO
NA-BAVRIAE / 17-85. Seated Madonna with Child on pedestal with value "20", which di
vides dates, laurel and palm branches to left and right. Weight: 7.76 g. Diameter: 29.12
mm. Very Fine.

681   Austrian Empire. Ferdinand I, AD 1835-1848. AR, 20 Kreuzer. 6.68 g. 26.37 mm.
Obv: FERD I D G AVSTR IMP HVNG BOH R H N V· (F. Dei Gratia Austriae Imperator H
ungariae Bohemiae Rex Hujus Nominis Quintus.) Translation: Ferdinand I, by the grace
of God, Austrian Emperor, King of Hungary, Bohemia, fifth of that name. Laureate portra
it facing right. Rev: REX LOMB ET VEN DALM GAL LOD ILL A A 1849 / 20. (Rex Lomb
ardiae et Venetiae Dalmatiae Galiciae Lodomeriae Illyriae, Archidux Austriae). Translati
on: King of Lombardy and Venetia, Dalmatia, Galicia and Lodomeria, Illyria, Archduke of
Austria. Ref: KM 2208. A beautifully toned and Extremely Fine.

682   PB Roman provincial magical pendant (c. AD 2nd–4th centuries) Obv: Right hand
of god; at l., star. Rev: CABAω. Inscribed in three lines within circle: σα|βα|ω. Traces of
a hoop for suspension at the top. Leu Numismatik 20, 2207. For the reverse, cf. The Ca
mpbell Bonner Magical Gems Database, CBd-2538. Weight: 2.60 g. Diameter: 14.44 m
m. Described by Pactolus Numismatic Academy (PNA).

683   PB Mysia. Cyzicus. Seal (c. 550–450 BC) Obv: Forepart of cock left; below, tunny
downward to left. Rev: Blank. The images that are widely known from the coins of Gree
k cities appear on seals and seal impressions in similar forms, if not the same. A selecti
on of seal impressions illustrates images similar to those on coins. There is a mint from
Cyzicus showing cocks with up-curved wings in a manner of griffins (D. Kaptan, Commo
n traits on seals and coins of the Achaemenid period in an Anatolian context, Varia Anat
olica 12, 2000, 216. Cf. Von Fritze I 51; Greenwell 155; BMC 49). A cock in the same st
yle on our seal and a tunny on the bottom as on the coins prove that this seal belongs t
o Cyzicus. Weight: 7.45 g. Diameter: 22.63 mm. Described by Pactolus Numismatic Aca
demy (PNA).

684   PB Thrace. Ainos. Seal (c. 4th–3rd centuries BC) Obv: Head of Hermes left, weari
ng petasos. Rev: [ΑΙΝΙ]ΟΝ. Kerykeion. The images that are widely known from the coin
s of Greek cities appear on seals and seal impressions in similar forms, if not the same.
A selection of seal impressions illustrates images similar to those on coins. Cf. AMNG II
392; SNG Copenhagen 422. Weight: 2.24 g. Diameter: 14.84 mm. Described by Pactol
us Numismatic Academy (PNA).
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685   PB Roman provincial lead gnostic amulet (AD 2nd–4th centuries) Obv: Abrasax fa
cing, with the head of a rooster and snakes for legs, holding a whip in his right hand and
a shield with his left. Inscription: IAω. Rev: ABPACAΞ with star-in-crescent. Ref.: Cf. Co
ncordia Numismatic 1, 885. The worship of the ancient demon Abrasax (or Abraxas) ros
e to great prominence in Roman times through the teachings of the Christian Gnostic B
asilides of Alexandria (circa 85–145 AD), who called Abrasax the 'great archon' and the
first of the 365 Gnostic Aeons. During the Roman Imperial Period, the production and us
e of Abraxas amulets became widespread in the west of Asia Minor through the commer
cial relations of Alexandria and Ephesus. Weight: 2.49 g. Diameter: 14.45 mm.

686   PB Roman provincial lead amulet (AD 1st – 3rd centuries) Obv: Statue of Mother
Goddess (as in the guise of Ephesian Artemis) standing facing, wearing veiled kalathos,
with hands extended, having supports. Rev: Blank. The Ephesian Artemis, the ‘great mo
ther goddess’ was extremely popular in the ancient world, as we might deduce from the
fact that copies of her cult statue have been excavated in many parts of the Roman Em
pire. It is accepted that the cult of Ephesian Artemis has a close connection with the ma
gic practices in the city and the region. In Ephesus it was primarily Artemis who was beli
eved to give protection and blessing, with parents even dedicating their children to her.
Artemis also heard prayers for safety and salvation and was able to heal. The main role
of Artemis was therefore protectress and saviour. With these features, the Goddess was
depicted on talismanic objects during the Roman imperial period, as seen in this exampl
e on the lead (for the amulets with Ephesian Artemis, see Bonner 1950, SMA, p. 40). W
eight: 2.73 g. Diameter: 23.60 mm. Described by Pactolus Numismatic Academy (PNA).

687   AE Byzantine tessera of charity (AD 10th–11th centuries) Obv: Half-length represe
ntation of Christ lightly bearded, wearing a tunic and himation and holding the right hand
in blessing and in the left hand a book with a cover ornamented three pellets. He has a
nimbus cruciger. Sigla at left and right: Ἰ(ησοῦ)ς Χ(ριστό)ς. Rev: Inscription of four lines:
Ο ελεών πτωχόν δανείζει Θεόν. Decorations above and below. Translation: One who is
gracious to a poor man lends to the LORD. In the Byzantine world, the exercise of phila
nthropy was institutionalized very early. The Byzantine charity tesserae provide material
evidence of the organization of charitable food sharing on an ad hoc basis. Round, two-
sided, struck on brass or bronze, these small monuments are often engraved with the n
ame of the benefactor. The needy who received such a tesserae, no doubt those who w
ere registered in the registers of the donor, had the possibility of exchanging it, on the s
cheduled day, for a food ration, an entrance to the baths or even for a coin. Philothea's
List of Precedences, published in 899, tells us that, during certain religious festivals, the
emperor invited the poor or monks to the palace to share the imperial meal or to give th
em a gold coin. To be able to benefit from this imperial largesse, they had to hand over t
he tesserae (sphraghidhion) that they had previously received for this purpose. The use
of tesserae for charitable distributions spread more systematically in the 10th century an
d gained momentum especially among the Byzantine aristocracy of the 11th century. Thi
s very rare tesserae bears a well known biblical proverb (19:17) that very well emphasiz
es Byzantine philanthropy. For only known similar, see A. D. Mordtmann, Sur les sceaux
et plombs byzantins, Constantinople 1873, p. 15, no. 11 (but obv. bust of St John Theol
ogos). Weight: 0.95 g. Diameter: 14.74 mm. Described by Pactolus Numismatic Acade
my (PNA).
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688   Pb Byzantine tessera of Manuel sebastophoros (AD 11th century, second half) Ob
v: Inscription of four lines beginning with a cross: +Θ(εοτό)κε βοήθει τῷ σῷ δούλ(ῳ). De
coration below. Border of dots. Rev: Inscription of four lines: Μανουὴλ σεβαστοφόρῳ. D
ecorations above and below. Border of dots. Translation: Mother of God, help your serv
ant Manuel, sebastophoros. Parallel, Harvard Art Museums/Arthur M. Sackler Museum,
BZS.1951.31.5.2962. The absence of a channel shows that this piece is a tessera rathe
r than a seal. Weight: 4.44 g. Diameter: 17.90 mm.

689   Pb Byzantine seal of Basil imperial subdeacon of Great Church (Hagia Sophia) an
d epi tou patriarchikou sekretou (AD 11th century) Obv: Bust of St. Basil holding the boo
k in his left hand. Sigla on either side: ὁ ἅ(γιος) Βασίληος. Border of dots. Rev: Inscriptio
n of seven lines beginning with a cross: +Βασιλ(είῳ) β(ασιλικῷ) ὑποδιακ(όνῳ) τῆς Μ(ε)γ
(άλης) Ἐκκλησία(ς) (καὶ) ἐπὶ τ(οῦ) πατριαρχικοῦ σεκρέτ(ου). Decorations above and bel
ow. Border of dots. Translation: Basil, imperial subdeacon of Great Church (Hagia Sophi
a) and epi tou patriarchikou sekretou. Unpublished. A Basil, epi tou patriarchikou sekret
ou in the 11th century is known (Laurent, Corpus V/1, no. 134, Basil Leukatenos, charto
ularios, gerokomos and epi tou patriarchikou sekretou). However, it is not possible to sa
y with certainty that this person is the owner of our seal. Weight: 7.38 g. Diameter: 24.0
8 mm. Described by Pactolus Numismatic Academy (PNA).

690   PB Roman lead tessera (AD 1st–3rd centuries) Obv: Asclepius standing facing, he
ad l., his r. hand resting on serpent-staff, all within wreath. Rev: Blank. Weight: 0.72 g. D
iameter: 13.42 mm.

691   PB Byzantine seal of Theophanes, imperial protospatharios and archon of Christo
upolis (10th century AD). Obv: Patriarchal cross on three steps. Circular inscription betw
een concentric two borders of dots: +Θ(εοτό)κε β(οήθει) το σῷ δούλῳ. Border of dots. R
ev: Inscription of five lines beginning with a cross: +Θεοφἀνει β(ασιλικῷ) (πρωτο)σπαθ
(αρίῳ) (καὶ) ἄρχ(οντι) τ(ῆς) Χρ(ιστ)ουπ(όλεως). Border of dots. Translation: Theotokos,
help your servant Theophanes, imperial protospatharios and archon of Christoupolis. U
npublished. Weight: 8.18 g. Diameter: 19.41 mm. Described by Pactolus Numismatic Ac
ademy (PNA).

692   PB Byzantine seal of Niketas (c. AD 11th century) Obv: Bust of the Virgin with bot
h hands open before her. Sigla: Μ(ήτ)ηρ Θ(εο)ῦ. Border of dots. Rev: Inscription of four
lines beginning with a cross. Decoration above. Border of dots. Weight: 7.67 g. Diamete
r: 22.02 mm.

693   PB Byzantine seal of Constantine, patrikios and imperial protospatharios (10th ce
ntury AD). Obv: Patriarchal cross on three steps. Circular inscription between concentric
borders of dots: +Κ(ύρι)ε βοήθει τῷ σῷ δούλ(ῳ). Border of dots. Rev: Inscription of five l
ines beginning with a cross: +Κωνσταντίνῳ πατρικί(ῳ) (καὶ) β(ασιλικῷ) (πρωτο)σπαθαρ
(ίῳ). Border of dots. Translation: Lord, help your servant Constantine, patrikios and imp
erial protospatharios. Weight: 8.55 g. Diameter: 21.95 mm. Described by Pactolus Numi
smatic Academy (PNA).
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694   PB Byzantine seal of Symeon, proedros (metropolitan) of Pessinus (c. AD 1072)
Obv: St Kosmas standing at left, with his hands upraised towards the image of Christ ab
ove in the center. St Damian? is at right, making the same gesture of supplication. Both
saints are in civilian garb. Traces of inscription on either side of the image of Christ: [Ἰ(η
σοῦ)ς Χ(ριστό)ς]. Inscription in a column at left: ὁ ἅ(γιος) Κοσμᾶς. Illegible inscription in
column at right. Border of dots. Rev: Inscription of five lines: + σφραγὶς προέδρου Συμε
ών Πισινοῦντος. Border of dots. Translation: Seal of Symeon, proedros of Pessinus. Th
e metropolitan of Pessinus, Symeon, is known from the synod of 1072. He attended the
synod convened by the patriarch, Ioannes VIII Xiphilinos at the church of Hagios Alexios
on the election of bishops to vacant sees; see N. Oikonomidès, “Un décret synodal inéd
it du patriarche Jean VIII Xiphilin”, Revue des Études Byzantines 18 (1960), p. 57, 60; P
BW Symeon 116. Ours is the first known seal of Symeon. Weight: 18.17 g. Diameter: 2
9.65 mm. Described by Pactolus Numismatic Academy (PNA).

695   PB Byzantine seal of N. Moschos, praipositos, epi tou koitonos, anagrapheus and
chartoularios of Iberia (c. AD 11th century) Obv: Bust of St George holding a staff in his
right hand. Inscription of two columns: ῾Ο ἅ(γιος) Γε[ώ]ργ[ιος]. Circular inscription : +Κ(ύ
ρι)ε βοήθ[ει τῷ σῷ δούλῳ]. Border of dots. Rev: Inscription of seven lines: [… π]ραιποσί
[τῳ] ἐπὶ τοῦ κοι[τῶ]ν(ος) ἀναγρα[φεῖ] (καὶ) χαρτ(ου)λαρί[ῳ τῆς] Ἰβηρί(ας) τῷ Μόσχ(ῳ). B
order of dots. Translation: Lord, help [your servant] N. Moschos, praipositos, epi tou koit
onos, anagrapheus and chartoularios of Iberia. The only known parallel of this seal is in
the Fogg Museum; see Fogg 2630. Nesbitt–Oikonomides II no. 59. 3 (but the name of t
he theme has been restored as Kibyrraioton due to the poor condition of the seal). Cf. P
BW Anonymous 20194. Weight: 29.25 g. Diameter: 33.31 mm. Described by Pactolus N
umismatic Academy (PNA).

696   PB Byzantine seal of Theodoros Karamallos, protospatharios and oikonomos of th
e charitable foundations (c. AD 11th century) Obv: Bust of St. Theodore holding a spear
and a shield. Vertical inscription visible at left and right: [Ὁ ἅ(γιος) Θ]εόδ[ωρ(ος)]. Remai
ns of a circular inscription: [Κ(ύρι)ε βοήθει] τῷ σῷ δ]ούλῳ. Border of dots. Rev: Inscripti
on of six lines: Θεοδ[ώ(ρῳ)] (πρωτο)σπαθ(αρίῳ) (καὶ) [οἰ]κονόμ(ῳ) τῶ[ν] εὐαγ(ῶν) οἴκ
(ω)ν τῷ Καραμ(άλλῳ). Decoration above. Border of dots. Translation: Lord, help your se
rvant Theodoros Karamallos, protospatharios and oikonomos of the charitable foundatio
ns. Unpublished. Similars, DO Seals 4, no. 11.2c; R. M. Harrison, Excavations at Saraç
hane in Istanbul (Washington, D.C., 1986), 276, no. 738. Both of these similar specimen
s can be dated after our seal, as they also bear the title of anagrapheus of Paphlagonia.
Philanthropic work was institutionalized very early in the Byzantine Empire. The Church,
the State, and private benefactors established numerous charitable institutions. The Ch
urch was commissioned by her founder not only to preach a new gospel of salvation but
also to feed the hungry; to clothe the needy and look after the sick; to care for the orpha
ns and elders. It is to the credit of the Byzantine Church that she realized her social mis
sion and sought to lighten the burden of the unfortunate by founding orphanages, home
s for the aged, and other welfare institutions. Weight: 13.77 g. Diameter: 29.26 mm. Des
cribed by Pactolus Numismatic Academy (PNA).
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697   PB Byzantine seal of Thomas, bishop of Dadybra (c. AD 11th century) Obv: Bust o
f St. Stephen holding a martyr's cross in his right hand and an incense book in his left h
and. Inscription in two columns: Ὁ ἅ(γιος) Σ[τ]έ[φανο(ς)]. Border of dots. Rev: Inscription
of four lines beginning with a cross: +Θ(εοτό)κε β(οή)[θ](ει) Θωμᾷ ἐ[π]ισκ(όπῳ) Δα[δ]ύβ
ρου. Decorations above and below. Border of dots. Translation: Theotokos aid Thomas,
bishop of Dadybra. Parallel, Laurent, Corpus V.1 no. 445 (it was stated that the saint on
the obverse was uncertain due to the low condition of the seal). Our seal is better prese
rved than its sole parallel. The exact location of this see is unknown. It is tentatively iden
tified with Devrek in the valley of the river Ladon (Devrek Çayı) at 61 km to the north nor
th-east of Bolu. It is listed as a suffragan of Gangra in all notitiae episcopatuum, starting
with pseudo-Epiphanios (Darrouzès, Notitiae, no. 1, l. 230) up to the thirteenth century. I
t has been suggested that the episcopal church may have been dedicated to St Stephe
n (J.-Cl. Cheynet–C. Morrisson, in SBS 4 (1995), 24). List of bishops in Fedalto, HEO I,
87–88. Weight: 6.00 g. Diameter: 25.00 mm. Described by Pactolus Numismatic Acade
my (PNA).

698   PB Byzantine seal of Constantine imperial protospatharios and primikerios (AD 10
th century) Obv: Cruciform invocative monogram (type II): Κύριε βοήθει. In the quarters:
τῷ σῷ δούλῳ. Border of dots. Rev: Inscription of five lines beginning with a cross: [+ Κ
ων]σταντ(ί)ν(ῳ) β(ασιλικῷ) (πρωτο)σπαθ(αρίῳ) (καὶ) πριμικ[ι]ρ[ή]ῳ. Border of dots. Tran
slation: Lord, help your servant Constantine, imperial protospatharios and primikerios. P
arallels, Doaks, BZS.1947.2.817–18. Weight: 5.60 g. Diameter: 15.97 mm. Described b
y Pactolus Numismatic Academy (PNA).

699   PB Byzantine lead seal of Ioannes, imperial spatharokandidatos and chartoularios
of the Thrakesioi (AD 10th century) Obv: A patriarchal cross (x at lower transverse bar)
mounted on a base of three steps; fleurons in the lower. Within a border of dots, a circul
ar inscription beginning with a cross at seven o'clock: +Κ[(ύρι)ε β]οήθει τῷ σῷ δ(ούλῳ).
Rev: Inscription of six lines beginning with a cross: Ἰοάνι [β(ασιλικῷ)] σπαθαροκανδιδάτ
ῳ (καὶ) χαρτουλα[ρίῳ] το(ν) Θρᾳκισίον. Decorations above and below. Border of dots. Tr
anslation: Lord, help your servant John imperial spatharokandidatos and chartoularios o
f the Thrakesioi. Similar, Nesbitt – Oikonomides I no. 71. 1 (but obv., bust of St John Th
eologos). This is the first known specimen with its obverse. Weight: 10.76 g. Diameter:
22.30 mm. Described by Pactolus Numismatic Academy (PNA).

700   PB Byzantine lead seal of Theodikos hypatos (c. AD 7th–8th centuries) Obv: An e
agle with its wings outspread. Between the wings, a cruciform invocative monogram (ty
pe I): Θεοτόκε βοήθει. Wreath border. Rev: Inscription of three lines: + Θεόδικίῳ ὑπάτῳ
+. Wreath border. Translation: Theotokos, help Theodikios hypatos. Unpublished. This v
ery rare name, Theodikios, itself comes from the Greek term theodikia, which can be br
oken down into theos + dike, which is quite literally “God + justice,” meaning, “justifying
God,” especially in light of the problem of evil. Weight: 20.77 g. Diameter: 26.29 mm. De
scribed by Pactolus Numismatic Academy (PNA).
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701   PB Byzantine monogrammatic seal of Alexander orphanotrophos (c. AD 6th centur
y) Obv: Cruciform invocative monogram: α, δ, ε, ν, ξ, ο, ρ, υ. Reading: Ἀλεξάνδρου. Wre
ath border. Rev: Cruciform monogram: α, [ν], ο, ρ, τ, υ, φ. Reading: ὀρφανοτρόφου. Wre
ath border. For the obv. monogram, see Zacos–Veglery, nos. 1108, 2775. For the rev. m
onogram, see Feind, Monogramme, p. 218. Philanthropic work was institutionalized ver
y early in the Byzantine Empire. The Church, the State, and private benefactors establis
hed numerous charitable institutions. The Church was commissioned by her founder not
only to preach a new gospel of salvation but also to feed the hungry; to clothe the needy
and look after the sick; to care for the orphans and elders. It is to the credit of the Byzan
tine Church that she realized her social mission and sought to lighten the burden of the
unfortunate by founding orphanages, homes for the aged, and other welfare institutions.
Orphanotrophos was a Byzantine title for the curator of an orphanage. Orphanages wer
e the oldest Byzantine philanthropic institutions. The Orphanotropheion of Constantinopl
e always held the first rank among the capital's charitable foundations because it had b
een established first. A priest of Constantinople named Zotikos opened this institution pr
obably in the reign of Constantius II (337–61). However, orphanotropheia appear rarely i
n Byzantine sources of any period. See T. Miller 2008, 'Charitable Institutions', Oxford H
andbook of Byzantine, pp. 621–29. The name of Orphanotropos Alexander is known for
the first time with this seal. For the list of known orphanotrophoi, see Nesbitt, "The Orph
anotrophos" in SBS 8, pp. 61–62. Weight: 10.44 g. Diameter: 23.84 mm. Described by
Pactolus Numismatic Academy (PNA).

702   PB Byzantine lead seal of Basileios, mystographos krites of the hippodrome and ?
(AD 11th century) Obv: Inscription of six lines: Θ(εοτό)κε β(οήθει) Βασιλ(είῳ) (πρωτο)σπ
αθ(αρίω) [ἐπὶ] τοῦ Χρ(υσο)τρι[κ(λίνου)] μυστο[γράφῳ]. Decoration above. Rev: Inscriptio
n of six lines: [κ]ριτῇ [ἐπὶ] τοῦ [ἱππο]δρόμου […]. Decoration above. Translation: Theoto
kos, help Basileios, mystographos krites of the hippodrome and ? Cf. Schlumberger, Sig
illographie p. 188, no. 6; Wassiliou - Seibt BBÖ II no. 181; PBW Basileios 2161. Weight:
32.77 g. Diameter: 30.03 mm.

703   PB Byzantine seal of Constantine Promoundenos, magistros, judge of the Velum
and of the Anatolikoi (AD 11th century) Obv: Inscription of six lines: +Κ(ύρι)ε βοήθει τῷ
σῷ δούλῳ Κωνσταντίνῳ μαγίστρῳ Border of dots. Rev: Inscription of six lines: κριτῇ τοῦ
βήλου (καὶ) τῶν Ἀνα[τ]ολικῶν [τ]ῷ Προμουνδηνῷ. Border of dots. Translation: Lord, help
your servant Constantine Promoundenos, magistros, judge of the Velum and of the Anat
olikoi. Parallels, DO Seals 3, no. 86.25a; Nesbitt–Oikonomides III no. 86. 25; Wassiliou–
Seibt BBÖ II no. 172; Seibt, BBÖ I p. 303, n. 10. This person may well be the Constanti
ne Promoundenos who is attested on two seals in the Hermitage (see Šandrovskaja, Sf
ragistika, nos. 712, 713) as: a) magistros, vestes, judge of the Velum and of the Thrake
sioi; and b) vestarches, judge of the Velum and of the Armeniakoi. A Constantine Promo
undenos was hypatos and imperial notarios of the sakelle in 1088 (Patmos I, no. 49B, li
ne 291). See also PBW Konstantinos 20304. Weight: 9.33 g. Diameter: 22.41 mm. Des
cribed by Pactolus Numismatic Academy (PNA).
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704   PB Byzantine seal of Symeon, primikerios, hebdomarios, and gerokomos (AD 10t
h–11th centuries) Obv: Inscription of five lines: Κ(ύρι)ε βοήθει τῷ σῷ δούλ(ῳ) Συμεὼν.
Border of dots. Rev: Inscription of five lines: πριμικηρί(ῳ), ἑβδομαρί(ῳ) καὶ γηρ[ο]κόμ
(ῳ). Border of dots. Translation: Lord, help your servant Symeon, primikerios, hebdomar
ios, and gerokomos. Parallel, Doaks, BZS.1958.106.1586. This is the second known an
d better preserved specimen. Very Rare. Philanthropic work was institutionalized very e
arly in the Byzantine Empire. The Church, the State, and private benefactors establishe
d numerous charitable institutions. The Church was commissioned by her founder not o
nly to preach a new gospel of salvation but also to feed the hungry; to clothe the needy
and look after the sick; to care for the orphans and elders. It is to the credit of the Byzan
tine Church that she realized her social mission and sought to lighten the burden of the
unfortunate by founding homes for the aged, orphanages, and other welfare institutions.
Gerokomos (γηροκόμος) was the director of a gerokomeion, or old-age home. Justinia
n's novel 7.12 names the gerontokomos as an ecclesiastical official along with oikonom
os, xenodochos, orphanotrophos, and others. As part of the tradition of philanthropy in t
he Byzantine Empire, houses for the elderly and needy under the rule of a director calle
d gerokomos. See, Talbot, A. M., ‘’Gerokomeion’’, ODB, Vol. 2, 848. Weight: 12.05 g. Di
ameter: 25.62 mm. Described by Pactolus Numismatic Academy (PNA).

705   PB Byzantine seal of Basil Pediadites, vestes and katepano of Antioch? (AD 11th
century) Obv: The Archangel Michael standing, wings outspread, holding a trefoil sceptr
e in his right hand, a globus cruciger in his left. Sigla on either side: Μ(ι)χ(αήλ). Border o
f dots. Rev: Inscription of five lines beginning with a cross: +Βασίλειον βέστ(ῃ) […] τῷ Π
[…]. Decoration below. Border of dots. Since the fourth line and the last three letters of t
he last line of reverse inscription are unreadable, we can dubiously attribute this seal to
Basil Pediadites. Cf. Wassiliou–Seibt BBÖ II p. 262, n. 159; Cheynet, Les ducs d’Antioc
he p. 54; PBW Basileios 106. Weight: 3.85 g. Diameter: 16.70 mm. Described by Pactol
us Numismatic Academy (PNA).

706   PB Byzantine seal of Theodotos hypatos and domestikos of the imperial trapeza
(AD 8th century) Obv: Cruciform invocative monogram (type V): Θεοτόκε βοήθει; in the
quarters: τῷ δού[λ]ῳ σοῦ. Wreath border. Rev: Inscription of six lines: Θεοδότῳ ὑπάτῳ
(καὶ) δομεστίκῳ τῆς β(ασιλικῆς) [τ]ραπέζ[η]ς. Wreath border. Translation: Mother of God,
help your servant Theodotos, hypatos and domestikos of the imperial table. Parallel, Do
aks, BZS.1951.31.5.1757. The epi tes trapezes was responsible for introducing guests t
o the imperial banquets, waiting to the Byzantine emperor along with the pinkernes, and
carrying dishes from the imperial table to the guests. Historical sources, however, show
that some holders of the post were entrusted with leading troops or various other specia
l assignments. Like many palace posts involving close access to the Byzantine empero
r, it was restricted to eunuchs (ODB, ‘Epi tes trapezes’ (A. Kazhdan), pp. 722–723). Wei
ght: 19.53 g. Diameter: 32.32 mm. Described by Pactolus Numismatic Academy (PNA).
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707   PB Byzantine seal of Niketas, hypatos and droungarios (AD 8th century) Obv: Cru
ciform invocative monogram (type V): Θεοτόκε βοήθει; in the quarters: τῷ σῷ δούλῳ. W
reath border. Rev: Inscription of four lines: +Νικ[ήτ]ᾳ ὑπάτῳ (καὶ) δρουγγαρίῳ. Wreath b
order. Parallel, Zacos and Veglery 3154. Translation: Mother of God, help your servant
Niketas, hypatos and droungarios. Weight: 18.29 g. Diameter: 24.00 mm. Described by
Pactolus Numismatic Academy (PNA).

708   PB Byzantine seal of imperial kommerkiarios (AD 9th century) Obv: Facing bust of
an emperor wearing loros and crown. Illegible circular inscription. Rev: Inscription of fou
r lines: τῶν Β(ασιλικῶν) κομερκ[ιαρί]ῶν τῆς […]ακ[…]. Border of dots. Cf. Numismatik N
aumann 73, 791. Weight: 11.22 g. Diameter: 22.94 mm.

709   PB Byzantine lead seal of Leo apo eparchon and paraphylax (c. AD 8th century)
Obv: Cruciform invocative monogram (type V): Θεοτόκε βοήθει. In the quarters: τῷ σῷ
δούλῳ. Wreath border. Rev: Inscription of five lines: Λέοντι ἀ[π]ὸ ἐπάρ(χων) (καὶ) παρα
φύλακ(ι). Wreath border. Translation: Theotokos, help your servant Leo apo eparchon a
nd paraphylax. Parallel, Zacos and Veglery 2094Aa and b. Weight: 24.89 g. Diameter: 2
4.05 mm. Described by Pactolus Numismatic Academy (PNA).

710   PB Byzantine lead seal of Bardas (AD 10th century) Obv: A patriarchal cross (x at
lower transverse bar) mounted on a base of three steps; fleurons in the lower. Within a
border of dots, a circular inscription beginning with a cross at seven o'clock: +Κ(ύρι)ε βο
ήθει τῷ σῷ δούλῳ. Rev: Inscription of six lines beginning with a cross. Decorations abo
ve and below. Border of dots. Weight: 14.41 g. Diameter: 27.34 mm.

711   PB Byzantine monogrammatic seal (c. AD 6th–7th centuries) Obv: Bust of the Virg
in with the medallion of Christ. Rev: Cruciform monogram. Weight: 8.77 g. Diameter: 21.
31 mm.

712   PB Byzantine iconographic seal (AD 11th century) Obv: Standing figure of St. Joh
n the Baptist, offering a blessing and holding an open rotulus. Sigla: ὁ ἅ(γιος) Ἰω(άννης)
ὁ Πρ(ό)δρ(ο)μ(ος). Border of dots. Rev: St. George, nimbate, mounted on a horse gallo
ping to the right, with a spear in his right hand. Sigla: ἅ(γιος) Γεώργ(ιος). Border of dots.
Weight: 12.30 g. Diameter: 26.05 mm.

713   PB Roman conical seal (c. AD 1st–3th centuries) Obv: The heads of Dioscuri, faci
ng each other; between them, foreparts of their horses, looking opposite directions; abo
ve, crescent. Rev: Blank, domed. Weight: 2.35 g. Diameter: 14.15 mm.
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714   Roman conical lead seal (c. AD 1st–3th centuries) Obv: Gryllos (an eagle, with a b
ody formed of a janiform head and the legs of a cock) standing, r; above, star. Rev: Blan
k, domed. Weight: 7.07 g. Diameter: 17.21 mm.

715   PB Roman conical seal (c. AD 1st–3th centuries) Obv: Five different symbols that
make up a composition: at l., forepart of a lion, r.; at r., a stork standing, l.; below, a conc
h shell, a star, and a bird standing, r. Rev: Blank, domed. Weight: 3.57 g. Diameter: 15.0
3 mm

716   PB Roman provincial conical seal (AD 1st–3rd centuries) Obv: Athena at right, sta
nding facing, head to left, holding shield in her right hand and resting her left elbow on s
hort column; and Zeus, on left, standing facing, head to right, holding long scepter in his
left hand and patera in right. Rev: Conical surface. Cf. Concordia 2, 1080. Weight: 5.31
g. Diameter: 15.51 mm.

717   PB Roman imperial conical seal. Constantine I (AD 307/310-337) Obv: Laureate,
draped and cuirassed bust, r. Rev: Blank, domed. Illegible legend, but the portrait is cle
arly that of Constantine I. Cf. Leu 160, 343. Weight: 3.50 g. Diameter: 16.16 mm.

718   PB Roman provincial amulet (c. AD 1st–3rd centuries) Obv: Barking dog standing,
r. within a border composed of two concentric circles decorated with diagonal lines. The
torch below the dog, the traces of inscription above it. Rev: Lizard within a border comp
osed of two concentric circles decorated with diagonal lines. Dogs, and puppies in partic
ular, were thought to have some magical properties in Roman World. Pliny praised the c
anine blood for its ability to ward of dangerous ghosts, and gave numerous medicinal re
cipes with lizard to cure everything (Pliny, N.H. 29 and 30). Dog images were among th
e required items for performing some spells (Ankarloo, B., and Clark, S. (eds) 1999: Wit
chcraft and Magic in Europe: Ancient Greece and Rome, p. 75-76). Representation of a
fierce dog was intended to protect the home from the evil eye (Parker, A., and McKie, S.
(eds) 2018: Material Approaches to Roman Magic: Occult Objects and Supernatural Su
bstances, p. 343). The prevalence of dogs and lizards on magical gems and tesserae fo
r protection is an indication of the exceptional value the animals were thought to have, a
n indication that they were somehow special, and therefore might be worthy of the gods.
For the talismans with dogs and lizards, see The Campbell Bonner Magical Gems Data
base. Weight: 2.90 g. Diameter: 19.22 mm.# Described by Pactolus Numismatic Acade
my (PNA).
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719   PB Roman lead tessera (AD 1st–3rd centuries) Obv: Poseidon drawn in chariot by
Triton, r. The god wears a billowing cloak; Triton holds rudder. Rev: Blank. Triton is kno
wn as the herald of his father, Poseidon. Triton lived with his parents in a golden palace
on the bottom of the sea (Homer, liad 12.21). A similar scene with his father is depicted
on the coins of Corinth under Domitian reign (RPC II, 142). Unpublished. Weight: 4.88
g. Diameter: 18.66 mm. Described by Pactolus Numismatic Academy (PNA).

720   PB Roman provincial stamp seal (c. AD 1st–3rd centuries) Obv: Greek inscription
of five lines. Rev: Handle on plain back. Weight: 10.07 g. Diameter: 27.36 mm.

721   PB Venice. Theriac Capsule Seal (c. AD 17th century) Obv: Radiant ostrich standi
ng left; serpent in left field. Circular inscription: THERIACA FINA AL STRUZZO DORO
V. Rev: Blank. U. Klein. "Von Paradies zu Paradies: Theriak und Theriak-Kapseln," SM
218 (June 2005), 38-41. Weight: 8.17 g. Diameter: 24.26 mm.

722   AE Byzantine bronze stamp seal of Theodosios (AD 13th–14th centuries) Octagon
al base with three lines of inscription. Weight: 5.64 g. Diameter: 21.30 mm.

723   AE Byzantine monogrammatic bronze bread-stamp (AD 5th–6th centuries) Drop in
form, with a monogram in high relief: γ, κ, σ, ω; handle on the plain back. Weight: 15.40
g. Diameter: 39.11 mm.

724   AE Byzantine bronze bread-stamp (AD 5th–6th centuries) A bronze bread-stamp f
ormed as a crescent containing letters; handle on the plain back. Weight: 15.51 g. Diam
eter: 25.52 mm.

725   AE Byzantine bronze bread-stamp (AD 5th–6th centuries) A bronze bread-stamp f
ormed as a two discoid panels, both with a cross; missing its handle on the plain back.
Weight: 15.85 g. Diameter: 39.55 mm.
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726   PB Mysia, Cyzicus. One drachm weight (1st century BC–2nd century AD) Square i
n form, rounded corners. On the face, ornamented trident to r.; above, KYZ; below, den
ominational letters? One of the types on the Kyzikene weights include Kerykeion, an attr
ibute of Hermes (Agoraios), the patron deity of trade and merchants. But, on this rare sp
ecimen, the trident, the symbol of the sea god Poseidon, is depicted. Thanks to its strat
egic location between the Black Sea and the Aegean Sea, Cyzicus is the most importan
t ancient city of Mysia that holds the maritime trade. This piece also represents the smal
lest denomination of the Kyzikene weights. Its mass may correspond to a drachm. Unpu
blished. Cf. Concordia 2, 1096 (but stater). For Kyzikene weights, see O. Tekin, Balance
Weights in the Aegean World, Istanbul 2016, pp. 69–84. Weight: 4.11 g. Diameter: 17.4
6 mm. Described by Pactolus Numismatic Academy (PNA).

727   PB Asia Minor. Byzantine nomisma weight (AD 9th–10th centuries) Square in for
m; stamped on face with circular beaded border enclosing bird to right flanked by two sp
iral palmette; plain base. Cf. C. Entwistle, A Catalogue of the Late Roman and Byzantin
e Weights and Weighing Equipment in the British Museum, 2008, no. 567; Concordia 2,
1087. Bird-figured weights are rarely seen in collections and publications, and they are
difficult to date as there are no inscriptions or markings on them. However, both their we
ights and the depictions on them confirm that they are Byzantine weights (O. Tekin, ‘Kuş
Figürlü Kurşun Bizans Nomisma Ağırlıkları’, TEBE Haberler 37 (2014), 17–18). Weight:
4.12 g. Diameter: 16.17 mm. Described by Pactolus Numismatic Academy (PNA).

728   PB Mysia, Cyzicus. Tristateron balance weight (1st century BC–2nd century AD) L
ower fragment of a balance weight of Cyzicus. Probably tristateron in unit. Square in for
m, rounded corners. On the face, KYZ. Plain base. Cf. O. Tekin, Balance Weights in the
Aegean World, Istanbul 2016, p. 74–76. Weight: 23.49 g. Diameter: 32.23 mm.

729   PB Mysia, Cyzicus. Stater weight (1st century BC–2nd century AD) Square in for
m, rounded corners. On the face, kerykeion, r.; above, KYZ; below, denominational lette
rs: CTA. Plain base. Cf. O. Tekin, Balance Weights in the Aegean World, Istanbul 2016,
p. 78, no. 103, fig. 130. One of the types on the Kyzikene weights include Kerykeion, an
attribute of Hermes (Agoraios), the patron deity of trade and merchants. Weight: 20.38
g. Diameter: 30.13 mm.

730   PB Mysia, Cyzicus. Hemistateron weight (1st century BC–2nd century AD) Square
in form, rounded corners. On the face, torch; above, KYZ; below, denominational letters:
HM. Cf. O. Tekin, Balance Weights in the Aegean World, Istanbul 2016, p. 80, no. 123.
Weight: 10.53 g. Diameter: 25.75 mm.
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731   PB Eastern Mediterranean/Aegean. Mna weight (1st century BC–2nd century AD)
Square in form, rounded corners. On the face, inscription of three lines: ΓΛΑΥΚΙΟΥ [.]Ξ
Ε?ΡΑΙ [.]ΑΡΚΕ; At right, sign of Tanit. Plain base. First line of the legend probably refers
to the owner of the weight, Glaukias (Γλαυκίας). Weight: 500+ g. Diameter: 65.10 mm.

732   PB Byzantine lead amulet (AD 5th–6th centuries) In the form of a rectangular plaq
uette with a monogram between two crosses on the obverse, and magical Greek script
on the reverse. Weight: 12.72 g. Diameter: 37.75 mm.

733   AE Romano-Byzantine bread-stamp (c. AD 3rd–5th centuries) Bronze piriform bre
ad stamp with radiating lobes, central Greek letters: NI in relief: Νι(κήτας: Niketas). Wei
ght: 25.41 g. Diameter: 42.28 mm.

734   AE Byzantine bronze bread-stamp (AD 5th–6th centuries) Lancet-shaped, with a ri
ng on the back, inscription: T / NIKO. Cf. Gorny & Mosch 264, 708a. Weight: 12.05 g. Di
ameter: 38.34 mm.

735   AE Byzantine bronze stamp seal (c. AD 10th century or later) Bronz estamp seal o
f conical form, a large suspension loop above horizontal ridge. Floral pattern with pellets
in the field. Weight: 13.25 g. Diameter: 27.07 mm.

736   AE Byzantine bronze bread-stamp of Phokas (AD 5th–6th centuries) An octogonal
bronze bread-stamp containing monogram: α, κ, ς, φ, ω: Φωκᾶς; handle on the plain ba
ck. Unpublished. For the monogram, see Feind, Monogramme, p. 213. Weight: 16.06 g.
Diameter: 27.66 mm. Described by Pactolus Numismatic Academy (PNA).

737   AE Byzantine bronze bread-stamp (AD 5th–6th centuries) Bronze bread-stamp co
ntaining three letters; handle on the plain back. Weight: 23.10 g. Diameter: 37.19 mm.
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738   AE Byzantine bronze bread-stamp (AD 5th–6th centuries) Bronze bread-stamp co
ntaining four letters, probably refer to θεός which means god; trace of missing handle o
n the plain back. Weight: 24.72 g. Diameter: 45.37 mm.

739   Golden square pendant amulet (AD 1st-3rd centuries) A square gold pendant with
an attachment loop, in set yellow glass panel within a golden frame. Evil eye (nazar) on
the panel. The Greeks and Romans firmly believed that some people had the power to
harm or even kill their fellow humans and destroy cattle by tending to them. βασκαινειν i
n Greek means 'to kill with a glance'. The amulet used against the evil eye ὀφθαλμὸς βά
σκανος was called baskanion. Attempts to ward off the curse of the evil eye have result
ed in a number of talismans in many cultures. Belonging to this class, this 'apotropaic' ta
lisman turns away or turns back harm. Weight: 3.68 g. Diameter: 25.60 mm.

740   PB Byzantine anonymous lead pendant (c. AD 10th century). Obv: Nimbate militar
y saint on horseback left, spearing coiled serpent with a cruciform spear; circlet to the ri
ght of the saint's head, all within decorated square border. Rev: A large cross mounted
on a base of three steps. Fleurons on both sides, all within decorated square border. Thi
s is the second specimen, see Leu 16, 4121. Weight: 4.18 g. Diameter: 29.40 mm

741   PB Hellenistic net-weight (4th–3rd centuries BC) Rectangular strip of lead, folder o
ver on itself into a u-shaped clip-like piec probably a net-weight. Inside the clip is an obs
idian that can both increase the weight of the lead sinker and be used as a fishing tool.
Cf. British Museum, 88.774–75; Villing et al 2013-2015 / Naukratis: Greeks in Egypt, T
B.31, 32; Gardner 1888 / Naukratis II, pp. 26–28. Weight: 17.70 g. Diameter: 25.52 mm.

742   Priestess of Brauronian Artemis. AE Greek statuette. Priestess of Artemis Brauroni
a (c. 4th–1st centuries BC) Bronze statuette of a young girl wearing pointed shoes and
as an outer garment, a himation pulled up over the head. Bearskin on the back of her h
ead and a row of braids. Piercing above the head indicates that this bronze statuette is
part of a jewelry or some sort of an implement (incense burner, mirror, distaff etc). Many
sources refer to young Athenian girls called άρκτοι (bears), who served Artemis by “acti
ng the she-bear” at Brauron, and indeed at other sanctuaries of Artemis. 'I bore the holy
vessels At seven, then I pounded barley At the age of ten, And clad in yellow robes, Soo
n after this, I was Little Bear to Brauronian Artemis' (Aristophanes, Lysistrata, Lines 641-
647) This ritual was known as the bear festival or the arkteia. The arkteia was an initiati
on period for young girls to become women, where they would remain at the sanctuary f
or a period of time and participate in the various rites and rituals. Weight: 51.09 g. Diam
eter: 53.83 mm.
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743   AE Roman handle-plate of a vessel (AD 1st–2nd centuries) Bronze handle-plate o
f a vessel depicting bust of facing female head (Medusa?) wearing hand band above he
r forehead. Cf. British Museum, inv. no. 1824,0459.2. Weight: 88.21 g. Diameter: 50.06
mm.

744   Thrace, Abdera. Ae, 1.28 g 10.26 mm. Circa 336-311 BC. Obv: Griffin seated left, r
aising forepaw. Rev: Quadripartite square with pellets in quarters. Ref: SNG Copenhage
n 373 Near Fine

745   Thrace, Aigospotamoi. AE, 8.06 g 20.33 mm. Late 4th century BC. Obv: Head of g
oddess (Demeter?) left, wearing stephane. Dotted border. Rev.: ΑΙΓΟ[ΣΠΟ]; Goat stand
ing left. Ref.: HGC 3.2, 1260; SNG Cop., 850-54. VF

746   Thrace, Aigospotamoi. Ae, 1.23 g 11.59 mm. Late 4th century BC. Obv: Head of H
era to left, wearing triple-pendant earring, necklace and laureate polos Rev: ΑΙΓΟΣ-ΠΟ,
Goat standing to left. Ref: SNG Copenhagen 854-5; HGC 3.2, 1261. Fine

747   Thrace, Ainos. Ae, 2.43 g 12.93 mm. 5th centuries BC. Head of Hermes to left, we
aring petasos Rev: Kerykeion; A-I across fields. Ref: AMNG II, 312; HGC 3.2 1295 var.
Near Fine

748   Thrace, Ainos. Ae, 0.77 g 10.63 mm. Circa 280-200 BC. Obv: Head of Hermes lef
t, wearing petasos Rev: A I N I, Kerykeion. Ref: May, Ainos, Appendix A, 4; cf. AMNG II
314; HGC 3.2, 1295. Near Fine

749   Thrace, Alopeconnesos. Ae, 1,88 g 12,56 mm Circa 4th-3rd centuries BC. Obv.: L
aureate head of Apollo right. Rev.: ΑΛΩ-ΠΕΚΟΝ; Fox walking right, barley corn in right fi
eld. Ref: HGC 3.2, 1309; Yarkin 1978, 78-79. Fine/VF, Rare!
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750   Thrace, Byzantion. AR Half Siglos, 2.28 g 16.70 mm. Circa 387/6-340 BC. Obv: B
ull standing left on dolphin left Rev: Quadripartite incuse square. Ref: Schönert-Geiss, B
yzantion 256–590; HGC 3, 1390. Fine

751   Thrace, Byzantion. AR Siglos, 4.87 g 16.52 mm. Circa 340-320 BC. Obv: ΠΥ.Bull
standing left on dolphin left. Rev: Stippled quadripartite incuse square. Ref: SNG BM Bl
ack Sea 21-8; HGC 3.2, 1389. Near Fine/Fine

752   Thrace, Bisanthe. Ae, 5.38 g 19.05 mm. Circa 280-200 BC. Obv: Laureate head of
Apollo right. Rev. ΒΙΣΑΝ ΘΗΝΩΝ; Tripod. Ref.: HGC 3.2, 1363. Fine

753   Thrace, Chersonesos. AR Hemidrachm, 2.12 g 13.66 mm. Circa 386-338 BC. Ob
v: Forepart of lion right, head left. Rev: Quadripartite incuse square, with alternating rais
ed and sunken quarters; pellet in each sunken quarter. Ref: HGC 3.2, 1437 Fine

754   Thrace, Chersonesos. AR Hemidrachm. 2.15 g 12.59 mm. Circa 386-338 BC. Ob
v: Forepart of lion right, head left. Rev: Quadripartite incuse square with alternating rais
ed and sunken quarters; pellet and grape bunch in sunken quarters. Ref: McClean 407
9. Near Fine

755   Thrace, Chersonesos. AR Hemidrachm, 2.23 g 13.59 mm. Circa 386-338 BC. Ob
v: Forepart of lion right, head left. Rev: Quadripartite incuse square with alternating rais
ed and sunken quarters; in two sunken quarters: pellet, A over pellet. Ref: BMC 15; Mc
Clean 4057; HGC 3.2, 1437. Near Fine

756   Thrace, Chersonesos. AR Hemidrachm, 1.93 g 13.37 mm. Circa 386-338 BC. Ob
v: Forepart of lion right, head left. Rev: Quadripartite incuse square with alternating rais
ed and sunken quarters; in two sunken quarters: A above pellet, rosette. Ref: BMC 20;
SNG Copenhagen 841.
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757   Thrace, Chersonesos. AR Hemidrachm, 2.15 g 13.22 mm. Circa 386-338 BC. Ob
v: Forepart of lion right, head left. Rev: Quadripartite incuse square, with alternating rais
ed and sunken quarters; pellet in each sunken quarter. Ref: HGC 3.2, 1437 Fine

758   Thrace, Chersonesos. AR Hemidrachm. 2.20 g 12.40 mm. Circa 386-338 BC. Ob
v: Forepart of lion right, head left. Rev: Quadripartite incuse square; star in one quarter,
pellet and I in opposite quarter. Ref: McClean 4107; HGC 3.2, 1437. Fine

759   Thrace, Chersonesos. AR Hemidrachm, 2.21 g 13.43 mm. Circa 386-338 BC. Ob
v: Forepart of lion right, head left. Rev: Quadripartite incuse square with alternating rais
ed and sunken quarters; pellet and monogram(?) in one sunken quarter, amphora in oth
er sunken quarter. Ref: Cf. McClean 4098; HGC 3.2, 1437. Fine

760   Thrace, Chersonesos. AR Hemidrachm, 2.14 g 12.28 mm. Circa 386-338 BC. Ob
v: Forepart of lion right, head left. Rev: Quadripartite incuse square, with alternating rais
ed and sunken quarters; pellet in each sunken quarter. Ref: HGC 3.2, 1437 Fine

761   Thrace, Chersonesos. AR Hemidrachm, 2.29 g 13.48 mm. Circa 386-338 BC. Ob
v: Forepart of lion right, head left. Rev: Quadripartite incuse square; pellet in one quarte
r, ivy leaf in opposite quarter. Ref: McClean 4082-4083.

762   Thrace, Chersonesos. Ae, 1.28 g 10.00 mm. Circa 386-309 BC. Obv: Helmeted h
ead of Athena right Rev: XEP / PO, Barley grain. Ref: SNG Copenhagen 848–9. Near Fi
ne

763   Thrace, Chersonesos. AR Hemidrachm, 2.00 g 14.09 mm. Circa 386-338 BC. Ob
v: Forepart of lion right, head left. Rev: Quadripartite incuse square, with alternating rais
ed and sunken quarters; pellet over monogram and cicada in opposite sunken quarters.
Ref: McClean 4096 (described as fly) Near Fine

764   Thrace, Chersonesos. Ae, 1.45 g 11.98 mm. Circa mid-4th century-309 BC. Obv:
Helmeted head of Athena right. Rev. ΧΕΡ-ΡΟ; Barley-corn. Ref.: HGC 3.2, 1441; SNG
Cop., 848-49. VF
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765   Thrace, Lysimacheia. AE, 3.66 g 18.59 mm. Circa 309-220 BC. Obv: Head of Her
akles right. Rev. ΛΥΣΙΜΑΧΕΩΝ; Nike standing left, holding wreath and palm branch. Re
f.: HGC 3.2, 1500; SNG Cop., 901-2. VF

766   Thrace, Lysimacheia. Ae, 0.86 g 9.43 mm. Circa 309-220 BC. Obv: Head of lion ri
ght. Dotted border. Rev. Λ-Υ; Grain ear. Ref.: HGC 3.2, 1503; SNG Cop., 920. VF

767   Kings of Thrace, Odrysian. Sparadokos. AR Diobol. 1.23 g 11.36 mm. Circa 450-4
40 BC. Obv: Forepart of horse left. Rev: Eagle flying left, holding serpent in its beak; all
within incuse square. Ref: Peykov B0040; Topalov I 63; HGC 3, 1671. Near Fine/Fine

768   Kings of Thrace, Odrysian. Sparadokos. AR Diobol. 1.20 g 10.57 mm. Circa 450-4
40 BC. Obv: Forepart of horse left. Rev: Eagle flying left, holding serpent in its beak; all
within incuse square. Ref: Peykov B0040; Topalov I 63; HGC 3, 1671. Near Fine/Fine

769   Kings of Thrace, Odrysian. Kotys IV. Ae, 1.41 g 13.90 mm. Circa 171-167 BC. Ob
v.: Bustright. Rev.: [ΒΑΣΙΛΕΟΣ ΚΟΤΥΟΣ]; Eagle standing left on thunderbolt. Ref: Peyk
ov C6200 About VF

770   Thrace, Kypsela. Ae, 1.81 g 12.06 mm. Circa 420-380 BC. Obv: Head of Hermes r
ight, wearing petasos. Rev: Κ - Υ / Ψ – Ε, two-handled cup; pentagram above, grain bel
ow. Ref: SNG Copenhagen 532; HGC 3.2, 1491. Fine

771   Thrace, Maroneia. AR Fourrèe Hemidrachm, 2.15 g 13.97 mm Obv: Forepart of h
orse right. Rev: Grape bunch within dotted border. Near Fine

772   Cimmerian Bosporos, Pantikapaion. AR Hemiobol, 0.44 g 8.60 mm. Circa 470-460
BC. Obv: Head of lion facing Rev: Quadripartite incuse square. Ref: Frolova, frühe, Typ
e III; Anokhin 962; MacDonald 4/1; HGC 7, 42. Fine
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773   Cimmerian Bosporos, Pantikapaion. Ae, 1.76 g 13.30 mm. Circa 340-325 BC. Ob
v: Wreathed head of satyr right Rev: Head of horse right. Ref: Anokhin 999; MacDonald
60; HGC 4, 131 Near Fine

774   Kings of Thrace, Macedonian. Lysimachos.Ae, 6.76 g 19.36 mm. As Satrap, 323-3
05 BC. In the name and types of Philip II of Macedon. Uncertain mint in Macedon. Struc
k under Kassander, circa 317-305 BC. Obv: Laureate head of Apollo right Rev: Horsem
an riding right; below, ΛY and forepart of lion right. Ref: Thompson 2; Price P4 (Philip II
I); SNG ANS 1001. Near Fine/Fine

775   Kings of Thrace (Macedonian). Lysimacheia. Lysimachos, Ae, 4.73 g 19.39 mm. 3
05-281 BC. Obv: Helmeted head of Athena right. Rev: ΒΑΣΙΛΕΩΣ / ΛΥΣΙΜΑΧΟΥ, Lion l
eaping right; kerykeion, monogram and spearhead below. Ref: Müller 76; HGC 3.2, 175
8. Fine

776   Kings of Thrace (Macedonian). Lysimacheia. Lysimachos. Ae, 4.30 g 20.83 mm. 3
05-281 BC. Obv: Helmeted head of Athena right. Rev: ΒΑΣΙΛΕΩΣ / ΛΥΣΙΜΑΧΟΥ, Lion l
eaping right; monogram and spearhead below. Ref: Müller 76 (kerykeion). Near Fine/ Fi
ne

777   Kings of Macedon, Alexander III 'the Great'. AR Drachm, 4.15 g 16.42 mm. 336-32
3 BC. Kolophon. Obv: Head of Herakles right, wearing lion skin. Rev: AΛΕΞΑΝΔΡΟΥ. Z
eus seated left on throne, holding eagle and sceptre. [Crescent] in left field, Π below thr
one. Ref: Price 1813. Near Fine/Fine

778   Kings of Macedon, Alexander III 'the Great'. AR Drachm, 4.18 g 17.10 mm. 336-32
3 BC. Mylasa. Obv: Head of Herakles right, wearing lion skin. Rev: AΛΕΞΑΝΔΡΟΥ. Zeu
s seated left on throne, holding eagle and sceptre. In field left, monogram within Ω. Ref:
Price 2486 var. (slightly different monogram). Fine

779   Kings of Macedon, Alexander III 'the Great'. AR Drachm, 3.75 g 18.36 mm. 336-32
3 BC. Kolophon. Obv: Head of Herakles right, wearing lion skin. Rev: AΛΕΞΑΝΔΡΟΥ. Z
eus seated left on throne, holding eagle and sceptre. In left field, ΛEI, below throne, AΛ.
Ref: Price 1779. Fine/VF

780   Kings of Macedon, Alexander III 'the Great'. AR Drachm, 3.82 g 18.58 mm. 336-32
3 BC. Kolophon. Obv: Head of Herakles right, wearing lion skin.Countermark: uncertain
monogram. Rev: AΛΕΞΑΝΔΡΟΥ. Zeus seated left on throne, holding eagle and sceptre.
Near Fine, broken.
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781   Kings of Macedon, Alexander III 'the Great'. AR Drachm, 3.83 g 16.72 mm. 336-32
3 BC. Kolophon? Obv: Head of Herakles right, wearing lion skin. Rev: AΛΕΞΑΝΔΡΟΥ. Z
eus seated left on throne, holding eagle and sceptre. Φ below throne. Ref: Price 1823 v
ar.(no KA) Fine/VF

782   Kings of Macedon, Alexander III 'the Great'. AR Drachm, 3.84 g 16.40 mm. 336-32
3 BC. Uncertain mint. Obv: Head of Herakles right, wearing lion skin. Rev: AΛΕΞΑΝΔΡ
ΟΥ. Zeus seated left on throne, holding eagle and sceptre. In left field,uncertain monogr
am. Near Fine/Fine

783   Kings of Macedon, Alexander III 'the Great'. AR Drachm, 4.00 g 17.10 mm. 336-32
3 BC. Sardes. Obv: Head of Herakles right, wearing lion skin. Rev: AΛEΞANΔPOY. Zeu
s seated left with sceptre and eagle. Monogram left field; rose below throne. Ref: Price
2553. Near Fine/Fine

784   Kings of Macedon, Alexander III 'the Great'. AR Drachm, 4.04 g 15.98 mm. 336-32
3 BC. Lampsakos. Obv: Head of Herakles right, wearing lion skin. Rev: AΛΕΞΑΝΔΡΟΥ.
Zeus seated left with eagle and sceptre. In left field, Artemis standing left, holding torch i
n each hand; monogram below throne. Ref: Price 1356. Near Fine/Fine

785   Kings of Macedon, Alexander III 'the Great'. AR Drachm, 4.08 g 17.45 mm. 336-32
3 BC. Abydos. Obv: Head of Herakles right, wearing lion skin. Rev: AΛEΞANΔPOY, Zeu
s seated left on throne, holding eagle and sceptre. Monogram in left field; below throne,
head left, wearing Phrygian cap. Ref: Price 1577. Near Fine/Fine

786   Kings of Macedon, Alexander III 'the Great'. AR Drachm, 3.98 g 16.20 mm. 336-32
3 BC. Mylasa? Obv: Head of Herakles right, wearing lion skin. Rev: AΛΕΞΑΝΔΡΟΥ. Zeu
s seated left on throne, holding eagle and sceptre. In field left, monogram within Ω. Ref:
Price 2486 var. (slightly different monogram). Fine

787   Kings of Macedon, Alexander III 'the Great'. AR Drachm. 4.15 g 16.03 mm. 336-32
3 BC. Kolophon. Obv: Head of Herakles right, wearing lion skin. Rev: AΛΕΞΑΝΔΡΟΥ. Z
eus seated left on throne, holding eagle and sceptre. Grain ear in left field, spearhead to
outer right. Ref: Price 1752 Near Fine/Fine

788   Kings of Macedon, Alexander III 'the Great'. AR Fourrèe Drachm, 3.85 g 17.24 m
m. 336-323 BC. Uncertain mint in western Asia Minor. Obv: Head of Herakles right, wea
ring lion skin. Rev: AΛΕΞΑΝΔΡΟΥ. Zeus seated left on throne, holding eagle and sceptr
e. Ref: Price 2727. Fine
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789   Kings of Macedon, Alexander III ‘the Great’. Ae, 3.54 g 15.51 mm. 336-323 BC. U
ncertain mint in Macedon. Obv: Macedonian shield, boss decorated with thunderbolt. R
ev: B A, Macedonian helmet; Δ ? below. Ref: Price 417 var. Near Fine

790   Kings of Macedon, Alexander III 'the Great', Ae, 6.78 g 18.31 mm. 336-323 BC. U
ncertain Macedonian mint. Obv: Head of Herakles right, wearing lion skin. Rev: BA, Clu
b and bow-in-quiver. Uncertain monogram below. Ref: Price 377 var. Fine

791   Kings of Macedon, Alexander III 'the Great' (336-323 BC). Ae, 6.78 g 18.63 mm. U
ncertain mint in Macedon. Obv: Head of Herakles right, wearing lion skin. Rev: [B A]. Cl
ub above bow-in-bowcase; thunderbolt below. Ref: Price 376. Near Fine

792   Kings of Macedon, Alexander III 'the Great'. Ae, 4.58 g 17.95 mm. 336-323 BC. U
ncertain mint in Macedon. Obv: Head of Herakles right, wearing lion skin. Rev: B A, Clu
b above bow-in-bowcase; thunderbolt between. Ref: Price 373.

793   Kings of Macedon, Alexander III, Ae, 3.63 g 14.42 mm. 336-323 BC. Obv: Head of
Herakles right. Dotted border. Rev. ΑΛΕΧΑΝΔΡΟΥ; Eagle standing right on thunderbolt,
head left. Ref.: Price 158. VF

794   Kings of Macedon, Philip II. Ae. 6.08 g 17.43 mm. 359-336 BC. Obv: Diademed he
ad of Apollo right. Rev: ΦΙΛΙΠΠΟΥ, Naked youth on horse left; trident below. Ref: SNG
ANS 871. Near Fine

795   Kings of Macedon, Philip II. Ae. 6.38 g 18.16 mm. 359-336 BC. Obv: Diademed he
ad of Apollo right. Rev: ΦΙΛΙΠΠΟΥ, Naked youth on horse left Ref: Sear 6696 var. Near
Fine

796   Seleukid Kingdom, Antiochos II Theos,AE, 3.85 g 16.93 mm. 261-246 BC. Sardes.
Obv: Laureate head of Apollo right. Rev: BAΣΙΛΕΩΣ / ANTIOXOY, Tripod, monogram to
outer left and right; below, anchor left. Ref:SC 525.1c; HGC 9, 253a. Fine
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797   Seleukid Kingdom, Antiochos III ‘the Great’, Ae, 2.17 g 11.93 mm. 222-187 BC. Sa
rdes, circa 211-208. Obv: Laureate head of Apollo to right. Rev: ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΝΤΙΟΧΟΥ,
Elephant walking to left; to left, anchor. Ref: SC 979.1. Near Fine/Fine

798   Seleukid Kingdom, Antiochos IV Epiphanes. Ae. 6.13 g 19.86 mm. 175-164 BC. A
ntioch on the Kallirhoe (Edessa) . Obv: Radiate and diademed head right. Rev: Zeus sta
nding left, holding eagle and sceptre; monogram to outer left. Ref: HGC 9, 672. Near Fi
ne

799   Seleukid Kingdom, Antiochos IX Eusebes Philopator (Kyzikenos). Ae, 4.92 g 19.0
7 mm. 114/3-95 BC. Obv: Laureate head of Herakles right. Rev: ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΝΤΙΟΧΟΥ
/ ΕΥΕPΓΕΤΟΥ. Athena standing left, holding Nike and resting hand upon shield; spear b
ehind. Ref: SC type 2368; HGC 9, 1250. Near Fine/Fine

800   Kings of Cappadocia, Ariarathes VII. AR Drachm, 3.51 g 15.90 mm. Circa 116-100
BC. Obv: Diademed head of Ariarathes right. Rev. ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΡΙΑΡΑΘΟΥ ΦΙΛΟΜΗΤΟ
ΡΟΣ; Athena Nikephoros standing left, holding Nike in extended right hand; monogram
s? to inner left and right. VF

801   Asia Minor, Uncertain mint. AR Hemiobol, 0.48 g 7.41 mm. Circa 600-550 BC. Ob
v: Helmet to left Rev: Quadripartite incuse square. Ref: SNG Kayhan 743 (Ionia or Cari
a); Rosen 109 (Skione in Macedon); SNG Arikantürk 664-5 (Neandria in Troas?) Fine

802   Asia minor, Uncertain. AR Tetartemorion, 0.13 g 6.07 mm. Circa 5th century BC. O
bv: Eagle standing left. Rev: Stellate pattern within incuse square. Ref: Asia Minor Coin
s #11129. Fine

803   Asia minor, Uncertain. AR Tetartemorion, 0.15 g 5.47 mm. Circa 5th century BC. O
bv: Eagle standing left. Rev: Stellate pattern within incuse square. Ref: Asia Minor Coin
s #11129. Fine

804   Asia Minor, Uncertain. AR Hemiobol, 0.43 g 8.47 mm. Circa 440-390 BC. Obv: Hel
meted head of Athena left. Rev: Star of eight rays within incuse square. Ref: Unpublishe
d in the standard references Near Fine/Fine. Rare!
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805   Bithynia, Kios. Ae, 1.12 g 12.00 mm. Circa 300 BC. Obv: Head of Mithras right, we
aring a laureate tiara Rev: KI, kantharos with two grape vines; all within grain wreath. R
ef: SNG Copenhagen 382 Fine

806   Bithynia, Kios. Ae, 1.31 g 11.91 mm. Circa 300 BC. Obv: Head of Mithras right, we
aring a laureate tiara Rev: KI, kantharos with two grape vines; all within grain wreath. R
ef: SNG Copenhagen 382 Fine

807   Kings of Bithynia, Nikomedeia, Prusias II Kynegos. Ae, 1.51 g 12.27 mm. Circa 18
2-149 BC. Obv: Head of horse right. Rev: ΒΑΣΙΛΕΩΣ / ΠΡΟΥΣΙΟΥ. Club right. Ref: RG
33; HGC 7, 635. Fine

808   Paphlagonia, Sinope. AR Trihemiobol, 1.23 g 10.39 mm. Circa 330-300 BC. Obv.
Head of Sinope facing slightly left. Rev. [ΣI-NΩ], Eagle flying upward, head left. Ref: SN
G BM Black Sea 1498–502. Near Fine

809   Paphlagonia, Sinope. AR Hemidrachm, 2.78 g 14.84 mm. 4th-3rd century BC. Ob
v: Head of nymph left, with hair in sakkos. Rev: ΣΙ - ΝΩ. Eagle facing, head left, wings d
isplayed; monogram to right. Ref: SNG BM Black Sea 1496; HGC 7, 394. Fine/VF

810   Pontos, Komana. Ae,3.67 g 17.14 mm, Circa 85-65 BC. Obv: Head of Dionysios ri
ght, wearing mitra and ivy wreath. Rev: KOMA - NΩN. Filleted thyrsos; two monograms
below. Ref: SNG BM Black Sea 1264; HGC 7, 283. Fine/VF

811   Pontos, Amaseia. Ae. 3.90 g 17.03 mm .Struck under Mithradates VI. Circa 120-11
1 or 110-100 BC. Obv: Draped and winged bust of Perseus right. Rev: [Α]ΜΑΣ – ΣΕ[ΙΑ
Σ]. Cornucopia between pileoi of the Dioskouroi. Ref: SNG BM Black Sea 1046-7; HGC
7, 225. Fine

812   Pontos, Amisos. Ae. 4.32 g 18.43 mm. Struck under Mithradates VI. Circa 120-111
or 110-100 BC. Obv: Draped and winged bust of Perseus right. Rev: AMI - ΣOY.Cornuc
opia between pileoi of the Dioskouroi. Ref: SNG BM Black Sea 1129-33; HGC 7, 249. Fi
ne
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813   Pontos, Amisos. Ae, 8.52 g 19.76 mm. Time of Mithradates VI. Circa 111-105 or 9
5-90 BC. Obv: Helmeted head of Ares right. Rev: AMI - ΣOY. Sword in sheath; monogra
m to left and right. Ref: SNG BM Black Sea 1154-5; HGC 7, 241. Fine

814   Pontos, Amisos. Ae, 8.59 g 19.41 mm. Time of Mithradates VI, Circa 111-105 or 9
5-90 BC. Obv: Ares right, wearing helmet. Rev: ΑΜΙ-ΣΟΥ, Sword in sheath, star-in-cresc
ent in upper left field, monograms in upper right and lower left field. Ref: HGC 7, 241. Fi
ne

815   Pontos, Amisos. Ae, 3.39 g 17.67 mm. Circa 85-65 BC. Obv: Head of Dionysos rig
ht, wearing ivy wreath Rev: AMIΣΟΥ, filleted thyrsos, monogram to left. Ref: SNG BM Bl
ack Sea 1192-1195 var. Fine

816   Pontos, Amisos. Ae, 3.44 g 19.93 mm. Circa 85-65 BC. Obv: Head of Dionysos rig
ht, wearing ivy wreath Rev: AMIΣΟΥ, filleted thyrsos. Ref: SNG BM Black Sea 1192-119
5 var. Fine

817   Pontos, Amisos. Ae, 3.61 g 16.67 mm. Circa 85-65 BC. Obv: Head of Dionysos rig
ht, wearing ivy wreath Rev: AMIΣΟΥ, filleted thyrsos, monogram to right. Ref: SNG BM
Black Sea 1192-5; HGC 7, 251. Fine

818   Pontos, Amisos. Ae, 4.12 g 16.69 mm. Circa 85-65 BC. Obv: Head of Dionysos rig
ht, wearing ivy wreath Rev: AMIΣΟΥ, filleted thyrsos, monogram to right. Ref: SNG BM
Black Sea 1192-5; HGC 7, 251. Fine

819   Troas, Abydos. AR Diobol, 1.17 g 9.85 mm. Circa 500-480 BC. Obv: Eagle standin
g left. Rev: Quadripartite incuse square. Ref: SNG Ashmolean 953; cf. SNG von Aulock
1 (Triobol?). Fine

820   Troas, Abydos. AR Obol, 0.60 g 10.71 mm. Circa 480-450 BC. Obv: [ABY]. Eagle
standing left, kantharos to right. Rev: Facing gorgoneion, with tongue protruding; all with
in incuse square. Ref: SNG Arikantürk 7; SNG Ashmolean 957. Near Fine/Fine
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821   Troas, Abydos. AR Obol, 0.71 g 9.22 mm. Circa 480-450 BC. Obv: Eagle standing
left Rev: Gorgoneion facing within incuse square. Ref: SNG Arikantürk 3–4. Near Fine

822   Troas, Abydos. AR Obol, 0.38 g 8.54 mm. Circa 480-450 BC. Obv: [ABY]. Eagle st
anding left, star to right. Rev: Facing gorgoneion, with tongue protruding; all within incus
e square. Ref: SNG Arikantürk 7; SNG Ashmolean 957. Near Fine/Fine

823   Troas, Abydos AR Hemidrachm. 2.13 g 13.45 mm. Epharmostos, magistrate. 330-
325 BC. Obv: Laureate head of Apollo to left Rev: Eagle standing to left; ABY to left, ra
m's head below, harpa (?) behind; EΦAΡMO[ΣTOΣ] to right. Ref: SNG Copenhagen 18;
SNG Ashmolean 970; Traité II, 2462. Near Fine

824   Troas, Alexandreia. Ae, 3.46 g 15.74 mm. 3rd century BC. Obv: Laureate head of
Apollo left. Rev: AΛEΞ, Horse grazing left; thunderbolt in exergue. Ref: SNG Copenhag
en 73-4 Fine.

825   Troas, Antandros. Ae, 1.64 g 11.86 mm. Circa 350-250 BC. Obv: Laureate head of
Apollo right Rev: [ANTAN], lion's head right, tongue protruding. Ref: Sear 4041. Fine

826   Troas, Assos. AR Hemiobol, 0.54 g 8.33 mm. Circa 500-450 BC. Obv: Griffin seat
ed to right, raising forepaw Rev: Head of roaring lion to right within shallow incuse squar
e. Ref: Cf. Weber 5318 (obol); cf. BMC 3 (same) Near Fine

827   Troas, Assos. AR Hemiobol, 0.57 g 9.42 mm. Circa 500-450 BC. Obv: Griffin seat
ed to right, raising forepaw Rev: Head of roaring lion to right within shallow incuse squar
e. Ref: Cf. Weber 5318 (obol); cf. BMC 3 (same) Near Fine

828   Troas, Birytis. Ae, 1.34 g 11.89 mm. 4th-3rd centuries BC. Obv: Head of Kabeiros l
eft, wearing pilos; star to left and right. Rev: B I / P Y , in two lines around downward clu
b; all within wreath. Ref: SNG Copenhagen 247-8. Fine
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829   Troas, Birytis. Ae, 1.49 g 11.00 mm. 4th-3rd centuries BC. Obv: Head of Kabeiros l
eft, wearing pilos; star to left and right. Rev: B I / P Y , in two lines around downward clu
b; all within wreath. Ref: SNG Copenhagen 247-8. Fine

830   Troas, Birytis. AE, 1.38 g 11.97 mm. Circa 350-300 BC. Obv: Bearded head of Ka
beiros left, wearing pilos. Rev: B-I / P-Y, Club within wreath. Ref: Klein 302. Fine

831   Troas, Birytis. AE, 1.23 g 11.38 mm. Circa 350-300 BC. Obv: Bearded head of Ka
beiros left, wearing pilos. Rev: B-I / P-Y, Club within wreath. Ref: Klein 302. Fine

832   Troas, Birytis. AE, 1.23 g 11.27 mm. Circa 350-300 BC. Obv: Bearded head of Ka
beiros left, wearing pilos. Rev: B-I / P-Y, Club within wreath. Ref: Klein 302. Fine

833   Troas, Birytis. Ae, 6.26 g 17.57 mm. 4th-3rd centuries BC. Obv: Head of Kabeiros
left, wearing pilos; star to left and right. Rev: B I / P Y , in two lines around downward clu
b; all within wreath. Ref: SNG Copenhagen 247-8. Fine/VF.

834   Troas, Ilion.Ae, 1.70 g 12.79 mm. 281-228 BC. Obv: Head Athena wearing Korinth
ian helmet right Rev: Athena Ilias advancing left, holding distaff and [spear], in left field c
aduceus. Ref: Bellinger T29 var.(owl) Fine/VF

835   Troas, Ilion. Ae, 2.07 g 11.85 mm. Circa 1st century BC. Obv: Helmeted head of At
hena facing slightly right. Rev: ΙΛΙ. Athena Ilias advancing right, holding distaff and spea
r; palm-branch to left, monogram to right. Ref: SNG Arikantürk 611 (same). Near Fine

836   Troas, Kebren. AR Hemiobol, 0.39 g 9.83 mm. Circa 5th century BC. Obv: [KEBP],
Ram's head to right; Rev: Quadripartite incuse square. Ref:SNG Copenhagen 256. VF.
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837   Troas, Kebren. AR Diobol, 1.23 g 3.98 mm. 5th century BC. Obv: [KEBREN], Hea
d of ram right. Rev:Quadripartite incuse square. Ref: SNG Arikantürk 378-83; SNG Cop
enhagen 254-5. Fine/VF

838   Troas, Kebren. AR Hemidrachm, 1.87 g 11.22 mm. 5th century BC. Obv: Head of
a ram to left. Rev: Facing gorgoneion with protruding tongue within incuse square. Ref:
SNG von Aulock 7619. Near Fine

839   Troas, Kebren. AR Hemiobol or Obol, 0.57 g 7.64 mm. 5th century BC. Obv: Archa
ic head (Apollo?) left. Rev: Head of ram left within incuse square. Ref: SNG Ashmolean
1086 (diobol). Near Fine/Fine

840   Troas, Kebren. AR Hemiobol or Obol, 0.59 g 7.44 mm. 5th century BC. Obv: Archa
ic head (Apollo?) left. Rev: Head of ram left within incuse square. Ref: SNG Ashmolean
1086 (diobol). Near Fine/Fine

841   Troas, Kebren. AR Hemiobol, 0.44 g 8.09 mm. Circa 420-412 BC. Obv: Confronte
d heads of rams; floral sprig between. Rev: Quadripartite incuse square. Ref: SNG Cop
enhagen 259 Near Fine/Fine

842   Troas, Kebren. Ae. 0.85 g 9.98 mm. Circa 400-387 BC. Obv: K E, Head of female
right Rev: Head of ram right. Ref: SNG Ashmolean 1108–10; SNG von Aulock 7624 Fin
e

843   Troas, Kebren. Ae. 0.91 g 9.21 mm. Circa 400-387 BC. Obv: K E, Head of female
right Rev: Head of ram right. Ref: SNG Ashmolean 1108–10; SNG von Aulock 7624 Fin
e

844   Troas, Kebren. Ae, 4.32 g 15.48 mm. Circa 387-310 BC. Obv: Laureate head of A
pollo right Rev: Head of ram right; below, K-E flanking eagle standing right. Ref: Lazzari
ni Series 4; SNG Arikantürk –; SNG Ashmolean 1113. Near Fine
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845   Troas, Larissa-Ptolemais. Ae, 1.16 g 10.12 mm. Circa 3rd century BC. Obv: Femal
e head left Rev: Amphora; ΛΑ-ΡΙ across lower fields, kerykeion to left, grain ear to right.
Ref: BMC 3. Near Fine/Fine

846   Troas, Sigeion. Ae, 1.52 g 13.00 mm. 4th century BC. Obv: Helmeted head of Ath
ena right. Rev: ΣΙΓΕ, Owl standing right, head facing. Ref: BMC 19-20. Fine

847   Troas, Skepsis. Ae, 1.21 g 11.00 mm. 4th century BC. Obv: Rhyton with forepart o
f Pegasos left. Rev: Σ - Κ. Fir tree within linear square border. Ref: SNG Copenhagen 4
75. Fine

848   Troas, Skepsis.Ae, 1.40 g 10.99 mm. 4th-3rd centuries BC. Obv: Rhyton in form of
forepart of winged horse right Rev: Σ-K, Fir tree in linear square Ref: SNG Copenhagen
477 var. (pegasos left); Klein 322 var. Fine

849   Troas, Tenedos. AR Obol, 0.60 g 8.33 mm. Circa 5th Century BC. Obv: Janiform h
ead, female on left, male on right Rev: Labrys (double axe) within incuse square. Ref: S
NG München 340; SNG Copenhagen 509; HGC 6, 387. Near Fine

850   Troas, Tenedos. AR Obol, 0.48 g 7.49 mm. Circa 5th Century BC. Obv: Janiform h
ead, female on left, male on right Rev: Labrys (double axe) within incuse square. Ref: S
NG München 340; SNG Copenhagen 509; HGC 6, 387. Fine/VF

851   Troas, Tenedos. AR Obol, 0.52 g 8.06 mm. Circa 5th Century BC. Obv: Janiform h
ead, female on left, male on right Rev: Labrys (double axe) within incuse square. Ref: S
NG München 340; SNG Copenhagen 509; HGC 6, 387. Fine
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852   Mysia, Adramytion. Orontas. Satrap of Mysia. Ae, 0.79 g 10.01 mm. Circa 357-352
BC. Obv: Laureate head of Zeus right Rev: Forepart of Pegasos right. Ref:Troxell 2; SN
G BN 1163 Near Fine

853   Mysia, Kyzikos. AR Hemiobol, 0.47 g 9.02 mm. Circa 550-480 BC. Obv: Tunny fis
h swimming left. Rev: Quadripartite incuse square. Ref: Von Fritze, Nomisma IX, Kyziko
s, Gruppe I,5 / Tafel V,5. Near Fine/Fine

854   Mysia, Kyzikos. AR Hemiobol, 0.58 g 9.94 mm. Circa 550-480 BC. Obv: Tunny fis
h swimming left. Rev: Quadripartite incuse square. Ref: Von Fritze, Nomisma IX, Kyziko
s, Gruppe I,5 / Tafel V,5. Near Fine/Fine

855   Mysia, Kyzikos. AR Tetartemorion, 0.19 g 6.87 mm. Circa 450-400 BC. Obv: Fore
part of boar left. Rev: Two tunnies swimming in opposite direction; all within incuse squa
re. Ref: Nomisma IX 17; SNG Ashmolean 542; Weber 5033. Rare

856   Mysia, Kyzikos. AR Hemiobol. 0.54 g 9.30 mm. Circa 450-400 BC. Obv: Forepart
of boar left; to right, tunny upward. Rev: Head of roaring lion left; all within incuse squar
e. Ref: SNG BnF 375. Fine

857   Mysia, Kyzikos. AR Hemiobol. 0.57 g 10.08 mm. Circa 450-400 BC. Obv: Forepart
of boar left; to right, tunny upward. Rev: Head of roaring lion left; all within incuse squar
e. Ref: SNG BnF 375. Fine

858   Mysia, Kyzikos. AR Hemiobol, 0.33 g 8.21 mm. Circa 525-475 BC. Obv: Forepart
of boar left; to right, tunny upward. Rev: Head of lion left; retrograde K to upper left; all
within incuse square. Ref: Von Fritze II 15; SNG BN 385. Fine
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859   Mysia, Kyzikos. AR Obol, 0.78 g 19.46 mm. Circa 450-400 BC. Obv: Forepart of b
oar left; tunny to right. Rev: Head of roaring lion left; retrograde K in upper left field. Ref:
SNG BN 380-4. Fine/VF

860   Mysia, Kyzikos. AR Obol, 0.75 g 10.62 mm. Circa 450-400 BC. Obv: Forepart of b
oar left; tunny to right. Rev: Head of roaring lion left; retrograde K in upper left field. Ref:
SNG BN 380-4. Fine

861   Mysia, Kyzikos. AR Obol, 0.76 g 9.23 mm. Circa 450-400 BC. Obv: Forepart of bo
ar left; tunny to right. Rev: Head of roaring lion left; retrograde K in upper left field. Ref:
SNG BN 380-4. Fine

862   Mysia, Kyzikos. AR Obol, 0.66 g 11.05 mm. Circa 450-400 BC. Obv: Forepart of b
oar left, with Ǝ on shoulder; to right, tunny upward. Rev: Head of roaring lion left within i
ncuse square. Ref: SNG BN 378. Fine

863   Mysia, Kyzikos. AR Hemiobol. 0.30 g 7.73 mm. Circa 410-400 BC. Obv: Head of A
ttis left, wearing Phrygian cap; below, tunny left. Rev: [KYZI], Head and neck of bull faci
ng slightly right. Ref: Nomisma IX 20; SNG von Aulock 7336-7; Klein 268. Near Fine/Fin
e

864   Mysia, Kyzikos. AR Hemiobol. 0.31 g 7.27 mm. Circa 410-400 BC. Obv: Head of A
ttis left, wearing Phrygian cap; below, tunny left. Rev: KY[ZI], Head and neck of bull faci
ng slightly right. Ref: Nomisma IX 20; SNG von Aulock 7336-7; Klein 268. Near Fine/Fin
e

865   Mysia, Kyzikos. Ae, 4.89 g 18.19 mm. Circa 300-200 BC. Obv: Head of Kore Sotei
ra to right, wearing oak wreath, her hair in sphendone Rev: K-Y Z-I, tripod; below, tunny
right; to lower left, monogram; to lower right. Ref: SNG von Aulock 1227. Fine
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866   Mysia, Kyzikos. Ae, 3.77 g 18.44 mm. Circa 300-200 BC. Obv: Head of Kore Sotei
ra to right, wearing oak wreath, her hair in sphendone Rev: K-Y Z-I, tripod; below, tunny
right; to lower left, uncertain monogram; to right. Ref: SNG von Aulock 1227 var.(diff. Mo
n.) Fine

867   Mysia, Kyzikos. Ae, 5.94 g 18.91 mm. Circa 300-200 BC. Obv: Head of Kore Sotei
ra to right, wearing oak wreath, her hair in sphendone Rev: K-Y Z-I, tripod; below, tunny
right; to lower left, monogram; to lower right. Ref: SNG von Aulock 1227. Fine

868   Mysia, Lampsakos. AR Hemiobol, 0.37 g 8.18 mm. Circa 500-450 BC. Obv: Janifo
rm head. Rev: Helmeted head of Athena left within incuse square. Ref: SNG BN 1127-3
1 var. (obol); BMC 22. Near Fine

869   Mysia, Lampsakos. AR Obol, 0.70 g 9.30 mm. Circa 500-450 BC. Obv: Janiform f
emale head. Rev: Helmeted head of Athena left within incuse square. Ref: SNG BN 112
9-31. Fine/VF.

870   Mysia, Lampsakos. AR Diobol, 1.14 g 11.54 mm. 4th-3rd centuries BC. Obv: Janif
orm female head. Rev: [ΛΑΜ]Ψ, Helmeted head of Athena right within incuse circle. Re
f: SNG BN 1195-6. Fine/VF.

871   Mysia, Lampsakos. Ae, 2.21 g 12.76 mm. Circa 4th-3rd centuries BC. Obv: Laure
ate head of Zeus right. Rev: ΛΑ. Forepart of pegasos right; below, trident right. Ref: SN
G Copenhagen 215. Near Fine

872   Mysia, Parion. AR Drachm, 2.78 g 12.20 mm. 5th century BC. Obv: Facing gorgon
eion with protruding tongue. Rev: Linear pattern within incuse square. Ref: SNG BN 134
7. Fine

873   Mysia, Parion. AR Drachm, 2.96 g 12.42 mm. 5th century BC. Obv: Facing gorgon
eion with protruding tongue. Rev: Linear pattern within incuse square. Ref: SNG BN 134
7. Fine
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874   Mysia, Parion. AR Hemidrachm, 2.10 g 13.89 mm. 4th century BC. Obv: Facing g
orgoneion within incuse circle. Rev: ΠΑ / ΡΙ .Bull standing left, head right; below, ivy leaf
left. Ref: SNG BN -; SNG von Aulock 7426; BMC 27. Fine

875   Mysia, Pergamon. Ae, 6.40 g 17.88 mm. Mid-late 2nd century BC. Obv: Helmeted
head of Athena right. Rev: ΑΘΗΝΑΣ ΝΙΚΗΦΟΡΟY. Trophy consisting of helmet and cuir
ass. Monogram to inner left. Ref: SNG BN 1585-1590. Fine

876   Mysia, Pergamon. Ae, 7.82 g 19.84 mm. Circa 133-27 BC. Obv: Laureate head of
Asklepios to right. Rev. AΣKΛHΠIOΣ – ΣΩTHPOΣ, Serpent coiled around omphalos. Re
f: SNG Paris 1803-27. SNG von Aulock 1372. Fine

877   Mysia, Pergamon. Ae, 4.08 g 19.46 mm. Circa 133-27 BC. Obv: Laureate head of
Asklepios to right. Rev. AΣKΛHΠIOΣ – [ΣΩTHPOΣ], Serpent coiled around omphalos. R
ef: SNG Paris 1803-27. SNG von Aulock 1372. Fine

878   Mysia, Pergamon. Ae, 2.55 g 17.04 mm. Mid-late 2nd century BC. Obv: Laureate
head of Asklepios right. Rev: AΣKΛHΠIOY / ΣΩTHPOΣ. Serpent-entwined staff. Ref: SN
G BN 1831-48. Fine

879   Mysia, Priapos. Ae, 4.26 g 18.78 mm. Circa 1st century BC. Obv: Laureate head o
f Apollo right. Rev: ΠPΙΑΠΗΝΩΝ, Crayfish right; bee? below. Ref: SNG France 2401 va
r.(Bow) Fine

880   Mysia, Prokonnesos. Ae, 1.11 g 10.13 mm. Circa 350-330 BC. Obv.: Female head
right. Rev.: Oinochoe withh and leto right. Ref: SNG Turkey 9.3, 1113-118; SNG France
2424-9; SNG Copenhagen 558. Fine

881   Lesbos, Uncertain. Billon Diobol, 1.15 g 9.54 mm. Circa 500-450 BC. Obv: [A], Co
nfronted boars' heads. Rev: Quadripartite incuse square. Ref: Klein KM 348; Rosen 54
3. Fine.
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882   Lesbos, Uncertain mint. Bl Obol, 0.69 g 8.12 mm. Circa 480 BC. Obv: Head of Ap
ollo to left, wearing taenia. Rev: Quadripartite incuse square. Ref: BMC 56. HGC 6, 108
3. Traité I, 601. Near Fine

883   Aeolis, Aigai. Ae, 5.28 g 19.10 mm. 2nd-1st centuries BC. Obv: Helmeted head of
Athena right Rev: Zeus standing facing, holding eagle and scepter; three monograms to
left. Ref: SNG Arikantürk 56–8. Near Fine

884   Aeolis, Elaia. AR Hemiobol, 0.34 g 8.02 mm. Circa 450-440 BC. Obv: Helmeted h
ead of Athena left. Rev: E - Λ - A. Wreath within incuse square. Ref: SNG Arikantürk 28
5ff.; SNG Ashmolean 1432-3. Near Fine

885   Aeolis, Kyme. AR Hemiobol. 0.28 g 8.19 mm. Circa 480-450 BC. Obv: [K Y]. Head
of eagle left. Rev: Quadripartite incuse square. Ref: SNG Copenhagen 31; Klein 333. Fi
ne

886   Aeolis. Kyme. Ae, 3.48 g 16.51 mm. Circa 350-250 BC. Obv.: Forepart of horse rig
ht; above, KY; below, [ΣΤΑΣ]ΙΠΠΟΣ? Rev.: One handled cup left, HPA as monogram to l
eft. Ref: SNG Copenhagen, 86. VF

887   Aeolis. Kyme. Ae, 3.85 g 17.00 mm. Circa350-250 BC. Obv.: Forepart of horse rig
ht; above, KY; below, [Ξ]ΕΝΟΤΙΜΟΣ. Rev.: One handled cup left. Ref: Mionnet Suppl. 6,
p. 8, 45. VF

888   Aeolis. Kyme. Ae, 5.19 g 16.40 mm. Circa350-250 BC. Obv.: Forepart of horse rig
ht; above, KY; below, ΘΕΟΔΩΡΟΣ. Rev.: One handled cup left, monogram to left. Ref:
SNG Cop., 80. VF

889   Aeolis. Kyme. Ae, 5.68 g 20.96 mm. Circa 350-250 BC. Obv.: Head of Amazon Ky
me right. Rev.: KY; Horse standing right, foreleg raised. Legend illegible. Ref: SNG Arik
anturk, 235 ff. VF
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890   Aeolis. Kyme. Ae, 6.32 g 19.29 mm. Circa 350-250 BC. Obv.: Head of Amazon Ky
me right. Rev.: KY; Horse standing right,foreleg raised above one handled vase; below
belly, E; in exerque, [Λ]ΑΟΝΙΚ[ΟΣ] Ref: SNG Arikanturk, 236-37; SNG v. Aulock, 1632-6
33. VF

891   Aeolis. Kyme. Ae, 8.10 g 20.07 mm. Circa 350-250 BC. Obv.: Head of Amazon Ky
me right.Dotted border. Rev.: KY; Horse standing right, foreleg raised above one handle
d vase; below belly, ΔΙ as monogram; in exerque, [Λ]ΑΟΝΙΚ[ΟΣ] Ref: SNG Arikanturk, 2
36-37;SNG v. Aulock, 1632-633. VF

892   Aeolis. Kyme. Ae, 8.53 g 19.80 mm. Circa 350-250 BC. Obv.: Head of Amazon Ky
me right. Dotted border. Rev.: KY; Horse standing right, foreleg raised above one handl
ed vase; below belly, ΔΙ as monogram; in exerque, [Λ]ΑΟΝΙΚΟΣ. Ref: SNG Arikanturk,
236-37;SNG v. Aulock, 1632-633. VF

893   Aeolis. Kyme. Ae, 9.68 g 23.32 mm. Circa 350-250 BC. Obv.: Head of Amazon Ky
me right.Dotted border. Rev.: KY; Horse standing right, foreleg raised above ME monogr
am. Legend illegible. Ref: SNG Arikanturk, 235 ff. VF

894   Ionia, Ephesos. AR Hemiobol, 0.42 g 6.85 mm. Circa 5th century BC. Obv: Bee. R
ev: Incuse square punch. Ref: Cf. Rosen 572. Near Fine/ Fine

895   Ionia, Ephesos. AE, 1.30 g 10.45 mm. Circa 375-325 BC. Obv: Female head left,
wearing mural-crown. Rev: E – Φ, Bee. Ref: SNG von Aulock 1839; SNG Copenhagen
256; BMC 68. Fine/VF.

896   Ionia, Ephesos. Ae, 3.57 g 17.76 mm. Circa 280-253 BC. Obv: Ε - Φ, bee within w
reath Rev: Stag grazing right; quiver above. Ref: SNG Aulock 1842 var.( magitrate) Nea
r Fine/Fine
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897   Ionia, Kolophon. AR Tetartemorion. 0.19 g 4.96 mm. Late 6th century BC. Obv: Ar
chaic head of Apollo left. Rev: Quadripartite incuse square. Ref: SNG Kayhan I 343-51.
Fine

898   Ionia, Miletos. AR Obol or Hemihekte, 0.77 g 8.42 mm. Late 6th-early 5th centurie
s BC. Obv: Forepart of lion right, head left. Rev: Stellate floral design; all within incuse s
quare. Ref: SNG Kayhan I 476-82. Fine

899   Ionia, Miletos. AR Obol or Hemihekte, 1.17 g 9.49 mm. Late 6th-early 5th centurie
s BC. Obv: Forepart of lion right, head left. Rev: Stellate floral design; all within incuse s
quare. Ref: SNG Kayhan I 476-82. Fine

900   Ionia, Miletos. AR Obol or Hemihekte, 1.10 g 9.12 mm. Late 6th-early 5th centurie
s BC. Obv: Forepart of lion right, head left. Rev: Stellate floral design; all within incuse s
quare. Ref: SNG Kayhan I 476-82. Fine

901   Ionia, Miletos. AR Obol or Hemihekte, 1.14 g 9.10 mm. Late 6th-early 5th centurie
s BC. Obv: Forepart of lion right, head left. Rev: Stellate floral design; all within incuse s
quare. Ref: SNG Kayhan I 476-82. Fine

902   Ionia, Phokaia. AR Hemiobol, 0.34 g 6.67 mm. Circa 521-478 BC. Obv: Head of gr
iffin left. Rev: Quadripartite incuse square. Ref: Cf. SNG Kayhan 514-6 (hemidrachms);
cf. SNG von Aulock 2116 (hemidrachm) and 2118 (trihemiobol); cf. SNG Copenhagen 3
50 (hemidrachm). Fine

903   Ionia, Phokaia. AR Tetartemorion, 0.15 g 5.42 mm. Circa 521-478 BC. Obv: Femal
e head left, wearing helmet or close fitting cap. Rev: Quadripartite incuse square. Ref: R
osen 598. Near Fine

904   Ionia, Phokaia. AR Obol, 0.68 g 9.63 mm. Circa 521-478 BC. Obv: Archaic female
head left, wearing earring and helmet or close fitting cap. Rev: Quadripartite incuse squ
are. Ref: SNG Turkey 1.2,1430 (as nymph) Fine
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905   Ionia, Phokaia. AR Diobol, 0.96 g 9.57 mm. Circa 521-478 BC. Obv: Archaic femal
e head left, wearing earring and helmet or close fitting cap. Rev: Incuse square. Ref: SN
G Copenhagen 389-94; SNG Kayhan 522. Near Fine/Fine

906   Ionia, Phokaia. Ae, 2.04 g 12.20 mm. Circa 300 BC. Obv: Female head (Aphrodit
e?), left; with hair in sphendone. Rev: Head of griffin left. Ref: SNG von Aulock 2135; S
NG Copenhagen 1031ff.; BMC 92. Fine

907   Ionia, Priene. 8.16 g 22.18 mm. Circa 150-125 BC. Achilleides magistrate Obv: He
lmeted head of Athena right Rev: ΠPIH / AXIΛΛEIΔHΣ, owl standing right on amphora;
star to left; rosette above ivy leaf to right. Ref: SNG Copenhagen 1097. Near Fine

908   Kings of Lydia, Sardes. Kroisos. AR 1/3 Stater. 3.37 g 12.80 mm. Circa 564/53-55
0/39 BC. Obv: Confronted foreparts of lion and bull. Rev: Two incuse square punches.
Ref: Traité I 412; Rosen 666. Near Fine

909   Persia, Achaemenid Empire. Darius I - Artaxerxes II (c. 490-375 BC). AR Siglos, 5.
41 g 16.00 mm. Type III. Obv: Persian King/hero kneeling-running right, holding spear a
nd bow. Rev. Oblong incuse. Ref.: Carradice type III. Fine/VF

910   Persia, Achaemenid Empire. Artaxerxes I - Artaxerxes II (c. 450-375 BC). AR Siglo
s, 5.44 g 14.90 mm. Type IIIb. Obv: Persian King/hero kneeling-running right, holding sp
ear and bow. Rev. Oblong incuse. Ref.: Carradice type IIIb (late). Fine

911   Persia, Achaemenid Empire. Artaxerxes I - Artaxerxes II (c. 450-375 BC). AR Siglo
s, 5.00 g 15.72 mm. Type IIIb. Obv: Persian King/hero kneeling-running right, holding sp
ear and bow. Rev. Oblong incuse. Ref.: Carradice type IIIb (late). Fine

912   Pamphylia, Aspendos. AR Hemiobol. 0.18 g 6.63 mm. 5th century BC. Obv: Triske
les. Rev: Quadripartite incuse square. Ref: Rosen 392 (uncertain Asia Minor) Fine
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913   Caria, Kaunos. Ae, 1.16 g 9.85 mm. Circa 386-300 BC. Obv: Facing head of Apoll
o Rev: Δ-[Γ], Sphinx seated left. Ref: SNG Keckman 828; Troxell 30. Fine

914   Caria, Kindya. AR Tetrobol, 1.74 g 11.89 mm. Circa 510-480 BC. Obv: Head of ket
os right. Rev: Geometric pattern within incuse square. Ref: SNG Kayhan 815. Near Fine

915   Caria, Rhodos. AR Hemidrachm, 1.71 g 11.96 mm. Circa 408/7-390 BC. Obv: Hea
d of Helios facing, turned slightly to the right. Rev: P-O, Rose within an incuse square.
Ref: SNG Keckman 367. Near Fine/Fine

916   Caria, Uncertain ('Mint E'). AR Diobol, 1.11 g 10.26 mm. Circa 380-340 BC. Obv:
Head of male right, wearing beard Rev: Forepart of bull left; Carian letter y on shoulder.
Ref: Konuk, Coin M48; HN Online 1707. This issue is sometimes given as an issue of th
e Carian dynast Hekatomnos, based on a reading of the letter as a Greek E, but this attr
ibution is very unlikely (see the note after Konuk, Coin M49). Fine

917   Caria, Uncertain ('Mint E'). AR Diobol, 1.11 g 10.35 mm. Circa 380-340 BC. Obv:
Head of male right, wearing beard Rev: Forepart of bull left; Carian letter y on shoulder.
Ref: Konuk, Coin M48; HN Online 1707. This issue is sometimes given as an issue of th
e Carian dynast Hekatomnos, based on a reading of the letter as a Greek E, but this attr
ibution is very unlikely (see the note after Konuk, Coin M49). Fine

918   Caria, Uncertain ('Mint E'). AR Diobol, 1.13 g 10.68 mm. Circa 380-340 BC. Obv:
Head of young male right Rev: Forepart of bull left, Carian letter y on shoulder. Ref: Kon
uk, Coin M47 var. (bearded head); HN Online 2402. This issue is sometimes given as a
n issue of the Carian dynast Hekatomnos, based on a reading of the letter as a Greek
E, but this attribution is very unlikely (see the note after Konuk, Coin M49). Fine

919   Caria, Uncertain ('Mint E'). AR Diobol, 1.17 g 9.99 mm. Circa 380-340 BC. Obv: H
ead of young male right Rev: Forepart of bull left, Carian letter y on shoulder. Ref: Konu
k, Coin M47 var. (bearded head); HN Online 2402. This issue is sometimes given as an
issue of the Carian dynast Hekatomnos, based on a reading of the letter as a Greek E,
but this attribution is very unlikely (see the note after Konuk, Coin M49). Fine

920   Caria, Uncertain ('Mint E'). AR Diobol, 1.29 g 10.35 mm. Circa 380-340 BC. Obv:
Head of young male right Rev: Forepart of bull left, Carian letter y on shoulder. Ref: Kon
uk, Coin M47 var. (bearded head); HN Online 2402. This issue is sometimes given as a
n issue of the Carian dynast Hekatomnos, based on a reading of the letter as a Greek
E, but this attribution is very unlikely (see the note after Konuk, Coin M49). Fine
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921   Caria, Uncertain ('Mint E'). AR Diobol, 1.30 g 10.90 mm. Circa 380-340 BC. Obv:
Head of young male right Rev: Forepart of bull left, Carian letter y on shoulder. Ref: Kon
uk, Coin M47 var. (bearded head); HN Online 2402. This issue is sometimes given as a
n issue of the Carian dynast Hekatomnos, based on a reading of the letter as a Greek
E, but this attribution is very unlikely (see the note after Konuk, Coin M49). Fine

922   P. Clodius M.F. Turrinus, 42 BC. AR, Denarius. 3.17 g. 18.31 mm. Rome. Obv: La
ureate head of Apollo, right. Rev: P CLODIVS M F. Diana standing facing, with bow and
quiver over shoulder, holding lighted torch in each hand. Ref: Crawford 494/23; CRI 18
4. Very Fine.

923   P. Clodius M.F. Turrinus, 42 BC. AR, Denarius. 3.24 g. 18.42 mm. Rome. Obv: La
ureate head of Apollo, right. Rev: P CLODIVS M F. Diana standing facing, with bow and
quiver over shoulder, holding lighted torch in each hand. Ref: Crawford 494/23; CRI 18
4. Very Fine.

924   Vespasian, AD 69-79. AR, Denarius. 2.16 g. 18.57 mm. Rome. Obv: CAESAR VE
SPASIANVS AVG. Head of Vespasian, laureate, left. Rev: ANNONA AVG. Annona, drap
ed, seated left on throne, feet on stool, holding on her lap a sack of corn-ears open, hol
ding the ties in her hands. Ref: RIC 966; BMC 298; RSC 30. Very Fine.

925   Vespasian, AD 69-79. AR, Denarius. 3.04 g. 17.10 mm. Rome. Obv: IMP CAESA
R VESPASIANVS AVG. Head of Vespasian, laureate, right. Rev: [COS ITER TR] POT.
Pax, draped. seated left, holding branch in extended right hand and winged caduceus in
left. Ref: RIC 29; BMC 26. Very Fine.

926   Trajan, AD 98-117. AR, Denarius. 2.36 g. 18.63 mm. Rome. Obv: IMP TRAIANO A
VG GER DAC P M TR P. Head of Trajan, laureate, right. Rev: COS V P P S P Q R OPTI
MO PRINC: Victory, draped, walking left over a round and oblong shield, holding up wre
ath in right hand and palm, sloped up to right, in left. Ref: RIC 131; BMC 337; RSC 77.
Very Fine.

927   Trajan, AD 98-117. AR, Denarius. 2.77 g. 18.08 mm. Rome. Obv: IMP TRAIANO
[…]. Head of Trajan, laureate, right. Rev: COS V P P S P Q R OPTIMO PRINC. Felicita
s standing left, holding cornucopia and caduceus. Ref: RIC 121. Very Fine.

928   Trajan, AD 98-117. AR, Denarius. 2.80 g. 17.61 mm. Rome. Obv: IMP CAES NER
TRAIAN OPTIM AVG GERM DAC: Bust of Trajan, laureate, draped, right. Rev: PARTHI
CO P M TR P COS VI P P S P Q R. Virtus, helmeted, in military dress, standing right, h
olding vertical spear reversed in right hand and parazonium upright in left. Ref: RIC 334;
Woytek 578v. Very Fine.
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929   Trajan, AD 98-117. AR, Denarius. 3.00 g. 18.49 mm. Rome. Obv: IMP TRAIANO A
VG GER DAC P M TR P. Bust of Trajan, laureate, slight drapery on left shoulder. Rev: C
OS V P P SPQR OPTIMO PRINC, DAC CAP. Mourning Dacian seated left on pile of ar
ms. Ref: Woytek 283b. Fine.

930   Trajan, AD 98-117. AR, Denarius. 3.00 g. 18.10 mm. Rome. Obv: IMP TRAIANO A
VG GER DAC P M TR P. Bust of Trajan, laureate, right; draped on left shoulder. Rev: C
OS V P P S P Q R OPTIMO PRINC. Felicitas, draped, standing left, holding caduceus i
n right hand and cornucopiae in left. Ref: RIC 121; Cohen 81; BMC 301. Very Fine.

931   Trajan, AD 98-117. AR, Denarius. 3.06 g. 18.52 mm. Rome. Obv: IMP TRAIANO A
VG GER DAC P M TR P COS VI P P. Bust of Trajan, laureate, draped on left shoulder, r
ight. Rev: S P Q R OPTIMO PRINCIPI FORT RED. Fortuna, draped, seated left on chai
r without back, holding rudder set on ground in right hand and cornucopiae in left. Ref:
RIC 254; Woytek 427. Very Fine.

932   Trajan, AD 98-117. AR, Denarius. 3.09 g. 18.64 mm. Rome. Obv: IMP TRAIANO A
VG GER DAC P M TR P COS VI P P. Bust of Trajan, laureate, draped on left shoulder, r
ight. Rev: S P Q R OPTIMO PRINCIPI ALIM ITAL. Annona standing left, holding grain e
ars and cornucopia; to left, child standing facing, head right. Ref: RIC 243; RSC 9; Woyt
ek 395b. Good Fine.

933   Hadrian, AD 117-138. AR, Denarius. 2.41 g. 19.10 mm. Rome. Obv: IMP CAESAR
TRAIAN HADRIANVS AVG. Head of Hadrian, laureate, right. Rev: P M TR P COS III. H
adrian-Fortuna standing left, holding rudder and spear. Ref: RIC 110; BMC 237; Cohen
1162. Very Fine.

934   Hadrian, AD 117-138. AR, Denarius. 2.55 g. 20.15 mm. Rome. Obv: HADRIANVS
AVGVSTVS. Head of Hadrian, laureate, right. Rev: COS III. Spes advancing left, holdin
g flower and lifting robe. Ref: RIC 714; BMC 417; RSC 390. Good Very Fine.

935   Hadrian, AD 117-138. AR, Denarius. 2.91 g. 18.11 mm. Rome. Obv: HADRIANVS
AVG COS III P P. Head of Hadrian, laureate, right. Rev: ANNONA AVG: Modius with cor
n ears and a poppy. Ref: RIC 2316; BMC 600; Cohen 171. Fine.

936   Hadrian, AD 117-138. AR, Denarius. 3.04 g. 17.78 mm. Rome. Obv: IMP CAESAR
TRAIAN HADRIANVS AVG. Bust of Hadrian, laureate, right; drapery on left shoulder. R
ev: P M TR P COS III. Fortuna, standing left, holding rudder and cornucopia, leaning ag
ainst column behind. Ref: RIC 394; BMC 170; RSC 1155a. Very Fine.
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937   Hadrian, AD 117-138. AR, Denarius. 3.09 g. 19.21 mm. Rome. Obv: IMP CAESAR
TRAIAN HADRIANVS AVG. Head of Hadrian, laureate, right. Rev: P M TR P COS III, C
LEM. Clementia standing left, holding patera and sceptre; to left, altar; behind, column.
Ref: RIC 497; RSC 214; BMC 252. Very Fine.

938   Hadrian, AD 117-138. AR, Denarius. 3.21 g. 17.18 mm. Rome. Obv: IMP CAESAR
TRAIAN HADRIANVS AVG. Bust of Hadrian, laureate, draped and cuirassed. Rev: P M
TR P COS III. Victory flying right, holding trophy in both hands. Ref: RIC 400; BMC 216;
RSC 1131. Good Fine.

939   Antoninus Pius, AD 138-161. AR, Denarius. 2.52 g. 18.31 mm. Rome. Obv: ANTO
NINVS AVG PIVS P P. Head of Antoninus Pius, laureate, right. Rev: TR POT COS IIII, L
IB IIII. Liberalitas, draped, standing, left, holding abacus in right hand and cornucopiae i
n left. Ref: RIC 155; RSC 490a; BMC 567. Fine.

940   Antoninus Pius, AD 138-161. AR, Denarius. 2.83 g. 18.59 mm. Rome. Obv: ANTO
NINVS AVG PIVS P P. Head of Antoninus Pius, laureate, right. Rev: TR POT COS IIII. P
ax, draped, standing left, holding branch in extended right hand and cornucopiae in left.
Ref: RIC 153c. Fine.

941   Antoninus Pius, AD 138-161. AR, Denarius. 3.00 g. 18.51 mm. Rome. Obv: ANTO
NINVS AVG PIVS P P TR P XII. Head of Antoninus Pius, laureate, right. Rev: COS IIII.
Annona, draped, standing left, holding two corn-ears in right hand over modius with cor
n-ears, left; in left hand an anchor set on ground. Ref: RIC 162; BMC 621; Cohen 283.
Very Fine.

942   Marcus Aurelius as Caesar, AD 139-161. AR, Denarius. 3.16 g. 17.46 mm. Rome.
Obv: AVRELIVS CAES AVG PII F. Head of Marcus Aurelius, bare, right. Rev: TR POT X
III COS II. Virtus, helmeted, in military dress, standing right, left foot on helmet, holding i
nverted vertical spear in right hand and parazonium upright in left. Ref: RIC 480e (Anton
inus Pius); BMV 969 (Antoninus Pius); RSC 747a. Very Fine.

943   Diva Faustina, AD 140/1 Died. AR, Denarius. 2.37 g. 17.83 mm. Rome. Obv: DIVA
FAVSTINA. Bust of Faustina I, draped, right, hair elaborately waved in several loops rou
nd head and drawn up and coiled on top. Rev: AVGVSTA. Vesta, veiled, draped, standi
ng left, with patera in right hand sacrificing over lighted altar left, and holding palladium i
n left hand. Ref: RIC 370; Cohen 116. Fine/Very Fine.

944   Diva Faustina I, AD 140/1 Died. AR, Denarius. 2.97 g. 17.85 mm. Rome. Obv: DIV
A FAVSTINA. Bust of Faustina I, draped, right, hair elaborately waved in several loops r
ound head and drawn up and coiled on top. Rev: AVGVSTA. Vesta, veiled, draped, stan
ding left, with patera in right hand sacrificing over lighted altar left, and holding palladiu
m in left hand. Ref: RIC 370 (Antoninus Pius). Fine/Very Fine.
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945   Diva Faustina I, AD 140-141. AR, Denarius. 3.14 g. 18.28 mm. Rome. Obv: DIVA
FAVSTINA. Bust of Faustina I, draped, right, hair elaborately waved in several loops rou
nd head and drawn up and coiled on top. Rev: CERES. Ceres, veiled, draped, seated le
ft, holding corn-ears in extended right hand and lighted torch, vertical, in left. Ref: RIC 3
79. Fine.

946   Lucius Verus, AD 161-169. AR, Denarius. 2.54 g. 18.35 mm. Rome. Obv: IMP L A
VREL VERVS AVG. Head of Lucius Verus, bare, right. Rev: PROV DEOR TR P II COS I
I. Providentia, draped, standing left, holding globe on extended right hand and cornucop
iae in left hand. Ref: RIC 482 (Marcus Aurelius); RSC 155; BMC 202. Very Fine.

947   Marcus Aurelius AD 161-180. AR, Denarius. 2.56 g. 17.13 mm. Rome. Obv: ANTO
NINVS AVG ARMENIACVS. Head of Marcus Aurelius, laureate, right. Rev: P M TR P XI
X IMP II COS III. Felicitas, draped, standing left, holding caduceus in right hand and cor
nucopiae at shoulder in left hand; at her feet, globe. Ref: RIC 132; Cohen 476; BMC 36
0. Very Fine.

948   Divus Antoninus Pius, AD 161 Died. AR, Denarius. 2.72 g. 17.60 mm. Rome. Obv:
DIVVS ANTONINVS. Head of Antoninus Pius, bare, drapery on left shoulder, right. Rev:
CONSECRATIO. Pyre of four tiers, decorated with hangings and garlands, surmounted
by quadriga. Ref: RIC 438; BMC 60; RSC 164a. Good Very Fine.

949   Marcus Aurelius, AD 161-180. AR, Denarius. 2.78 g. 18.13 mm. Rome. Obv: ANT
ONINVS AVG ARMENIACVS. Head of Marcus Aurelius, laureate, right. Rev: P M TR P
XIX IMP II COS III. Annona, draped, standing left, emptying with both hands a cornucop
iae into modius, left: her right foot is set on globe. Ref: RIC 125; Cohen 474; BMC 359.
Fine.

950   Lucius Verus, AD 161-169. AR, Denarius. 2.81 g. 17.88 mm. Rome. Obv: IMP L A
VREL VERVS AVG. Head of Lucius Verus, bare, right. Rev: PROV DEOR TR P II COS I
I. Providentia, draped, standing left, holding globe on extended right hand and cornucop
iae in left hand. Ref: RIC 482 (Aurelius); RSC 155. Very Fine.

951   Lucius Verus, AD 161-169. AR, Denarius. 3.12 g. 17.97 mm. Rome. Obv: L VERV
S AVG ARM PARTH MAX. Head of Lucius Verus, laureate, right. Rev: TR P VII IMP IIII
COS III. Victory, winged, draped, advancing left, holding wreath in extended right hand
and palm, sloped over left shoulder, in left hand. Ref: RIC 574; Cohen 295; BMC 450. V
ery Fine.

952   Commodus, AD 177-192. AR, Denarius. 2.22 g. 17.88 mm. Rome. Obv: M COMM
ODVS ANTON AVG PIVS. Head of Commodus, laureate, right. Rev: P M TR P VIIII IMP
VI COS IIII P P. Victory, winged, draped, standing right, inscribing shield set on palm at
base of which, seated captive. Ref: RIC 79; BMC 127; Cohen 438. Very Fine.
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953   Commodus as Caesar, AD 177-178. AR, Denarius. 2.77 g. 17.47 mm. Rome. Obv:
L AVREL COMMODVS AVG. Laureate, draped and cuirassed bust of Commodus, right.
Rev: Roma standing left, holding Victory and spear. Ref: RIC 651 var. (Aurelius); Very Fi
ne.

954   Divus Marcus Aurelius, AD 180 died. AR, Denarius. 2.81 g. 17.60 mm. Rome. Ob
v: DIVVS M ANTONINVS PIVS. Head of Divus Marcus Aurelius, bare, right. Rev: CONS
ECRATIO. Eagle, standing right on thunderbolt, head left. Ref: RIC 269; BMC 22-23; R
SC 83. Very Fine.

955   Julia Domna, AD 193-217. AR, Denarius. 1.73 g. 18.10 mm. Rome. Obv: IVLIA PI
A [F]ELIX AVG. Bust of Julia Domna, hair elaborately waved in ridges and turned up low
at the back, draped, right. Rev: DIANA LVCIFERA. Diana, draped, standing left, holding
a torch in both hands. Ref: RIC 373a; Cohen 32; BMC 4. Very Fine.

956   Septimius Severus, AD 193-211. AR, Denarius. 2.95 g. 18.60 mm. Rome. Obv: L
SEPT SEV PERT AVG IMP VIII. Head of Septimius Severus, laureate, right. Rev: PM T
R P V COS II P P. Pax, draped, seated left, holding branch in extended right hand and c
ornucopiae in left hand. Ref: RIC 490a; Cohen 444; BMC 455. Very Fine.

957   Septimius Severus, AD 193-211. AR, Denarius. 3.06 g. 18.21 mm. Emesa. Obv: I
MP CAE L SEP SEV PERT AVG COS II. Head of Septimius Severus, laureate, right. Re
v: VICT AVG. Victory, winged, draped, advancing left, holding wreath in extended right h
and and palm sloped over left shoulder in left hand. Ref: RIC 424; Cohen 675; BMC 39
5. Good Fine.

958   Julia Domna, AD 193-217. AR, Denarius. 3.47 g. 19.18 mm. Rome. Obv: IVLIA AV
GVSTA. Bust of Julia Domna, hair waved and coiled at back, draped, right. Rev: SAEC
VLI FELICITAS. Isis, wearing peaked head-dress, standing right, left foot on prow, with t
he infant Horus at her breast; to left, altar, against which rests a rudder. Ref: RIC 577 (S
eptimius Severus); BMC 75 (Septimius Severus and Caracalla); RSC 174. Fine.

959   Caracalla as Caesar, AD 195-197. AR, Denarius. 1.93 g. 19.31 mm. Laodicaea. O
bv: M AVR ANTO[N CAES PONTIF]. Bust of Caracalla, bare-headed, draped, cuirasse
d, right. Rev: [PRINCIPI IVVENTVTIS]. Caracalla, in military attire, standing left, holding
baton in right hand and spear in left hand; to right, trophy. Ref: RIC 329; BMC 458; RSC
505. Fine.

960   Caracalla, AD 197-217. AR, Denarius. 2.67 g. 19.43 mm. Rome. Obv: ANTONINV
S PIVS AVG BRIT. Head of Caracalla, laureate, bearded, right. Rev: INDVLG FECVND
AE. Indulgentia (as Julia Domna?), wearing polos, seated left on curule chair, extending
her right hand and holding sceptre in left hand. Ref: RIC 214; Cohen 104. Very Fine.
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961   Geta as Caesar, AD 198-209. AR, Denarius. 2.10 g. 19.14 mm. Laodicea. Obv: G
ETA CAES PONT COS. Bust of Geta, bare-headed, draped, right. Rev: FELICITAS AV
GG. Felicitas, draped, standing left, holding caduceus in right hand and cornucopiae in l
eft hand. Ref: RIC 29; BMC 438; RSC 35. Good Very Fine.

962   Caracalla, AD 198-211. AR, Denarius. 2.60 g. 18.95 mm. Rome. Obv: ANTONINV
S PIVS AVG BRIT. Head of Caracalla, laureate, bearded, right. Rev: MONETA AVG. Mo
neta, draped, standing left, holding scales in right hand and cornucopiae in left hand. Re
f: RIC 224; BMC 90; RSC 165. Very Fine.

963   Caracalla, AD 198-217. AR, Denarius. 3.07 g. 18.42 mm. Rome. Obv: ANTONINV
S AVGVSTVS. Bust of Caracalla, laureate, draped, cuirassed, right. Rev: PONTIF TR P
III. Sol, radiate, naked except for cloak over left shoulder, standing front, head left, holdi
ng globe in extended right hand and spear in left hand. Ref: RIC 30a; RSC 413. Very Fi
ne.

964   Julia Paula, AD 219-220. AR, Denarius. 2.31 g. 19.92 mm. Rome. Obv: IVLIA PAV
LA AVG. Bust of Julia Paula, hair waved and fastened in plait, draped, right. Rev: CONC
ORDIA AVGG. Concordia, draped, seated left, holding patera in extended right hand an
d double cornucopiae in left hand. Ref: RIC 216; BMC 321; Cohen 16. Very Fine.

965   Severus Alexander, AD 222-235. AR, Denarius. 2.39 g. 19.58 mm. Rome. Obv: IM
P C M AVR SEV ALEXAND AVG. Bust of Severus Alexander, larueate, draped, cuirasse
d, right. Rev: P M TR P COS P P. Liberalitas, draped, standing left, holding pileus in righ
t hand and cornucopiae in left hand. Ref: RIC 11; RSC 216. Fine.

966   Gordian III, AD 238-244. AR, Antoninianus. 3.23 g. 23.47 mm. Rome. Obv: IMP G
ORDIANVS PIVS FEL AVG. Bust of Gordian III, radiate, draped, cuirassed, right. Rev: S
AECVLI FELICITAS. Gordian III, in military attire, standing right, holding transverse spe
ar in right hand and globe in left hand. Ref: RIC 216; RSC 319a.Fine.

967   Philip I, AD 244-249. AR, Antoninianus. 2.93 g. 21.75 mm. Rome. Obv: IMP M IVL
PHILIPPVS AVG. Bust of Philip the Arab, laureate, draped, cuirassed, right. Rev: [ROM
AE] AETERNAE. Roma, helmeted, draped, seated left, holding Victory, winged, draped,
in right hand and sceptre in left hand; at side, shield. Ref: RIC 44; RSC 169. Very Fine.

968   Philip I, AD 244-249. AR, Antoninianus. 3.37 g. 22.82 mm. Rome. Obv: IMP M IVL
PHILIPPVS AVG. Bust of Philip, radiate, draped, cuirassed, right. Rev: SALVS AVG. Sal
us, draped, standing, left, feeding snake coiled around altar out of right hand and holdin
g rudder in left hand. Ref: RIC 47; RSC 205. Fine.
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969   Philip I, AD 244-249. AR, Antoninianus. 3.48 g. 23.10 mm. Rome. Obv: IMP M IVL
PHILIPPVS AVG. Bust of Philip the Arab, radiate, draped, right. Rev: ROMAE AETERN
AE. Roma, helmeted, draped, seated left, holding Victory, winged, draped, in right hand
and sceptre in left hand; at side, shield. Ref: RIC 44; Cohen 169. Very Fine.

970   Philip II, AD 247-249. AR, Antoninianus. 3.64 g. 23.54 mm. Antioch. Obv: IMP M I
VL PHILIPPVS AVG. Bust of Philip II, radiate, draped, cuirassed, right. Rev: AEQVITAS
AVGG. Aequitas, draped, standing left, holding scales in right hand and cornucopiae in l
eft hand. Ref: RIC 240. Good Very Fine.

971   Trajan Decius, AD 249-251. AR, Antoninianus. 3.40 g. 22.05 mm. Rome. Obv: IMP
C M Q TRAIANVS DECIVS AVG. Bust of Trajan Decius, laureate, draped, cuirassed, rig
ht. Rev: VBERITAS AVG. Uberitas, draped, standing left, holding purse in right hand an
d cornucopiae in left hand. Ref: RIC 28b; Cohen 105. Fine/Very Fine.

972   Trebonianus Gallus, AD 252-253. AR, Antoninianus. 3.53 g. 21.44 mm. Rome. Ob
v: IMP C C VIB TREB GALLVS AVG. Bust of Trebonianus Gallus, radiate, draped, right.
Rev. [LIBERT]AS PVBLICA. Libertas, draped, standing left, holding pileus in right hand
and transverse sceptre in left hand. Ref: RIC 50. Very Fine.

973   Claudius II Gothicus, AD 268-270. AE, Antoninianus. 2.43 g. 20.36 mm. Rome. Ob
v: IMP C CLAVDIVS AVG. Bust of Claudius Gothicus, radiate, cuirassed, right. Rev: GE
NIVS AVG. Genius, wearing polos on head, nude except for cloak around shoulders, sta
nding left by altar, holding patera in right hand and cornucopiae in left hand. Ref: RIC 4
5. Very Fine.

974   Aurelian, AD 270-275. Bl, Antoninianus. 2.52 g. 23.47 mm. Siscia. Obv: IMP AVRE
LIANVS AVG. Bust of Aurelian, radiate, cuirassed, right. Rev: IOVI CONSER, P. Aurelia
n, standing right, holding sceptre, receiving globe from Jupiter, standing left, holding sce
ptre. Ref: RIC 260. Very Fine.

975   Aurelian, AD 270-275. Antoninianus. 3.52 g. 24.18 mm. Siscia. Obv: MP AVRELIA
NVS AVG: Bust of Aurelian, radiate, cuirassed, right. Rev: IOVI CONSER, P. Aurelian, st
anding right, receving globe from Jupiter, standing left, holding sceptre. Ref: RIC 225. V
ery Fine.

976   Probus, AD 276-282. AE, Antoninianus. 3.13 g. 24.39 mm. Ticinum. Obv: VIRTVS
PROBI AVG. Bust of Probus, helmeted, radiate, cuirassed, left, holding spear in right ha
nd and shield in left hand. Rev: PROVIDENT AVG. Providentia, draped, standing left, h
olding globe in right hand and sceptre in left hand. Ref: RIC 491. Fine.
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977   Probus, AD 276-282. Bl, Antoninianus. 3.38 g. 22.52 mm. Antioch. Obv: IMP C M
AVR PROBVS AVG. Bust of Probus, radiate, draped, cuirassed, right. Rev: CLEMENTI
A TEMP, Δ, XXI. Probus, standing right, holding sceptre, receiving globe from Jupiter, st
anding left, holding sceptre. Ref: RIC 921; Cohen 87. Fine.

978   Diocletian, AD 284-305. Radiatus. 3.19 g. 20.39 mm. Kyzikos. Obv: IMP C C VAL
DIOCLETIANVS P F AVG. Bust of Diocletian, radiate, draped, cuirassed, right. Rev: CO
NCORDIA MILITVM, Γ, XXI. Diocletian, draped, cuirassed, standing right, receiving sma
ll Victory on globe from Jupiter; Jupiter standing left, leaning on sceptre with left hand. R
ef: RIC 16a. Good Very Fine.

979   Diocleian, AD 284-305. AE, Follis. 3.63 g. 20.97 mm. Kyzikos. Obv: IMP C C VAL
DIOCLETIANVS AVG. Bust of Diocletian, radiate, draped, right. Rev: CONCORDIA MILI
TVM. Diocletian, draped, cuirassed, standing right, holding sceptre in right hand and rec
eiving Victory from Jupiter; Jupiter, standing left, holding sceptre. Ref: RIC 306; Cohen
33. Very Fine.

980   Maximianus, AD 286-305. Antoninianus. 3.00 g. 21.79 mm. Kyzikos. Obv: IMP C
M A MAXIMIANVS P F AVG. Bust of Maximian, radiate, draped, cuirassed, right. Rev: C
ONCORDIA MILITVM, KE. Maximian, draped, cuirassed, standing right, receiving small
Victory on globe from Jupiter; Jupiter standing left, leaning on sceptre with left hand. Re
f: RIC 16b. Fine.

981   Galerius, as Caesar, AD 293-305. Radiatus, 3.08 g. 20.20 mm. Alexandria. Obv: G
AL VAL MAXIMIANVS NOB CAES. Bust of Galerius, radiate, draped, cuirassed, right. R
ev: CONCORDIA MILITVM, ALE. Galerius, draped, cuirassed, standing right, receiving
small Victory on globe from Jupiter; Jupiter, standing left, leaning on sceptre. Ref: RIC 4
8b. Very Fine.

982   Constantine I ‘The Great’, AD 307-337. AE, Follis. 2.20 g. 19.15 mm. Heraclea. O
bv: CONSTANTINVS AVG. Head of Constantine I, laureate, right. Rev: D N CONSTANT
INI MAX AVG, VOT XX, SMHΔ within a laurel wreath. Ref: RIC 60. Good Very Fine.

983   Constantine I ‘The Great’, AD 307-337. AE, Follis. 2.37 g. 18.53 mm. Siscia. Obv:
IMP CONSTANTINVS AVG. Bust of Constantine I, laureate, helmeted, cuirassed, right
Rev: VICTORIAE LAETAE PRINC PERP, ASIS. Two Victories, winged, draped, facing e
ach other, holding a shield inscribed VOT/PR supported by altar. Ref: RIC 54. Very Fin
e.
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984   Constantine I ‘The Great’, AD 307-337. AE, Follis. 2.57 g. 18.27 mm. Kyzikos. Ob
v: IMP CONSTANTINVS AVG. Bust of Constantine I, laureate, draped, left, holding scep
tre in right hand and mappa in left hand. Rev: IOVI CONSERVATORI AVGG. Jupiter, nu
de, chlamys draped across left shoulder, standing left, holding Victory on globe in right h
and and sceptre in left hand. Ref: RIC 8. Very Fine.

985   Constantine I ‘The Great’, AD 307-337. AE, Follis. 2.74 g. 18.60 mm. Uncertain mi
nt. Obv: CONSTANTINVS P AVG. Bust of Constantine I, laureate, cuirassed, right. Rev:
SOLI INVICTO COMITI. Sol, radiate, chlamys draped across left shoulder, standing left,
raising right hand and holding globe in left hand. Ref: RIC 76. Near Very Fine.

986   Constantine I ‘The Great’, AD 307-337. AE, Follis. 2.81 g. 18.37 mm. Rome. Obv:
VRBS ROMA. Bust of Roma, helmeted, wearing imperial cloak, left. Rev: She-wolf, stan
ding left, suckling twins; above, two stars. Ref: RIC 242. Very Fine.

987   Constantine I ‘The Great’, AD 307-337. AE, Follis. 3.00 g. 19.54 mm. Heraclea. O
bv: IMP CONSTANTINVS AVG. Bust of Constantine I, laureate, draped, left, holding sce
ptre in right hand and mappa in left hand. Rev: PROVIDENTIAE AVGG, MHTB. Camp g
ate with three turrets, without doors, with varying number of stone layers. Ref: RIC 16. V
ery Fine.

988   Licinius I, AD 308-324. AE, Follis. 2.80 g. 20.03 mm. Kyzikos. Obv: IMP C VAL LIC
IN LICINIVS P F AVG. Head of Licinius, laureate, right. Rev: IOVI CONSERVATORI, Γ,
SMK. Jupiter, chlamys draped over left shoulder, standing left, holding Victory on globe i
n right hand and leaning on sceptre with left hand; at feet to left, eagle holding wreath in
its beak. Ref: RIC 105a. Very Fine.

989   Licinius I, AD 308-324. AE, Follis. 2.91 g. 22.68 mm. Antioch. Obv: IMP C VAL LIC
IN LICINIVS P F AVG. Head of Licinius, laureate, right. Rev: IOVI CONSERVATORI, Δ,
ANT. Jupiter, chlamys draped over left shoulder, standing left, holding Victory on globe i
n right hand and leaning on sceptre with left hand; at feet to left, eagle holding wreath in
its beak. Ref: RIC 105a var. Very Fine.

990   Licinius I, AD 308-324. AE, Follis. 3.03 g. 18.19 mm. Nicomedia. Obv: IMP C VAL
LICIN LICINIVS P F AVG. Bust of Licinius, radiate, draped, cuirassed, right. Rev: IOVI C
ONSERVATORI, SMN Δ. Jupiter, nude, chlamys draped across left shoulder, standing l
eft, holding Victory on globe in right hand and leaning on eagle-tipped sceptre with left h
and; to left, eagle holding wreath; to right, captive. Ref: RIC 44. Very Fine.

991   Licinius I, AD 308-324. AE, Follis. 3.61 g. 19.04 mm. Nicomedia. Obv: IMP C VAL
LICIN LICINIVS P F AVG. Bust of Licinius, radiate, draped, cuirassed, right. Rev: IOVI C
ONSERVATORI, SMN. Jupiter, nude, chlamys draped across left shoulder, standing left,
holding Victory on globe in right hand and leaning on eagle-tipped sceptre with left han
d; to left, eagle holding wreath; to right, captive. Ref: RIC 44. Very Fine.
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992   Constantine II as Caesar, AD 316-337. AE, Follis. 2.61 g. 19.75 mm. Siscia. Obv:
CONSTANTINVS IVN NOB C. Bust of Constantine II, laureate, draped, left, holding Vict
ory on globe in right hand and mappa in left hand. Rev: VIRTVS – EXERCIT, [.]SIS. Sta
ndard inscribed VOT/X flanked by two seated captives. Ref: RIC 133. Very Fine.

993   Crispus as Caesar, AD 316-326. AE, Follis. 2.86 g. 19.81 mm. Siscia. Obv: IVL C
RISPVS NOB C. Head of Crispus, laureate, right. Rev: CAESARVM NOSTRORVM, VO
T/V within a laurel wreath. Ref: RIC 161. Very Fine.

994   Valentinian I, AD 364-375. AE, Follis. 2.14 g. 15.65 mm. Heraclea. Obv: D N VALE
NTINIANVS P F AVG. Bust of Valentinian I, pearl-diademed, draped, cuirassed, right. R
ev: RESTITVTOR REIP SMHB. Emperor, head right, standing facing, holding labarum a
nd Victory on globe. Ref: RIC 4a. Very Fine.

995   Diocleian, AD 284-305. AE, Follis. 3.65 g. 21.10 mm. Kyzikos. Obv: IMP C C VAL
DIOCLETIANVS AVG. Bust of Diocletian, radiate, draped, right. Rev: CONCORDIA MILI
TVM Γ. Diocletian, draped, cuirassed, standing right, holding sceptre in right hand and r
eceiving Victory from Jupiter; Jupiter, standing left, holding sceptre. Ref: RIC 306; Cohe
n 33. Very Fine.

996   Probus, 276-282 AD. Antoninianus. 3.69 g. 23.50 mm. Serdica. Obv: IMP C M AV
R PROBVS P F AVG. Bust of Probus, radiate, helmeted and cuirassed left; wearing balt
eus, holding spear in his right hand. Rev: SOLI INVICTO, XXIP. Sol standing facing in s
pread quadriga, head to left, raising his right hand in salute and holding globe in his left.
Ref: RIC 861; Cohen 683. Very Fine.

997   Claudius II Gothicus, AD 268-270. Antoninianus. 3.78 g. 21.54 mm. Kyzikos. Obv:
IMP CLAVDIVS P F AVG. Bust of Claudius Gothicus, radiate, draped, right. Rev: FORT
VNA REDVX. Fortuna, draped, standing left, holding rudder set on globe in right hand a
nd cornucopiae in left hand. Ref: RIC 234. Very Fine.

998   Aurelian, AD 270-275. Antoninianus. 3.96 g. 22.64 mm. Kyzikos. Obv: IMP AVREL
IANVS AVG. Bust of Aurelian, radiate, cuirassed, right. Rev: GENIVS EXERCITI. Geniu
s, standing left, holding patera in right hand and cornucopiae in left hand; behind him, e
nsign. Ref: RIC 345. Very Fine.

999   Philip II as Caesar, AD 244-247. Antoninianus. 3.97 g. 23.31 mm. Rome. Obv: M I
VL PHILIPPVS CAES. Bust of Philip II, radiate, draped, cuirassed, right. Rev: PRINCIPI
IVVENT. Philip II, standing left, holding globe in right hand and standard in left hand. Re
f: RIC 218; RSC 48. Very Fine.
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1000   Augustus, 27 BC-AD 14. AR, Denarius. 3.24 g. 18.53 mm. Lungdunum. Obv: CA
ESAR AVGVSTVS DIVI F PATER PATRIAE. Head of Augustus, laureate, right. Rev: AV
GVSTI F COS DESIG PRINC IVVENT / C L CAESARES. Gaius and Lucius Caesar, on
left and right, standing front, each togate and resting hand on round shield; behind each
shield, a spear; above, simpulum and lituus Ref: RIC 210; BMC 540; Cohen 43. Very Fi
ne.

1001   Augustus, 27 BC-AD 14. AR, Denarius. 3.73 g. 18.09 mm. Lungdunum. Obv: CA
ESAR AVGVSTVS DIVI F PATER PATRIAE. Head of Augustus, laureate, right. Rev: AV
GVSTI F COS DESIG PRINC IVVENT / C L CAESARES. Gaius and Lucius Caesar, on
left and right, standing front, each togate and resting hand on round shield; behind each
shield, a spear; above, simpulum and lituus Ref: RIC 210; BMC 540; Cohen 43. Very Fi
ne.

1002   Gordian III, AD 238-244. AR, Antoninianus. 4.29 g. 22.61 mm. Rome. Obv: IMP
CAES M ANT GORDIANVS AVG. Bust of Gordian III, radiate, draped, cuirassed, right.
Rev: ROMAE AETERNAE. Roma, helmeted, in military attire, seated left on shield, holdi
ng Victory in extended right hand and spear in left hand. Ref: RIC 38; Cohen 312. Very
Fine.

1003   Carinus, AD 283-285. Antoninianus. 4.30 g. 16.00 mm. Kyzikos. Obv: IMP M AV
R CARINVS P F AVG. Bust of Carinus, radiate, draped, right. Rev: CLEMENTIA TEMP
A, XXI. Carinus, draped, cuirassed, standing right, holding sceptre in right hand and rec
eiving Victory on globe from Jupiter or Carus, standing left, holding sceptre. Ref: RIC 32
4. Very Fine.

1004   Gordian III, AD 238-244. AR, Antoninianus. 4.35 g. 22.73 mm. Rome. Obv: IMP
GORDIANVS PIVS FEL AVG. Bust of Gordian III, radiate, draped, cuirassed, right. Rev:
LAETITIA AVG N. Laetitia, draped, standing left, holding wreath in extended right hand
and anchor set on ground in left hand. Ref: RIC 86. Very Fine.

1005   Theodosius I, AD 379-395. AE. 5.16 g. 21.96 mm. Nicomedia. Obv: D N THEOD
OSIVS P F AVG. Bust of Theodosius I, pearl-diademed, draped and cuirassed, right. Re
v: GLORIA ROMANORVM, SMNA. Emperor, head right, standing facing, holding standa
rd and globe. Ref: RIC 46a. Very Fine.

1006   Theodosius I, AD 379-395. AE, Follis. 5.20 g. 22.84 mm. Heraclea. Obv: D N TH
EODOSIVS P F AVG. Pearl-diademed, draped and cuirassed bust of Theodosius I, righ
t. Rev. VIRTVS EXERCITI, SMHB. Theodosius standing right, holding labarum in his rig
ht hand and globe in his left, placing his left foot on captive, seated to right and turning h
is head toward the emperor. Ref: RIC 24c. Very Fine.
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1007   Constantius II, AD 337-361. AE, 5.24 g. 21.81 mm. Kyzikos. Obv: D N CONSTA
NTIVS P F AVG. Bust of Constantius II, pearl-diademed, draped, cuirassed, left, holding
globe in right hand. Rev: FEL TEMP REPARATIO, SMKΔ. Constantius II, draped, cuiras
sed, standing left, holding standard with Chi-Rho on banner in right hand and resting left
hand on shield; before him, two kneeling captives, heads turned toward each other. Ref:
RIC 70; LRBC 2474. Good Very Fine.

1008   Theodosius I, AD 379-395. AE. 5.57 g. 22.81 mm. Constantinople. Obv: D N TH
EODOSIVS P F AVG. Bust of Theodosius I, helmeted (with pearl-diadem), draped and c
uirassed, right, holding spear and shield in front. Rev: GLORIA ROMANORVM, CON A.
Emperor, head right, standing facing, on ship, raising right hand; Victory seated right at
helm. Ref: RIC 52c. Very Fine.

1009   Galerius Maximianus as Caesar, AD 293-305. AE, Follis. 5.90 g. 26.53 mm. Hera
clea. Obv: IMP C GAL VAL MAXIMIANVS P F AVG. Head of Galerius, laureate, right. R
ev: GENIO POPVLI ROMANI, HTB. Genius, wearing modius, nude, chlamys draped ov
er left shoulder, standing left, pouring liquid from patera in right hand and holding cornuc
opiae in left hand. Ref: RIC 24b. Very Fine.

1010   Galerius Maximianus, AD 305-311. AE, Follis. 6.07 g. 25.67 mm. Thessalonica.
Obv: GAL MAXIMIANVS P F. Head of Galerius, laureate, right. Rev: GENIO AVGVSTI.
Genius, wearing modius, sometimes radiate, nude, chlamys draped over left shoulder, s
tanding left, pouring liquid from patera in right hand and holding cornucopiae in left han
d. Ref: RIC 30a. Very Fine.

1011   Galerius Maximianus, AD 305-311. Nummus. 6.54 g. 25.84 mm. Kyzikos. Obv: G
AL MAXIMIANVS P F AVG. Head of Galerius, laureate, right. Rev: VIRTVTI EXERCITV
S, Δ, MKV. Virtus advancing to right, holding spear and shield and trophy over shoulder.
Ref: RIC 50. Very Fine.

1012   Galerius Maximianus, AD 305-311. Follis. 6.72 g. 23.95 mm. Alexandria? Obv: I
MP C GAL VAL MAXIMIANVS P F AVG. Head of Galerius, laureate, right. Rev: GENIO I
MPERATORIS, E, K – P, ALE. Genius, wearing modius, nude, chlamys draped over left
shoulder, standing left, holding patera in right hand and holding cornucopiae in left han
d; liquid sometimes flowing from patera. Ref: RIC 101a. Very Fine.

1013   Julian II Apostata, AD 360-363. AE. 7.75 g. 23.25 mm. Nicomedia. Obv: D N IVLI
ANVS NOB CAES. Bust of Julian, pearl-diademed, draped, cuirassed, right. Rev: SECV
RITAS REI PVB, NIKB. Bull, standing right, head front; above, two stars. Ref: RIC 121.
Very Fine.
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1014   Diva Faustina, AD 140/1 Died. AE, As. 9.64 g. 26.38 mm. Rome. Obv: DIVA FAV
STINA. Bust of Faustina, draped, right. Rev: Concordia? Seated, left. Ref: RIC 1184 (An
toninus Pius). Very Fine.

1015   Hadrian, AD 117-138. AE. 12.68 g. 27.76 mm. Rome. Obv: Head of Hadrian, radi
ate, right. Rev: [HILARITAS P R], COS III, S C. Hilaritas, rarely naked to waist, standing
left, holding palm and cornucopia; flanking her, male and female children grasping her p
alm and dress respectively. Ref: RIC 990; BMC 1375. Very Fine.

1016   Hadrian, AD 117-138. AE, As. 21.68 g. 31.88 mm. Rome. Obv: HADRIANVS AV
GVSTVS. Bust of Hadrian, laureate, right. Rev: Justitia (?) seated left, holding patera an
d sceptre. Ref: RIC 1226. Fine.

1017   Hadrian, AD 117-138. AE, Sestertius. 22.62 g. 32.02 mm. Rome. Obv: HADRIAN
VS AVG COS III [PP]. Head of Hadrian, laureate. Rev. S-C. Diana standing left, holding
arrow in her right hand and bow in her left. Ref: RIC 2398; Cohen 1362; BMC 1546. Ver
y Fine.

1018   Diva Faustina I, AD 140-141. AE, Sestertius. 23.91 g. 32.82 mm. Rome. Obv: He
ad of Faustina, right. Rev: Ceres? standing left, holding cornucopia. Very Fine.

1019   Titus, AD 79-81. AR, Denarius. 2.27 g. 17.87 mm. Rome. Obv: Head of Titus, lau
reate, left. Rev: Curule chair; wreath, above. Ref: RIC 109. Fine.

1020   Helena, AD 324-328. AE, Follis. 2.33 g. 20.20 mm. Kyzikos. Obv: FL HELENA AV
GVSTA. Bust of Helena, wearing necklace and mantle, right Rev: SECVRITAS REIPVB
LICE. Securitas, draped, standing left, raising robe with right hand and lowering branch
with left hand. Ref: RIC 39. Very Fine.

1021   Antoninus Pius, AD 138-161. AR, Denarius. 2.38 g. 17.12 mm. Rome. Obv: ANT
ONINVS AVG PIVS P P IMP II. Head of Antoninus Pius, laureate, right. Rev: TR POT X
X COS IIII. Annona, draped, standing right, left foot on prow, holding rudder in right han
d and modius in left. Ref: RIC 260. Fine.
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1022   Marcus Aurelius AD 161-180. AR, Denarius. 2.61 g. 19.01 mm. Rome. Obv: Heaf
of Marcus Aurelius, laureate, right. Rev: Providentia standing left, holding globus and co
rnucopia. Ref: 23; BMC 19. Fine/Very Fine.

1023   Trajan, 98-117 AD. AR, Fourrèe Denarius. 2.71 g. 19.21 mm. Rome. Obv: Bust of
Trajan, laureate, draped on left shoulder. Rev: Pax? seated left. Very Fine.

1024   Julia Domna, AD 193-217. AR, Denarius. 2.92 g. 16.64 mm. Laodicea ad Mare.
Obv: IVLIA AVGVSTA. Bust of Julia Domna, hair waved and coiled at back, draped, righ
t Rev: VESTAE SANCTAE. Vesta, veiled, draped, standing left, holding patera in extend
ed right hand and sceptre. Ref: RIC 648. Very Fine.

1025   Vespasian, 69-79 AD. AR, Denarius. 3.00 g. 16.99 mm. Rome. Obv: Head of Ves
pasian, laureate, right. Rev: Concordia (?) seated, left; holding patera and cornucopia.
Ref: RIC 1554. Very Fine.

1026   Caracalla, AD 198-217. AR, Denarius. 3.21 g. 18.24 mm. Rome. Obv: Bust of Ca
racalla, laureate, draped, right. Rev: Trophy and arms flanked by two captives. Ref: RIC
54b. Fine.

1027   Hadrian?, AD 117-138. AE, As. 11.10 g. 29.38 mm. Rome. Obv: Bare head of Ha
drian, left. Rev: Uncertain. Fine.

1028   Constans, AD 337-350. AE, Follis. 1.63 g. 14.97 mm. Antioch. Obv: D N CONST
ANS P F AVG. Pearl-diademed head of Constans, right. Rev: VOT XV MVLT XX, SMAN
Θ. Within wreath. Ref: RIC 116. Very Fine.

1029   Tetricus I. Romano-Gallic Emperor, AD 271-274. Antoninianus. 2.12 g. 16.68 m
m. Contemporary imitation. Obv: Radiate head right. Rev: Crude figure advancing right.
Fine.
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1030   LATE DANUBIAN: Contemporary imitation of Constantine I ‘The Great’, AD 307-
337. AE. 1.74 g. 15.63 mm. Siscia Obv: Pseudo-legend; helmeted and cuirassed bust of
Constantine right Rev: Pseudo-legend; two Victories standing facing each other holding
shield above a small altar.

1031   LATE DANUBIAN: Contemporary imitation of Constantine I ‘The Great’, AD 307-
337. AE. 2.77 g. 17.54 mm. Siscia Obv: Pseudo-legend; helmeted and cuirassed bust of
Constantine right Rev: Pseudo-legend; two Victories standing facing each other holding
shield above a small altar.

1032   Augustus, 27 BC-AD 14. AR, Denarius. 3.41 g. 18.18 mm. Lungdunum. Obv: CA
ESAR AVGVSTVS DIVI F PATER PATRIAE. Head of Augustus, laureate, right. Rev: AV
GVSTI F COS DESIG PRINC IVVENT / C L CAESARES. Gaius and Lucius Caesar, on
left and right, standing front, each togate and resting hand on round shield; behind each
shield, a spear; above, simpulum and lituus Ref: RIC 210; BMC 540; Cohen 43. Very Fi
ne.

1033   Kings of Thrace. Rhoemetalkes I, with Augustus, Circa 11 BC-AD 12. AE. 3.10 g.
18.30 mm. Obv: ΣΕΒΑΣΤΟΥ. Fasces Rev: ΒΑ ΡΟΙΜΗΤΑΛΚΟΥ. Sella curulis and sceptr
e. Ref: RPC 1706; Youroukova 160–4, pl. XXI. Very Fine.

1034   Kings of Thrace, Rhoemetalkes I, circa 11 BC-AD 12. AE. 7.00 g. 21.18 mm. Ob
v: ΚΑΙΣΑΡΟΣ ΣΕΒΑΣΤΟΥ. Laureate head of Augustus, right; in front, capricorn. Rev: Β
ΑΣΙΛΕΩΣ ΡΟΙΜΗΤΑΛΚΟΥ. Diademed head of Rhoemetalces, right. Ref: Youroukova 17
1–5, pl. XXI; RPC 1715. Very Fine.

1035   Kings of Thrace, Rhoemetalkes I, c. 11 BC-AD 12. AE. 6.18 g. 20.77 mm. Obv: Κ
ΑΙΣΑΡΟΣ ΣΕΒΑΣΤΟΥ. Bare head of Augustus, right. Rev: ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΡΟΙΜΗΤΑΛΚΟΥ.
Diademed head of Rhoemetalces, right. Ref: Youroukova 194–200, pl. XXIV; RPC 171
8. Very Fine.

1036   Thrace, Hadrianopolis. Gordian III, AD 238-244. AE. 8.88 g. 25.29 mm. Obv: ΑΥΤ
Κ Μ ΑΝΤ ΓΟΡΔΙΑΝΟϹ ΑΥΓ. Laureate, draped and cuirassed bust of Gordian III, right. R
ev: ΑΔΡΙΑΝΟΠΟΛƐΙΤΩΝ. Artemis standing left, quiver at shoulder, holding patera and b
ow; at feet, stag. Ref: Jurukova, Hadrianopolis 477; RPC 681; Varbanov 3888. Very Fin
e.

1037   Troas, Alexandria. Commodus, AD 177-192. AE. 3.63 g. 22.81 mm. Obv: IMP CA
I(sic) M AVR COMMOD AVG. Laureate head of Commodus with traces of drapery, right.
Rev: COL AVG TROAD. Horse grazing, right. Ref: RPC 11292. Good Very Fine.
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1038   Troas, Alexandria. Caracalla, AD 198-217. AE. 7.77 g. 23.53 mm. Obv: ANTONI
NVS PIVS AVG. Laureate, draped and cuirassed bust of Caracalla, right. Rev: COL AV
G TROA. Apollo standing left, with right foot on cippus, holding branch. Ref: Bellinger A
258. Very Fine.

1039   Troas, Alexandreia. Caracalla AD 197-217. AE. 7.90 g. 23.01 mm. Obv: Laureate
and draped bust of Caracalla, right. Rev: COL AVG TROAD. Apollo, naked, holding bran
ch in right hand, standing left, right foot on a cippus. Ref: Bellinger A 298 var. Fine.

1040   Troas, Alexandria. Caracalla, AD 198-217. AE. 5.05 g. 23.81 mm. Obv: Laureate
head of Caracalla, right. Rev: COL ALEXAND AVG. Grazing horse right. Ref: Bellinger A
306 var. (bust type); SNG München 87. Very Fine.

1041   Troas, Alexandria. Severus Alexander, AD 222-235. AE. 7.78 g. 23.60 mm. Obv:
Laureate, draped and cuirassed bust of Severus Alexander, right. Rev: COL AL AVG TR
OΑ. She-wolf, right, looking back and feeding twins. Ref: Bellinger A344; RPC 4036. Ver
y Fine.

1042   Troas, Alexandria. Severus Alexander, AD 222-235. AE. 6.33 g. 23.57 mm. Obv:
[…] ALEXANDER V. Laureate, draped and cuirassed bust of Severus Alexander, right.
Rev: COL (AL)(Ε)(X) (A)(V)(G) TROAD. Horse advancing, right, grazing. Ref: Bellinger
A339; RPC 4017; SNG München 101–2. Very Fine.

1043   Troas, Alexandria. Severus Alexander, AD 222-235. AE. 5.38 g. 24.33 mm. Obv: I
M SEV ALEXANDER AV. Laureate, draped and cuirassed bust of Severus Alexander, ri
ght. Rev: COL (AL)(Ε)(X) (A)(V)(G) TROAD. Horse advancing, right, grazing. Ref: Bellin
ger A339; RPC 4017; SNG München 101–2. Very Fine.

1044   Troas, Alexandria. Severus Alexander, AD 222-235. AE. 5.66 g. 24.48 mm. Obv:
Laureate, draped and cuirassed bust of Severus Alexander, right. Rev: COL ALEX A TR
O. Eagle flying, right, holding bucranium in talons. Ref: RPC 3979; Bellinger A342. Very
Fine.

1045   Troas, Alexandria. Trebonianus Gallus, AD 251-253. AE. 4.93 g. 21.27 mm. Obv:
IMP C VIBI TRIBV GALLVS AVG. Laureate, draped and cuirassed bust of Gallus, right
Rev: COL AVGO, TROA. Horse grazing, right. Ref: Bellinger A405; RPC 425. Very Fine.
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1046   Troas, Alexandria. Valerian, AD 253-260. AE, As. 3.00 g. 20.66 mm. Obv: IMP LI
CI VALERIA. Draped, laureate and cuirassed bust of Valerian, right. Rev: COL AVGO T
RO. Horse grazing right. Ref: SNG Copenhagen 101; BMC 129; Bellinger A436. Good
Very Fine.

1047   Troas, Alexandria. Gallienus, AD 253-268. AE. 3.85 g. 21.35 mm. Obv: Bust of G
allienus, laureate, draped and cuirassed, right. Rev: COL AVG TRO. She-wolf standing r
ight, suckling the twins Romulus and Remus. Ref: SNG München 138; Bellinger A459;
SNG von Aulock 7576. Good Very Fine.

1048   Troas, Alexandria. Gallienus, AD 253-268. AE. 5.88 g. 20.73 mm. Obv: IMP LICI
NI GALLIENVS. Bust of Gallienus, laureate, draped and cuirassed, right. Rev: COL AV
G TROAD. Horse grazing, right. Ref: Bellinger A451-2. Very Fine.

1049   Troas, Alexandria. Pseudo-autonomous, Time of Gallienus (AD 260-268). AE, As.
5.97 g. 21.26 mm. Obv: CO ALEX TRO. Draped bust of Tyche, right; behind her, vexillu
m inscribed AV CO. Rev: COL AVG, TRO. Horse grazing, right. Ref: Bellinger A486; RP
C 475. Very Fine.

1050   Troas, Alexandria. Pseudo-autonomous, Time of Trebonianus Gallus (AD 251-25
3) or Valerian I (AD 253-260). AE. 5.34 g. 21.55 mm. Obv: ALEX TROA. Draped bust of
Tyche, right; behind her, vexillum inscribed CO AV. Rev: COL AV TRO. Genius standing
left holding cult statue of Apollo Smintheus (holding quiver and bow) and cornucopia. R
ef: Bellinger A478; RPC 526. Good Very Fine.

1051   Troas, Alexandria. Pseudo-autonomous. Time of Trebonianus Gallus or Valerian I
(251-260). AE. 5.84 g. 23.19 mm. Obv: ALEX TRO. Draped bust of Tyche, right; behind
her, vexillum inscribed CO AV. Rev: COL AVGO, TROA. Horse grazing, right. Ref: Bellin
ger A486; RPC 485. Good Very Fine.

1052   Troas,Alexandria. Pseudo-autonomous, Time of Gallienus (AD 260-268). AE, As.
4.48 g. 20.01 mm. Obv: CO ALEX TRO. Draped bust of Tyche, right; behind her, vexillu
m. Rev: COL AVG, TROA. Horse grazing, right. Ref: RPC 502; Bellinger A486. Very Fin
e.

1053   Troas, Alexandria. Pseudo-autonomous, Time of Gallienus (AD 260-268). AE, As.
4.11 g. 21.03 mm. Obv: AVG CO TRO. Draped bust of Tyche, right; behind her, vexillum
inscribed AV CO. Rev: COL AVG, TRO. Horse grazing, right. Ref: RPC 475; Bellinger A
486. Very Fine.
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1054   Troas, Alexandria. Pseudo-autonomous, c. AD 3rd century. AE. 4.23 g. 21.75 m
m. Obv: COL TROAD. Draped bust of Tyche, right; behind her, vexillum. Rev: COL AV,
TRO. Horse grazing, right, under a tree at left. Ref: RPC 531; Bellinger A487. Very Fine.

1055   Mysia, Germe. Tranquillina, AD 241-244. AE. 12.77 g. 30.54 mm. Obv: ΦΟΥΡ ΤΡ
ΑΝΚΥΛΛΙΝΑ ϹΑΒ. Diademed and draped bust of Tranquillina, right. Rev: ƐΠΙ ΑΡΙϹΤΟΝ
ƐΙΚ ΓƐΡΜΗ. Dionysus standing left, holding rabbit and thyrsus; at his feet, panther. Ref:
RPC 152. Very Fine.

1056   Mysia, Kyzikos. Augustus, 27 BC-AD 14. AE. 2.20 g. 14.13 mm. Obv: ΚΥΖΙ. Bare
head, right. Rev: Bare head, right. Ref: RPC 2246. Very Fine.

1057   Mysia, Kyzikos. Augustus, 27 BC-AD 14. AE. 3.50 g. 14.44 mm. Obv: Bare head
of Augustus, right. Rev: Capricorn, left, with head turned back. Ref: RPC 2245; F.W. Ha
sluck, NC 1906, 27, no. 3. Very Fine/Good Very Fine.

1058   Mysia, Kyzikos. Augustus, Augustus, 27 BC-AD 14. AE. 4.45 g. 11.23 mm. Obv:
Bare head of Augustus, right. Rev: ΚΥΖΙ. Torch in wreath. Ref: RPC 2244; BMC 210. G
ood Very Fine.

1059   Mysia, Pergamum. Pseudo-autonomous issue, circa AD 40-60. AE. 3.35 g. 18.21
mm. Obv: ΘƐΟΝ ϹΥΝΚΛΗΤΟΝ. Draped bust of Senate, from front, right; star before. R
everse: ΘƐΑΝ ΡΩΜΗΝ. Turreted and draped bust of Roma r.; star before. Ref: RPC On
line, 2377. Very Fine.

1060   Mysia, Pergamon. Septimius Severus, AD 193-211. AE. 2.73 g. 19.30 mm. Obv:
ΑVT KAI CЄBHPOC. Laureaate head of Septimius Severus, right. Rev: ΠΕΡΓΑΜΗΝΩ
Ν. Asklepios standing facing, head left, resting on serpent-staff with his right hand. Ref:
SNG France 2203; BMC 309.

1061   Aeolis, Elaea. Pseudo-autonomous, Time of Augustus. AE. 2.00 g. 14.51 mm. Sa
lonios, magistrate. Obv: ΕΛΑΙΤΩΝ. Head of Persephone, right. Rev: ΕΠΙ ϹΑΛΩΝΙΟΥ. B
asket with poppy and two ears of corn. Ref: RPC 2398A. Very Fine.
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1062   Lydia, Bagis. Pseudo-autonomous, Time of Septimius Severus, (AD 193-211). A
E. 4.59 g. 22.07 mm. Gaios, archon. Obv: ΔHMOC. Laureate bust of Demos, right. Rev:
ЄΠI ΓAIOV APX BAΓHNΩN, ЄPMOC. River god Hermos reclining left, holding reed and
resting elbow upon overturned urn from which liquid flows. Ref: SNG Copenhagen 43; B
MC 7; Weber 6785. Fine.

1063   Lydia, Sardes. Nero, c. AD 65. AE. 2.50 g. 16.02 mm. Tiberius Claudius Mnasea
s, magistrate. Obv: ƐΠΙ ΤΙ ΜΝΑϹƐΟΥ ϹΑΡΔΙΑΝΩΝ. Bust with wreath and lion skin of H
eracles, right. Rev: ΝƐΡΩΝ ΚΑΙϹΑΡ. Laureate head of Nero, right. Ref: 3009; BMC 123.
Very Fine.

1064   Phrygia, Amorium. Augustus, 27 BC-AD 14. AE. 8.19 g. 22.19 mm. Obv: CΕΒΑC
ΤΟC. Bare head of Augustus, right; before, lituus Rev: Eagle with caduceus standing, ri
ght, on uncertain object. Ref: RPC 3230A. Very Fine.

1065   Phrygia, Apameia. AE. 2.67 g 14.98 mm. AD 2nd-3rd centuries. Obv: ΖΕΥC ΚΕΛ
ΑΙΝΕΥC. Head of Zeus Kelaineus right. Rev: ΑΠΑΜΕΩΝ. Eagle standing, wings open,
head to right. Ref: SNG Cop., 198. VF

1066   Phrygia, Amorium. Augustus, 27 BC-AD 14. AE. 5.82 g. 20.13 mm. Obv: ϹƐΒΑϹ
ΤΟϹ. Bare head of Augustus, right; before, lituus. Rev: ΚΑΛΛΙΠΠΟϹ ΑΜΟΡΙΑΝWΝ. Ea
gle with caduceus standing, right, on uncertain object. Ref: RPC 3231. Very Fine.

1067   Phrygia, Amorium. Augustus, 27 BC-AD 14. AE. 5.94 g. 19.64 mm. Obv: Bare he
ad of Augustus, right. Rev: Eagle with caduceus standing, right, on uncertain object. Re
f: RPC 3231. Very Fine.

1068   Phrygia, Amorium. Geta as Caesar, AD 198-209. AE. 6.79 g. 26.24 mm. Obv: Π
CЄΠ ΓЄTAC KAICAP. Bareheaded, draped and cuirassed bust of Geta, right. Rev: AM
OPIANΩN. Zeus seated left on throne, holding thunderbolt and sceptre. Ref: BMC 53; S
NG Leypold 1414. Very Fine.

1069   Pisidia, Baris. Trebonianus Gallus, AD 251-253. AE. 6.27 g. 25.53 mm. Obv: ΑΥΤ
Γ ΟΥƐΙΒ ΤΡΒ ΓΑΛΛΟϹ ϹƐΒ. Laureate, draped and cuirassed bust of Gallus, right. Rev:
ΒΑΡΗΝΩΝ. Tyche standing left, holding rudder and cornucopia. Ref: RPC 933. Very Fin
e.
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1070   Pisidia, Comama. Philip II as Caesar, AD 244-247. AE. 10.54 g. 27.15 mm. Obv:
IMP C M IVL SEVER PHILLIPPVAS AVG. Laureate, draped and cuirassed bust of Philip
II, right. Rev: COL COMAMEN. Aquila between two signa. Ref: Von Aulock, Pisidien 76
4. Very Fine.

1071   Cappadocia, Caesarea. Septimius Severus, AD 193-211. AR, Drachm. 2.81 g. 1
8.83 mm. Obv: AY Λ CEΠ CEOYHPOC. Laureate head of Septimius Severus, right. Re
v: MHTPOΠ KAICAPI, ET B. Mount Argaeus surmounted by star. Ref: Sydenham, Caes
area 389. Very Fine.

1072   Cappadocia, Caesarea. Elagabalus, AD 218-222. AE. 10.90 g. 29.60 mm. Dated
RY 2 (219/20). Obv: ΑΥ Κ Μ ΑΥΡΗΛΙ ΑΝΤⲰΝƐΙΝΟϹ. Radiate, draped and cuirassed bu
st of Elagabalus, right. Rev: ΜΗΤΡΟΠ ΚΑΙϹΑΡΙΑ, ƐΤ B. Agalma of Mount Argaeus plac
ed on altar. Ref: RPC 6671.

1073    Seleucis and Pieria, Antioch. Elagabalus, AD 218-222. AR, Tetradrachm. 13.15
g. 28.50 mm. Obv: ΑΥΤ Κ Μ Α ΑΝΤⲰΝƐΙΝΟϹ ϹƐΒ. Laureate head of Elagabalus, right,
with drapery. Rev: ΔΗΜΑΡΧ ƐΞ ΥΠΑΤΟϹ ΤΟ Β Δ Ɛ. Eagle facing, head left, holding wre
ath in beak and spreading wings; star between legs. Ref: RPC 7959; McAlee 758–9. Ve
ry Fine.

1074   Asia Minor? Caracalla, AD 198-217. AE, As. 11.21 g. 26.29 mm. Obv: Bust of Car
acalla, laureate, right. Rev: Hygeia standing right, feeding serpent from patera. Very Fin
e.

1075   Lydia, Silandus. Domitia, AD 81–96. AE. 2.51 g. 15.56 mm. Obv: ΔΟΜΙΤΙΑ ΑΥΓΟ
ΥϹΤΑ. Draped bust of Domitia, r. Rev: ϹΙΛΑΝΔƐΩΝ. Mên standing, l., holding pine cone
and staff. Ref: BMC 17; RPC II, 1354. Good Very Fine.

1076   Lydia, Sardis. Claudius, AD 41–54. AE. 3.11 g. 14.68 mm. Obv: ΤΙ ΚΛΑΥΔΙΟΣ ΚΑ
ΙΣΑΡ. Bare head of Claudius, l. Rev: ΣΑΡΔΙΑΝΩΝ. bearded head of Heracles, l. Ref: BM
C 114; RPC I, 2996. Good Very Fine.

1077   Commagene, Samosata. Hadrian, AD 117–138. AE. 3.53 g. 20.05 mm. Obv: ΑΔ
ΡΙΑΝΟϹ ϹΕΒΑϹΤΟϹ. Laureate and cuirassed bust of Hadrian, r., with paludamentum.
Rev: ΦΛΑ / Ϲ[Α]ΜΟ / ΜΗΤΡΟ / ΚΟ[Μ] within wreath. Ref: BMC 22–25; CRS 470/12; RP
C III, 3419. Good Very Fine.
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1078   Phrygia, Amorium. Faustina II, c. AD 152–176. AE. 3.70 g. 19.29 mm. Reign of A
ntoninus Pius or Marcus Aurelius. Obv: ΦΑVϹΤƐΙΝΑ ϹƐΒΑϹΤΗ. Draped bust of Faustin
a II, r. Rev: ΑΜΟΡΙΑΝΩΝ. Nike standing, l., holding wreath and palm-branch. Ref: RPC
IV.2, 2900 (temporary). Good Very Fine.

1079   Thrace, Coela. Marcus Aurelius, c. AD 161–180. AE. 4.09 g. 18.78 mm. Obv: EM
P(sic) CAI(sic) MAR AV A; Bare-headed bust of Marcus Aurelius wearing cuirass and pa
ludamentum, r. Rev: [A]ILI MVNICIPI COEL; prow, r., above, ear of corn; beneath, star.
Ref: RPC IV.1, 11754 (temporary). Good Very Fine.

1080   Lydia, Blaundus. Faustina II, c. AD 161–176. AE. 4.17 g. 20.71 mm. Reign of Ma
rcus Aurelius. Obv: ΦΑVϹΤƐΙΝΑ ϹƐΒΑϹΤΗ (Φ shaped as ·Ι·). Draped bust of Faustina
II, r. Rev: ΒΛΑVΝΔƐΩΝ (Β shaped as Ρ). Demeter standing, l., holding poppy, two ears
of corn and long torch. Ref: Matern 64; BMC 77–78; SNG Cop 93; RPC IV.2, 1189 (tem
porary). Good Very Fine.

1081   Cappadocia, Caesarea. Caracalla, AD 198–217. AR. 4.66 g. 20.91 mm. Dated R
Y 20 = 217. Obv: AY K M AYPHΛI ANTΩNЄINOC CЄ. Laureate head of Caracalla, r. Re
v: MHTPOΠ KAICAPI / ЄT K. Mount Argaeus surmounted by star, set on garlanded alta
r. Ref: Sydenham, Caesarea 479 var. Good Very Fine.

1082   Phrygia, Eucarpia. Augustus or Tiberius. AE. 4.83 g. 16.89 mm. Magistrate, Lykid
as Euxenou. Obv: [ΣΕΒΑΣΤΟΣ]. Laureate head of Augustus (?) or Tiberius (?), r.; to r., li
tuus. Rev: [Ε]ΥΚΑΡΠΙ[ΤΙΚΟΥ Λ]ΥΚΙΔ[ΑΣ ΕΥΞΕΝΟΥ]. Goddess standing, facing, with r.
arm raised. Ref: BMC 13; SNG Cop 367; AMC 1382; RPC I, 3159. Good Very Fine.

1083   Troas, Alexandria Troas. Gallienus, AD 253-260. AE. 5.28 g. 21.08 mm. Obv: Bu
st of Gallienus, right. Rev: Horse, right.

1084   Cilicia, Philadelphia. Trajan, AD 98–117. AE. 5.31 g. 22.89 mm. Obv: [ΑΥΤΟΚ]Ρ
ΤΡΑΙΑΝΟϹ ΚΑΙ ΓΕΡ ΔΑΚ Π[ΑΡ]. Laureate head of Trajan, r., with drapery on l. shoulde
r. Rev: [ΦΙΛΑ]ΔΕΛΦΕⲰΝ ΤΗϹ [ΚΙΗΤ]. Eagle standing, r., within temple with two column
s, in pediment of which eagle standing, facing, wings spread. Ref: SNG Levante 575; R
PC III, 3212. Good Very Fine.

1085   Ionia, Ephesus. Uncertain emperor. AE. 8.55 g. 25.25 mm. Obv: Legend illegible.
Bust of emperor, r., laureate. Rev: […]ϹΙΩΝ […] ΝƐΩΚΟΡΩΝ. Artemis standing facing,
drawing arrow from quiver at shoulder and holding bow; at her feet, stag. Near Fine
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1086   Troas, Alexandria Troas. Elagabalus, AD 218–222. AE. 8.95 g. 23.82 mm. Obv: A
NTONINVS PIVS AV. Laureate head of Elagabalus, r. Rev: COL ALEXAND AVG. Horse
grazing, r. Ref: Bellinger -; RPC -. Cf. Bellinger A315. Good Very Fine.

1087   Thrace, Hadrianopolis? Caracalla? AD 198–217. AE. 9.00 g. 28.40 mm. Obv: ΑΥ
Μ ΑΥ ΑΝΤ[ΩΝΕΙΝΟΣ]. Laureate headed bust of Caracalla?, wearing cuirass and paluda
mentum, r. Rev: [ΑΔΡΙΑ]ΝΟΠΟΛΕΙ[…]. Standing figure within distyle temple. Good Very
Fine.

1088   Asia Minor. AE. 9.11 g. 28.02 mm.

1089   Anastasius I, AD 491-518. AE, Follis. 9.66 g. 24.60 mm. Constantinople. Rev: DN
ANASTA-SIVSPPAVC. Bust of Anastasius I facing right with diadem, cuirass, and palud
amentum. Obv: Large M with cross above, Є below, six-pointed star in left fields; CON.
Ref: SB 19. Fine.

1090   Justin I, AD 518-527. AE, Pentanummium. 3.03 g. 15.66 mm. Constantinople. Ob
v: DNIV[STI]-[N]V[S[ P A[VG]. Pearl diademed, draped, cuirassed bust of Justin to right
Rev: Large N left, large ☧ (chi-rho) and large Є right. Ref: SB 92; DOC 36. Very Fine.

1091   Justin I, AD 518-527. AE, Half Follis. 9.31 g. 25.21 mm. Cyzicus. 1st officina. Ob
v: DN IVSTI-NVS PP Pearl diademed, draped, cuirassed bust right. Rev: Large K, long
cross to left, officina letter A to right; K-Y. Ref: SB 90. Fine.

1092   Justinian I, AD 527-565. AE, Decanummium. 2.97 g. 19.49 mm. Obv: DNIVSTINI
-ANVSPPAVC. Bust of Justinian I facing right with diadem, cuirass and paludamentum.
Rev:Large I, ANNO to left, cross above, regnal year to right. Ref: SB 167; MIB 99. Very
Fine.

1093   Justinian I, AD 527-565. AE, Decanummium. 4.00 g. 21.97 mm. Constantinople.
Obv: DN IVSTINI-ANVS PP AVG, bust of Justinian pearl diademed, draped, cuirassed b
ust right. Rev: Large I, star to left, cross above, star to right; CON. Ref: SB 166; DOC 3
4. Fine.
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1094   Justinian I, 527-565 AD. AE, Half Follis. 7.94 g. 25.08 mm. Uncertain mint. Obv:
DNIVSTINI-[ANV]SPPA[VC]. Bust of Justinian I facing with diadem, cuirass, and paluda
mentum. Holding globus cruciger and shield; cross to right. Rev: Large K, date to left, cr
oss above. Ref: SB 229. Fine.

1095   Justinian I, AD 527-565. AE, Half Follis. 11.55 g. 27.21 mm. Uncertain mint. Obv:
[DN IVSTINI]ANVS PP AVG. Helmeted, cuirassed bust facing, holding cross on globe a
nd shield; cross in right field. Rev: Large K, ANNO to left, cross above, regnal year to rig
ht. Ref: Sear 165; DOC 62. Very Fine.

1096   Justin II, AD 565-578. AE, Decanummium. 1.76 g. 16.03 mm. Constantinople. Ob
v: Justin II monogram. Rev: Large Є, officina (Γ) letter to right. Ref: SB 363; DOC 60. Ve
ry Fine.

1097   Justin II, AD 565-578. AE, Decanummium. 1.84 g. 15.47 mm. Constantinople. Ob
v: Justin II monogram. Rev: Large Є, officina (N) letter to right. Ref: SB 371; DOC 116.
Very Fine.

1098   Justin II, AD 565-578. AE, Decanummium. 1.86 g. 15.44 mm. Constantinople. Ob
v: Justin II monogram. Rev: Large Є, officina (B) letter to right. Ref: SB 363; DOC 60. V
ery Fine.

1099   Justin II, AD 565-578. AE, Half Follis. 5.71 g. 21.67 mm. Uncertain mint. Obv: DN
IVSTI-NVSPPAV. Frontal bust of Justin II with cuirass and helmet with diadem and plum
e. Globus cruciger in right hand, shield with horseman device on left shoulder. Rev: Lar
ge K with cross above, ANNO in left field, IIII in right field. Ref: SB 365; MIB 68. Fine.

1100   Justin II and Sophia. AD 565-578. AE, Half Follis. 5.93 g. 19.84 mm. Thessalonic
a. Obv: [D]NIV[STI]-[NVSPPAVC]. Justin II on left and Sophia on right, seated, nimbate,
on double lyre-backed throne. Justin II holds globus cruciger in right hand. Sophia holds
cruciform scepter in left hand. Rev: Large K, [A]NNO in left field; TES. Ref: SB 366; DO
C 66. Fine.

1101   Justin II and Sophia. AD 565-578. AE, Half Follis. 6.18 g. 25.41 mm. Dated RY 1
0 (574/75). Obv: DNIV[STI]-NVS[PPAVC]. Justin II on left and Sophia on right, seated, n
imbate, on double lyre-backed throne. Justin II holds globus cruciger in right hand. Soph
ia holds cruciform scepter in left hand. Rev: Large K, cross above, B below, ANNO in lef
t field, and X in right field. Ref: SB 361; MIB 44 Very Fine.
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1102   Justin II and Sophia. AD 565-578. AE, Follis. 14.38 g. 31.92 mm. Constantinople.
Dated RY 4 (568-69). Obv: DNIVSTI-NVSPPAVC. Justin II on left and Sophia on right, s
eated, nimbate, on double lyre-backed throne. Justin II holds globus cruciger in right ha
nd. Sophia holds cruciform scepter in left hand. Rev: Large M, cross above, Δ below, A
NNO in left field, and II II in right field; [CO]N. Ref: SB 360; MIB 43. Fine.

1103   Maurice Tiberius (?), AD 582-602. AE, Follis. 2.79 g. 19.87 mm. Constantinople.
Obv: Crowned, draped and cuirassed bust facing, holding cross on globe and shield. Re
v: Large I, star to left, cross above, officina letter B to right; CON. Ref: SB 499; DOC 65.
Fine.

1104   Maurice Tiberius (?), AD 582-602. AE, Follis. 2.91 g. 18.37 mm. Uncertain mint.
Obv: Crowned, draped and cuirassed bust facing, holding cross on globe and shield. Re
v: Large I, star to left, and right. Fine.

1105   Maurice Tiberius, AD 582-602. AE, Half Follis. 5.95 g. 22.19 mm. Constantinople.
Dated RY 2 (583/4) Obv: D N MAVRC PP A. Crowned, draped and cuirassed bust facin
g, holding cross on globe and shield. Rev: Large K; ANNO to left, cross above, regnal y
ear II to right; Δ below. Ref: SB 496a; BMC 83. Very Fine.

1106   Maurice Tiberius, AD 582-602. AE, Follis. 11.13 g. 27.33 mm. Theoupolis (Antioc
h.) Obv: Frontal bust of Maurice wearing loros and crown with cross. Akakia in right han
d, eagle scepter in left hand. Rev: Large M, cross above, Δ below, ANNO in left field, an
d XI in right field; THEUP. Ref: SB 533. Very Fine.

1107   Maurice Tiberius, AD 582-602. AE, Follis. 11.62 g. 30.57 mm. Constantinople. Ob
v: DN MAV[RIC] TIBER PP. Helmeted and cuirassed bust facing, holding cross on globe
and shield. Rev: Large M, cross above, Є below, ANNO in left field, and date in right fiel
d; CON. Ref: SB 494; MIB 65d. Very Fine.

1108    Phocas, AD 602-610. AE, Decanummium. 3.80 g. 19.66 mm. Obv: [DN]FOCA-
[P]ERP A[VG], crowned with pendilia, mantled bust facing. Rev: Large X, cross above.
Ref: SB 645. Fine.

1109   Leo III and Constantine V, AD 717-741. AE, Follis. 6.43 g. 23.63 mm. Constantin
ople. Obv: LEO[n S COST]. The busts of Leo, with short beard, and Constantine facing,
both wearing chlamys and crown with cross and holding akakia. Rev: Large M cross ab
ove, XXX in left field and NNN in right field; A below. Ref: SB 1516; DOC 38-39. Very Fi
ne.
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1110   Constantine V Copronymus and Leo IV, AD 741-775. AE, Follis. 2.41 g. 17.45 m
m. Syracuse. Obv: Frontal busts of Constantine V bearded on left and Leo III beardless
on right. Standing, each wearing crown and chlamys and holding akakia in arm across t
heir chests; cross between their head Rev: Crowned facing half-length figure of Leo III,
wearing chlamys and holding cross potent in his right hand. Ref: SB 1569; DOC 19. Ver
y Fine.

1111   Leo IV The Khazar with Constantine VI, Leo III and Constantine V, AD 775-780. A
E, Follis. 4.28 g. 18.34 mm. Constantinople. Obv: Leo IV unbearded on left, and Consta
ntine VI bearded on right, both seated facing on double throne, each wearing chlamys,
cross between their heads. Rev: Crowned busts of Leo III on left, and Constantine V on
right, both with short beard and both wearing loros; cross between their heads, three do
ts to left, three dots to right, all above a horizontal line; beneath them a large M, X to lef
t, N to right, A below. Ref: SB 1587; DOC 6. Very Fine.

1112   Constantine VI, Irene, AD 780-797. AE, Follis. 4.11 g. 19.38 mm. Constantinople.
Obv: Crowned busts of Constantine VI, wearing chlamys, holding cross on globe, on left
and Irene, wearing loros, holding cross-headed sceptre, on right. Rev: Crowned busts o
f Leo III, with short beard, wearing loros, on left, Constantine V, with short beard, wearin
g loros, in centre and Leo IV, wearing chlamys, on right, two dots to left and right, all ab
ove horizontal line beneath which is large M, X to left, N to right, A below. Ref: SB 1596;
DOC 6. Very Fine.

1113   Theophilus, AD 830-842. AE, Follis. 2.79 g. 17.13 mm. Constantinople. Obv: ΘE
OFIL-bAS[IL]. Crowned, three-quarter length figure of Theophilus facing, pellets on cro
wn, wearing loros, holding labarum and cross on globe. Rev: + ΘEO FILE AVϚ OVStE
SV nICAS in four lines. Ref: SB 1667; DOC 15. Very Fine.

1114   Theophilus, AD 830-842. AE, Follis. 2.79 g. 22.84 mm. Constantinople. Obv: ΘE
OFIL-bASIL. Crowned, three-quarter length figure of Theophilus facing, pellets on crow
n, wearing loros, holding labarum and cross on globe. Rev: + ΘEO FILE AVϚ OVStE S
V nICAS in four lines. Ref: SB 1667; DOC 15. Very Fine.

1115   Theophilus, AD 830-842. AE, Follis. 3.88 g. 26.07 mm. Constantinople. Obv: [ΘE
OFIL]-bASIL. Crowned, three-quarter length figure of Theophilus facing, pellets on crow
n, wearing loros, holding labarum and cross on globe. Rev: + ΘEO FILE AVϚ OVStE S
[V nICAS] in four lines. Ref: SB 1667; DOC 15. Very Fine.

1116   Theophilus, AD 830-842. AE, Follis. 3.97 g. 24.42 mm. Constantinople. Obv: [ΘE
OFIL]-bASIL. Crowned, three-quarter length figure of Theophilus facing, pellets on crow
n, wearing loros, holding labarum and cross on globe. Rev: + ΘEO [F]ILE AVϚ OVStE S
V nICAS in four lines. Ref: SB 1667; DOC 15. Very Fine.
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1117   Theophilus, AD 830-842. AE, Follis. 4.00 g. 23.08 mm. Constantinople. Obv: ΘE
OFIL-bASIL. Crowned, three-quarter length figure of Theophilus facing, pellets on crow
n, wearing loros, holding labarum and cross on globe. Rev: + ΘEO FILE AVϚ OVStE S
V nICAS in four lines. Ref: SB 1667; DOC 15. Very Fine.

1118   Theophilus, AD 830-842. AE, Follis. 9.07 g. 28.86 mm. Constantinople. Obv: ✷Θ
E-OFILbASIL. Crowned, three-quarter length figure of Theophilus facing, wearing chlam
ys, holding patriarchal cross and akakia. Rev: + ΘEO FILE AVϚ OVStE SV nICAS in fou
r lines. Large M with cross above, XXX in left field, NNNI in right field, and Θ below. Ref:
SB 1666. Very Fine.

1119   Basil I the Macedonian and Constantine, AD 867-886. AE, Follis. 5.58 g. 28.42 m
m. Constantinople. Obv: [+ЬASILIOS] S COҺST AЧG[G]. Crowned facing busts of Basil
and Constantine, holding labarum between them. Rev: + ЬASILIOS COҺSTAҺTIҺOS Є
Һ ΘO ЬASILЄIS ROMAIOҺ in five lines. Ref: SB 1721; DOC 8. Fine.

1120   Basil I the Macedonian, Leo VI and Constantine VII, AD 867-886. AE, Follis. 6.00
g. 29.64 mm. Constantinople. Obv: + LЄOҺ bASIL COҺST [AЧGG]. Basil I, crowned, wi
th short beard, wearing loros, holding akakia, half length figure facing in centre, Leo VI o
n left and Constantine VII, on right, both crowned and wearing chlamys. Rev: + bASIL C
OҺSTAҺ TSLЄOҺЄҺ ΘObASILS ROmЄO. In five lines; star below. Ref: SB 1712; DOC
11. Very Fine.

1121   Basil I the Macedonian, Leo VI and Constantine VII, AD 867-886. AE, Follis. 6.52
g. 29.70 mm. Constantinople. Obv: + LЄOҺ bASIL COҺST [AЧGG]. Basil I, crowned, wi
th short beard, wearing loros, holding akakia, half length figure facing in centre, Leo VI o
n left and Constantine VII, on right, both crowned and wearing chlamys. Rev: + bASIL C
[OҺ]STAҺ TSLЄOҺЄҺ ΘObASILS ROmЄO. In five lines; star below. Ref: SB 1712; DO
C 11. Very Fine.

1122   Leo VI the Wise, AD 886-912. AE, Follis. 3.80 g. 28.15 mm. Constantinople. Obv:
+ LЄOҺЬAS-ILЄVSROM. Frontal bust of Leo VI with short beard wearing chlamys and
crown with cross. Roundel with central pellet on right shoulder, akakia in left hand. Rev:
+LЄOҺ ЄҺΘEOЬA SILEVSR OMЄOҺ. Inscription of four lines. Ref: SB 1729; DOC 8. V
ery Fine.

1123   Leo VI the Wise, AD 886-912. AE, Follis. 3.87 g. 26.11 mm. Constantinople. Obv:
+ LЄOҺЬAS-ILЄVSROM. Frontal bust of Leo VI with short beard wearing chlamys and
crown with cross. Roundel with central pellet on right shoulder, akakia in left hand. Rev:
+LЄOҺ ЄҺΘEOЬA SILEVSR OMЄOҺ. Inscription of four lines. Ref: SB 1729; DOC 8. V
ery Fine.
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1124   Leo VI the Wise, AD 886-912. AE, Follis. 5.39 g. 25.34 mm. Constantinople. Obv:
+ LЄOҺЬAS-[ILЄ]VSROM. Frontal bust of Leo VI with short beard wearing chlamys and
crown with cross. Roundel with central pellet on right shoulder, akakia in left hand. Rev:
+LЄOҺ ЄҺΘEOЬA SILEVSR OMЄOҺ. Inscription of four lines. Ref: SB 1729; DOC 8. V
ery Fine.

1125   Leo VI the Wise, AD 886-912. AE, Follis. 5.55 g. 26.00 mm. Constantinople. Obv:
+ LЄOҺЬAS-ILЄVSROM. Frontal bust of Leo VI with short beard wearing chlamys and
crown with cross. Roundel with central pellet on right shoulder, akakia in left hand. Rev:
+LЄOҺ ЄҺΘEOЬ[A] SILEVS[R] OMЄOҺ. Inscription of four lines. Ref: SB 1729; DOC
8. Very Fine.

1126   Leo VI the Wise and Alexander, AD 886-912. AE, Follis. 5.64 g. 25.28 mm. Const
antinople. Obv: + LЄOҺ-SALЄΞAҺδROS. Leo on left and Alexander on right, both crow
ned and wearing loros, seated facing on double throne, holding labarum between them.
Rev: + LЄOҺ S ALЄΞΑҺ GROS bASIL ROmЄOҺ. Legend in four lines. Ref: SB 1730;
DOC 6. Very Fine.

1127   Leo VI the Wise, AD 886-912. AE, Follis. 6.25 g. 26.26 mm. Constantinople. Obv:
[+ LЄOҺЬ]AS-ILЄVSROM. Frontal bust of Leo VI with short beard wearing chlamys and
crown with cross. Roundel with central pellet on right shoulder, akakia in left hand. Rev:
+LЄOҺ ЄҺΘEOЬA SILEVSR OMЄOҺ. Inscription of four lines. Ref: SB 1729; DOC 8. V
ery Fine.

1128   Leo VI the Wise, AD 886-912. AE, Follis. 6.35 g. 26.70 mm. Constantinople. Obv:
+ LЄOҺЬAS-ILЄVSROM. Frontal bust of Leo VI with short beard wearing chlamys and
crown with cross. Roundel with central pellet on right shoulder, akakia in left hand. Rev:
+LЄOҺ ЄҺΘEOЬA SILEVSR OMЄOҺ. Inscription of four lines. Ref: SB 1729; DOC 8. V
ery Fine.

1129   Leo VI the Wise, AD 886-912. AE, Follis. 6.48 g. 25.26 mm. Constantinople. Obv:
+ L[ЄOҺЬA]S-IL[ЄV]SROM. Frontal bust of Leo VI with short beard wearing chlamys an
d crown with cross. Roundel with central pellet on right shoulder, akakia in left hand. Re
v: +LЄOҺ ЄҺΘEOЬA SILEVSR OMЄOҺ. Inscription of four lines. Ref: SB 1729; DOC
8. Very Fine.

1130   Basil I the Macedonian and Constantine, AD 867-886. AE, Follis. 6.54 g. 28.74 m
m. Constantinople. Obv: [+ЬASILIOS] S COҺST AЧG[G]. Crowned facing busts of Basil
and Constantine, holding labarum between them. Rev: + ЬASILIOS COҺSTAҺTIҺOS Є
Һ ΘO ЬASILЄIS ROMAIOҺ in five lines. Ref: SB 1721; DOC 8. Fine.

1131   Leo VI the Wise, AD 886-912. AE, Follis. 6.68 g. 26.89 mm. Constantinople. Obv:
+ LЄO[ҺЬ]AS-ILЄVSRO[M]. Frontal bust of Leo VI with short beard wearing chlamys an
d crown with cross. Roundel with central pellet on right shoulder, akakia in left hand. Re
v: +LЄOҺ ЄҺΘEOЬA SILEVSR OMЄOҺ. Inscription of four lines. Ref: SB 1729; DOC
8. Very Fine.
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1132   Leo VI the Wise, AD 886-912. AE, Follis. 6.69 g. 26.36 mm. Constantinople. Obv:
+ LЄOҺЬAS-ILЄVSROM. Frontal bust of Leo VI with short beard wearing chlamys and
crown with cross. Roundel with central pellet on right shoulder, akakia in left hand. Rev:
+LЄOҺ ЄҺΘEOЬA SILEVSR OMЄOҺ. Inscription of four lines. Ref: SB 1729; DOC 8. V
ery Fine.

1133   Leo VI the Wise and Alexander, AD 886-912. AE, Follis. 6.89 g. 25.46 mm. Const
antinople. Obv: + LЄOҺ-SALЄΞAҺ[δROS]. Leo on left and Alexander on right, both cro
wned and wearing loros, seated facing on double throne, holding labarum between the
m. Rev: + LЄOҺ S ALЄ[ΞΑҺ] GROS bASIL ROmЄOҺ. Legend in four lines. Ref: SB 17
30; DOC 6. Very Fine.

1134   Leo VI the Wise and Alexander, AD 886-912. AE, Follis. 6.92 g. 24.78 mm. Const
antinople. Obv: + LЄOҺ-SALЄΞAҺδRO[S]. Leo on left and Alexander on right, both cro
wned and wearing loros, seated facing on double throne, holding labarum between the
m. Rev: + LЄOҺ S ALЄΞΑҺ GROS bASIL ROmЄOҺ. Legend in four lines. Ref: SB 173
0; DOC 6. Very Fine.

1135   Leo VI the Wise, AD 886-912. AE, Follis. 7.07 g. 25.39 mm. Constantinople. Obv:
+ LЄOҺЬAS-ILЄVSROM. Frontal bust of Leo VI with short beard wearing chlamys and
crown with cross. Roundel with central pellet on right shoulder, akakia in left hand. Rev:
+LЄOҺ ЄҺΘEOЬA SILEVSR OMЄOҺ. Inscription of four lines. Ref: SB 1729; DOC 8. V
ery Fine.

1136   Leo VI the Wise, AD 886-912. AE, Follis. 7.10 g. 27.14 mm. Constantinople. Obv:
+ LЄOҺЬAS-ILЄVSROM. Frontal bust of Leo VI with short beard wearing chlamys and
crown with cross. Roundel with central pellet on right shoulder, akakia in left hand. Rev:
+LЄOҺ ЄҺΘEOЬA SILEVSR OMЄOҺ. Inscription of four lines. Ref: SB 1729; DOC 8. V
ery Fine.

1137   Leo VI the Wise, AD 886-912. AE, Follis. 7.51 g. 26.52 mm. Constantinople. Obv:
+ LЄOҺЬAS-ILЄVSROM. Frontal bust of Leo VI with short beard wearing chlamys and
crown with cross. Roundel with central pellet on right shoulder, akakia in left hand. Rev:
+LЄOҺ ЄҺΘEOЬA SILEVSR OMЄOҺ. Inscription of four lines. Ref: SB 1729; DOC 8. V
ery Fine.

1138   Leo VI the Wise, AD 886-912. AE, Follis. 7.71 g. 26.24 mm. Constantinople. Obv:
+ L[Є]OҺЬ[A]S-ILЄVSROM. Frontal bust of Leo VI with short beard wearing chlamys an
d crown with cross. Roundel with central pellet on right shoulder, akakia in left hand. Re
v: +LЄOҺ ЄҺΘEOЬA SILEVSR OMЄOҺ. Inscription of four lines. Ref: SB 1729; DOC
8. Very Fine

1139   Leo VI the Wise, AD 886-912. AE, Follis. 7.80 g. 27.39 mm. Constantinople. Obv:
+ LЄOҺЬAS-ILЄVSROM. Frontal bust of Leo VI with short beard wearing chlamys and
crown with cross. Roundel with central pellet on right shoulder, akakia in left hand. Rev:
+LЄOҺ ЄҺΘEOЬA SILEVSR OMЄOҺ. Inscription of four lines. Ref: SB 1729; DOC 8. V
ery Fine.
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1140   Leo VI the Wise, AD 886-912. AE, Follis. 7.97 g. 27.63 mm. Constantinople. Obv:
+ LЄOҺЬAS-ILЄVSROM. Frontal bust of Leo VI with short beard wearing chlamys and
crown with cross. Roundel with central pellet on right shoulder, akakia in left hand. Rev:
+LЄOҺ ЄҺΘEOЬA SILEVSR OMЄOҺ. Inscription of four lines. Ref: SB 1729; DOC 8. V
ery Fine.

1141   Leo VI the Wise and Alexander, AD 886-912. AE, Follis. 8.28 g. 27.33 mm. Const
antinople. Obv: + LЄOҺ-SALЄΞAҺδROS. Leo on left and Alexander on right, both crow
ned and wearing loros, seated facing on double throne, holding labarum between them.
Rev: + LЄOҺ S ALЄΞΑҺ GROS bASIL ROmЄOҺ. Legend in four lines. Ref: SB 1730;
DOC 6. Very Fine.

1142   Leo VI the Wise, AD 886-912. AE, Follis. 10.52 g 27.99 mm. Constantinople. Ob
v: + LЄOҺЬAS-ILЄVS ROM. Frontal bust of Leo VI with short beard wearing chlamys a
nd crown with cross. Roundel with central pellet on right shoulder, akakia in left hand. R
ev: +LЄOҺ ЄҺΘEOЬA SILEVSR OMЄOҺ. Inscription of four lines. Ref: SB 1729. Very
Fine.

1143   Constantine VII Porphyrogenitus and Romanus I, AD 913-959. AE, Follis. 5.51 g.
26.88 mm. Constantinople. Obv: + RωMAҺ ЬASILЄVS RωM. Crowned, bearded, facin
g bust of Romanus, wearing chlamys, holding labarum and cross on globe Rev: + RωM
A / ҺЄҺΘЄωЬA / SILЄVSRω / MAIωҺ. Legend in four lines. Ref: SB 1760; DOC 25. Ve
ry Fine.

1144   Constantine VII Porphyrogenitus, AD 913-959. AE, Follis. 5.79 g. 24.44 mm. Con
stantinople. Overstruck. Obv: CONSTbA-S[ILROM]. Frontal bust of Constantine VII, bea
rded, wearing modified loros and crown with cross. Globus cruciger in left hand, akakia i
n right hand. Rev: + CO[ҺST']/EҺ ӨEO [ЬA]/SILEV[S R]/OME[OҺ] legend in four lines.
Ref: SB 1761; DOC 26. Very Fine. Overstruck

1145   Constantine VII Porphyrogenitus and Romanus I, AD 913-959. AE, Follis. 8.00 g.
30.26 mm. Constantinople. Obv: + RωMAҺ ЬASILЄVS RωM. Crowned, bearded, facin
g bust of Romanus, wearing chlamys, holding labarum and cross on globe Rev: + RωM
A / ҺЄҺΘЄωЬA / SILЄVSRω / MAIωҺ. Legend in four lines. Ref: SB 1760; DOC 25. Ve
ry Fine.

1146   Constantine VII and Romanus I, AD 931-944. AE, Follis. 7.93 g. 26.59 mm. Cons
tantinople. Obv: ⧾ COҺSƮ CЄ ROMAN b ROM. Crowned facing busts of Constantine o
n left, wearing loros, and Romanus I wearing loros on right, holding patriarchal cross bet
ween them. Rev: ⧾ COҺSƮ CЄ ROMAҺ ЄҺ XRISƮ b ROMЄO in four lines. Ref: SB 17
62; DOC 27. Fine.

1147   Anonymous Follis, Class A2. Basil II and Constantine VIII, AD 976-1025. AE, Folli
s. 9.44 g. 28.43 mm. Constantinopolis. Obv: [+Є]MMA- NOЧ[HΛ]. Nimbate bust of Chris
t facing, wearing tunic and pallium, raising his right hand in benediction and holding boo
k of Gospels in his left; in fields, IC [XC]. Rev: +IҺSЧS [X]RISTЧS bASILЄЧ bΑSILЄ in f
our lines, ornament below. Ref: SB 1813. Very Fine.
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1148   Anonymous Follis, Class A2. Basil II and Constantine VIII, AD 976-1025. AE, Folli
s. 8.73 g. 28.48 mm. Constantinopolis. Obv: +ЄMMA- N[OЧHΛ]. Nimbate bust of Christ
facing, wearing tunic and pallium, raising his right hand in benediction and holding book
of Gospels in his left; in fields, IC XC. Rev: +IҺSЧ[S] XRISTЧ[S] bASILЄЧ bΑSILЄ in fo
ur lines, ornament below. Ref: SB 1813. Very Fine.

1149   Anonymous Follis, Class A2. Basil II and Constantine VIII, AD 976-1025. AE, Folli
s. 9.83 g. 29.58 mm. Constantinopolis. Obv: [+ЄMMA- NOЧHΛ]. Nimbate bust of Christ
facing, wearing tunic and pallium, raising his right hand in benediction and holding book
of Gospels in his left; in fields, [IC XC]. Rev: +IҺSЧS [X]RISTЧS [b]ASILЄЧ bΑSILЄ in f
our lines, ornament below. Ref: SB 1813. Very Fine.

1150   Anonymous Follis, Class A2. Basil II and Constantine VIII, AD 976-1025. AE, Folli
s. 10.83 g. 27.38 mm. Constantinopolis. Obv: +ЄMMA- [NOЧHΛ]. Nimbate bust of Chris
t facing, wearing tunic and pallium, raising his right hand in benediction and holding boo
k of Gospels in his left; in fields, IC XC. Rev: +IҺSЧ[S] XRISTЧ[S] bASILЄ[Ч] bΑSIL[Є] i
n four lines, ornament below. Ref: SB 1813. Very Fine.

1151   Anonymous Follis, Class A2. Basil II and Constantine VIII, AD 976-1025. AE, Folli
s. 11.29 g. 27.27 mm. Constantinopolis. Obv: [+ЄMMA]- N[OЧH]Λ. Nimbate bust of Chri
st facing, wearing tunic and pallium, raising his right hand in benediction and holding bo
ok of Gospels in his left; in fields, IC XC. Rev: +IҺSЧS XRISTЧS bASILЄЧ bΑSILЄ in fo
ur lines, ornament below. Ref: SB 1813. Very Fine.

1152   Anonymous Follis, Class A2. Basil II and Constantine VIII, AD 976-1025. AE, Folli
s. 12.48 g. 24.00 mm. Constantinopolis. Obv: [+ЄMMA]- NOЧHΛ. Nimbate bust of Chris
t facing, wearing tunic and pallium, raising his right hand in benediction and holding boo
k of Gospels in his left; in fields, IC XC. Rev: +IҺSЧS [X]RISTЧS [b]ASILЄЧ [b]ΑSILЄ in
four lines, ornament below. Ref: SB 1813. Very Fine.

1153   Anonymous Follis, Class B. Romanus III, AD 1028-1034. AE, Follis. 10.29 g. 31.2
5 mm. Constantinople. Obv: [+ E]MMA-N[OVHΛ] / IC-[XC]. Bust of Christ facing, holdin
g book of Gospels and wearing nimbus cruciger; sqaare in each arm of cross; four pelle
ts around one pellet in centre on book of Gospels. Rev: IS-XC bAS-ILE bAS-ILE. Legen
d in three lines divided by cross set on three steps. Ref: SB 1823. Very Fine.

1154   Anonymous Follis, Class B. Romanus III, AD 1028-1034. AE, Follis. 10.87 g. 29.4
0 mm. Constantinople. Obv: [+ EMMA-NOVHΛ] / [IC]-XC. Bust of Christ facing, holding
book of Gospels and wearing nimbus cruciger; sqaare in each arm of cross; four pellets
around one pellet in centre on book of Gospels. Rev: [I]S-[XC] [bA]S-ILE [bA]S-IL[E]. Le
gend in three lines divided by cross set on three steps. Ref: SB 1823. Very Fine.
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1155   Anonymous Follis, Class B. Romanus III, AD 1028-1034. AE, Follis. 12.66 g. 29.2
9 mm. Constantinople. Obv: [+ EMMA-NOVHΛ] / [IC-XC]. Bust of Christ facing, holding
book of Gospels and wearing nimbus cruciger; sqaare in each arm of cross; four pellets
around one pellet in centre on book of Gospels. Rev: [IS-XC] [bA]S-IL[E] [b]AS-IL[E]. Le
gend in three lines divided by cross set on three steps. Ref: SB 1823. Very Fine.

1156   Anonymous Follis, Class E. Constantine X Ducas, AD 1059 - 1067. AE, Follis. 5.
71 g. 26.65 mm. Constantinople. Obv: Nimbate bust of Christ facing, wearing tunic and
pallium, raising his right hand in benediction and holding book of Gospels in his left; in fi
elds, [IC] X[C]. Rev: IS XS bASIL[E] bASIL in three lines, -+- above, crescent below. Re
f: SB 1855; DOC 9. Very Fine.

1157   Constantine X Ducas, Eudocia, 1059-1067 AD. AE, Follis. 8.51 g. 29.87 mm. Co
nstantinople. Obv: + EMMA [NOVHA]. Christ standing facing on footstool. Rev: +EVΔ[K
AVΓO +KWN T ΔK]. Constantine and Eudocia standing facing, holding between them a
labarum with cross-piece on shaft set on three steps. Ref: DOC 8; SB 1853. Fine.

1158   Anonymous Follis, Class F. Constantine X Ducas, AD 1059 - 1067. AE, Follis. 9.4
2 g. 27.07 mm. Constantinople. Obv: Christ seated facing on throne without back, holdi
ng book of Gospels in both hands. IC [XC] to right and left. Rev: ISX[S] bASILE bASIL i
n three lines, -+- above, cross below. Ref: SB 1856. Very Fine.

1159   Anonymous Follis, Class G. Romanus IV, AD 1068-1071. 7.87 g. 30.55 mm. Con
stantinople. Obv: IC XC to left and right of bust of Christ, nimbate, facing, right hand rais
ed, scroll in left, all within border of large dots. Rev: M[P]-ΘV to left and right of Mary, ni
mbate, hands raised, all inside border of large dots. Ref: SB 1867. Fine.

1160   Anonymous Follis, Class I. Nicephorus III Botaniates, AD 1078-1081. AE, Follis.
3.62 g. 22.11 mm. Constantinople. Obv: IC - XC to left and right of bust of Christ, nimbat
e, facing, right hand raised, book of gospels in left. Rev: Latin cross with X at centre, glo
be and two dots at the ends of each arm, crescent at top left and right, floral ornaments
at lower left and right. Ref: SB 1889. Very Fine.

1161   Alexius I Comnenus, AD 1081-1118. AE, Tetarteron. 2.08 g. 16.63 mm. Uncertain
mint. Obv: [AΛEZI] Frontal bust of Alexios I Komnenos wearing stemma, divitision, and j
eweled loros of traditional type. Jeweled scepter in right hand, globus cruciger in left ha
nd. Rev: Patriarchal cross on two steps, A-Δ, K-Φ to left and right, above and below. Re
f: SB 1932; BMC 56-65. Very Fine.
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1162   Alexius I Comnenus, AD 1081-1118. AE, Tetarteron. 2.25 g. 16.49 mm. Uncertain
mint. Obv: [AΛEZI] Frontal bust of Alexios I Komnenos wearing stemma, divitision, and j
eweled loros of traditional type. Jeweled scepter in right hand, globus cruciger in left ha
nd. Rev: Patriarchal cross on two steps, [A]-Δ, [K]-Φ to left and right, above and below.
Ref: SB 1932; BMC 56-65. Very Fine.

1163   John II Comnenus, AD 1118-1143. AE, Tetarteron. 1.50 g. 15.33 mm. Thessaloni
ca. Obv: Iω ΔЄCΠΟT. Crowned bust of John facing, wearing jewelled chlamys, holding l
abarum and cross on globe. Rev: IC-XC, Christ nimbate, standing facing on footstool, w
earing pallium and colobium, holding book of gospels, both hands at front. Ref: SB 195
4. Fine.

1164   John II Comnenus (?), AD 1118-1143. AE, Tetarteron. 2.30 g. 21.31 mm. Obv: IC
– XC. Frontal bust of Christ. Rev: Frontal bust of John. Ref: SB 1953.

1165   John II Comnenus (?), AD 1118-1143. BI, Aspron Trachy. 4.08 g. 29.25 mm. Con
stantinople. John II Comnenus (?), 1118-1143 AD. BI, Aspron Trachy. 4.86 g. 28.78 mm.
Constantinople. Obv: IC-XC to left and right of Christ, nimbate, bust facing, right hand ra
ised, holding book of gospels in left. Rev: Bust of John, crowned, facing, wearing loros a
nd holding cross-topped sceptre and cross on globe. Ref: SB 1944; BMC 53-56. Fine.

1166   John II Comnenus (?), AD 1118-1143. BI, Aspron Trachy. 5.35 g. 30.26 mm. Con
stantinople. John II Comnenus (?), 1118-1143 AD. BI, Aspron Trachy. 4.86 g. 28.78 mm.
Constantinople. Obv: IC-XC to left and right of Christ, nimbate, bust facing, right hand ra
ised, holding book of gospels in left. Rev: Bust of John, crowned, facing, wearing loros a
nd holding cross-topped sceptre and cross on globe. Ref: SB 1944; BMC 53-56. Fine.

1167   Manuel I Comnenus, AD 1143-1180. AE, Tetarteron. 2.57 g. 16.41 mm. Thessalo
nica. Obv: [MANVHΛ] ΔEC[ΠOTH]. Half-length bust of ruler wearing crown and loros. S
cepter cruciger in right hand, globus cruciger in left hand. Rev: Cross crosslet set on thr
ee steps and flanked by IC – XC. Ref: SB 1976; BMC 86-90. Very Fine.

1168   Manuel I Comnenus, AD 1143-1180. AE, Tetarteron. 2.75 g. 22.76 mm. Thessalo
nica. Obv: Γεόργιος.Half-length of St George holding a spear and shield. Rev: [MANVH
Λ]-[ΔΕC]ΠOT. Crowned Manuel I facing, wearing loros, holding labarum and cross on gl
obe. Ref: SB 1975. Very Fine.

1169   Manuel I Comnenus, AD 1143-1180. AE, Tetarteron. 3.84 g. 21.48 mm. Thessalo
nica. Obv: Γεόργιος.Half-length of St George holding a spear and shield. Rev: MANVHΛ
-ΔΕCΠO. Crowned Manuel I facing, wearing loros, holding labarum and cross on globe.
Ref: SB 1975. Very Fine.
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1170   Manuel I Comnenus (?), AD 1143-1180. AE, Tetarteron. 4.37 g. 22.09 mm. Thess
alonica. Obv: [MANVHΛ] [ΔECΠOTH]. Half-length bust of ruler wearing crown and loro
s. Scepter cruciger in right hand, globus cruciger in left hand. Rev: Cross crosslet set on
three steps and flanked by IC – XC. Ref: SB 1976; BMC 86-90. Very Fine.

1171   Manuel I Comnenus, AD 1143-1180. AE, Tetarteron. 4.47 g. 21.75 mm. Thessalo
nica. Obv: MANV[HΛ] ΔECΠ[OTH]. Half-length bust of ruler wearing crown and loros. S
cepter cruciger in right hand, globus cruciger in left hand. Rev: Cross crosslet set on thr
ee steps and flanked by IC – [XC]. Ref: SB 1976; BMC 86-90. Very Fine.

1172   Andronicus I Comnenus (?), AD 1183-1185. AE, Trachy. 3.03 g. 28.84 mm. Const
antinople. Obv: MHP - ΘV. Virgin Mary standing facing on dais, nimbate, holding before
her the nimbate head of the infant Christ. Rev: Andronicus, crowned, with forked beard,
standing on the left, wearing loros, holding labarum and cross on globe, being crowned
by Christ, holding book of gospels in left hand. Ref: SB 1985. Fine.

1173   Alexius III Angelus Comnenus, AD 1195-1203. AE, Trachy. 2.00 g. 23.58 mm. Co
nstantinople. Obv: [KЄRO-HΘЄI] / IC-X[C]. Nimbate bust of Christ facing. Rev: [ΑΛΕΞΙ
ω ΔΕCΠ Θ KωNTANTI]. Alexius crowned, and St Constantine nimbate, each wearing di
vitision and loros, both standing facing, each holding a labarum and the two holding a cr
oss on globe between them. Ref: SB 2012, BMC 16-18. Very Fine.

1174   John II Comnenus, 1118-1143 AD. AE, Tetarteron. 3.73 g. 19.08 mm. Constantin
ople. Obv: IC-X[C]. Christ nimbate, standing facing on footstool, wearing pallium and col
obium, holding book of gospels, both hands at front. Rev: [IωΔЄCΠ]ΟT[H]-TωΠΟP[ΦV
POΓNT]. John II crowned, standing facing, wearing divitision and jewelled loros, holding
cross-headed sceptre and cross on globe. Ref: SB 1945; DOC 12a. Very Fine.

1175   Republic of Venice. AR, Grosso. 1.26 g. 16.51 mm. Venice. Obv: Doge (duke) sta
nds facing receiving banner from patron saint St. Mark. Rev: Facing figure of Nimbate J
esus Christ Pantocrator, enthroned, IC XC field to the left and right. Ref: Paol 2. Fine.

1176   Republic of Venice. AR, Grosso. 1.57 g. 17.58 mm. Venice. Obv: Doge (duke) sta
nds facing receiving banner from patron saint St. Mark. Rev: Facing figure of Nimbate J
esus Christ Pantocrator, enthroned, IC XC field to the left and right. Ref: Paol 2. Fine.

1177   Republic of Venice. Antonio Venier, AD 1382-1400. AR, Grosso. 2.23 g. 24.94 m
m. Venice. Obv: ANTO' VENERIO - S M VENETI DVX. St. Mark hands the banner to th
e doge. Rev: Christ sitting on throne, on the left a star and on the right the mintmasters i
nitials. Ref: Montenegro 137; Paol 2. Fine.
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1178   Kingdom of Poland. Sigismund II Augustus, AD 1548-1572. AR, 30 Groszy. 26.40
g. 39.97 mm. İmitating. Obv: Monogram SA / 15-64 / XXX. Rev: Crowned arms. İmitatin
g decoration.

1179   Sigismund III Vasa, AD 1587-1632. AR. 5.47 g. 29.17 mm. Obv: Crowned,armore
d mid-length bust of Sigismund facing right. Holding sword over right shoulder, and glob
us cruciger in left hand. Rev: Crowned, quartered arms of Poland-Lithuania with Vasa ar
ms in center, dividing. Ref: Kop 1267. Very Fine.

1180   Repuclic of Ragusa, AD 1626-1761. AR, 1 Grosso. 0.52 g. 17.80 mm. Obv: S BL
A[S]IVS [R]AGV[S]II / 16-[..]. Saint Blase standing facing, right hand raised in benedictio
n. Lettering around, date on both sides of St. Blase. Rev: TVTA S[ALVS].Christ standing
facing, right hand raised in benediction, world in the left, surrounded by stars. Lettering
around. Ref: KM 5. Fine.

1181   France. Louis XIV, AD 1643-1715. 5 Sols. 2.15 g. 20.39 mm. Obv: LVD XIIII D G
FR ET NAV REX. Bust facing right. Rev: SIT NOMEN DOMINI B BENEDICTVM 1660.
Crowned Orleans shield. Ref: KM 30834. Very Fine.

1182   France. Principality of Dombes. Anne Marie Louise, AD 1652-1693. AR, 5 Sols.
2.16 g. 20.82 mm. Obv: AN MA LOV PRINC SOVV DE DOM. Anne-Marie-Louise, princ
esse souveraine de Dombes. Translation: Anna Mary Louise, Sovereign Princess of Do
mbes. Rev: DNS.ADIVTOR. ET.REDEM.MEVS. Crowned Orleans arms, date seperate
d to sides. Ref: KM 40. Very Fine.

1183   Austria. Holy Roman Empire. Habsburg. Leopold I, AD 1658-1705. AR, 6 Kreuze
r. 2.22 g. 25.16 mm. Vienna. 1665. Obv: LEOPOLDVS D G R I S (VI) A G H B REX. Lau
reate, draped bust right. Rev: ARCHID AVS (CA) DVX B CO TVR 1665. Double eagle fa
cing, with wings spread and coat-of-arms on breast; crown above. Ref: KM 1169. Very F
ine.

1184   Republic of Ragusa. AD 1683-1750. AR, Perpero. 5.07 g. 26.78 mm. Obv: PROT
RAEIP RHAGVSINAE / S-B / 17-29. St. Blaze divides date and S B. Lettering around. T
ranslation: Protector of Ragusan republic; PROT(ector) RAEIP(ublicae) RHAGVSINAE
Rev: SALVS TVTA. Christ within stars. Lettering around between two little ornaments on
both ends of the lettering. Translation: Safe Saviour. Ref: KM 7. Very Fine.

1185   Islamic Coin. 1.13 g. 18.78 mm.
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1186   Islamic Coin. 1.43 g. 19.49 mm.

1187   Islamic Coin. 1.88 g. 26.28 mm.

1188   Islamic Coin. 2.03 g. 27.27 mm.

1189   Islamic Coin. 2.67 g. 26.10 mm.

1190   Islamic Coin. 2.86 g. 18.36 mm.

1191   Islamic Coin. 2.89 g. 27.12 mm.

1192   Islamic Coin. 3.70 g. 19.64 mm.

1193   Islamic Coin. 5.00 g. 23.29 mm.
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1194   Islamic Coin. 15.54 g. 29.28 mm.

1195   PB Greco-Roman lead tessera (c. AD 1st–3rd centuries) Monogram consisting E,
K, [.] on the obverse, and I, E [..] on the reverse. Weight: 3.67 g. Diameter: 14.36 mm.

1196   PB Greco-Roman lead tessera (c. AD 1st–3rd centuries) Monogram consisting A,
I, N on the obverse. Weight: 3.51 g. Diameter: 12.86 mm.

1197   PB Roman imperial conical seal (c. AD 4th–5th centuries) Obv: Two letters: AS.
Rev: Blank, domed. Weight: 2.48 g. Diameter: 13.32 mm.

1198   PB Roman imperial conical seal (c. AD 4th–5th centuries) Obv: Inscription of two
lines: [.]OCE[.]ES. Rev: Blank, domed. Weight: 2.65 g. Diameter: 13.58 mm.

1199   PB Byzantine anonymous seal (AD 11th century) Obv: Inscription of four lines be
ginning with a cross: +οὗ σφραγίς εἰμι τὴν. Border of dots. Rev: Inscription of four lines:
γραφὴν βλέπων νόει. Border of dots. Translation: Find out whose seal I am by looking a
t the letter. Similars, Wassiliou-Seibt, Siegel mit metrischen Legenden II, no. 1708κδ; Do
aks, BZS.1951.31.5.311; BZS.1951.31.5.77. Weight: 2.76 g. Diameter: 13.05 mm.

1200   PB Byzantine lead seal (c. AD 11th–12th centuries) Obv: Bust of the Mother of G
od orans, the medallion of Christ before her. Sigla at left and right: Μ(ήτη)ρ Θ(εο)ῦ. Bor
der of dots. Rev: Inscription of six lines. Border of dots. Weight: 3.56 g. Diameter: 16.71
mm.

1201   PB Byzantine seal (AD 11th century) Obv: Inscription of four lines beginning with
a cross: +γραφὰς τοῦ Ἀνθίμου. Decorations above and below. Border of double dots. R
ev: Inscription of three lines: λὀγους σφραγίζω. Decorations above and below. Border of
double dots. Translation: I seal the words and writings of Anthimos. Parallel, Wassiliou
2, Nr.1315. Weight: 4.78 g. Diameter: 17.77 mm.
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1202   PB Byzantine lead seal (AD 11th century, second half) Obv: Bust of St Theodore
holding a spear and shield. Inscription at l. and r.: [ὁ ἅ(γιος) Θεό]δωρο(ς). Border of dot
s. Rev: Inscription of at least four lines. Border of dots. Weight: 3.74 g. Diameter: 17.49
mm.

1203   PB Byzantine lead seal of Makrembolites (AD 11th century) Obv: Inscription of fiv
e lines. Border of dots. Rev: Inscription of four lines. Border of dots. Weight: 6.51 g. Dia
meter: 21.86 mm.

1204   PB Byzantine lead seal (c. AD 11th century) Obv: Half-length of St George holdin
g a spear and shield. Remnants of an inscription at r.: [ὁ ἅ(γιος) Γεό]ργηος. Border of do
ts. Rev: Inscription of at least four lines. Border of dots. Weight: 4.88 g. Diameter: 19.90
mm.

1205   PB Byzantine anonymous seal. (c. AD 11th century) Obv: Bust of the Mother of
God orans. The medallion of Christ is on her lap. Sigla on either side: Μή(τη)ρ Θ(εο)ῦ. B
order of dots. Rev: Bust of Christ with a cross nimbate. Sigla on either side: Ἰ(ησοῦ)ς Χ
(ριστό)ς. Border of dots. Cf. Gerhard Hirsch Nachfolger 281, 1154. Weight: 8.02 g. Diam
eter: 22.25 mm.

1206   PB Byzantine seal of Leo, chartoularios (c. AD 11th century) Obv: Bust of St Nich
olas holding the book and offering a blessing. Inscription on either side: ὁ ἅγιος Νικόλ(α
ος). Border of dots. Rev: Inscription of five lines beginning with a cross: +Κ(ύρι)ε β(οή)θ
(ει) τῷ σῷ δού(λῳ) Λέοντα χαρτου[λαρίῳ]. Decoration above and below. Border of dots.
Weight: 7.88 g. Diameter: 24.96 mm. Described by Pactolus Numismatic Academy (PN
A).

1207   PB Byzantine lead seal of Constantine (c. AD 11th–12th centuries) Obv: St. Geor
ge standing, holding a spear and shield. In columns on either side, traces of epigraphy:
[ὁ ἅγιος Γεώρ]γιος. Border of dots. Rev: Inscription of three lines beginning with a cross:
+ Κωνσ[…]. Border of dots. Weight: 19.16 g. Diameter: 27.72 mm.

1208   PB Byzantine lead seal (AD 9th century) Obv: Cruciform invocative monogram (t
ype V): Θεοτόκε βοήθει. In the quarters: τῷ σ[ῷ] δούλῳ. Rev: Inscription of at least four
lines. Weight: 5.21 g. Diameter: 17.92 mm.

1209   PB Byzantine lead seal of Nikephoros (c. AD 11th–12th centuries) Obv: Bust of t
he Mother of God holding Christ on her left arm. Traces of sigla. Border of dots. Rev: In
scription of seven lines: Θε(οτό)κε β(οή)θ(ει) Νικηφόρῳ […]. Border of dots. Weight: 19.
55 g. Diameter: 30.47 mm.
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1210   PB Byzantine lead seal (AD 9th century) Obv: Cruciform invocative monogram (t
ype V): Θεοτόκε βοήθει. In the quarters: [τῷ σῷ] δούλῳ. Rev: Illegible inscription. Weigh
t: 10.71 g. Diameter: 17.89 mm.

1211   PB Byzantine seal of N. protospatharios and judge of the hippodrome? (c. AD 11t
h century) Obv: Inscription of at least four lines. Rev: Inscription of at least four lines. W
eight: 3.71 g. Diameter: 12.88 mm.

1212   PB Byzantine seal of Sergios monk (c. AD 8th century) Obv: Inscription of four lin
es: Θε[οτόκε] βοή(θει) τ(ῷ) σῷ δού[λῳ]. Wreath border. Rev: Monogram: γ, ε, ι, μ, ρ, σ,
χ: Σεργί(ῳ) μ(ονα)χ(ῷ). Translation: Theotokos, help your servant Sergios monk. Weigh
t: 8.75 g. Diameter: 23.53 mm. Described by Pactolus Numismatic Academy (PNA).

1213   PB Byzantine lead seal of (AD 11th century) Obv: Bust of the Mother of God oran
s. Inscription on either side: Μ(ήτη)ρ [Θ(εο)ῦ]. Rev: Inscription of at least four lines. Wei
ght: 5.28 g. Diameter: 18.45 mm.

1214   PB Byzantine lead seal (c. AD 11th century) Obv: Bust of the archangel Michael
holding a trefoil sceptre in his right hand. Sigla indistinct. Border of dots. Rev: Traces of
inscription of five lines. Weight: 5.63 g. Diameter: 17.82 mm.

1215   PB Byzantine lead seal (c. AD 11th century) Obv: Bust of the Mother of God, the
medallion of Christ before her. Sigla indistinct. Border of dots. Rev: Inscription of at least
three lines. Border of dots. Weight: 6.96 g. Diameter: 22.93 mm.

1216   PB Byzantine lead seal of Symeon magistros (c. AD 11th century) Obv: Inscriptio
n of at least three lines. Decoration below. Border of dots. Rev: Inscription of at least thr
ee lines. Decoration below. Border of dots. Weight: 7.11 g. Diameter: 20.00 mm.

1217   PB Byzantine lead seal of Niketas hypatos and ? (AD 11th century) Obv: Inscripti
on of three lines: Θ(εοτό)κε βοήθει Νικήτᾳ. Decoration below. Rev: Inscription of three li
nes: ὑπάτῳ […]. Decoration below. Weight: 4.51 g. Diameter: 16.51 mm.
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1218   PB Byzantine lead seal (c. AD 8th century) Obv: Partially preserved cruciform inv
ocative monogram. In the quarters: [τ]ῷ σῷ δούλ[ῳ]. Indeterminate border. Rev: Inscript
ion of at least four lines. Indeterminate border. Weight: 10.25 g. Diameter: 25.25 mm.

1219   PB Byzantine lead seal (c. AD 8th century) Obv: Cruciform invocative monogram
(type V): Θεοτόκε βοήθει. In the quarters: τῷ σῷ δούλῳ. Wreath border. Rev: Inscription
of four lines. Wreath border. Weight: 20.73 g. Diameter: 25.26 mm.

1220   PB Byzantine lead seal (c. AD 11th century) Obv: Partially preserved half-length f
igure of Mother of God. Sigla visible at r.: [Μ(ήτη)ρ] Θ(εο)ῦ. Border of dots. Rev: Inscripti
on of at least six lines. Border of dots. Weight: 10.90 g. Diameter: 32.79 mm.

1221   PB Byzantine lead seal (AD 11th–12th centuries) Obv: The Mother of God standi
ng, holding the Child in her left arm. Sigla preserved at l.: Μή(τη)ρ [Θ(εο)ῦ]. Circular insc
ription: […] βοήθει […]. Border of dots. Rev: Inscription of at least five lines. Border of d
ots. Weight: 11.00 g. Diameter: 27.66 mm.

1222   PB Byzantine seal of Symeon Logariastes, proedros and katepano of Adrianoup
olis (AD 11th century) Obv: Inscription of five lines beginning with a cross: +Κύριε βοήθε
ι Συμεὼν προέδρῳ καὶ. Border of dots. Rev: Inscription of five lines: [κατεπάνω Ἀδρι]αν
ουπόλε(ος) τῷ Λογαριαστῇ. Border of dots. Translation: Lord, help Symeon Logariastes,
proedros and katepano of Adrianoupolis. Similars, DO Seals 1, no. 44.4; Konstantopoul
os, Stamoules, no. 65. Weight: 8.81 g. Diameter: 19.32 mm. Described by Pactolus Nu
mismatic Academy (PNA).

1223   PB Byzantine metrical seal (AD 12th century) Obv: Inscription of five lines beginn
ing with a cross. Decorations above and below. Border of dots. Rev: Inscription of three
lines: [ψ]υχι[κ]ὴν σωτηρίαν. Decorations above and below. Border of dots. Weight: 9.14
g. Diameter: 22.00 mm.

1224   PB Roman imperial conical seal (c. AD 4th–5th centuries) Three facing busts, ea
ch bareheaded and draped. Cf. Leukel N162. Weight: 9.68 g. Diameter: 19.79 mm.
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1225   PB Byzantine or western amuletic pendant (c. AD 10th century or later) Obv: Flor
al pattern with a pellet in the center, all within a border. Rev: Floral pattern with eight pell
ets in the fields, and one in the center, all within a border. There are not enough indicati
ons to safely identify this pendant as either Byzantine or western (Crusader). It is proba
bly an amulet. Cf. Concordia 2, 1026. Weight: 10.78 g. Diameter: 32.42 mm.

1226   PB Byzantine monogrammatic seal (c. AD 7th century) Obv: Bust of Christ betwe
en two crosses. Rev: Cruciform monogram. Weight: 7.59 g. Diameter: 20.22 mm.

1227   PB Byzantine monogrammatic seal of Constantine Skribon? (AD 6th–7th centuri
es) Obv: Cruciform monogram: α, ι, κ, ν, ο, τ, υ, ω: Κωνσταντίνου. Wreath border. Rev:
Cruciform monogram: κ, ν, ο, σ, β?: σκρίβονος? Wreath border. Translation: (Seal of) C
onstantine Skribon. For the obverse monogram, see Shumen 34. Cf. Doaks, BZS.1947.
2.235. Weight: 11.48 g. Diameter: 24.06 mm. Described by Pactolus Numismatic Acade
my (PNA).

1228   PB Byzantine monogrammatic seal of metropolitan (AD 7th century) Obv: Crucifo
rm monogram: η, ι, λ, μ, [ο], π, ρ, τ, [υ]: μητροπολίτου. Wreath border. Rev: Cruciform m
onogram: η, ι, λ, μ, ο, ρ, τ, υ: μητροπολίτου. Wreath border. Translation: (Seal of) metro
politan. For the monograms, see Feind, Monogramme, p. 284. Weight: 13.13 g. Diamet
er: 27.40 mm. Described by Pactolus Numismatic Academy (PNA).

1229   PB Byzantine monogrammatic seal of Stephen (AD 6th–7th centuries) Obv: Cruc
iform invocative monogram (type I): Θεοτόκε βοήθει. Wreath border. Rev: Cruciform mo
nogram: η, ι, λ, μ, ο, ρ, τ, υ: Στεφάνου. Wreath border. For the rev. monogram, see Zaco
s–Veglery, no. 502. Cf. Doaks, BZS.1951.31.5.3209. Weight: 14.20 g. Diameter: 24.79
mm. Described by Pactolus Numismatic Academy (PNA).

1230   PB Byzantine lead seal of John spatharokandidatos and ? (AD 11th century) Ob
v: Illegible. Rev: Inscription of five lines beginning with a cross. Border of dots. Weight:
9.56 g. Diameter: 20.03 mm.

1231   PB Byzantine lead seal of Isaakios koubikoularios (AD 6th century) Obv: Inscripti
on of two lines beginning and ending with a cross: + Ἰσαακίου +. Wreath border. Rev: In
scription of three lines beginning and ending with a cross: + κουβικουλαρίου +. Wreath
border. Translation: (Seal of) Isaakios koubikoularios. PBE -. Weight: 15.69 g. Diameter:
28.08 mm. Described by Pactolus Numismatic Academy (PNA).
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1232   PB Byzantine seal of Eustathios decurion (c. AD 6th–7th centuries) Obv: Crucifor
m invocative monogram: α, ε, θ, ι, ο, σ, τ, υ. Reading: Εὐσταθίου. Wreath border. Rev: I
nscription of three lines: δεκουρίωνος. Wreath border. Translation: (Seal of) Eustathios
decurion. For the obv. monogram, see Zacos–Veglery, nos. 1108, 2775. For the rev. mo
nogram, see Feind, Monogramme, p. 218. Weight: 11.00 g. Diameter: 25.98 mm. Descri
bed by Pactolus Numismatic Academy (PNA).

1233   PB Byzantine lead seal of Theodore hypatos (AD 6th–7th centuries) Obv: Crucifo
rm invocative monogram (type V): Θεοτόκε βοήθει. Wreath border. Rev: Inscription of th
ree lines beginning and ending with a cross: + Θεοδώρῳ ὑπάτῳ +. Wreath border. Tran
slation: Theotokos, help Theodore hypatos. Cf. Doaks, BZS.1947.2.613 (obv. monogra
m, type I). Weight: 15.89 g. Diameter: 27.12 mm. Described by Pactolus Numismatic Ac
ademy (PNA).

1234   PB Byzantine lead seal of John topoteretes (c. AD 8th century) Obv: Cruciform in
vocative monogram (type V): Θεοτόκε βοήθει. Wreath border. Rev: Inscription of seven l
ines: Ἰωάννου τοποτηρητοῦ. Wreath border. Translation: Theotokos, help John topoteret
es. Cf. Zacos and Veglery 2027. Weight: 19.61 g. Diameter: 25.81 mm. Described by P
actolus Numismatic Academy (PNA).

1235   PB Byzantine anonymous seal (c. AD 11th–12th centuries) Obv: Bust of Christ wi
th long hair; details indistinct. Border of dots. Rev: The Archangel Michael holding the gl
obus in his left hand and a trefoil sceptre over his right shoulder. Traces of inscription at
l. and r. Border of dots. Weight: 3.70 g. Diameter: 18.27 mm.

1236   PB Byzantine seal of Niketas (c. AD 11th century) Obv: Half-length of a Saint, pe
rhaps Saint Niketas. Sigla indistinct. Border of dots. Rev: Inscription of five lines beginni
ng with a cross: +Κύριε βοήθει τῷ σῷ δούλῳ Νικήτᾳ […]. Border of dots. Weight: 5.36
g. Diameter: 17.33 mm.

1237   PB Byzantine seal of Leo protospatharios epi tou Chrysotriklinou and ? (c. AD 11
th century) Obv: Half-length of a Saint. Sigla indistinct. Border of dots. Rev: Inscription o
f six lines: Κ(ύρι)ε β(οή)θ(ει) Λέοντ(ι) (πρωτο)σπαθ(αρίῳ) ἐπὶ τ(οῦ) Χρυσο(τρι)κλ(ίνου)
[…]. Border of dots. Weight: 5.71 g. Diameter: 21.64 mm.

1238   PB Byzantine seal of Symeon vestarches (c. AD 11th–12th centuries) Obv: The
Mother of God standing, orans. Sigla at l. and r.: Μ(ήτη)ρ [Θ(εο)ῦ]. Border of dots. Rev: I
nscription of four lines: Συμεὸ[ν], [ὦ δ]έσποιν[α] βεστάρχ(ῃ) σκέποις. Translation: Lady,
may you protect the vestarches Symeon. Weight: 6.07 g. Diameter: 23.38 mm. Describ
ed by Pactolus Numismatic Academy (PNA).
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1239   PB Byzantine lead seal of N., chartoularios of the basilika ktemata (AD 8th–9th c
enturies) Obv: Cruciform invocative monogram (type V); in the quarters: τῷ σῷ δούλῳ.
Wreath border. Rev: Inscription of at least four lines: […] χαρτου[λ]αρίῳ τ(ῶν) β(ασιλικῶ
ν) [κ]τημ(άτων). Wreath border. Cf. Zacos and Veglery 2593. Weight: 10.34 g. Diameter:
26.84 mm. Described by Pactolus Numismatic Academy (PNA).

1240   PB Byzantine lead seal (AD 8th–9th centuries) Obv: Partially preserved crucifor
m invocative monogram. In the quarters: [τ]ῷ σῷ [δ]ούλῳ. Indeterminate border. Rev: In
scription of at least four lines. Indeterminate border. Weight: 12.65 g. Diameter: 20.58 m
m.

1241   PB Byzantine lead seal (c. AD 11th century) Obv: Inscription of five lines: Κ(ύρι)ε
β(οή)θ(ει) το σο [δού]λο […]ρο[…]. Decoration above. Indeterminate border. Rev: Inscri
ption of at least four lines. Indeterminate border. Weight: 10.90 g. Diameter: 25.01 mm.

1242   PB Byzantine seal of Constantine (AD 11th–12th centuries) Obv: Bust of the Mot
her of God orans, the medallion of Christ before her. Sigla at left and right: Μ(ήτη)ρ Θ(ε
ο)ῦ. Border of dots. Rev: Inscription of five lines: Θ(εοτό)κε β(οή)θ(ει) Κων(σταντίνῳ) κο
[…]. Border of dots. Weight: 7.35 g. Diameter: 20.36 mm.

1243   PB Byzantine seal of Herakleios, patrikios (AD 8th century) Obv: Inscription of thr
ee lines: +Θεοτόκε βοήθει[+]. Wreath border. Rev: Inscription of three lines: [+]Ἡρακλεί
ῳ πατρικίῳ+. Wreath border. Translation: Mother of God, help Herakleios, patrikios. Wei
ght: 18.49 g. Diameter: 29.58 mm. Described by Pactolus Numismatic Academy (PNA).

1244   PB Byzantine lead seal of Sergios patrikios and strategos (c. AD 7th–8th centurie
s) Obv: Inscription of three lines, a cross above: + Κύριε ὁ Θεὸς βοήθη. Wreath border.
Rev: Inscription of four lines, a cross above: + Σεργίῳ πατρικ[ί]ῳ (καὶ) στρ[ατ]ηγῷ. Wrea
th border. Translation: Lord God, help Sergios, patrikios and strategos. Parallel, Doaks,
BZS.1947.2.546 (strategos?). Since our example is better preserved than the parallel, it
certify Sergios' office of strategos. Weight: 21.78 g. Diameter: 28.41 mm. Described by
Pactolus Numismatic Academy (PNA).

1245   PB Byzantine anonymous seal (AD 11th century, second half) Obv: Bust of the M
other of God orans. Sigla on either side: Μ(ήτη)ρ Θ(εο)ῦ. Border of dots. Rev: Bust of th
e archangel Michael holding a trefoil sceptre in his right hand, a globus cruciger in his le
ft. Sigla on either side: Μ(ι)χ(αήλ). Border of dots. Similar, DO Seals 7: 5.4. Weight: 4.42
g. Diameter: 16.80 mm.
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1246   PB Byzantine metrical seal of Theodoulos (AD 11th century) Obv: Inscription of t
hree lines beginning with a cross: +γραφ(ὰς) σφραγίζω. Decorations above and below.
Border of dots. Rev: Inscription of four lines: καὶ λὀγους Θεοδούλου. Decorations above
and below. Border of dots. Translation: I seal the letters and words of Theodoulos. Weig
ht: 5.11 g. Diameter: 19.20 mm. Described by Pactolus Numismatic Academy (PNA).

1247   PB Byzantine metrical seal of Eustratios (AD 11th century) Obv: Inscription of thr
ee lines beginning with a cross: +ἐγὼ τὸ κῦρος τῶν. Border of dots. Rev: Inscription of f
our lines: γραφῶν Εὐστρατίου. Border of dots. Translation: I am the guarantor of Eustrat
ios's documents. Weight: 5.19 g. Diameter: 19.54 mm. Described by Pactolus Numisma
tic Academy (PNA).

1248   PB Byzantine monogrammatic seal (c. AD 5th–6th centuries) Obv: Partly visible
monogram: Θ, Ε. Rev: Blank. Weight: 10.42 g. Diameter: 25.83 mm.

1249   PB Byzantine monogrammatic seal of Constantine Skribon? (AD 6th–7th centuri
es) Obv: Partially preserved cruciform invocative monogram. In the quarters: [τ]ῷ σῷ δο
ύλῳ. Indeterminate border. Rev: Illegible cruciform monogram. Indeterminate border. W
eight: 17.25 g. Diameter: 29.92 mm.

1250   PB Byzantine monogrammatic seal of Theocharistos (AD 6th–7th centuries) Ob
v: Cruciform invocative monogram. Reading: Θεοτόκε βοήθει. Wreath border. Rev: Cruc
iform monogram. Reading: Θεοχαρίστου. Wreath border. Translation: Theotokos, help.
(Seal of) Theocharistos. Weight: 9.86 g. Diameter: 20.84 mm. Described by Pactolus N
umismatic Academy (PNA).

1251   PB Byzantine lead seal (AD 11th century) Obv: Bust of St. Nicholas, holding a bo
ok in his left hand. Inscription on either side: ὁ (ἅγιος) Νικόλαος. Border of dots. Rev: In
scription of five lines: +Ἅγιε Νικόλαε β(οή)θ(ε)ι […] μαγίστρ(ῳ) τῷ […]. Border of dots.
Weight: 7.56 g. Diameter: 19.38 mm.

1252   PB Byzantine monogrammatic seal of Theodore apo eparchon (AD 7th century)
Obv: Cruciform monogram. Reading: Θεοδώρου. Wreath border. Rev: Cruciform monog
ram. Reading: ἀπὸ ἐπάρχων. Wreath border. Translation: (Seal of) Theodore, apo eparc
hon. Weight: 6.29 g. Diameter: 25.17 mm. Described by Pactolus Numismatic Academy
(PNA).
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1253   PB Venice. Theriac Capsule Seal (c. AD 17th century) Produced by the All'Umiltà
Coronata pharmacy. TRIACA FINA IN VENETIA, crowned standing female figure. Cf. U.
Klein. "Von Paradies zu Paradies: Theriak und Theriak-Kapseln," SM 218 (June 2005),
pp. 35–42. Weight: 8.89 g. Diameter: 24.08 mm.

1254   PB Roman imperial conical seal. (c. AD 4th–5th centuries) Obv: Diademed and d
raped facing bust. ΑΠΙ[…]. Rev: Blank, domed. Cf. CNG 486, 810. Weight: 11.92 g. Dia
meter: 18.56 mm.

1255   PB Roman imperial conical seal (AD 3rd–4th centuries) Obv: Draped bust an unc
ertain emperor, r. Rev: Blank, domed. Weight: 15.39 g. Diameter: 24.37 mm.

1256   AE Byzantine anonymous lead seal (AD 11th century) Obv: Bust of the Virgin ora
ns. Sigla: [Μ(ήτηρ) Θ(εοῦ)]. Border of dots. Rev Bust of a saint. Illegible sigla. Border of
dots. Weight: 7.09 g. Diameter: 21.41 mm.

1257   AE Byzantine bronze stamp seal (AD 8th–11th centuries) Bronz estamp seal of c
onical form, a large suspension loop above horizontal ridge. Traces of letters and floral
motifs. Weight: 4.57 g. Diameter: 18.87 mm.

1258   PB Eastern Mediterranean/Aegean. Byzantine one nomisma weight (AD 5th–6th
centuries) Square in form; punched on the top with the denominational mark N and abo
ve, rosette; on the bottom, punched cross, patinated. Cf. Minchev 2008, p. 14, no. 41, fi
g. 22; CPAI Turkey 2, 235. Weight: 4.39 g. Diameter: 12.81 mm.

1259   PB Eastern Mediterranean/Aegean. Byzantine two-nomismata weight (AD 6th–7t
h centuries) Square in form with plain profile; engraved on the top with a wreath enclosi
ng the denominational mark N B; punched dots in each corner of the top. The bottom is
blank. Patinated. Cf. CPAI Turkey 2, 217. Weight: 9.61 g. Diameter: 16.56 mm.

1260   PB Eastern Mediterranean/Aegean. Byzantine one nomisma weight (AD 4th–6th/
7th centuries) Square in form with plain profile; engraved and punched on the top with t
he denominational mark N (reverted). The bottom is blank. Patinated. Cf. CPAI Turkey
3/2, 437. For the weights with a reverted N, see Qedar 1979, no. 4135; Weber 2009, no
s. 24, 40, 52, 70, 102, 128. Weight: 4.42 g. Diameter: 13.12 mm
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1261   PB Eastern Mediterranean/Aegean. Byzantine one nomisma weight (AD 6th–7th
centuries) Discoid in form with plain profile; raised rim and centring point on the top; eng
raved and punched on the top with the denominational mark N; in each angle, rosette of
punched dots; originally not inlaid. The bottom is blank. Patinated. Cf. CPAI Turkey 3/2,
603. Weight: 4.40 g. Diameter: 17.71 mm.

1262   AE Eastern Mediterranean/Aegean. One-ounkia weight (AD 4th – 6th centuries)
Square in form with plain profile; engraved on the top with a Latin cross flanked by the d
enominational mark Γᴑ A. The bottom is blank. Cf. CPAI Turkey 3/2, 120. Weight: 26.35
g. Diameter: 23.69 mm.

1263   PB Mysia, Cyzicus. Distateron weight (1st century BC–2nd century AD) Square i
n form, rounded corners. On the face, torch, r.; above, ethnic: KYZ; below, denominatio
nal letters: ΔIC. Plain base. Cf. O. Tekin, Balance Weights in the Aegean World, Istanbul
2016, pp. 76–77, nos. 71–72, 76. Weight: 38.65 g. Diameter: 29.59 mm.

1264   PB Mysia, Cyzicus. Tristateron weight (1st century BC–2nd century AD) Square i
n form, rounded corners. On the face, torch, r.; above, ethnic: KYZI; below, denominatio
nal letters: ΤΡΙΣΤ. Plain base. Cf. O. Tekin, Balance Weights in the Aegean World, Istan
bul 2016, p. 75, nos 48. Weight: 61.45 g. Diameter: 31.71 mm.

1265   PB Mysia, Cyzicus. Tristateron weight (1st century BC–2nd century AD) Square i
n form, rounded corners. On the face, torch, r.; above, denominational letters: ΤΡΙC (retr
ograde); below, ethnic: KYZI (retrograde). Plain base. Cf. O. Tekin, Balance Weights in t
he Aegean World, Istanbul 2016, p. 75, nos 48. Weight: 66.95 g. Diameter: 38.14 mm.

1266   PB Mysia, Cyzicus. Tetarton weight (1st century BC–2nd century AD) Square in f
orm, rounded corners. On the face, torch, l.; above, ethnic: KYZI; below, denominational
letters: ΤAΡT (reverted letters). Plain base. Cf. O. Tekin, Balance Weights in the Aegean
World, Istanbul 2016, p. 73, nos 33. Weight: 122.30 g. Diameter: 43.31 mm.

1267   PB Arab-Byzantine bilingual seal (c. AD 11th–12th centuries) Obv: Kufic inscripti
on beginning and ending with decorations. Border of dots. Rev: Greek inscription of thre
e lines beginning with a cross; below, decoration. Border of dots. Condition: NearVery Fi
ne. Weight: 8.00 g. Diameter: 22.49 mm.

1268   PB Islamic lead seal (Uncertain) Obv: Kufic inscription. Rev: Kufic inscription. We
ight: 3.21 g. Diameter: 12.64 mm.
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1269   PB Greek sling bullet (c. 4th–1st centuries BC) Lead sling bullet inscribed ΣΥΜΜ
ΑΧΟΣ (Symmakhos). The Greek personal name Symmakhos, used in the Ancient Gree
k world from the 4th century BC, means ‘ally’, and was sometimes given to freedmen an
d slaves. See, LGPN Σύμμαχος. Weight: 41.62 g. Diameter: 35.27 mm. Described by P
actolus Numismatic Academy (PNA).

1270   Lot of 3 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO RETURNS.

1271   Lot of 4 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO RETURNS.

1272   Lot of 6 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO RETURNS.

1273   Lot of 6 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO RETURNS.

1274   Lot of 8 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO RETURNS.

1275   Lot of 8 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO RETURNS.

1276   Lot of 8 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO RETURNS.
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1277   Lot of 11 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO RETURNS.

1278   Lot of 15 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO RETURNS.

1279   Lot of 17 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO RETURNS.

1280   Lot of 17 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO RETURNS.

1281   Lot of 18 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO RETURNS.
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1282   Lot of 19 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO RETURNS.

1283   Lot of 19 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO RETURNS.

1284   Lot of 20 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO RETURNS.

1285   Lot of 20 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO RETURNS.

1286   Lot of 21 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO RETURNS.

1287   Lot of22 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO RETURNS.
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1288   Lot of 27 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO RETURNS.

1289   Lot of 31 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO RETURNS.

1290   Lot of 33 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO RETURNS.

1291   Lot of 65 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO RETURNS.

1292   Lot of 68 unclassified See picture. LOT SOLD AS IS, NO RETURNS.
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